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OBITUARY REFERENCE 

 
MADAM SPEAKER: I have to inform the House about the sad demise of our 

former colleague, Shri Shankarrao D. Kale. 

Shri Shankarrao D. Kale was a member of the Tenth Lok Sabha 

representing the Kopargaon Parliamentary Constituency of Maharashtra from 

1991 to 1996. 

Shri Kale was a member of Maharashtra Legislative Assembly from 1972 

to 1980 and served as a Minister in the Maharashtra Government. 

Shri Shankarrao D. Kale passed away on 5 November, 2012 at the age of 

91 in Mumbai, Maharashtra. 

We deeply mourn the loss of our friend and I am sure the House would join 

me in conveying our condolences to the bereaved family. 

The House may now stand in silence for a short while as a mark of respect 

to the memory of the departed. 

11.01hrs 

The Members then stood in silence for a short while. 

 

 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, àÉÖZÉä +ÉÉ{É BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* BÉßE{ÉªÉÉ BÉE® <ºÉä +ÉÉ{É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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11.03 hrs 

MADAM SPEAKER: Q. No. 301,Shri Bhartruhari Mahtab. 

(Q.301) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam Speaker, is it true that banks have 

put in place a new recovery management guideline after the Ministry of Finance 

has set a 20 per cent recovery target for every quarter? Has it come to the notice 

that despite the fact that banks have to adhere to the ‘Code of Bank’s Commitment 

to Customers’ pertaining to collection of dues, many banks resort to arm twisting 

which has caused not only harassment, but has also led to suicide. The Supreme 

Court has observed that banks cannot employ goondas to take possession by force.  

My question is, other than issuing guidelines or advisories to the banks to 

adhere to the Banking Codes and Standard Board of India, whether stringent penal 

and criminal proceedings or provisions will be made against those banks if they 

indulge in such activities or violate this code. After all, the banks are responsible 

for the activities of their recovery agents.   

SHRI NAMO NARAIN MEENA: Madam, banks are commercial organizations. 

They are lending and they have a right to recovery. Whatever my friend is telling 

that they are resorting to some such things that are not desirable, I agree with him. 

Instructions have been issued by the RBI by issuing guidelines. Citizen Charter is 

there; the code is also there. Ombudsman is also there to listen to such complaints. 

Ombudsman is empowered to pay compensation, about a lakh of rupees. So far as 

penal sections are concerned, if some cases of this type happen, it is up to the 

person concerned to complain against any official in the local police station and 

then investigation will done by the local police.  

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam, my question was whether the 

Government is going to make any stringent criminal proceedings against them and 

the answer has not come.  
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 My second supplementary is this. Banks have vicarious liability for the 

actions on behalf of their agents. Banks are, therefore, required to rely on legal 

remedies available under the relevant statues while enforcing security interest 

without intervention of the courts of law.  When non-observation of RBI guideline 

on engagement of recovery agents by banks has been incorporated in the Banking 

Ombudsman Scheme, 2006, as was mentioned by the Minister, as other grounds of 

complaints ‘with effect from February 3, 2009’, I would like to know whether 

compensation award is limited up to rupees one lakh. If so, will the Government 

consider not to restrict banking ombudsman within an amount specified relating to 

a complaint arising out of credit card operation of banks? 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: Madam, as far as the limit of rupees one lakh is 

concerned, that is provided under that scheme. If somebody is not satisfied with 

the amount of compensation, he is free to go to any civil court or can claim the 

compensation.  

 As far as the action taken against the defaulters or the delinquent officers is 

concerned, there is the law of the land, and IPC and CrPC are there.  Anybody is 

free to go to any police station, or court of law, to lodge an FIR against anybody. 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉèbàÉ, VÉÉä ¤ÉéBÉE ãÉÉäxºÉ ÉÊb{ÉEÉã]® cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ]É®MÉä] cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ AVÉåºÉÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éä £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉ ]É®MÉä] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®iÉÉÒ cé, AäºÉä àÉå ¿ÉºÉàÉå] BÉEä BÉEäºÉäVÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* ÉÊb{ÉEÉã]ºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ ABÉE MÉÉ<bãÉÉ<xÉ cè - +ÉÉä]ÉÒAºÉ +ÉlÉÉÇiÉ ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉä]ãÉàÉå]* ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉä]ãÉàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉVÉÉªÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEä iÉ®c-iÉ®c BÉEä iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä BÉEº]àÉ® BÉEÉ ¿ÉºÉàÉå] cÉäiÉÉ cè* AäºÉä àÉå BÉDªÉÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä <ããÉÉÒMÉãÉ ®ÉºiÉä {É® BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ, ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉä]ãÉàÉå] {É® 

VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ®JÉäMÉÉÒ? àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå +ÉÉä]ÉÒAºÉ BÉEÉ ]Ååb BÉDªÉÉ 

®cÉ cè, VÉÉä +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉÉ®ä ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä {ÉEÉìãÉÉä BÉE®xÉÉ cè? 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ:  àÉèbàÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉÉì{¶ÉxºÉ 

cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä +ÉÉä]ÉÒAºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç cè, +ÉÉä]ÉÒAºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEä 

iÉciÉ +ÉÉä]ÉÒAºÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉäbÇ xÉä =ºÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè* +É£ÉÉÒ 
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àÉé iÉÖ®ÆiÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉä]ÉÒAºÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEäºÉäVÉ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä 

iÉciÉ ¤ÉÉì®Éä+É® ¤ÉéBÉE BÉEä {ÉÉºÉ A{ãÉÉ<Ç BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉéBÉE àÉå ABÉE |ÉÉäºÉÉÒVÉ® 

ãÉäb-bÉ=xÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉä]ÉÒAºÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉì{É]ÉÔ {ãÉäVb cè, BÉEèºÉä =ºÉBÉEÉ ´ÉèãªÉÚA¶ÉxÉ cÉäMÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 nÚºÉ®É |É¶xÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä =~ÉªÉÉ, ¿ÉºÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ¿ÉºÉàÉå] xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEäºÉäVÉ MÉA cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA cé, =xÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä ®cÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗ …  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: It is not a discussion. This is Question Hour.  Please sit 

down.  

… (Interruptions) 

 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ:  ¤ÉéBÉE +É{ÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, +ÉÉä]ÉÒAºÉ 

+É´ÉäãÉä¤ÉãÉ cè, ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ cè* ¤ÉéBÉE BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉAÆ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ºÉè]ãÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé* +ÉMÉ® c® BÉEäºÉ àÉå càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® BÉEcå, iÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉì®Éä+É® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè 

ÉÊBÉE ´Éc VÉÉBÉE® BÉEcä ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç, àÉä®ä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä càÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ BÉEciÉÉ* ¤ÉéBÉE =ºÉä ºÉVÉäº] £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè, càÉ BÉEÉ=ÆºÉÉËãÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xcå BÉEciÉä cé* càÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉEÉ=ÆºÉÉËãÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉ{É ÉÊbº]ÅäºÉ àÉå +ÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É 

{ÉäàÉå] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉÖEU BÉEäºÉäWÉ càÉ +ÉnÉãÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nÚºÉ®ä 

ãÉÉÒMÉãÉ àÉèlÉäbÂºÉ iÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ãÉÉÒMÉãÉ àÉèlÉäbÂºÉ cé* ãÉÉäBÉE +ÉnÉãÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉéBÉDºÉ VÉÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE® 

ºÉ®{ÉEäºÉÉÒ ABÉD] àÉå VÉÉiÉä cé* BÉE<Ç àÉÉàÉãÉÉå àÉå càÉ bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉàÉ ãÉÉÒMÉãÉ àÉèlÉäb àÉå cÉÒ 

cÉäiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¤ÉÉì®Éä+É® ãÉÉ£É =~ÉiÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEäºÉäWÉ +ÉÉä]ÉÒAºÉ àÉå £ÉÉÒ 

cÉäiÉä cé*  

                                                 
∗ Not recorded. 

Sahni
ld by C 

jr_133ph
301 cd. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ãÉÉäBÉE +ÉnÉãÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, 

=ºÉàÉå 10 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEä ãÉÉäxÉ ºÉä ºÉà¤Ér àÉÉàÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊxÉ{É]ÉA VÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

|ÉÉ¤ãÉàÉ ªÉc cè, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ àÉäciÉÉ¤É VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ BÉEÉ®-

àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ ãÉÉäxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA AVÉå] ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ cÉäiÉä cé* ¤ÉÉÒºÉÉÒA{ÉEºÉÉÒ àÉÉìbãÉ SÉÉcä {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÆBÉDãÉÚWÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

cÉä ªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä ãÉÉäxºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ=]ºÉÉäºÉÇ àÉÉìbãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

+ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ ABÉE ¤É½É |ÉÉ¤ãÉàÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® iÉªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cé ªÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉÉä +ÉÉnä¶É cè ªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå àÉå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä 

ÉÊ®ºBÉE àÉèxÉäVÉàÉå] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉä µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ nä ®cä cé, ´Éc =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉÉè]ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ, BÉEÉ® ãÉÉäxÉ ãÉÉè]ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè ªÉÉ xÉcÉÓ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ AVÉå] BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®iÉä cé* àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ SÉÉcä ¤ÉÉÒºÉÉÒA{ÉEºÉÉÒ àÉÉìbãÉ cÉä, SÉÉcä µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ=]ºÉÉäºÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ AVÉå] àÉå +ÉÉ=]ºÉÉäºÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, <ºÉä  A¤ÉÉäÉÊãÉ¶É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cè®ÉºÉàÉå] xÉ cÉä?  

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ: àÉèbàÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ AVÉå]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, càÉÉ®ä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® BÉEä 

¤ÉéBÉDºÉ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä àÉèxÉäVÉºÉÇ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå ®ciÉä cé* ªÉc ÉÊºÉº]àÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä báÉÚ bä] {É® ãÉÉäxÉ SÉÖBÉEÉxÉÉ cè, 90 ÉÊnxÉ =ºÉBÉEÉ AxÉ{ÉÉÒA cÉäxÉä 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ cè* {ÉcãÉä =ºÉºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàÉ +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºiÉ VÉàÉÉ BÉE®É+ÉÉä, +ÉxªÉlÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ JÉÉiÉÉ 90 ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn AxÉ{ÉÉÒA cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ®àÉÉ<ÆbºÉÇ càÉÉ®ä ¤ÉéBÉDºÉ àÉèxÉäVÉºÉÇ näiÉä ®ciÉä cé, 

iÉÉÉÊBÉE ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉ iÉªÉ iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE VÉàÉÉ BÉE®É ºÉBÉEä* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ®ºBÉE àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉä ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊ®ºBÉE 

àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäxÉ nä ®cä cé, {ÉcãÉä ªÉc iÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* <ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ =ºÉ .SÉÉÒVÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä jÉ@hÉ BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE 

¤ÉÉiÉ cè, ÉÊVÉxcå càÉ ãÉÉäxÉ näiÉä cé, VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, VÉèºÉä BÉEäºÉÉÒºÉÉÒ nä ®cä cé, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ näJÉ ãÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉ ãÉÉä BÉEcÉÓ +ÉBÉEÉãÉ {É½ VÉÉA, <ºÉºÉä ´Éc º]ÅèºÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ SÉÖBÉEÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå xÉcÉÓ ®ciÉÉ* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ c® +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ãÉÉäxÉ SÉÖBÉEÉxÉä BÉEÉÒ àÉxÉ&ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

càÉä¶ÉÉ ®ciÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉèºÉÉ xÉ SÉÖBÉEÉxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É ªÉÉ BÉEãSÉ® xÉcÉÓ cè* c® +ÉÉnàÉÉÒ {ÉèºÉÉ SÉÖBÉEÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ AäºÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ´Éc ÉÊb{ÉEÉã]® cÉä VÉÉiÉÉ cè* <xÉ ºÉ¤É 
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SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ cè®ÉºÉàÉå] xÉ cÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ <x¶ªÉÉä® BÉE®iÉä cé, ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉ SÉÉ]Ç® £ÉÉÒ càÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ cÖ<Ç cé* <ºÉ iÉ®c 

BÉEä ºÉÉ®ä |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEA cÖA cé* 

  

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam Speaker, there are two aspects to the 

question put forward by my friend. ‘Scheduled Bank’ does mean ‘private bank’ 

also, and ‘public sector’ bank also.  There are enormous complaints throughout the 

country with regard to arm-twisting by the private banks in order to get the loan 

back -- anti-social elements are being employed and everything is being done. It is 

all true. The Government should take this complaint seriously that despite all the 

circulars they have issued, the illegal tactics adopted by the particular private 

foreign banks is really becoming a menace in the country.  

 Therefore, my specific question will be (a) in how many cases the 

Government has taken action against the criminal offence perpetrated by the 

private banks. 

MADAM SPEAKER: Just ask ‘a’, not ‘b’. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : How many cases have been instituted and how 

many have been punished. Insofar as the public sector banks are concerned, it is 

the big borrowers who are the defaulters, not the poor people. Therefore, in public 

sector banks, what is your strategy to recover the money from the big borrowers? 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: As far as recovery of loans is concerned, 

whether they are to the corporate sector, the farmers or the poor borrowers, the 

policy is the same -- all money which is given to the borrowers should be 

recovered. That is the aim and that should be the aim. These are all public banks 

and public money is there with the banks. So, the loans have to be recovered. But 

when any sector is under stress, or when any particular borrower is under stress, 

then one-time settlement is attempted. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The interruptions will not go on record. The Minister is 

replying. 

Suresh
. 301  - Cd
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(Interruptions)∗ …  

SHRI NAMO NARAIN MEENA: Actions are being taken under SARFAESI Act 

and under the DRT Act, and properties are being auctioned off and on, whether 

they are big or small borrowers. … (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : In how many cases, they have been punished. 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: As far as the issue of arm-twisting by the 

foreign banks is concerned, the person concerned can complain either to the bank 

or to the ombudsman, and their grievances are redressed. If some other thing is 

done, they can approach the Police, or they can go to the court. … (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, I seek your protection. Under the rules, 

I seek your protection. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. Nothing else will go on record. I 

suppose if there is a specific answer and if you do not have it at the moment, the 

Minister can call the hon. Member and give him the specific answer. Shri S. 

Semmalai.  

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Let the Minister say that. Why is he silent? … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have not moved on to the next Question, and I am still on 

the previous one. The Minister will clarify. Shri S. Semmalai. 

SHRI S. SEMMALAI  Thank you, Madam, for giving me this chance.  

 I wish to draw the attention of the hon. Finance Minister to one important 

aspect based on ground reality. On the one hand, the hon. Finance Minister tells 

the banks to be more liberal in lending loans to various persons, including the 

students. On the other hand, responsibility has been fixed on the bank managers 

for recovery or repayment of the loans. If the borrower fails to repay the loan, the 

bank managers are being held responsible for the recovery. Due to this reason, the 

managers are reluctant to grant or extend the loans to the borrowers liberally.  
                                                 
∗ Not recorded. 
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 Will the hon. Finance Minister be pleased to state whether the system of 

holding managers responsible for the repayment and recovery of bad loans will be 

changed to enable liberal sanction of loan? 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: As far as the bank managers are concerned, 

they are not solely responsible, and it is the entire bank which is responsible for 

realizing the money. Since the Manager has lent the money, he has held his 

responsibility to remind them for the repayment.   

As far as education loans are concerned, they are giving liberally. Hon. 

Finance Minister has said several times that education loans should be given 

liberally and as many as Rs. 52,000 crore is outstanding as education loan and 

more than 24 lakh accounts are there under the education loan of Public Sector 

Banks as on 30.09.2012  

 

 

 

MADAM SPEAKER:  Q. 302 – Shri K.D. Deshmukh – Not Present 
             Shri Wakchaure Bhausaheb Rajaram. 

Suresh
d by e1 
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(Q. 302) 

gÉÉÒ £ÉÉ=ºÉÉcä¤É ®ÉVÉÉ®ÉàÉ ´ÉÉBÉESÉÉè®ä : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉÆnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]®ÉÒ, +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä, àÉßiªÉÖ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA 

cé, ´Éä ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cé* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè 

ªÉÉ xÉcÉÓ?  

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèãÉ ®cÉÒ 

cé, VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÆ]èÉÊàÉxÉäÉÊ]b cè, =ºÉºÉä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèãÉiÉÉÒ cé* càÉxÉä =ºÉBÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

Acute Diarrhoeal Diseases, Typhoid, Cholera, Hepatitis, Acute Encephalitis 

Syndrome (AES)  ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèãÉiÉÉÒ cé iÉlÉÉ <ºÉBÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉ®hÉ cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

´ÉÉ]® ¤ÉÉäxÉÇ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ºÉÉ{ÉE {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cé ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ 

cè, cÉ<ÇVÉÉÒxÉ cè SÉÉcä ´Éc {ÉºÉÇxÉãÉ cÉ<ÇVÉÉÒxÉ cÉä ªÉÉ VÉxÉ®ãÉ cÉ<ÇVÉÉÒxÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉä, 

àÉBÉEÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉä, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå VÉÉä iÉàÉÉàÉ MÉÆnÉÒ 

SÉÉÒVÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

<ºÉàÉå +ÉãÉMÉ BÉEÉàÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉãÉäVÉ ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* <xÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA c® MÉÉÆ´É BÉEÉä ÉÊnA VÉÉiÉä cé* iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉãÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé* ªÉä âó{ÉªÉÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE ºÉ{ÉEÉ<Ç näJÉä, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE ºÉ{ÉEÉ<Ç näJÉä, MÉãÉÉÒ-MÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE ºÉ{ÉEÉ<Ç näJÉä* <ºÉºÉä 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒVÉ näJÉiÉÉÒ cé* ABÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® 

AÆb ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä¶ÉxÉãÉ +É¤ÉÇxÉ ®äxªÉÖA¤ÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ 

ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <xÉBÉEÉ àÉBÉEºÉn ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ º{ÉÉä]Ç näxÉÉ cè +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ 

+ÉÉÊºÉº]åºÉ näxÉÉ £ÉÉÒ cè, céb {Éà{É BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉÉ]® {ÉÉ<{É BÉEä ÉÊãÉA nä +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2012-13 BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 

nºÉ cVÉÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <ºÉ {ÉèºÉä àÉå ºÉä 67 
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|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ´ÉÉ]® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉMÉÉâóBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

|ÉÉäOÉÉàÉ <ºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

gÉÉÒ £ÉÉ=ºÉÉcä¤É ®ÉVÉÉ®ÉàÉ ´ÉÉBÉESÉÉè®ä : àÉcÉänªÉ, ºÉÆnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉèºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè, VÉxÉiÉÉ ´Éc {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉÒ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? SÉÉcä cèãlÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cÉä ªÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä nÚºÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ?  

 SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, I have said that these are the most 

preventive ones. It is not just the provision of water supply through pipes and 

through hand pumps. As I said, up to sixty per cent funds are allocated for 

drinking water under the National Rural Health Mission, which can be utilized for 

tackling water quality problem in rural areas. In addition, three per cent funds on 

hundred per cent Central assistance basis are provided to the States for water 

quality monitoring and surveillance. These include (i) setting up of a new or 

upgradation of a district, sub-district Water Quality Testing Laboratories; (ii) 

providing chemical and consumable to laboratories; (iii) hiring of trained 

manpower for laboratories; and (iv) providing field test kits to gram panchayats.  

I have also said that five per cent funds are allocated to the States which can 

be used for awareness generation campaign. I have also said that for this current 

year Rs.10,500 crore have been allocated for the States for safe drinking water, 

hand pumps and pipe water supply scheme.   

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ »ÉÉäiÉ BÉEä´ÉãÉ ]ÉÆBÉEä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä 

AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä {ÉèàÉÉxÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ®JÉä cé* =xÉ ]ÉÆBÉEÉå ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉ ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé* ABÉE ºÉÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ ®JÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå BÉE<Ç 

|ÉBÉEÉ® BÉEä àÉSU® +ÉÉÉÊn {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ ¤ÉcÖiÉ àÉÉèiÉå cÉäiÉÉÒ cé* 
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 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä {ÉèàÉÉxÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ®JÉä cé, ´Éä ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEä +ÉÆn® <ºÉ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉàÉå BÉÖEU ÉÊ®ãÉäBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ 

xÉcÉÓ?  

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä xÉÉàÉÇºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE, PÉ®Éå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ cè* ªÉc ABÉE 

MÉÉäãbxÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb cè ÉÊBÉE <ºÉ nÉè®ÉxÉ ABÉE-ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ºÉÉfÃä nºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä VÉÉä A{ÉE]ÂºÉÇ cé, =xcå ºÉ{ãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉÖEU +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA, SÉÉcä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉFÉ BÉEÉÒ cÉä, VªÉÉnÉ ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊºÉº]àÉ cè, =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉÉäºÉÇ fÃÚÆfÃå iÉlÉÉ =xÉ ºÉÉäºÉÇ 

ºÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆ*  

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä cÉÒ +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ nÉÒ cé* 

+ÉMÉ® nä¶É BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ º´ÉÉºlªÉ +ÉSUÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <xÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉãÉÉå àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cé* AäºÉÉ cÉäiÉä cÖA ªÉc àÉßiªÉÖ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ªÉä {ÉÉÆSÉ ®ÉäMÉ ¤ÉiÉÉªÉä cé, ªÉä ºÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ cÉäiÉä cé* +ÉÉ{É c® OÉÉàÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ¤ÉÉÆ]iÉä cé +ÉÉè® nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ VÉÉä ¤ÉÉÆ]iÉä cé, ´Éc {ÉèºÉÉ +ÉÉ{É SÉÆnä BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉÉÆ]iÉä cé* 

=ºÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉÖEU ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉc BÉEÉàÉ näJÉiÉä cé* 

{É®ÆiÉÖ BÉDªÉÉ iÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå ªÉc BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ cè? +ÉMÉ® ¤ÉäÉÊºÉBÉE BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉSUÉ ®cäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè +ÉÉè® SÉÉcä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉå ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ 

àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ nÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè 

iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉÖEAÆ ºÉä ªÉÉ xÉnÉÒ ºÉä bÉ<®äBÉD] VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé? BÉDªÉÉ <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉEã]® {ãÉÉÆ] 

ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ? àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ªÉÉÊn BÉEàÉ 

BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ näxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ 

BÉE®BÉEä SÉÆnÉ ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEàÉ BÉE®å, ¤ÉäÉÊºÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÆ* 
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gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn: àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

càÉÉ®É ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶É iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç näxÉÉ 

cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä näJÉxÉÉ cè* c®äBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè* àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè®Ã {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ =ºÉàÉå BÉÖEU BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc {ÉÚ®É xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : xÉcÉÓ, +ÉÉ{É AäºÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ªÉc SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* |É¶xÉ-=kÉ® BÉEÉãÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

|É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉMÉ® näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ 

cè, +ÉÉVÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉä 63 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉÒ º´ÉSU VÉãÉ càÉ MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉªÉä* 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé ÉÊBÉE <iÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå º´ÉSU VÉãÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

<xÉºÉ{ÉEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ, àÉÉÎºiÉ−BÉE V´É® MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä <Çº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå cVÉÉ®Éå ¤ÉSSÉä c® ºÉÉãÉ àÉ®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ {ÉèºÉÉ £ÉäVÉ näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖºÉ®hÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÉÆ´É =ºÉºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÖA? càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

FÉäjÉ àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ xÉÉãÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ céb-{ÉÆ{É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEÉ 

{ÉiÉÉ nä ºÉBÉEå* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä céb-{ÉÆ{É 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä céb-{ÉÆ{É xÉcÉÓ näiÉÉÒ +ÉÉè® 63 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ xÉÉãÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* +ÉÉ{É càÉÉ®ä ºÉÉlÉ SÉÉÊãÉA, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ iÉÉä {ÉEèãÉäMÉÉÒ cÉÒ +ÉÉè® <Çº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå JÉÉºÉBÉE® MÉÉä®JÉ{ÉÖ® +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÇxSÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉä BÉEnàÉ =~ÉA cé? céb-{ÉÆ{É BÉE¤É iÉBÉE nåMÉä? céb-{ÉÆ{É nåMÉä £ÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä?  
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gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉnºªÉ ºÉÉlÉÉÒ, SÉÉcä àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä cÉå ªÉÉ 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä cÉå, =xcå ºÉé]ÅãÉ +ÉÉè® º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ ®äJÉÉ iÉÉä JÉÉÓSÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc {ÉEÉ<xÉåºÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉcÉÓ cè, ®äãÉ´Éä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä {ÉÚUåMÉä ÉÊBÉE {ÉÖãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? ªÉc º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ ¤ÉxÉxÉä cé? àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® 

ºBÉEÉÒàÉ àÉå BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ ºÉÉfÃä nºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå 

céb{ÉÆ{ºÉ £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé +ÉÉè® {ÉÉ<{É ´ÉÉ]® £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® céb{ÉÆ{ºÉ +ÉÉè® ´ÉÉ]® {ÉÆ{ºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ nä 

+ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÖZÉºÉä +É{ÉäFÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE àÉé céb{ÉÆ{É £ÉÉÒ JÉÖn cÉÒ ãÉMÉÉ>óÆ ªÉÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉÒ BÉE®å, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉä º´ÉªÉÆ cÉÒ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÖãÉZÉä cÖA xÉäiÉÉ cé, àÉé =xÉºÉä A<Ç +ÉÉè® 

VÉä<Ç ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE A<WÉ ºÉÉè ÉÊBÉEºàÉ BÉEä ´ÉÉªÉ®ºÉ cé, <ºÉàÉå VÉä<Ç +ÉÉè® A<Ç £ÉÉÒ cé* 100 

ÉÊBÉEºàÉ BÉEä A<WÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ bÉªÉÉÊ®ªÉÉ {ÉEèãÉÉiÉä cé <xÉàÉå VÉä<Ç ABÉE ´ÉÉªÉ®ºÉ cè* A<WÉ ªÉÉ VÉä<Ç, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

bÉªÉÉÊ®ªÉÉ cÉäiÉÉ cè, <xÉBÉEä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä ÉÊnxÉÉå ºÉä |ÉªÉÉºÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å <xÉºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ lÉÉÓ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÉÆSÉ-U& 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä 4038 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ nÉÒ* iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 19 ®ÉVªÉÉå àÉå 

60 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] AäºÉä +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEA MÉA cé VÉcÉÆ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉä<Ç ªÉÉ A<Ç cé* 4038 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ 60 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉã]ÉÒ |ÉÉäxÉ º]Åä]VÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* <ºÉàÉå cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{ÉE ÉËbÅÉÊBÉEMÉ ´ÉÉ]® AÆb 

ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{ÉE cÉ=ÉËºÉMÉ AÆb +É¤ÉÇxÉ {ÉÉ´É]ÉÔ AÉÊãÉ´Éä¶ÉxÉ, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{ÉE ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ AÆb 

Aà{ÉÉ´É®àÉå], ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{ÉE ´ÉÚàÉäxÉ AÆb SÉÉ<ãb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cè* 18 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2012 BÉEÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä 4038 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 60 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉä <à{ÉãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉÉ 

cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ  {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ºÉ{iÉÉc ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ABÉE 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ YÉÉxÉ SÉFÉÖ ¤ÉSSÉä xÉä +ÉÉ{ÉºÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ - àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ºÉÆºÉn näJÉxÉä àÉå 

BÉEèºÉÉ cè? +ÉÉ{É =ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEä |É¶xÉ BÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® ÉÊxÉâókÉ® cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉxÉÉå àÉå =ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉ |É¶xÉ MÉÚÆVÉiÉÉ cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉ®É cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉªÉBÉEÉ £ÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ 

iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå nVÉÇxÉÉå ¤ÉSSÉä VÉxàÉÉÆvÉ {ÉènÉ cÖA cé* àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É MÉ£ÉÉÇ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ nÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ BÉEÉ ºÉä´ÉxÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 
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+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ lÉÉ* àÉé iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ {É® BÉÖEU ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* ´Éä <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆºÉn àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® nÖ£ÉÉÇMªÉ 

ºÉä =xÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉèbàÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊnªÉä MÉªÉä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ nÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ BÉEä ºÉä´ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉàÉå VÉxàÉÉÆvÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉ£ÉÉÇ´ÉºlÉÉ àÉå àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É nÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ BÉEä ºÉä´ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxàÉÉÆvÉ ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ 

VÉxàÉ ãÉäiÉä cé, ªÉÉÊn cÉÆ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä VÉxàÉÉÆvÉ ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉå 

iÉlÉÉ ´Éä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä ºÉÆºÉn ºÉÉÊciÉ iÉàÉÉàÉ ®É−]ÅÉÒªÉ vÉ®Éäc®Éå BÉEÉä näJÉ ºÉBÉEå* 

SHRI GHULAM NABI AZAD: The hon. lady Member has raised a very 

important question.  

®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : +ÉÉ{É ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : BÉÖEU SÉÉÒVÉå AäºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ +ÉxÉÖ´ÉÉn BÉE®xÉÉ ¤É½É BÉEÉÊ~xÉ cÉäiÉÉ cè* ÉËcnÉÒ 

àÉå ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =nÇÚ àÉå ºÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ]ÅÉÆºÉãÉä] BÉE®xÉÉ =ºÉºÉä £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉ cÉäMÉÉ*   

This chronic arsenic toxicity occurs as a result of drinking arsenic-

contaminated groundwater. It is a major environmental health hazard, not only for 

India, but for the entire globe. So, the entire globe is working on this, including 

India. We have arsenic contamination; and we have fluorosis contamination in 

some parts of the country. Insofar as arsenic related contamination is concerned, 

the Indian Council of Medical Research, under the Ministry of Health has funded 

several ad hoc research projects on the subject and reports are awaited. Once we 

receive the reports from these projects, then on the basis of those reports, the 

Ministry will act.  
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Similarly, flourosis is another cause of worry for our country. It is also 

because of contaminated intake or swallowing or absorbing of excessive fluoride 

in the body. The Ministry of Health and Family Welfare has launched a national 

programme for prevention and control of fluorisis during 2008-09, in six fluoride 

endemic districts of Nellore in Andhra Pradesh, in Madhya Pradesh, in Rajasthan, 

Jam Nagar in Gujarat, Orissa and Tamil Nadu. As a part of ICMR’s initiative to 

address the problem of fluorosis, a task force has been established in 2010 with 

four sub-groups. In ICMR, criteria to screen dental fluorosis in the community 

have been developed.  

I agree with the hon. Member that it does affect the pregnant women and 

the result is that the pregnant women give birth to a still-child. So, the ICMR is 

working on this; the scientists are working on this; we are sending teams to 

different parts of the country.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉÒ ºÉÚSÉÉÒ cè, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ MÉhÉ <ºÉ 

{É® |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé* +ÉÉ{É <ºÉ {É® àÉÖZÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 
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(Q. 303) 

SHRI HEMANAND BISWAL : May I know this from the hon. Minister? 

Nowadays it is very difficult to take concessional loans for pursuing higher 

education.  … (Interruptions) 

SHRI REWATI RAMAN SINGH : Madam, the mike is not on; he is not audible.  

MADAM SPEAKER: Hon. Member, you may kindly move to this side of the 

pillar. cäàÉÉxÉÆn ÉÊ¤Éº´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉ VÉÉ<ªÉä* 

SHRI HEMANAND BISWAL : Madam Speaker, may I again repeat my question?  

Now-a-days, it is very difficult for the weaker sections to get concessional loans 

for higher education from banks, particularly the private banks.  I would like to 

know whether the Government has issued any direction to the banks for 

concessional loans to students belonging to Scheduled Castes/Scheduled Tribes 

and minorities for higher education in tribal areas.  I would like to know category-

wise details.   

 It is mentioned in the reply that under the Interest Subvention Scheme, the 

amount released in 2009-10 was Rs.2011 crore; in 2010-11, it was Rs.3531 crore; 

and in 2011-12, it is Rs.3282 crore. But the category-wise details have not been 

given.  May I know from the Minister category-wise details in regard to Scheduled 

Castes/Scheduled Tribes/OBCs and minorities?  Now I would like to ask my 

second question. 

MADAM SPEAKER: You can ask just one question and I will give you another 

chance. 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: Madam, regarding educational loans, the 

Scheme was started in 2001.  So far about Rs.52000 crore is outstanding advance 

of Public Sector Banks to about 24 lakh students.   We do not maintain separate 

accounts for all the minorities or the Castes and the Tribes.  But they are all 

getting educational loans.  This is a priority sector lending and all the banks are 

supposed to give it.   
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 So far as the Scheduled Castes are concerned, a lower criterion has been 

fixed for them.  If a student belonging to Scheduled Caste or a Tribe asks for a 

loan, the Manager cannot reject it and only a senior officer could reject the loan if 

it is not admissible.  We have taken this adequate precaution that students 

belonging  to Schedule Castes and Schedule Tribes get the educational loan very 

easily. 

SHRI HEMANAND BISWAL : Madam Speaker, it is a fact that most of the 

widows possess small holdings of land resulting in non-receipt of bank loans.  I 

would like to know whether the Government has taken any initiative or has given 

any direction to banks for easy access to concessional loans by widows.  I would 

like to have State-wise, particularly Odisha, total number of widow beneficiaries. 

 I would also like to know whether the Government has any scheme for 

concessional loans for tribal people for housing.  If so, the details thereof. 

SHRI NAMO NARAIN MEENA:  Madam, the schemes are common to all and 

we cannot distinguish them.  We do not have a separate account for widows.  In 

my reply, I have given what interest subventions are given to farmers.  There is a 

50 per cent  reduction in interest rate for education loan for girl students.  

Education loan is a priority sector lending for loans upto Rs. 10 lakh in India and 

Rs. 20 lakh abroad.    

 So far as weaker sections are concerned, this is also a priority sector 

lending and 10 per cent  target is fixed by the RBI.  You would be happy to know 

that we are achieving this target.  In 2011, we achieved 10.33 per cent.  Presently, 

we are giving loans but as there will be more and more expansion of banks, more 

loans will be given to the people belonging to the weaker sections of the society… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé? ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions)∗ … 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ 

{ÉfÃiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå AVÉÖBÉEä¶É ãÉÉäxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÉäxÉ nåMÉä*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉ BÉE® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb àÉå, SÉÉcä ´Éä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå 

ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® bÉÒAàÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤Éè~BÉE cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉàÉå ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉ´ÉÉiÉä cé, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É ºÉä VÉäbAàÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ®AàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ cè, =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

=xÉBÉEÉä ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉÆn® VÉÉxÉä àÉå cÉÒ °ôBÉEÉ´É] +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä ãÉÉäxÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

 àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉàÉä ãÉÉäBÉEãÉ ºiÉ® {É® 

ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ SÉfÃ BÉE® cÉä* 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, ZÉÉ®JÉhb àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE  {ÉÉÊ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ¤ÉèÆBÉEÉäÆ àÉäÆ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ BÉEä 45 

cWÉÉ® 817 +ÉBÉEÉ=Æ] cé +ÉÉè® 1228 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ àÉå ÉÊnA MÉA cé* ZÉÉ®JÉhb ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEcÉÓ +ÉÉMÉä cè* VÉèºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 961 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnA MÉA cé, ÉÊcàÉÉSÉãÉ àÉå 304 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

ÉÊnA MÉA cé* ZÉÉ®JÉhb BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <Æº]ÅBÉD¶ÉxÉ nä ÉÊnA MÉA cé ÉÊBÉE ãÉÉäxÉ |ÉEÉÒãÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® |ÉäºÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ àÉå BÉEcÉ cè, ºÉÉ®ä ºÉÉÒAàÉbÉÒWÉ BÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå {ÉèºÉÉ ãÉäxÉÉ =xÉBÉEÉ ®É<] cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* Education should not be a problem. +ÉMÉ® BÉEcÉÓ ABÉE-nÉä BÉEäºÉäWÉ cé, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé, +ÉÉ{É +ÉMÉ® càÉÉ®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ =xÉ {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉ<Ç WÉ°ô® BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® :  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå-

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® BÉEàÉWÉÉä® ´ÉMÉÉç BÉEÉä ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉÒ jÉ@hÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉcÉÆ +ÉÉ{É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉEàÉWÉÉ®ä ´ÉMÉÇ ÉÊãÉJÉiÉä cé, 

´ÉcÉÆ ABÉE ãÉÉ<xÉ +Én® ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉEÉº] +ÉÉè® àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊãÉJÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè? VÉÉä ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉÒ jÉ@hÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ 

                                                 
∗ Not recorded. 
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jÉ@hÉ +ÉÉè® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ jÉ@hÉ cè, <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ AºÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ AºÉ]ÉÒ BÉEÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ 

BÉEÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEàÉWÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEÉä näiÉä cé? BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉiÉÉ<A*  

 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM):  Madam, as my 

colleague has mentioned, weaker sections included under the priority sector 

lending scheme include a number of categories like small and marginal farmers, 

artisans, Scheduled Castes and Scheduled Tribes, beneficiaries under SJSY, Self-

Help Groups, distressed farmers, distressed persons other than farmers where the 

borrowing is not exceeding Rs. 50,000, individual women beneficiaries upto Rs. 

50,000, etc. Then there is a category which says ‘loans sanctioned under ‘a’ to ‘k’ 

above to persons from minority communities as will be notified’. Now, this is the 

category under weaker sections.  Most of the people whom the hon. Member has 

mentioned like women and OBCs fall under one or the other category. We have 

not included any category, except Scheduled Castes and Scheduled Tribes, by way 

of castes.  Minorities are grouped as minorities. … (Interruptions) Let me finish 

my answer. Minorities are included as a group.  All minorities are included.  

Again, there is no distinction based on a particular religion.  This is the policy of 

the Government.  I think this is the correct policy.  We should not granulate these 

groups more and more.  All of them get benefits.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:   Please allow him to answer. 

SHRI P. CHIDAMBARAM:  Allow me to complete my answer.  What is the point 

in interrupting me? … (Interruptions) If you want to talk about minorities, there is 

a separate programme in which we have targeted that 15 per cent of the bank loans 

must go to the minorities and this year, we will achieve 15 per cent.  We are 

already at about 14.8 per cent.  

SHRI ABDUL RAHMAN :  Madam Speaker, I would like to raise a question 

about students banking loan.  Everybody is very much anxious to know the 

Government’s stand and the proper mechanism to be adopted.  Not only in any 

specific State but all over the country, students are applying for education loan for 
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their higher studies.  Each and every banking organization is keeping its own 

separate procedure for it.  There is no common procedure as per the announcement 

of the Government of India adopted by the banking sector. All students, instead of 

going to educational institutions, are forced to go banking organizations to knock 

their doors in the early morning hours. Students and their parents are forced to 

wait for months and months expecting a proper response from the banking 

organizations.  

 Madam, I would request the hon. Minister, through you, to strictly adopt a 

common mechanism and a common procedure to grant education loan to the 

students who are in need of financial assistance. 

MADAM SPEAKER:  You have diverted the question. There is very little time 

left. 

SHRI ABDUL RAHMAN :  I would like to ask the hon. Minister, through you, as 

to what kind of mechanism is the Government of India having to adopt it as a strict 

measure? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  It is outside the ambit of the main Question. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É <iÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä VÉ´ÉÉ¤É BÉEèºÉä ºÉÖxÉåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM:   I consider the education loan programme as one of 

the highest priorities of my Ministry and the Government and I have not lost a 

single occasion to say it.  Whenever I had an opportunity, I have stressed that we 

are committed to this programme and we will make it a success.  It is already a 

considerable success.  Perhaps, this is the largest educational loan programme in 

the world.  My colleague has just given the numbers.  As of today, if you leave out 
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the loans that have been repaid by students, we have 24, 62,948 accounts where 

the outstanding is Rs. 52,480 crore.   

  What was it five years ago and what was it seven years ago? I am saying 

that together we have worked on it. I am passionate about the scheme. I have 

spoken about it in every forum. Banks have been impressed that they should give 

education loans liberally. They are giving liberally. Now, there is a uniform policy. 

After I took over again,  along with the IBA, we have revised the circular. There is 

a uniform policy. Under the uniform policy, banks have a range of interest 

depending upon the cost of money to a bank. You cannot have a completely 

uniform rate of interest. It varies by about 50 to 75 paise between bank and bank. 

The State of India’s rate of interest is a good half a percent or one per cent lower 

than that of the other banks. Camps are organised. MPs must take the initiative.  If 

an MP takes the initiative, I am willing to  advise the lead bank in his constituency 

to organise the camp with the MP present to give loans. But you must take the 

initiative.… (Interruptions) We cannot write off the interest. 

 Therefore, education loan is a passion of this Government. It is my personal 

passion. We have made it a success. We will make it an even greater success in 

future. 
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12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table of the House.  

Shri P. Chidambaram. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): Madam, I beg to 

lay on the Table a copy of the Statement (Hindi and English versions) on the 

Quarterly Review of the trends and receipts and expenditure in relation to the 

budget at the end of the first quarter of financial year 2012-2013 under sub-section 

(1) of Section 7 of the Fiscal Responsibility and Budget Management Act, 2003. 

(Placed in Library. See No. LT 7903/15/12) 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI GHULAM NABI 

AZAD): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Academy of Medical Sciences (India), New Delhi,  for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Academy of Medical Sciences (India), New 

Delhi, for the year 2011-2012.  

(Placed in Library. See No. LT 7904/15/12)

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the North 

Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health and Medical Sciences, 

Shillong,  for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health 

and Medical Sciences, Shillong,  for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7905/15/12)
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Mental Health and Neuro Sciences, Bangalore, for the year 

2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Mental Health and Neuro Sciences, 

Bangalore, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7906/15/12)

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Lokopriya 

Gopinath Bardoloi Regional Institute of Mental Health ,Tezpur, for the year 

2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Lokopriya Gopinath Bardoloi Regional Institute of 

Mental Health ,Tezpur, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7907/15/12)

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All India 

Institute of Speech and Hearing, Mysore, for the year 2011-2012, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the All India Institute of Speech and Hearing, Mysore, for 

the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7908/15/12)

 

(6) A copy of the Drugs and Cosmetics (4th Amendment) Rules, 2012 (Hindi and 

English versions) published in Notification No.G.S.R.575(E) in Gazette of India 

dated 17th July, 2012 under section 38 of the Drugs and Cosmetics Act, 1940. 

 



14.12.2012  31

(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (6) above.  

(Placed in Library. See No. LT 7909/15/12) 

 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Pasteur 

Institute of India, Coonoor, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Pasteur Institute of India, Coonoor, for the year 2011-

2012.  

(Placed in Library. See No. LT 7910/15/12)

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Pharmacy 

Council of India, New Delhi,  for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Pharmacy Council of India, New Delhi,  for the year 

2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7911/15/12)

 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Regional 

Institute of Medical Sciences, Imphal, for the year 2011-2012, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Regional Institute of Medical Sciences, Imphal, for the 

year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7912/15/12)
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(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Regional 

Institute of Paramedical and Nursing Sciences, Aizawal, for the year 2011-

2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Regional Institute of Paramedical and Nursing Sciences, 

Aizawal, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7913/15/12)

 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Postgraduate Institute of Medical Education and Research, Chandigarh, for 

the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Postgraduate Institute of Medical Education and 

Research, Chandigarh, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7914/15/12)

 

(13) A copy the Cigarettes and other Tobacco Products (Prohibition of 

Advertisement and Regulation of Trade and Commerce, Production, Supply and 

Distribution) Amendment Rules, 2012 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R.708(E) in Gazette of India dated 21st September, 2012 

under sub-section(3) of section 31 of the Cigarettes and other Tobacco Products 

(Prohibition of Advertisement and Regulation of Trade and Commerce, 

Production, Supply and Distribution) Act, 2003. 

(Placed in Library. See No. LT 7915/15/12) 

 

(14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Biologicals, Noida,  for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of National Institute of Biologicals, Noida,  for the year 2011-

2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7916/15/12)

 

THE MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (DR. FAROOQ 

ABDULLAH):   I beg   to lay on the Table  Acopy each of the following papers (Hindi 

and English versions) under sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 

1956:- 

  (1) Review by the Government of the working of the Indian Renewable Energy 

Development Agency Limited, New Delhi, for the year 2011-2012.  

 (2) Annual Report of the the Indian Renewable Energy Development Agency 

Limited, New Delhi, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon.  

(Placed in Library. See No. LT 7917/15/12)

 

 

MADAM SPEAKER: Shri Dinsha J. Patel – not present.∗ 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TORUISM (DR. K. 

CHIRANJEEVI):  I beg  to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (a) (i) Review by the Government of the working of the India Tourism 

Development Corporation Limited, New Delhi, for the year 2011-

2012.  

 (ii) Annual Report of the India Tourism Development Corporation 

                                                 
∗ No.LT 7918/15/12 and 7919/15/12 were erroneously given by Parliament Library against the Papers 
which were not laid on the Table. These numbers were later  withdrawn and thus not became a part of the 
debate. 
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Limited, New Delhi, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7920/15/12)

 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Assam Ashok Hotel 

Corporation Limited, Guwahati, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Assam Ashok Hotel Corporation Limited, 

Guwahati, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7921/15/12)

 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Donyi Polo Ashok 

Hotel Corporation Limited, Itanagar, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the  Donyi Polo Ashok Hotel Corporation Limited, 

Itanagar, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7922/15/12)

 

(d) (i) Review by the Government of the working of the Madhya Pradesh 

Ashok Hotel Corporation Limited, Bhopal, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Madhya Pradesh Ashok Hotel Corporation 

Limited, Bhopal, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7923/15/12)

 

(e) (i) Review by the Government of the working of the Pondicherry Ashok 
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Hotel Corporation Limited, Puducherry,  for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Pondicherry Ashok Hotel Corporation Limited, 

Puducherry,  for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7924/15/12)

 

(f) (i) Review by the Government of the working of the Punjab Ashok 

Hotel Corporation Limited, Chandigarh,  for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Punjab Ashok Hotel Corporation Limited, 

Chandigarh,  for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7925/15/12)

(g) (i) Review by the Government of the working of the Ranchi Ashok 

Bihar Hotel Corporation Limited, Ranchi, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Ranchi Ashok Bihar Hotel Corporation 

Limited, Ranchi, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7926/15/12)

 

(h) (i) Review by the Government of the working of the Utkal Ashok Hotel 

Corporation Limited, Puri,  for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Utkal Ashok Hotel Corporation Limited, Puri,  

for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7927/15/12)

 

(i) (i) Review by the Government of the working of the Kumarakruppa 
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Frontier Hotels Private Limited, New Delhi,   for the year 2011-2012. 

 (ii) Annual Report of the Kumarakruppa Frontier Hotels Private Limited, 

New Delhi, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7928/15/12)

 

(2)   A copy each of the Annual Reports for the year 2011-2012 (Hindi and English 

versions) alongwith Audited Accounts in respect of the following institutes:-  

(i) Institute of Hotel Management, Catering Technology and  Applied  Nutrition, 

Hajipur.  

(Placed in Library. See No. LT 7929/15/12)

 

(ii) Institute of Hotel Management, Catering Technology and Applied Nutrition, 

Goa.  

(Placed in Library. See No. LT 7930/15/12)

 

(iii) Institute of Hotel Management and  Catering Technology 

Thiruvananthapuram.  

(Placed in Library. See No. LT 7931/15/12)

 

(iv) Dr. Ambedkar Institute of Hotel Management Catering and Nutrition, 

Chandigarh.  

(Placed in Library. See No. LT 7932/15/12)

 

(v) Institute of Hotel Management, Catering   and  Nutrition, Lucknow.  

(Placed in Library. See No. LT 7933/15/12)

 

(vi) Institute of Hotel Management, Catering Technology  and  Applied  



14.12.2012  37

Nutrition, Chennai. 

(Placed in Library. See No. LT 7934/15/12)

 

(vii) Institute of Hotel Management, Catering Technology   and  Applied  

Nutrition, Ahmedabad. 

(Placed in Library. See No. LT 7935/15/12)

 

(viii) Institute of Hotel Management, Catering Technology and  Applied  

Nutrition, Jaipur. 

(Placed in Library. See No. LT 7936/15/12)

 

(ix) Institute of Hotel Management, Catering   and   Nutrition, Pusa. 

(Placed in Library. See No. LT 7937/15/12)

 

(x) Institute of Hotel Management, Catering Technology and  Applied  Nutrition, 

Guwahati. 

(Placed in Library. See No. LT 7938/15/12)

 

(xi) Institute of Hotel Management, Catering Technology and  Applied  

Nutrition, Bhubaneswar. 

(Placed in Library. See No. LT 7939/15/12)

 

(xii) Institute of Hotel Management, Catering Technology and  Applied  

Nutrition, Hyderabad. 

(Placed in Library. See No. LT 7940/15/12)

 

(xiii) Institute of Hotel Management, Catering Technology and  Applied  

Nutrition, Srinagar. 
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(Placed in Library. See No. LT 7941/15/12)

 

(xiv) Institute of Hotel Management, Catering   and  Nutrition, Shimla.  

(Placed in Library. See No. LT 7942/15/12)

 

(xv) Institute of Hotel Management, Catering Technolog  and  Applied  

Nutrition, Mumbai. 

(Placed in Library. See No. LT 7943/15/12)

 

(xvi) Institute of Hotel Management, Catering Technology and  Applied  

Nutrition, Bangalore. 

(Placed in Library. See No. LT 7944/15/12)

 

(xvii) Institute of Hotel Management, Catering Technology   and  Applied  

Nutrition, Bhopal. 

(Placed in Library. See No. LT 7945/15/12)

 

(xviii) Institute of Hotel Management, Catering Technology   and  Applied  

Nutrition, Gwalior. 

(Placed in Library. See No. LT 7946/15/12)

 

(xix) Institute of Hotel Management, Catering Technology   and  Applied  

Nutrition, Gurdaspur. 

(Placed in Library. See No. LT 7947/15/12)

 

(xx) Institute of Hotel Management, Catering Technology   and  Applied  

Nutrition, Kolkata. 

(Placed in Library. See No. LT 7948/15/12)
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(xxi) Institute of Hotel Management, Catering Technology   and  Applied  

Nutrition, Shillong. 

(Placed in Library. See No. LT 7949/15/12)

 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Toursim and Travel Management, Gwalior, for the year 2011-

2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Toursim and Travel Management, 

Gwalior, for the year 2011-2012.  

(Placed in Library. See No. LT 7950/15/12)

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND  

NATURAL GAS (SHRIMATI PANABAKA LAKSHMI):  I beg to lay on the 

Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (a) (i) Review by the Government of the working of the Balmer Lawrie and 

Company Limited, Kolkata, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Balmer Lawrie and Company Limited, Kolkata, 

for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7951/15/12)

 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Engineers India 
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Limited, New Delhi, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Engineers India Limited, New Delhi, for the 

year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7952/15/12)

 

  (c) (i) Review by the Government of the working of the Bharat Petroleum 

Corporation Limited, Mumbai, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Bharat Petroleum Corporation Limited, 

Mumbai, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7953/15/12)

 

   (d) (i) Review by the Government of the working of the Balmer Lawrie 

Investments Limited,  Kolkata,  for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Balmer Lawrie Investments Limited,  Kolkata,  for 

the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7954/15/12)

 

  (e) (i) Review by the Government of the working of the Oil India Limited, 

Dibrugarh,  for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Oil India Limited, Dibrugarh,  for the year 2011-

2012, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7955/15/12)

 

  (f) (i) Review by the Government of the working of the Indian Oil Corporation  
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Limited, Mumbai,  for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Indian Oil Corporation  Limited, Mumbai,  for the 

year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7956/15/12)

 

  (g) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan Petroleum 

Corporation Limited, Mumbai, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Petroleum Corporation Limited, Mumbai, 

for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library. See No. LT 7957/15/12)

 

 
(2) 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Rajiv 

Gandhi Institute of Petroleum Technology, Rae-Bareli, for the year 2011-

2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Rajiv Gandhi Institute of Petroleum Technology, Rae-

Bareli, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7958/15/12)

  

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) issued 

under sub-sections (1 and 4) of section 15 of the Oil Industry Development Act, 

1974:- 

(i)  S.O. 867(E) published in Gazette of India dated 20th April, 2012 rescinding 

Notification No. S.O.253(E) dated 28th February, 2006, except as respect 

things done or omitted to be done before such rescission, with effect from 

the 17th day of March, 2012. 
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(ii)   S.O. 868(E) published in Gazette of India dated 20th April, 2012 specifying 

the rate of duty of excise in respect of crude oil, an item specified in the 

Schedule to the said Act shall be at the rate of four thousand five hundred 

rupees per tonne.  

(iii) S.O. 869(E) published in Gazette of India dated 20th April, 2012 

exempting the duty of excise on crude oil production from the fields 

under the Production Sharing  Contracts, mentioned therein,  to the 

extent of three thousand six hundred rupees per tonne as against the rate 

of duty of excise of four thousand five hundred rupees per tonne 

specified vide Notification No. S.O. 868(E) dated 19th April, 2012  

(Placed in Library. See No. LT 7959/15/12) 

 

(4) A copy of the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board (Integrity 

Management System for Natural Gas pipelines) Regulations, 2012 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. F.No. Infra/IM/NGPL/1/2010  in 

Gazette of India dated 6th November, 2012 under section 62 of the Petroleum and 

Natural Gas Regulatory Board Act, 2006. 

(Placed in Library. See No. LT 7960/15/12) 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Petroleum 

and Natural Gas Regulatory Board, India, New Delhi, for the year 2011-

2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board, India, 

New Delhi, for the year 2011-2012.  

(Placed in Library. See No. LT 7961/15/12)

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Oil 
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Industry Development Board, New Delhi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Oil Industry Development Board, New Delhi, for the 

year 2011-2012.  

(Placed in Library. See No. LT 7962/15/12)

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM):  I beg  to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report  (Hindi and English versions) of the IDBI Bank 

Limited,  Mumbai, for the year 2011-2012  alongwith Audited Accounts 

under sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956. 

(Placed in Library. See No. LT 7963/15/12)

 

(2) (i) A copy of the Directors’ Report (Hindi and English versions) on 

Proposed Voluntary Winding up of the Industrial Investment Bank of 

India Limited, Kolkata, - August 2012, alongwith Audited Accounts 

under sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956. 

 (ii) A copy of the Review Note (Hindi and English versions) on Proposed 

Voluntary Winding up of the Industrial Investment Bank of India 

Limited, Kolkata – August, 2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7964/15/12)

 

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 

(i) G.S.R. 833(E) published in Gazette of India dated 19th November, 

2012, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No. 64/95-C.E. dated 16th March, 1995. 
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(ii) G.S.R. 835(E) published in Gazette of India dated 20th November, 

2012, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No. 14/2002-C.E (N.T.) dated 8th March, 

2002. 

(Placed in Library. See No. LT 7965/15/12) 

 

 (4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) The Customs House Agents Licensing Regulation, 2012 published in 

Notification No. G.S.R.829(E) in Gazette of India dated 16th 

November, 2012, together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Handling of Cargo in Customs Areas (Amendment) Regulation, 

2012 published in Notification No. G.S.R. 831(E) in Gazette of India 

dated 16th November, 2012, together with an explanatory 

memorandum. 

(iii) G.S.R.834(E) published in Gazette of India dated 19th November, 

2012, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No. 39/96-Cus., dated 23rd July, 1996. 

(iv) G.S.R.836(E) published in Gazette of India dated 19th November, 

2012, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th March, 

2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7966/15/12) 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Insurance 

Regulatory and Development Authority-India, Hyderabad, for the year 

2011-2012, under sub-section (3) of Section 20 of the Insurance Regulatory 
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and Development Authority Act, 1999. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Insurance Regulatory and Development Authority-India, 

Hyderabad, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7967/15/12)

 

(6)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

section 25 of the Coinage Act, 2011:- 

    (i)   The coinage of Twenty Five Rupees, Ten Rupees and Five Rupees coins to 

commemorate the occasion of “SILVER JUBILEE OF SHRI MATA 

VAISHNO DEVI SHRINE BOARD”  Rules, 2012 published in 

Notification No. G.S.R.691(E) in Gazette of India dated 14th 

September, 2012. 

(ii)The coinage of One Hundred Rupees and Five Rupees coins to 

commemorate the occasion of ”150 YEARS OF KUKA MOVEMENT”  

Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R.648 (E) in Gazette of India 

dated 23rd August, 2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7968/15/12) 

 

(7) A copy of the Securities and Exchange Board of India (Issue of Capital and 

Disclosure Requirements) (Fourth Amendment) Regulations, 2012 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. LAD-NRO/GN/2012-13/18/5391 

in Gazette of India dated 12th October, 2012 under section 31 of the Securities and 

Exchange Board of India Act, 1992. 

(Placed in Library. See No. LT 7969/15/12) 

 

(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 
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    (i)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 

Person Resident Outside India) (Amendment) Regulations, 2012 

published in Notification No. G.S.R.821(E) in Gazette of India dated 10th 

November, 2012. 

(ii)  The Foreign Exchange Management (Deposit) (Amendment) Regulations, 

2012 published in Notification No. G.S.R.822(E) in Gazette of India dated 10th 

November, 2012. 

(iii) The Foreign Exchange Management (Borrowing or Lending in Foreign 

Exchange) (Second Amendment) Regulations, 2012 published in Notification 

No. G.S.R.832 (E) in Gazette of India dated 17th November, 2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7970/15/12) 

 

 (9) A copy of the Income-tax (15th Amendment) Rules, 2012 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. S.O.2805(E) in Gazette of India dated 29th 

November, 2012 under Section 296 of the Income Tax Act, 1961, together with an 

explanatory memorandum.  

(Placed in Library. See No. LT 7971/15/12) 

 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Public Finance and Policy, New Delhi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Public Finance and Policy, New 

Delhi, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7972/15/12)

 

 (11) A copy of the Notification No. S.O.2185(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 17th September, 2012 regarding voluntary 
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winding of Industrial Investment Bank of India  Limited in pursuant to Section 

485 of the Companies Act, 1956.  

(Placed in Library. See No. LT 7973/15/12) 

(12) A copy of the Report (Hindi and English versions) of the Comptroller and 

Auditor General of India –Union Government (No.18 of 2012-13 (Defence 

Services)- for the year ended March, 2011 under article 151(1) of the Constitution. 

(Placed in Library. See No. LT 7974/15/12) 

  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI S. GANDHISELVAN):  I beg  to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Siddha, Chennai, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Siddha, Chennai, for the year 2011-

2012.  

(Placed in Library. See No. LT 7975/15/12)

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Ayurveda, Jaipur, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Ayurveda, Jaipur, for the year 2011-

2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7976/15/12)

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 
Institute of Unani Medicine, Bangalore, for the year 2011-2012, alongwith 
Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Unani Medicine, Bangalore, for the 

year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7977/15/12)

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TRIBAL AFFAIRS 

(SHRIMATI RANEE NARAH):  I beg to lay on the Table:- 

(1) Review by the Government of the working of the National Scheduled Tribes 

Finance and Development Corporation, New Delhi, for the year 2011-2012.  

(2) Annual Report of the National Scheduled Tribes Finance and Development 

Corporation, New Delhi, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General thereon 

(Placed in Library. See No. LT 7978/15/12)

. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI ABU HASEM KHAN CHOUDHURY):  I beg  to lay on the 

Table 

 (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Food 

Safety and Standards Authority of India, New Delhi,  for the year 2011-

2012, alongwith Audited Accounts.  

 (2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Food Safety and Standards Authority of India, New 

Delhi,  for the year 2011-2012. 

(Placed in Library. See No. LT 7979/15/12)

 

_______  
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12.03 hrs 

 

REPORT OF COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE 

SITTINGS OF THE HOUSE 

8th Report 
 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉEÉå ºÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉ~´ÉÉÄ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäWÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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12.03 ¼ hrs 

 

REPORT OF JOINT COMMITTEE  ON OFFICE OF PROFIT  

7th and 8th Reports 
 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉ, àÉé ãÉÉ£É BÉEä {ÉnÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉiÉ´ÉÉÄ +ÉÉè® +ÉÉ~´ÉÉÄ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäWÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*   

 

 
12.03 ½ hrs 

STATEMENT BY MINISTER 

Status of implementation of the recommendations contained in the 54th to 57th 
Reports of the Standing Committee on Health and Family Welfare on Demands 
for Grants (2012-13), pertaining to the Department of Health and Family Welfare, 
Department of AYUSH, Department of Health Research and Department of AIDS 
Control respectively, Ministry of Health and Family Welfare∗.  
 
 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI GHULAM 

NABI AZAD):  Madam, in pursuance of the direction 73A of the Directions by 

the hon. Speaker, Lok Sabha, I beg to lay the statement on the Table of  the House 

regarding the Status of Implementation, of various recommendations contained in 

the 45th to 57th Reports of the Department-Related Parliamentary Standing 

Committee on Health and Family Welfare on the Demands for Grants for the year 

2012-13 in respect of Department of Health and Family Welfare, Department of 

AYUSH, Department of Health Research and Department of AIDS Control 

respectively. 

_______  
 
         

                                                 
∗Laid on the Table and also Placed in Library. See No. LT 7980/15/12 
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12.04 hrs 
CALLING ATTENTION TO MATTER OF URGENT  

PUBLIC IMPORTANCE 

Situation arising out of dilution of Jute Packaging Materials (Compulsory 

Use) Act, 1987 and steps taken by the Government in this regard. 

MADAM SPEAKER: Now, we begin the Calling Attention. Prof. Saugata Roy. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Madam, I call the attention of the 

Minister of Textiles to  the following matter of urgent public importance and 

request that he may make a statement thereon: 

“The situation arising out of dilution of Jute Packaging Materials 
(Compulsory Use) Act, 1987 and steps taken by the Government in 
this regard. ” 

 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER :  I have started the Calling Attention. +ÉÉ{ÉBÉEÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå càÉ 

¤ÉÖãÉÉ ãÉåMÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +É£ÉÉÒ BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]èx¶ÉxÉ SÉãÉäMÉÉ* It is listed. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Shri Saugata Roy, have you finished it? 

PROF. SAUGATA ROY :  I have called the attention of the hon. Minister. 

MADAM SPEAKER:  Have you received the copy of the Statement? 

PROF. SAUGATA ROY :  Yes, I have received the copy of the Statement. 

MADAM SPEAKER: So, I would ask him to lay it on the Table of the House.  

 Hon. Minister, I would request you to lay it on the Table of the House. 
∗THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY AND MINISTER OF 

TEXTILES (SHRI ANAND SHARMA):  Yes, Madam. with your permission, I 

beg to lay on the Table of the House a copy of the Statement regarding the Calling 

Attention on Jute.  

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 7981/15/12.   
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 The jute sector occupies an important place in the Indian economy and 

especially so for the States of Eastern India. This sector provides direct 

employment to nearly 3.7 lakh workers and supports livelihood of nearly 40 

lakh farm families. I share the concern of Members of this august House that the 

livelihood concerns of the farmers and workers associated in this sector must be 

protected. 

 The Jute Packaging Material (Compulsory use in Packing Commodities) 

Act, 1987 (JPM Act) provides the legislative framework under which 

Government provides for compulsory use of jute packaging material in supply 

and distribution of certain commodities in the interest of production of raw jute 

and jute packaging material and the persons engaged in the production thereof.  

The decision on norms for mandatory packaging of food grains and sugar in jute 

packaging material is taken after obtaining recommendations of the Standing 

Advisory Committee constituted under the Act. 

 For the Jute Year 2012-13 (1st July 2012 to 30th June 2013), Government 

approved mandatory packaging in jute bags a minimum of 40 per cent of the 

production of sugar and 90 per  cent of the production of food grains, after 

providing an upfront exemption of 3.5 lakh bales of HDPE/PP bags for food 

grains for excess of Khariff  production. 

 The Ministry of Textiles accordingly notified these minimum packaging 

thresholds which do not exclude the possibility of greater utilization of jute 

bags in case of sufficient availability. 

 The Government in taking this decision, has in no way, diluted the JPM 

Act and has fully kept in mind the interest of all stakeholders engaged in the jute 

sector. Experience over the years has shown that demand for jute bags has 

outstripped the supply and during the Khariff Marketing Season 2012-13, 

against the requirement of 14.07 lakh bales of jute bags, only 12.97 lakh bales 

were supplied by jute mills, leaving a shortfall of 1.10 lakh bales. For the 

coming Rabi Season 2013-14, we have projected a requirement of 20 lakh bales 
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during November 2012 to May 2013 against which the jute industry has 

indicated a supply line of 16 lakh bales, leaving a shortfall of 4 lakh bales. Even 

this seems to be an optimistic projection. 

 The production of raw jute this year is estimated to be at a level of 93 lakh 

bales which shall be fully consumed by jute mills which uses this material for 

other jute products as well. 

 The Minimum Support Price (MSP) for raw jute for the Jute Year 2012-13 

has been fixed at Rs. 2,200 per quintal as against Rs. 1,675 per quintal in the 

previous year. At present, the market prices of raw-jute are above the MSP levels, 

though the Jute Corporation of India is fully prepared and has already 

commenced MSP operations in lower grades of jute. 

 Contrary to an impression of unemployment in jute mills, there are 

reported labour shortage. 

 During the last Rabi season 2012-13, that jute mills were unable to supply 

jute bags in time and we had to issue relaxation orders of 1.6 lakh bales of 

HDPE/PP bags to food grains procuring agencies of Madhya Pradesh, Haryana, 

Punjab and Uttar Pradesh and Food Corporation of India. This year, we have 

requested for an advance mandatory indent plan for the whole year from the 
States and advance monthly commitment of jute production from jute mills to 

avoid bunching of orders and supply. I request the cooperation of all State 

Governments including the State Government of West Bengal to ensure timely 

indenting, production and supply of jute bags to avoid disruption in the larger 

interest of this industry. 
 



 

 

PROF. SAUGATA ROY : Before I ask my question,  I would like the Minister to 

check up if the Statement is correct or there has been any printing mistakes in his 

Ministry. He has said that during the Kharif marketing season 2012-13, against the 

requirement of 14.07 lakh bales of jute bags – it should be tonnes of jute bags. 

Normally, jute bags are measured  in tonnes. Again, it is mentioned in the 

Statement - only 12.97 lakh bales were supplied by jute mills – again it should be 

tonnes and not bales.  

SHRI ANAND SHARMA: Both are used.  

PROF. SAUGATA ROY:  No, the figure is totally wrong. If these re bales, then, 

the figure in bales would be much higher. Please check up. You are handling the 

dual charge. Maybe, you have not checked up the figures. I think, this is wrong. If 

you could correct, kindly reply. … (Interruptions) Bales can also be mentioned. It 

can be mentioned  in bales. You see your Cabinet Note. There is a mistake. In 

your Cabinet Note, you had said that the total Government requirement would be 

32.2 lakh bales; 10.67 lakh MT. I am quoting from your Cabinet Note – Page 5. I 

think, you are making the total mistake on the figure.  

SHRI ANAND SHARMA: I must draw your attention. First of all, Cabinet Note is 

a secret document. This is a Calling Attention.  

PROF. SAUGATA ROY :No, you have stated this. It is a wrong figure. It is  about 

the  difference between bales and tonnes. … (Interruptions) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): You were the Minister in 

the Government. You know the rules. How can you quote the Cabinet Note? … 

(Interruptions)…  

PROF. SAUGATA ROY : Mr. Narayanasamy, you do not know. I have every 

right to quote it.  
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SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Your Cabinet  Member is 

giving.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Why are you standing?  Please take your seat.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record.  

(Interruptions)∗ … 

MADAM SPEAKER: What is happening?  Something so important as Jute  is 

being discussed. Why are you getting into this? Please take your seats. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  How is it illegal if a Member procures a copy 

of the Cabinet Note, what prevents the Member from raising it in the House? 

Under what law, and under what sub-rule of the Business Transactions of the Lok 

Sabha. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on in the record.  

(Interruptions)∗ … 

PROF. SAUGATA ROY:  May I ask my question? What I want to actually say is 

that the Minister may be due to ignorance or lack of knowledge about jute, the 

figure quoted in bales are wrong; they should be in tonnes. But I am not going into 

that. I am just referring to the background of this Jute Packaging Materials Control 

Order. In 1987, it was promulgated by the late Prime Minister, Rajiv Gandhi to 

save the jute industry, which as you know and has been mentioned in the 

Minister’s reply, employees 3.4 lakh workers and several million jute farmers.  

 Now, the intention was to protect the jute goods which are natural fibres. 

As you know, jute is produced in West Bengal, Bihar, Assam, Tripura and there 

are jute mills in Andhra Pradesh also. So it covers 5-6 States. This is a very vital 

industry and especially in our State it employs directly 2 lakh workers and there 

are 4 million jute farmers. The late Rajiv Gandhi had promulgated this order to 

                                                 
∗ Not recorded.  
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protect the jute industry so that they have an assured market and the employment 

was assured. The synthetic lobby has been pressurising since then to dilute it. The 

jute lost out to the synthetic lobby where cement was totally taken away from the 

Jute Packaging Order. Earlier, a certain percentage of cement was to be packed in 

jute bags. That was taken away. Now, what the Minister has done for the coming 

season is this. The Cabinet Committee on Economic Affairs, in its meeting on 11th 

October, decided that there will be dilution in jute packaging. What they did is that 

for sugar, they decided that only 4 per cent of sugar would be packed in jute bags 

and only 90 per cent of food grains would be packed in jute bags. Now, the logic 

the Minister is giving is that not enough jute bags are produced to pack all the 

sugar and food grains produced in the country. But actually this is a victory of the 

synthetic lobby and also the sugar lobby because they say synthetic is cheaper. So 

they say that if sugar is packed in synthetic bags, it will be profitable for the sugar 

industry. But the jute industry would die. 

 Madam, now I want to ask the Minister my specific question. He is saying 

that there is a shortage of jute bags. Now raw jute is being utilised only to the 

extent of 70 per cent. This year, raw jute production is 93 lakh bales. There is no 

shortage of raw jute at all. Now if we utilise the complete raw jute, then there will 

be no shortage of jute bags. 

 Section 4 (2) of the Jute Packaging Materials Control Act says that the 

Government must assess the requirement of jute bags and accordingly place indent 

on the jute mills for supply to the Government. Now, the jute industry does have 

the capacity to supply the entire requirement for jute bags if the complete raw jute 

is utilised for this purpose. 

 Madam, I enquired from Kolkata this morning and came to know that the 

price of raw jute is falling by Rs. 300 per quintal and if this goes on, it will fall 

further and jute farmers will be forced to commit suicide because of the wrong 

policy of the Government of India. The Minister says that ‘no’, the price is at the 

right level. I am saying that since the issue of this order, the price of raw jute has 
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fallen by Rs. 300 per quintal. I am saying this with all the authority at my 

command. I am also saying that now the full production is not there. But one 

month hence, the jute mills will cut their shift and they will slowly reduce the 

workers. 

 Madam, we have to remember that there are many jute mills in my 

constituency. In jute mills, there are permanent workers, there are special badlis, 

there are badlis and there are part-time workers and many of the jute mill workers 

come from Uttar Pradesh and Bihar, those who do the hard work. They will be laid 

off in the jute mills. 

 Now, I want to ask two specific questions to the hon. Minister. Firstly, I 

would like to know whether he would correct the figures which he has given in 

bales. 

 Secondly, in view of the deep distress that will be caused to the jute 

industry, jute mill workers and the jute farmers, I would like to know whether the 

Minister would take back this order and uphold the dream of late Rajiv Gandhi, 

whose dream is being destroyed by this order, and save the jute industry. 

 These are my specific questions to the Minister. 

 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): Madam, jute is the most important 

industry in the State of West Bengal.  The economy of the State mostly depends 

on jute industry.  

 In order to protect the jute industry, to protect the workers as well as the 

farmers, Jute Material Packaging Act was enacted in 1987.  It was a big movement 

by the workers, by the farmers and the Government was compelled to enact the 

legislation to provide protection to the farmers as well as the workers. 

 There are more than three lakh workers engaged in the jute industry in the 

State of West Bengal as well as Bihar.  There are a few jute mills in Bihar also, 

say, in Katihar. 

PROF. SAUGATA ROY : In Andhra Pradesh also. 
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SHRI BASU DEB ACHARIA: There are some mills in Andhra Pradesh also. 

 Madam, when Bengal was partitioned after Independence, the jute growing 

area went to East Pakistan and jute mills remained in West Bengal.  In order to 

help the jute industries to survive, the first Prime Minister of India, Pandit Nehru, 

appealed to the farmers of West Bengal to produce jute so that the jute mills could 

survive.  The farmers of West Bengal took up the challenge and started producing 

raw jute so that West Bengal became self-sufficient in the production of jute. 

 Today, what is happening?  Madam, I have the figures as to how gradually 

this JMPA is being diluted.  In 1998-99, in case of food grains, it was 100 per cent; 

sugar was also 100 per cent; urea was 20 per cent; and cement was nil.  Next year, 

that is, in 2001-02, in case of food grains it was 100 per cent; sugar was also 100 

per cent; and urea was nil.  In 2002-03, in case of food grains it came down to 75 

per cent and for sugar also it came down to 75 per cent; for urea and cement it was 

nil.  Next year, further there was a reduction, in case of food grains, it was 60 per 

cent; in case of sugar, it was 50 per cent.   Gradually, the dilution of this Jute 

Material Packaging Act is being done by the Government due to the pressure of 

synthetic lobby. 

 The synthetic lobby went to the Supreme Court.  The Supreme Court 

observed that “the JMPA protected the rights of the workers and their livelihood 

and that the violation of the JMPA could violate the fundamental rights of the 

farmers engaged in jute cultivation.”  That was the observation of the Supreme 

Court.  If the JMPA is diluted, it means it is a violation of the fundamental rights 

of the farmers of not only West Bengal but farmers of the country because jute is 

grown in North-Eastern part of our country also.  

  

Madam Speaker, that Act also created a Standing Advisory Committee 

(SAC) and it was mandatory that if the Government feels that there should be 

some dilution, some reduction in regard to compulsory packaging of jute material, 

then the Standing Advisory Committee should decide.  But, when, this year, the 
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Government decided to dilute, to reduce in case of food grains and sugar – now 

sugar has come down to only 40 per cent and food grains 90 per cent – what will 

happen?  Many of the jute mills will not be able to achieve their capacity.  Their 

capacity will be reduced.  If their capacity is reduced, then a large number of 

workers will be rendered surplus, jobless in jute mills in the States of West Bengal, 

Bihar as well as Andhra Pradesh.  So, it will affect the livelihood of the workers 

engaged in jute mills.  Further, not only there is the case of workers, four million, 

that is, 40 lakh farmers are engaged in the production of raw jute.  What will 

happen to the livelihood of these 40 lakh farmers?   

 Now, he has said in his statement – I do not know from where he has got 

the information – that the Minimum Support Price is Rs. 2200 per quintal.  The 

Government has declared and it has been increased from Rs. 1600 per quintal to 

Rs. 2200 per quintal.  He has stated that farmers are getting more than the 

Minimum Support Price.  Then there is no need for Jute Corporation of India (JCI) 

to come to the market.   

The farmers of jute producing districts in West Bengal are not getting the 

Minimum Support Price.  They are forced to sell jute.  Why?  Mr. Sharma, you are 

not aware that it is even less Rs. 1000 per quintal.  This is the situation in the State 

of West Bengal.  From where did you get this information that farmers are getting 

more than the Minimum Support Price?  Nowhere they are getting it.  Distress sale 

is taking place.  The situation is very bad.  Last year, the jute… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI 

ADHIR CHOWDHURY): Basu da, you should not mislead the House.… 

(Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go in record.  What is this? 
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(Interruptions)∗ …  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É JÉ½ä cÉä MÉªÉä* VÉÚ] BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè*  

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ cÖ+ÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: cÉÆ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå ãÉÉäMÉ JÉ½ä cÉä ®cä cé* +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, <iÉxÉÉ 

ãÉà¤ÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä*  

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : VÉãnÉÒ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: =ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc lÉÉä½ä cÉÒ cè ; you should be very precise.  You are a 

senior Member. 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : <ºÉ àÉÖqä BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ àÉVÉnÚ® +ÉÉè® 40 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÖ½ä cÖA 

cé iÉÉä BÉEèºÉä <iÉxÉÉ VÉãnÉÒ cÉäMÉÉ, càÉå lÉÉä½É ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: xÉcÉÓ, +ÉÉ{É iÉÉä <iÉxÉä ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ cé, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ {ÉÉ<ÆÉÊ]b |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : càÉ {ÉÉ<ÆÉÊ]b cÉÒ {ÉÚU ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: cÉÆ, ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉÉè® =ºÉä <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä *   

 gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉåMÉä*  ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc iÉÉä BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, nºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉÚEb OÉåºÉ àÉå PÉ]É ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉä SÉÉãÉÉÒºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉå ãÉÉ ÉÊnªÉÉ, ªÉc SÉÉãÉÉÒºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

cÉäMÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ~ {ÉEÉÒºÉnÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ àÉå PÉ]ÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé?              

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Madam, there is 60 per cent reduction in case of 

sugar.  In addition to that, now, the Government has decided that if they feel that 

there should be further reduction in future, they can reduce it to the extent of 30 

per cent.  The Hon. Minister will tell the House whether it is a fact or not. +ÉMÉ® 

VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä iÉÉÒºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ £ÉÉÒ {ÉÚEb OÉäxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´Éc PÉ]É ºÉBÉEåMÉä, ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* I would 

like to know whether it is a fact or not.   

 Now, about SAC, it is a very important organization, a Committee. =xÉºÉä BÉEÉä<Ç 

ºÉãÉÉc-{É®ÉàÉ¶ÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*  +É¤É ºÉ®BÉEÉ® JÉÖn {ÉEèºÉãÉÉ ãÉä ãÉäMÉÉÒ* There was no 

                                                 
∗ Not recorded.  
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consultation with SAC.  Then, why was this SAC created by the Act?  Without 

consulting with SAC, the Government unilaterally decided to reduce the 

compulsory use of jute material packages by 10 per cent and by 60 per cent. There 

is no shortage of raw jute.  He is saying that the raw jute can be utilised for other 

purposes.   Now, you are reducing your quota.  You are advising the jute mills to 

utilise the their jute for other purposes.… (Interruptions)   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè* 

SHRI BASU DEB ACHARIA: Madam, I have not asked my question.   

 I would like to know from the hon. Minister as to whether the Government 

consulted with SAC, when they had decided in the month of October, to reduce in 

case of food grains by 10 per cent and in case of sugar by 60 per cent.  I would 

like to know as to whether the SAC advised the Government for such reduction in 

the usage of jute packages. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUåMÉä? 

SHRI BASU DEB ACHARIA: My second question is this.  I would like to know 

as to whether the Jute Corporation of India will purchase raw jute at the Minimum 

Support Price and open their counters throughout the jute producing districts of 

West Bengal, Odisha, Andhra Pradesh, Assam, North-East and other jute 

producing districts of our country so that farmers are not forced to sell their jute 

less than Rs. 1,000 per tonne. This is the situation.  

 My third question is this.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No, you have to ask only one clarificatory question.  You 

are asking so many. ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

SHRI BASU DEB ACHARIA: In view of such a serious situation in West Bengal 

and other States, I would like to ask the Government whether they will withdraw 

the decision, which will adversely affect more than 3 lakh workers as well as more 

than 40 lakh farmers, in the interest of workers as well as farmers. 
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MADAM SPEAKER: Now, the hon. Minister. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Madam Speaker, I am coming from that State.  

Kindly allow me to speak. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: You could have given me a notice earlier.  Not now. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, I will take only two minutes. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: There is constraint of time today.  No, please.  

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Madam, please allow me to speak only for two 

minutes. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No.  There is no such thing.  I am a prisoner of time.  I am 

sorry.   

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä £ÉÉÒ ABÉE xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ MÉ<ÇÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, just one minute. I am asking only one 

thing. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have no time.  This is not the way.  We are in the Calling 

Attention.  This is not the way. You know that.   

 Now,  the hon. Minister. 

SHRI ANAND SHARMA: Hon. Speaker, I have carefully listened to Prof. 

Saugata Roy and also Shri Basu Deb Acharia.   
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 At the outset I would like to clear some misunderstanding about the 

implementation of the Act about the mandatory packaging as well as the 

recommendations of the SAC.  I would like to assure Shri Basu Deb Acharia that 

the Government does not take suo motu decisions.  The SAC recommendations are 

very much there.  The SAC recommendations are mandatory.  The Government 

considers them and also takes into account all the factors – the production, the 

demand, and the capacity of the mills to provide jute bags and also the projected 

production of sugar, food grains, particularly wheat. After that, the decision is 

made.   

Now, look at the figures which I have said in my statement, and the figures 

are correct.  Prof. Saugata Roy, my old friend, was not or I will say less than 

charitable about our figures and numbers.  One tonne of bag is three bales; 14.07 

lakh bales are 4.6 lakh metric tonnes; 12.97 lakh bales are 3.3 lakh metric tonnes.  

The figures are correct.  … (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : Please check the figures. … (Interruptions) 

SHRI ANAND SHARMA: I have checked them.  That is why, I am saying that 

the figures are correct. … (Interruptions) As you were speaking, my officials were 

busy checking. These are all the re-verified figures and not from the original 

statement.   

 Now, we are talking of the projected production.  I agree with what Prof. 

Saugata Roy has said, and he has agreed with the figures that I have given in my 

statement, that is, 93 lakh bales of 180 kg per bale; that is, 31 lakh bales is the 

opening stock and the production is 93 lakh bales.  That is exactly what we have 

said.  So, I do not know where the mismatch comes.   

 If there is a shortfall, it is not of raw jute.  If it is not of raw jute, it is the 

availability of bags.  I must inform this House, Madam,  that the recommendation 

of the SAC was true – 100 per cent for food grains but it was only 20 per cent for 

sugar.  Whereas we have not accepted 20 per cent packaging for sugar though the 

sugar industry was particular that for exports and for sugar fortified with vitamins 
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in smaller consumer bags they cannot use jute bags.  It is also cement and sugar 

what is being referred to, and there is hydroscopic element  that  also has to be 

borne in mind.  … (Interruptions) 

 

PROF. SAUGATA ROY : You are again giving wrong figures… (Interruptions) 

SHRI ANAND SHARMA: Madam, I do not want to be interrupted… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Prof. Roy, please cooperate. Please take your seat.  

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except what the hon. 

Minister says. 

(Interruptions)∗ …  

MADAM SPEAKER: Yes, Mr. Minister, please continue. 

SHRI ANAND SHARMA:  Madam, these are the recommendations, which I have 

referred to. The Government has considered them; and then, the Government has 

taken a very clear view.   

 Last year, a situation had arisen.  Gopinath Mundeji is sitting here.  The 

Leader of the Opposition, Shrimati Sushma Swaraj had led a delegation including 

the Chief Minister of Madhya Pradesh and Cabinet Ministers, demanding 

immediate intervention of the Government.  She had also called on the Prime 

Minister alongwith the Chief Minister of Madhya Pradesh. Soon after there was a 

crisis situation in the State of Haryana, in the State of Punjab, all the three Chief 

Ministers came to Delhi and met the Prime Minister; and met me.   Because of 

non-availability of bags, the Government had to place the orders for the packing of 

food grains, which were lying out in the open. There was a non-fulfillment of 

commitment by 1.6 lakh bales. When we looked at the number of bags, which 

could not come, in fact, the committed quantity was not made available.  As a  

result… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded.  
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MADAM SPEAKER: What is this  Mr.  Basu Deb Acharia? Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except the reply of the hon. 

Minister. 

(Interruptions)∗ …  

SHRI ANAND SHARMA: When it comes to the HDPE, that is, High Density 

Polyethylene  and the PP, that is, Polypropylene bags, these bags are required. 

These bags had to be of  polypropylene and polyethylene.… (Interruptions) 

 I think, if I am interrupted on every word, how would I speak?… 

(Interruptions) 

 Please listen to me what I am trying to explain.  I am only responding to the 

Calling Attention and sharing with this House the facts.  Now, when that shortfall 

was there, the Government had to intervene; the Government had to take a 

decision.  If the hon. Member had read my statement, that during the Rabi season   

2012-13, the jute mills were unable to supply jute bags in time; and the relaxation 

was given for 1.6 lakh bales, which I have mentioned for HDPE and PP bags to 

food grain procuring  agencies of the States of Madhya Pradesh, Haryana, Punjab, 

Uttar Pradesh and the  Food Corporation of India.   

 Now, these are the facts, I want to inform the House about.  This year, we 

have requested for an advance mandatory indent plan for the whole year from the 

States.  Now, the States have to help. I have written to all the Chief Ministers that 

‘please give us the advance indent as to what is their requirement so that 

accordingly the orders, the Government of India, can place.  And, also from the 

jute producing States, advance indent of monthly commitment of jute production 

has to be given to us; and that is the cooperation, which we are seeking. It is to 

avoid bunching of orders and supply.  I have requested for cooperation of all the 

State Governments including the State Government of West Bengal to ensure 
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timely indenting production and supply of jute bags to avoid disruption in the 

larger interest   of this industry. 

 Madam, I would also like to mention that this 90 per cent and 40 per cent is 

minimum.   If there is availability, then this 90 per cent can go up to 100 per cent. 

But the hon. Members would agree… (Interruptions) 

 Please allow me to speak. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Where is the guarantee? It has never happened… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except what the hon. 

Minister is speaking. 

 (Interruptions)∗ …  

SHRI ANAND SHARMA: Well, the Government has the responsibility; and the 

responsibility is very clear.  I have to ensure… (Interruptions) 

 Madam, I take strong objection to this constant hurling of accusations. 

Wheat producing States’ interests, sugar producing States’ interests, super 

cooperatives’ interest have also to be protected. The Government of India has to 

consider their interests also.  If there is non-availability, which I am informing the 

House… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Hon. Members, please.  What is this happening?  Please do 

not do that. What is this? 

… (Interruptions) 

  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: You cannot just go on like this. Why are you going on like 

this? 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions)∗ …  

MADAM SPEAKER: Please take your seat. How will he give a reply? He wanted 

to give a reply. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Do you want him to give a reply? Or do 

you not want him to reply? Then, you please listen to him. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉAÆ, xÉcÉÓ iÉÉä ´Éc BÉEèºÉä VÉ´ÉÉ¤É nä {ÉÉAÆMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ 

AÉÊVÉ]ä] BÉDªÉÉå cÉä ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~BÉE® ºÉÖxÉ ãÉå* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEéºÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* 

SHRI ANAND SHARMA: Madam Speaker, I would like to inform the hon. 

Members that the Government is very much sensitive to the jute growers and to 

the jute industry. There is not one but a number of mission mode initiatives that 

the Government has taken through the various institutions for improvement of 

production and training in skills because when we are saying that we are the 

largest producer of jute in the world… (Interruptions) Would you please listen? 

You are a very senior Member and if you are giving a running commentary… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : BÉÖEU BÉEcå iÉÉä càÉ ºÉÖxÉå £ÉÉÒ* 

                                                 
∗ Not recorded.  
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SHRI ANAND SHARMA: Madam, I can only place the facts. I cannot distort the 

facts. I am making a factually correct statement before this House.… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Basu Deb Acharia Ji, what is happening? 

SHRI ANAND SHARMA:  I would also like to inform that jute is also used 

through diversification. It is used not only for packaging material. Today, because 

of the R&D that has been done through the institutions that we have, jute is also 

being used in construction industry. It is being used for paper. It is being used for 

construction of particle boards. … (Interruptions) I am not diverting.… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ªÉc BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé* 

Do you want to continue with your statement? Do you want to continue 

with your reply? 

SHRI ANAND SHARMA: I require just two minutes. 

MADAM SPEAKER: All right. 

 Please listen to him.  

… (Interruptions) 

SHRI ANAND SHARMA: That is not correct. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All these will not go on record.  

(Interruptions)∗ …  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

What happened? Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All right, thank you so much. 

 Do you want to continue? 

SHRI ANAND SHARMA: Yes, if they listen, I will reply. I request them to listen, 

please. … (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: iÉâóhÉ àÉÆbãÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ*  

SHRI ANAND SHARMA: Madam, I have given a detailed statement and request 

the hon. Members to carefully go through it. I am also telling Shri Basu Deb 

Acharia with regard to his specific question regarding the MSP operations. I 

would like to inform the House that we have increased this year the MSP price by 

32 per cent, that is, Rs.2,200 per quintal.  That is Rs.2200 per quintal. The Jute 

Corporation of India is already making purchasing wherever the MSP price is 

least. … (Interruptions) Please listen to me Acharia ji. … (Interruptions) Will you 

allow me to give the figure? … (Interruptions)  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  But, the farmers are not getting it. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: You sit down please. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, You please continue.  

… (Interruptions) 

SHRI ANAND SHARMA: The MSP operations are already on. Two lakh and 

sixty one thousand bales have been purchased by the Jute Corporation of India at 

Rs.2200 per quintal, that is, 32 per cent higher than the MSP price of last year. … 

(Interruptions) 

 The last point which I want to make is this. … (Interruptions) Please listen 

to me. … (Interruptions)  

SHRI BASU DEB ACHARIA: The jute growers are committing suicide. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please continue. 

… (Interruptions) 

SHRI ANAND SHARMA: These people do not have the intention to listen. … 

(Interruptions) It is very, very clear that the purpose is political. They do not want 

to appreciate and acknowledge what the Government is already doing. … 

(Interruptions) 
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 The indented quantity of Government’s order is 3550, which is 38.53 per 

cent more than the indented quantity of Government’s order of the last year. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Why are you standing?  

… (Interruptions) 

SHRI ANAND SHARMA: I am making it absolutely clear that the Government of 

India takes these decisions taking everything into consideration. … (Interruptions) 

And what is being said by my friends in the Opposition is pure politics. They are 

not speaking for farmers. They are not placing the facts. … (Interruptions) They 

are hurling acquisitions, which are unwarranted and which is very sad. … 

(Interruptions) They have lowered this discussion to a level which is unacceptable 

in parliamentary democracy when a Minister of the Government’s response is not 

heard and listened to. It is very clear that the intention was not to raise the issue of 

the farmers. … (Interruptions) But I would like to assure the House that we, as a 

Government, are committed to protect the jute growers and the interests of the jute 

industry.  

12.48 hrs  

At this stage, Shri Basu Deb Acharia and some other 
hon. Members left the House. 
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12.48 ¼ hrs 

CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER  
(SECOND AMENDMENT) BILL,2012∗ 

 
MADAM SPEAKER: Item No.17 – Shri V. Kishore Chandra Deo. 

THE MINISTER OF TRIBAL AFFAIRS AND MINISTER OF PANCHAYATI 

RAJ (SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950 

to modify the list of Scheduled Tribes in the States of Kerala and Chhattisgarh. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the leave to introduce a Bill further to amend the Constitution 
(Scheduled Tribes) Order, 1950 to modify the list of Scheduled 
Tribes in the States of Kerala and Chhattisgarh.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO: I introduce the Bill.  

 

 

   

 

  
 

   

  

   

 

                                                 
∗ Pulished in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 14.12.2012. 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ* ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä as a special case ¤ÉÖãÉ´ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É 

àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉäMÉÉ, we have a lot of things piled up for today. So, please be very, very brief. 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´ÉBÉDiÉ BÉEÉ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ 

nä¶É àÉå VÉÉä ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå iÉÉÒºÉ®ä xÉà¤É® BÉEÉ nä¶É 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n  ªÉÉn´É VÉÉÒ, càÉ ºÉÖxÉ ®cä cé, cÉ=ºÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

 ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cé +ÉÉè® cÉ=ºÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉßE{ÉªÉÉ ¶É®n VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶É®n VÉÉÒ, +ÉÉ{É <vÉ®-=vÉ® näJÉ BÉE® àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä* +É£ÉÉÒ àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ <iÉxÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc BÉEÉäªÉãÉÉ cÉä, +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® cÉä, AãÉàÉÉäÉÊxÉªÉàÉ cÉä, ¤ÉÉBÉDºÉÉ<] cÉä, µÉEÉäàÉ cÉä +ÉÉÉÊn 

ÉÊàÉxÉ®ãºÉ cé, xÉnÉÒ BÉEÉÒ ®äiÉ £ÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉä cé, =xÉBÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ªÉc nÉèãÉiÉ cè* 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä <xÉBÉEÉ nÉäcxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +É£ÉÉÒ BÉEÉäãÉ ºBÉEèàÉ 

cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® iÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉèºÉä BÉEä ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®äbÂbÉÒ ¥ÉnºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA àÉé cÉÒ {ÉÉÒUä {É½É lÉÉ, iÉ¤É  

loksabha
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BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* ´Éc £ÉÉÒ BÉEÉä]Ç xÉä <Æ]®´ÉÉÒxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEÉä näJÉ BÉE® +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÚb BÉEÉä näJÉ 

®cÉ cÚÆ, àÉé BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä àÉé¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE àÉé ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉä ãÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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12.52 hrs  
DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY  

GRANTS (GENERAL),2012-2013 .....contd. 
 

MADAM SPEAKER: The House shall now take up Item No.18. Shri Arjun Roy 

to speak.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉ® OÉÉÆ]ÂºÉ {É® BÉEãÉ ¤ÉcºÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉé 

ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE º]ä]àÉå] ºÉä àÉé <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉ iÉBÉE VÉÉä PÉÉ]É ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 5.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÆBÉEÉ MÉªÉÉ cè ´Éc 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* “The 

Finance Minister wants to cut the fiscal deficit to 3 per cent by 2016-17.” ªÉc àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå nä¶É {É® 

VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉºiÉä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉAÆMÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉè® <xÉBÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä näJÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE ªÉc ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] 5.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

®cäMÉÉ, ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå ªÉc 4.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ´É−ÉÇ 2014-15 àÉå 4.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ´É−ÉÇ 2015-16 àÉå 3.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

+ÉÉè® ´É−ÉÇ 2016-17 àÉå iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉc ºÉÖxÉxÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖJÉn +ÉxÉÖ£É´É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ 

VÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ cè, <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉä BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè*  

12.54 hrs  (Dr. M. Thambidurai in the Chair)   

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® nä¶É BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ nä¶É BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ {ãÉÉxÉ àÉå PÉ]BÉE® iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

ªÉc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäãÉBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÓ BÉEäãÉBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É cè, ´Éc ªÉc BÉEciÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ´ÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ cè, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ +ÉlÉÇ-BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE 6.1 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ®cäMÉÉ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 5.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEciÉä cé*  

 càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É 2012-13 BÉEÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ, 

|ÉhÉ¤É nÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* =xcÉåxÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉãÉ £É® BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE 5.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 5.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè: He admitted that the fiscal 

aruna
td by Arjun Roy
 



14.12.2012   
  

 

75

deficit target of 5.1 per cent stated in the Budget was challenging. He said that ‘I 

think, part of my job is to tell the truth as I see it. I think, 5.1 per cent is 

challenging and 5.3 per cent is do-able. So, we intend to work hard and achieve 

5.3 per cent.’ He admitted this. ªÉÉxÉÉÒ 5.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ báÉÚ®äÉÊ¤ÉãÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä BÉEÉÊ~xÉ àÉäcxÉiÉ 

BÉE®åMÉä* BÉDªÉÉ BÉEÉÊ~xÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] PÉ] ºÉBÉEiÉÉ cè?  

 <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä ãÉFªÉ lÉÉ, =ºÉºÉä ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] <xÉBÉEÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè 

+ÉÉè® ´Éc ¤ÉfÃiÉÉ cÉÒ VÉÉ ®cÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè®Ã nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ¤ÉfÃ ®cÉ 

cè iÉlÉÉ iÉÉÒºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ àÉå BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉxÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇ-BªÉ´ÉºlÉÉ VÉÉÒhÉÇ-¶ÉÉÒhÉÇ +É´ÉºlÉÉ àÉå 

cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® <xcÉåxÉä BÉEäãÉBÉE® 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ {ãÉÉxÉ ºÉÉ<VÉ +ÉÉè® xÉÉìxÉ {ãÉÉxÉ ºÉÉ<VÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® nåMÉä* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE {ãÉÉxÉ ºÉÉ<VÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäiÉä cé* 

+ÉMÉ® <ºÉBÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉVÉ] àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ àÉéxÉä ¶ÉÖâó cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

MR. CHAIRMAN : You have already spoken yesterday.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® JÉSÉÇ BÉEÉä 

®ÉäBÉEBÉE® ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEàÉ BÉE®xÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® {ÉFÉ ABÉE 

=nÉc®hÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä cé, 

=xÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÆºÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè®Ã <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè®Ã <xÉBÉEÉÒ VÉÉä 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ cé, =xÉ {É® nä¶É BÉEÉä ¶ÉàÉÇ +ÉÉAMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä 

{ÉÉºÉ ABÉE  +ÉnÂ£ÉÖiÉ   =nÉc®hÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå MÉäcÚÆ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ PÉ] ®cÉÒ cè +ÉÉè® MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ BÉEä VÉÉä àÉÉBÉEæ] 

àÉÚãªÉ cé, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉfÃ ®cä cé* VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÚãªÉ ¤ÉfÃ ®cä cé iÉÉä ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÉÊn ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEàÉ 

cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* <ºÉºÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ cÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÉ´ÉãÉ, MÉäcÚÆ BÉEä 

ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® ºÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ c]ÉBÉE® <ºÉä MÉè®-|ÉÉÊiÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ]åb® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÖA cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉÒ ¶ÉÖâó cÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

MR. CHAIRMAN: Please wind up. 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : ºÉ®, iÉÉÒxÉ SÉÉ® ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè®Ã nä nÉÒÉÊVÉA* àÉé ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉ nÚÆMÉÉ* ÉẾ Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉäcÚÆ 

JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ VÉÉä iÉèªÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè, ´Éc 17000 ºÉä 18000  âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ  ]xÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉÒ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE BÉEÉìº] 19000  âó{ÉªÉä ]xÉ cè* càÉÉ®ä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉÒ 19000 

âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ  ]xÉ cè iÉÉä 17000-18000 âó{ÉªÉä ¤ÉäSÉxÉä ºÉä nä¶É BÉEÉ ªÉc ÉÊxÉªÉÉÇiÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ ªÉÉ 

+ÉÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ?  

 nÚºÉ®ä, VÉÉä {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ BÉEä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ cé,=xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 2011-

12 àÉå <xcÉåxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 39000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 2010-2011 àÉå 15000-16000 BÉE®Éä½ 

BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É <xcÉåxÉä nÖMÉÖxÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE  ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä <ÆbèBÉDºÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ 

cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: You have already taken 15 minutes. Please wind up. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® nä nÉÒÉÊVÉA* nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉé BÉÖEU 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉäãÉ JÉÖãÉäMÉÉÒ* VÉÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä <ÆbèBÉDºÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cè, VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® cè, ´Éc JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ +ÉÉè® {ÉEãÉ-ºÉ¤VÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=i{ÉÉnxÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ * 
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 13.00 hrs 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2012-13 àÉå {ãÉÉxÉ ºÉÉ<VÉ 5,21,025 BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉªÉ ÉÊBÉEA lÉä* àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉBÉD]Ú¤É® àÉcÉÒxÉä iÉBÉE BÉEÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ cè* <xcÉåxÉä àÉÉjÉ 43 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 43 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ãÉÉxÉ ºÉÉ<WÉ àÉå JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*  xÉÉìxÉ {ãÉÉxÉ ºÉÉ<WÉ àÉå 57 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉBÉD]Ú¤É® iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè? <xcÉåxÉä 

23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ãÉÉxÉ ºÉÉ<VÉ BÉEÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

MR. CHAIRMAN: Please wind up now. It is 1 o’clock. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ: BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] cè, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ JÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc xÉÉìxÉ-{ãÉÉxÉ ºÉÉ<WÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉÉÒ.BÉEä. SÉiÉÖ´ÉænÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ BÉEåpÉÒªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEåpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ BÉEÉÒ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉEåpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ xÉ BÉE®BÉEä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè +ÉÉè® BÉEåp BÉEÉÒ ®ÉVÉº´É |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä {É® 

BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉä´ÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, <xcÉåxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ 

BÉEÉ +É´ÉãÉÉäBÉExÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cÖA, vªÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cÖA, ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 

ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉ® OÉÉÆ]ÂºÉ ãÉÉ<Ç cè, àÉÖZÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

                                                                                 

MR. CHAIRMAN: We shall skip lunch hour. Those hon. Members who want to 

lay their written speeches are allowed to lay their speeches on the Table of the 

House. 

 Now, the next speaker is Prof. Saugata Roy. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, can I speak right now? 

MR. CHAIRMAN: Yes. We are continuing the discussion as there is no lunch 

break. Hence, you can start speaking. 
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PROF. SAUGATA ROY: Sir, I rise to speak on the Supplementary Demands for 

Grants. The Government has asked for a Supplementary Demand of Rs. 32,119.50 

crore on 60 Grants and two Appropriations. Normally, the rule is that in discussing 

the Supplementary Demands one should confine to the Grants included. But I have 

listened to so many speakers and none of them have stuck to the Grants. So, with 

your permission, I shall take up some extraneous matters. 

 Firstly, let me speak about the State of West Bengal. A new Government 

has come to power in 2011. When this Government came to power, it had a total 

outstanding debt of Rs. 2,03,000 crore. Annually, the Government is bearing an 

interest burden of more than Rs. 20,000 crore. Our Government has represented 

many times to the Centre to give a moratorium on this loan for three years. The 

loans incurred by another Government for 34 years should not be a burden on us. 

Unfortunately, the Central Government has not responded to West Bengal’s pleas 

so far, and there is no such proposal to grant any moratorium or debt relief in this 

Supplementary Budget. So, let me, on behalf of the people of West Bengal, whose 

development is being curtailed due to this huge loan and interest burden, for their 

development purpose this moratorium should be granted. This is our demand. 

 West Bengal is not the only debt-stressed State. According to the last 

Finance Commission, there are three States in India that have got big debts, 

namely, West Bengal, Punjab and Kerala, and West Bengal is at the top of the list. 

I do not object if the other debt-stressed States are given some relief, but relief we 

must give. This is my first demand.  

 

 Second, these Rs. 32,000 crore are mainly being taken through the 

Supplementary Demands for Grants to meet the subsidy cost, that is, Rs. 28,l500 

crore for petroleum products, and Rs. 3,000 crore for fertilisers. Earlier, the 

Government was saying that it shall cut down on subsidies, but subsidy is still 

being continued.  

rjs
d.. by b2 

Suresh
rof. Saugata Roy - Cd 



14.12.2012   
  

 

79

 In this context, I must mention this that we are against cutting of subsidies 

in the name of reforms which is why we had protested against the raising of diesel 

prices and capping of LPG cylinders. We believe, in a developing, welfare State, 

subsidies are a must. I am glad that the Finance Minister has said that somewhere.  

 The Kelkar Committee said in its report that all food subsidies should be 

done away with. I saw Mr. Chidambaram responding to that by saying, ‘No, 

subsidies will be necessary’.  I would request him not to remove the existing 

subsidies.  

 There is pressure on Mr. Chidambaram to immediately give subsidy on 

food. I will say that he must first preserve the existing subsidies and then, when 

the economy stabilises, then he can go for more subsidies. Please do not give 

subsidies for political or electoral purposes which is what the Government is 

planning to do.  

 I agree that the economic situation in the country is in a very bad shape. 

This winter can be called a winter of discontent. If you see, Sir, our rate of growth 

has gone down to 5.3 per cent in the last quarter. Inflation rate is roughly 7.5 per 

cent, and food inflation is touching the double digit. The value of rupee is going 

down. It is more than Rs. 55 per dollar. The economy is in a very bad shape. You 

also know that exports are also not very encouraging. It has contracted for the 

seventh straight month and the trade deficit has widened. Now, they are saying 

that the third quarter growth may be lower than 5.3 per cent because of poor 

performance by the farm sector. 

 I saw a very nice statement by the Chief Economic Advisor. The Finance 

Ministry has a new team – there is a new Finance Minister; a new Chief Economic 

Advisor after Dr. Basu had gone. The new Chief Economic Advisor is from the 

IMF. I do not agree with the IMF line, but the new Chief Economic Advisor has 

made a sensible statement which I want to point out to the Finance Minister. He 

said that we must tap the domestic sources of growth to spur the economic activity. 

That is what I would also like to say that rather than the Prime Minister taking the 
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route that only FDI in the economy will develop the economy, they should take 

more steps to spur domestic economic activity. 

 It is true that the value of rupee is falling. One reason is that exports have 

suffered. They have suffered because of the Euro Zone crisis, particularly in the 

European Union. But slowly, the European Union, USA, China and Brazil are 

coming out of their bad economic situation. Our industrial output has risen by 

eight per cent in October. However, one should not be too encouraged when this is 

compared to the low base last year. Our economy is yet to show enough signs of 

recovery. 

 

I again say that no growth can be entirely a spotlight and no growth should 

be absolutely dependant on FDI and I also want to say that the reforms which the 

Government is talking of cannot shut down the throat of the people.  Reforms can 

be achieved by consensus.  The Government wants Banking Reforms, which is 

opposed by a majority section of the politics.  The Government wants Insurance 

and Pension Reforms.  We, on our part will oppose raising of the FDI in Insurance 

to 49 per cent and also raising of FDI in the Pension Sector. We have already 

opposed. Sir, along with you, FDI in multi-brand retail, we said that rather than 

boosting the economy, it will be a big jolt, it will be a backward movement. The 

Government should not have forced it.  They   should have tried to have some 

consensus. Otherwise, the Government must understand the results which will be 

politically disastrous.  I do not object if  they  say that they will not give subsidy to 

affluent sections.  It is the Government’s responsibility of devising ways so that 

subsidy goes to the targeted people.  

Three and a half years ago, you had announced Aadhaar, Unique 

Identification Authority so that the subsidy will go to the deserving people.  I want 

to ask why after three and a half years you have not been able to do that. At one go, 

you are raising the prices of LPG, fertilizers, diesel and you are saying that 

subsidy should not go to the rich.  If there has been any failure in targeting subsidy, 

Suresh
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it has been that of the Government. I again want to say on petroleum, Rs. 28,500 

crore subsidies were proposed in this Budget. But our own production has to be 

improved. Look at what is happening in the Krishna-Godavari Basin. The 

Reliance has been given the contract. They are limiting the production, they are 

trying to control the price and Sir, it would not be out of place Mr. Jaipal Reddy, 

please pardon me to say that the former Petroleum Minister was removed from his 

Ministry because of the dispute with the Reliance. This is not right. This sends the 

wrong signals that you do the FDI at the behest of the American Secretary of State.  

You removed an efficient Minister because of dispute with Reliance and now, 

again see that there is some proposal in the Ministry of Coal.  They are giving Rs. 

65,000 crore for the compensation.  What a big loot of natural resources!  You 

have given coal mines licenses to the people who have never produced coal. And 

now you have employed the CBI to find out which license are false. Is this not a 

loot of natural resources? On the one hand, Reliance loots Krishna-Godavari Basin.  

New people are coming and looting our coal reserves without the Government 

really gaining anything out of it.  How can the economy develop if there is so 

much corruption, if there is so much crony capitalism?  We must fight against this.  

This is my humble submission Sir.  

Sir I also want to say that the Government must think of it.  You would be 

surprised to know that it is cutting its own costs.  You have been a long time 

Parliamentarian. See in the supplementary Budget, there are huge expenses for 

buying arms and machinery for Special Protection Group Rs. 50 crore and then 

providing the additional fund towards maintaining cost to Air India for VVIP 

travel Rs. 73 crore. We are concerned about the security of our VVIPs. But this is 

a poor country. Even in the Supplementary Budget you ask for Rs.123 crore for 

the protection of the VVIPs. We are supposed to cut down on the cost of 

Government. Where is the effort on the part of the Government to really cut down 

costs? Please take note of this matter. 
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 The Supplementary Demands also provides some money for the Rajiv Avas 

Yojana. I want to mention that this Rajiv Avas Yojana was announced by the then 

President in 2009 in her Address to the Joint Session of Parliament. Till today, this 

Yojana has not taken off. I promised many people that it would be a slum free 

India in three years. This slum free India project has not even taken off. Now they 

are asking for Supplementary Grants for the same.  

 Again, in this Supplementary Budget, they are giving Rs.2,000 crore for 

equity inclusion into Air India. Now the Government in all these times has not 

been able to announce the turn around plan for Air India. Just yesterday, my 

colleague Dr. Kakoli Ghosh Dastidar was saying that Air India employees have 

not got their salary for the month of November up till now. They have not got their 

productivity linked incentives for almost six months. On the one hand, they are 

depriving the people and on the other, they are not able to announce the turn 

around plan. There is a talk of Air India going into private or foreign hands. They 

have allowed 49 per cent FDI in Civil Aviation. Air India is our national carrier. 

We, of course, want to save it. But there has to be a proper turn around plan. I 

have not seen such a turn around plan placed in this House.  

 Again in the Supplementary Budget, they are asking for Rs.2,000 crore. 

All I want to say is that this is the mid-term period. We will have the Budget in 

another two months. It is a very serious economic situation. The previous Finance 

Minister had announced that the fiscal deficit would be controlled at 5.1 per cent. 

Now, people are forecasting that it would go up to 5.8 per cent. Inflation is rising. 

What is the Government’s plan except announcing FDI? It has to really turn 

around the economy. I do not see any such effort in the proposal for the 

Supplementary Demands. I want to say that we want growth with social justice. 

We want protection of the poor people who are given subsidy. We do not want 

subsidies to be given to rich people.  
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Lastly, we want moratorium on interest payment to the debt stripped States 

of which West Bengal is the first. We have no money to develop the State. We 

have to pay interest every month. Let us not be discriminated against on grounds 

of politics. 
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∗gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ.+ÉcÉÒ® :  ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´É−ÉÇ 2012-13 BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå (ºÉÉàÉÉxªÉ) BÉEÉä 

SÉSÉÉÇ iÉlÉÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä ªÉc º{É−] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ MÉ½¤É½É 

MÉªÉä cé* +ÉÉVÉ nä¶É £ÉªÉÆBÉE® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]ä BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxªÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉºÉÉxÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ fÚÆfÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEä PÉ®äãÉÚ ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ ÉÊºÉãÉåb® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉxÉÉÊ´É®ÉävÉÉÒ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ nÖ¶´ÉÉ® cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉ 

®ciÉä cé AäºÉä àÉå =xcå Uc ÉÊºÉãÉåb® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* nä¶É àÉå VÉÉÒ´ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE 

´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä nÉàÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉä UÚ ®cä cé* <ºÉàÉå ÉÊºÉãÉåb® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ BÉE®xÉä ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ 

cÉä ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä iÉlÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒªÉÖBÉDiÉ ÉÊºÉãÉåb®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ àÉé +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 nä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè* àÉé ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

ãÉÉªÉÉ cÚÆ* {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå 80 ºÉä 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÉãÉ àÉå iÉÉÒxÉ 

{ÉEºÉãÉå ãÉäiÉä cé* àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉEä́ ÉãÉ 19 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÉãÉ àÉå àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ´É−ÉÉÇVÉãÉ 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE {ÉEºÉãÉ ãÉäiÉä cé* AäºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ iÉªÉ 

BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE® ABÉE cÉÒ nÉàÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè <ºÉºÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® 

PÉÉä® +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |É´ÉßkÉ cÉä ®cä cé* <ºÉBÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ*  ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉÉ´ÉÇÉÊjÉBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉäxÉºÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* àÉé  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊBÉE £ÉªÉÉ´ÉciÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå iÉiBÉEÉãÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä* ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ºÉàÉÉxÉ +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ ºÉàÉÉxÉ +É´ÉºÉ® BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉéxÉä <ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +ÉBÉÚEiÉ £ÉÆbÉ® cé* nä¶É àÉå 

={ÉãÉ¤vÉ JÉxÉxÉ £ÉÆbÉ®Éå BÉEÉ nä¶ÉÉÊciÉ àÉå nÉäcxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® 

VÉÉAÆMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É ÉÊciÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näBÉE® càÉå JÉxÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEä BÉEè{]ÉÒ´É ¤ãÉÉBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå vÉÉÆvÉãÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉÉÊxÉªÉÆjÉBÉE iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ {É®ÉÒFÉBÉE (BÉEèMÉ) xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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¤ÉÆn®¤ÉÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉäiÉiÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ càÉÉ®ä 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® JÉxÉxÉ ºÉÆ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®åMÉä iÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä <xÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ®ÉVÉº´É VÉÖ]ÉxÉä àÉå ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEA 

MÉA BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ®q BÉE®å iÉlÉÉ JÉÉÊxÉVÉ ºÉÆ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä nÉäcxÉ cäiÉÖ ABÉE ®É−]ÅÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉå* 

 <ºÉ ´É−ÉÇ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉE®ÉÒ¤É 352 MÉÉÆ~Éå BÉEä 

àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä <ºÉ ´É−ÉÇ 334 MÉÉÆ~ä =i{ÉÉnxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉE{ÉÉºÉ BÉEä nÉàÉÉå àÉå ÉẾ É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ àÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå 

BÉE{ÉÉºÉ BÉEä nÉàÉ ÉÊMÉ® MÉªÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ {É® JÉ®ÉÒn BÉEäxpÉå BÉEä uÉ®É ÉẾ ÉãÉÆ¤É ºÉä JÉ®ÉÒn BÉE®xÉä ºÉä 

=xcå ÉÊxÉVÉÉÒ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉ àÉå BÉE{ÉÉºÉ ¤ÉäSÉxÉÉ {É½É cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉãÉÉÒ 

ÉÊn´ÉÉãÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºiÉ® {É® BÉE{ÉÉºÉ BÉEä nÉàÉÉå àÉå +ÉÉªÉÉÒ àÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä 22 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖBÉE®hÉ BÉE®iÉä cÖA xªÉÚxÉiÉàÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉä ®cä PÉÉ]ä BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE 

FÉäjÉ ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ |É´ÉhÉ FÉäjÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ÉÊãÉA ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉMÉ½xÉä ºÉä {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® º´ÉªÉÆ 

ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 nä¶É BÉEä BªÉÉQÉ +É£ÉªÉÉ®hªÉÉå iÉlÉÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ´ÉxÉ FÉäjÉÉå BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉxÉ OÉÉàÉ iÉlÉÉ ®ÉVªÉº´É OÉÉàÉÉå 

àÉå ´ÉxªÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉ ¤É½É àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* ´ÉxªÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ uÉ®É ãÉÉäMÉÉå {É® càÉãÉÉ BÉE®xÉä =xÉBÉEä 

àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå iÉlÉÉ JÉäiÉÉå àÉå JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE®xÉä ºÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ´ÉxÉ ¤ÉcÖãÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cÉä ®cä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå ´ÉxªÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ VÉèºÉä ¤ÉÉPÉ, iÉånÖ+ÉÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉÉÒ ºÉÖ+É® VÉèºÉä ÉÊ´ÉxÉÉ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä 

ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É¤É ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä <SUÖBÉE xÉcÉÓ cé* BÉEä´ÉãÉ JÉäiÉÉå àÉå JÉ½ÉÒ 

{ÉEºÉãÉÉå BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ®cÉÒ cÉÉÊxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ ºÉä ÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉä ®cÉ cè* 

ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉÉè® ¤ÉÉb iÉlÉÉ BÉEÆ]ÉÒãÉÉÒ ¤ÉÉb ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ ÉẾ É¶Éä−É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä 

iÉlÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®ä* 

 nä¶É +ÉÉVÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ =i{ÉÉnÉå BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ +ÉÉªÉÉiÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ =i{ÉÉnÉå BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ cäiÉÖ càÉå 

£ÉÉ®ÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ =i{ÉÉnÉå BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå 

¤ÉÉªÉÉäbÉÒVÉãÉ  {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ {ÉªÉÉḈ É®hÉ ÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ cè* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ´ÉxÉFÉäjÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉå {ÉÉªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉäcÉ, BÉE®ÆVÉÉÒ VÉèºÉä +ÉxªÉ ´ÉxÉ =i{ÉÉnÉå BÉEÉ +ÉãBÉEÉäcÉäÉÊãÉBÉE 
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={ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉä ¤ÉÉªÉÉäbÉÒVÉãÉ àÉå ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2003 àÉå VÉ]®Éä{ÉEÉ BÉEä 

´ÉxÉÉÒBÉE®hÉ cäiÉÚ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ºÉãÉÉc iÉlÉÉ ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA cé* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® VÉ]®Éä{ÉEÉ BÉEÉÒ iÉ®c 

àÉÉäcÉ, BÉE®ÆVÉÉÒ VÉèºÉä +ÉxªÉ ´ÉxÉ =i{ÉÉnÉå BÉEä ´ÉxÉÉÒBÉE®hÉ cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä iÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå 

ªÉc ¤ÉÉªÉÉäbÉÒVÉãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É VÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xÉ ´ÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ =tÉÉäMÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉªÉÉ® ¤Éc ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ´ÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®xÉä 

ºÉä <xÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉxÉ{Éä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc |ÉÉÊiÉ=kÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É 

àÉå ãÉäBÉE® iÉiBÉEÉãÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ àÉé  àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEä SÉSÉÉÇ cäiÉÖ ®JÉä MÉªÉä |ÉºiÉÉ´É àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ABÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉVÉ càÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä nä¶É ¤ÉxÉä cé* AäºÉä àÉå <xÉ 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ |ÉàÉÖJÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ 

cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊnA VÉÉ ®cä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ näJÉå iÉÉä nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éä ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉVÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊ´ÉcÉÒxÉ cé* ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ BÉE® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉBÉEÉàÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ nä¶É ÉÊciÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

ºÉßVÉxÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉä* +ÉÉVÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +É´ÉºÉ® ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ªÉÖ́ ÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉäFÉÉ ®JÉ ®cÉ cè* <ºÉ ªÉÖ´ÉÉ 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä +É{ÉäFÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cäiÉÖ càÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

ºÉ®BÉEÉ® ¶Éc®ÉÒ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA  +ÉÉ´É¶ªÉBÉE |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä* 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ {ÉèàÉÉxÉÉ ®JÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® nä¶É àÉå =ÉÊSÉiÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉÉÒ* 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE àÉå <ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ  +ÉÉnàÉÉÒ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cè* nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÇ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ ºÉä +ÉºÉÆiÉÖ−] cé* +ÉÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊãÉA VÉÉ ®cä ÉÊxÉhÉÇªÉ VÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä 

®cä cé* JÉÖn®É FÉäjÉ àÉå |ÉiªÉFÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É <ºÉBÉEÉ V´ÉãÉÆiÉ =nÉc®hÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ 

ºÉàÉZÉBÉE® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc BÉE® àÉé +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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∗DR. SANJEEV GANESH NAIK (THANE): First of all I want to say thanks to the 

UPA II Govt. for taking initiative for the common people by launching cash subsidy 

for the poor people in the country. The Govt. has started various schemes for needy 

and common people.  

  Around  42% of the population in the country belong to Urban areas and 

now a days the condition of poor people in the urban areas is not good. UPA Govt. 

has implemented JNNURM programme successfully in the Urban areas. I am a 

Member of Parliament from Thane (Maharashrta) an urban city where large number 

works are done under  JNNURM. For this I want to specially thanks our Hon’ble 

Prime Minister Dr. Manmohan Singhji, Hon’ble UPA Chairman, Smt. Sonia Gandhi, 

Shri P. Chidambaram, Hon’ble Finance Minister and National President Shri Sharad 

Pawar Ji. The funds which sanctioned to Govt. of Maharashtra under JNNURM in 1st   

Phase has fully utilized and I hope that in the 2nd Phase of JNNURM, Central Govt. 

will release more funds to Govt. of Maharashtra. Govt. has sanctioned funds but still 

there is demand of new roads, bridges, Foot over bridges, Railway over Bridges etc in 

all over Maharashtra. So, I would like to request the Government to provide more 

funds to Govt. of Maharashtra for this. Roads are the back bone of any development. 

So, special fund may kindly issued for construction of new roads in Maharashtra 

specially in MMRDA Region.  

 More than 80% people of the country  are not getting pure drinking water. 

World Health Organization has issued guidelines in this regard from time to time but 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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we are not able to fulfill it. So, Govt. should take immediate and necessary steps for 

providing proper drinking water in the country. We have to strengthen our distribution 

system of water so that wastage may be minimized. There is scarcity of water for 

irrigation. We have to improve our irrigation system so that Agriculture sector gets 

proper growth.  

 There is immediate requirement of proper sewage treatment in Micro City  as 

well as  in Metros. All the sewage of cities usually be dropped in the Rivers and seas 

without treatment which pollutes our water. The Govt. should allocate funds for 

installing of sewage water treatment plants so that recycled water can be utilized for 

Agriculture in the rural areas, parks, dying industries, washing vehicles, construction 

of buildings, cooling towers of air conditioners etc. 

 Railways is an important mode of transport in our country. Railways is the life 

of line of Mumbai and sub-urban area. For the last three years  as a Member of 

Parliament of Thane. I have tried to bring the problems of Railways into the notice of 

our Hon’ble Minister but I am not happy by the support given by the Govt. Thane 

being an historical Railways destination where first train was started in 1853. After 

more than 150 years of start of first train, the condition of Thane Railway station has 

not improved much beside the population of the city has increased many folds. The 

then Railway Minister Kumari Mamta Banerjee has declared Thane as World Class 

Staion but it is still on paper. No work has been started up till now.  The condition of 

local train is also not in a good condition. The number of racks in the local trains have 
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been increased from 9 to 12 and in some trains it is up to 15 but the trains running 

over capacity on Central Railway and Western Railway. So, there is an urgent need 

for increase of local trains in my constituency. If there is scarcity of funds, Govt. 

should look for PPP mode so that the work should be done. 

In my constituency Navi Mumbai city we have around 9 stations, Thane, Mira 

Road and Bhayandar Station. In Navi Mumbai, CIDCO has constructed the Railway 

Stations but in Thane, Mira Road and Bhayandar Stations there is scarcity of funds so 

development could not be done. I request the Hon’ble Minister to grant more funds to 

reconstruct the old station for this as only 1 ½ years is left.  

 I am thankful to the Hon’ble Minister for increasing the MPLADS fund from 

2 crores to 5 crores but in the large Constituency of Member of Parliament this fund is 

meager. I would like to request Hon’ble Minister to increase it to atleast 10 crores.  

  You  had given good amount for the Urban poor people under Rajiv Awas 

Yojana started by the Govt. of India. The funds granted under this scheme is for 

maximum 300 Sq. Feet construction. I would like to request the Hon’ble Minister to 

increase the area to 500 Sq. feet so that joint families of urban poor people can live 

happily. 
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   The Govt. has granted funds under JNNURM in which a large number of 

buses are purchased for the poor people in the cities. I would like to request the Govt. 

to start Metro Rails in the cities where population is more than 50 lakhs and Mono 

Rails in the towns where population is 15 lakhs. Madam, I hope that JNNURM Part II 

will be likely to start in coming Budget and Govt. will allocate more funds under this 

scheme.  

I hope Govt. will consider all my requests to support common people of the 

country. 
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∗SHRI C. SIVASAMI  (TIRUPPUR) : A nation’s development is mainly 

dependent on so many reasons such as the development of poor people, providing 

self-employment opportunities to educated youth, and agricultural revolution 

leading to improvement in the lives of the farmers. It is the duty of the government 

to ensure this. But the development of our nation is affected because of the 

additional taxes that are imposed by the present Union Government. The income 

of the government through proper sources is affected because of the corrupt 

practices and there is a great loss to the public exchequer. Comptroller and Auditor 

General in a report stated that the estimated loss to the government on the 

auctioning of 2G Spectrum was to the tune of Rs. 1.76 lakh crore. It is for the 

government to accept its mistakes, and to take proper action so as to recover the 

money lost in the auctioning process. This is the solution. But the government is 

not ready to accept its fault. Rather it is denying that such a high level corruption 

has occurred and to prove this, it is conducting some more tendering processes and 

that is again creating doubt in our minds. It is a government which has failed in 

different spheres and this fact is deeply imprinted in the minds of the people. 

Corruption is seen at all levels in this government. To hide huge scams that have 

exploded one after the other, such as Commonwealth Sports scam, allocation of 

coal blocks scam, government is trying to divert the attention to various other 

issues during the current Session of Parliament. This attitude of the government is 

not good for the country as well as its financial condition. I wish to remind that it 

may also be dangerous to the future of our country.  

 With the available raw material in our country, we should encourage our 

youth to go. for self-employment. We should create proper guidelines for them so 

that they can get loans on low interest rates. Through this, we can pave way for 

creation of more industries. Inland and foreign trade may be improved and 

ultimately this will lead to the development of the nation.  
                                                 
∗ English translation of the  Speech originally  laid on the Table in Tamil. 
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 Tirupur is one of the developing cities where garment industries have their 

bases. The move of the government to permit FDI in retail sector has endangered 

our trading community, at large. In the past, British came to India as traders and 

later they ruled us. Now we are once again inviting foreigners to come to our 

nation for trading and which will eventually lead to exploitation of our wealth and 

resources. This will be a danger to our democracy, as well. 

 Union government is very much interested in patronizing foreigners, rather 

it is partial towards matters relating to the people of different States of the Union.              

Tamil Nadu is a high revenue earning State for the Union government. But the 

Union government deny additional funds to Tamil Nadu, even after the Hon’ble 

Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma has requested for it. When 

Tamil Nadu government asks for more kerosene to the State, the Union 

government makes a cut to the existing supply of kerosene. When the State 

government asks for electricity from the Central Grid, then again it is denied. 

When we demand for total supply of the electricity generated in the Koodankulam 

Power Plant, in Tamil Nadu for the state of Tamil Nadu, the Union government do 

not have any reply to it. The Union government has time and again denied the 

State of Tamil Nadu its right and the State has been forced to go to the Hon’ble 

Supreme Court for restoration of its rights to get Cauvery river water for the  

people of the State. 

 Whenever the Tamil fishermen are attacked by the Navy personnel of  Sri 

Lanka, the Union government forgets the fact that the fishermen of the State of 

Tamil Nadu also belong to India. 

 The Union government, which is earning more funds from the State of 

Tamil Nadu and giving back very minimal funds in return as central assistance, 

should come forward to release additional funds to the State of Tamil Nadu, as 

requested by the Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma.  

 Union government should provide  additional kerosene, additional 

electricity to the State of Tamil Nadu and should ensure protection of Tamil 
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fishermen who are victims of attacks by the Srilankan  Navy personnel in the 

international waters. Having in mind that Tamil Nadu belongs to the Indian Union, 

the government at the Centre should act on war-footing. 

 I urge upon the Union government to look into this matter. 

  

 

 



14.12.2012   
  

 

94

∗ SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI) :  A nation’s development is mainly 

dependent on so many reasons such as the development of poor people, providing 

self-employment opportunities to educated youth, and agricultural revolution 

leading to improvement in the lives of the farmers. It is the duty of the government 

to ensure this. But the development of our nation is affected because of the 

additional taxes that are imposed by the present Union Government. The income 

for the government through proper sources is affected because of the corrupt 

practices and there is a great loss to the public exchequer. Comptroller and Auditor 

General in a report stated that the estimated loss to the government on the 

auctioning of 2G Spectrum was to the tune of Rs. 1.76 lakh crore. It is for the 

government to accept its mistakes, and to take proper action so as to recover the 

money lost in the auctioning process. This is the solution. But the government is 

not ready to accept its fault. Rather it is denying that such a high level corruption 

has occurred and to prove this, it is conducting some more tendering processes and 

that is again creating doubt in our minds. It is a government which has failed in 

different spheres and this fact is deeply impacted in the minds of the people. 

Corruption is visible at all levels in this government. To hide huge scams that have 

exploded one after the other, such as Commonwealth Games scam, allocation of 

coal blocks scam, government is trying to divert the attention to various other 

issues during the current Session of Parliament. This attitude of the government is 

not good for the country as well as its financial condition. I wish to remind that it 

may also be dangerous to the future of our country.  

 Tiruchchirappalli is a major town in Tamil Nadu with a population of 10.27 

lakhs. People can go to Chennai, various southern districts and major towns of the 

State through Tiruchchirappalli. It is the connecting point. Union government has 

recently upgraded Tiruchy Airport as an International Airport.  The district 

administration of Tiruchy and Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi 

Thalaivi Amma have sent written requests to the Union government to provide 
                                                 
∗ English translation of the Speech oriiginally laid on the Table in Tamil.  
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164.68 acres of  military land which is required for the expansion of Tiruchy 

Airport.  

 I urge upon,  the Union government to pay attention to the demands of the 

State of Tamil Nadu and to provide the military land in Tiruchy to the Ministry of 

Civil Aviation on war-footing. 

 Tiruchy Municipal Corporation’s limit has been expanded recently. In order 

to meet the infrastructural requirements in the expanded region as well as in the 

existing areas of the Corporation, I sincerely request that Tiruchy Municipal 

Corporation should be included in the Jawaharlal Nehru National Urban Renewal 

Mission Part-II.  

 Union government is very much interested in patronizing foreigners, rather 

it is partial towards matters relating to the people of different States of the Union.              

Tamil Nadu is a high revenue earning State for the Union government. But the 

Union government deny additional funds to Tamil Nadu, even after the Hon’ble 

Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma has requested for it. When 

Tamil Nadu government asks for more kerosene, the Union Government reduces 

the existing supply of kerosene. When the State Government asks for electricity 

from the Central Grid, then again it is denied. When we demand for total supply of 

the electricity generated in the Koodankulam Power Plant, in Tamil Nadu for the 

state of Tamil Nadu, the Union government do not have any reply to it. The Union 

government has time and again denied the State of Tamil Nadu its right and the 

State has been forced to go to the Hon’ble Supreme Court for restoration of its 

rights to get Cauvery river water for the  people of the State. 

 Whenever the Tamil fishermen are attacked by the Navy personnel of                  

Sri Lanka, the Union government forgets the fact that the fishermen of the State of 

Tamil Nadu also belong to India. 

 The Union government, which is earning more funds from the State of 

Tamil Nadu and giving back very minimal funds in return as central assistance, 
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should come forward to release additional funds to the State of Tamil Nadu, as 

requested by the Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma.  

 Union government should provide  additional kerosene, additional 

electricity to the State of Tamil Nadu and should ensure protection of Tamil 

fishermen who are victims of attacks by the Srilankan  Navy personnel in the 

international waters. Having in mind that Tamil Nadu belongs to the Indian Union, 

the government at the Centre should act on war-footing and respond accordingly.  

 I urge upon the Union government to look into these matters. 
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DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR):  Mr. Chairman, Sir, I rise to speak on 

the Supplementary Demands for Grants (General), 2012-13. While participating in 

the discussion, I wonder whether we should support and vote for mismanagement 

of country’s finance of colossal magnitude.  Should we support taking the country 

to the brink of an economic disaster? Should we support and vote for these 

Supplementary Demands which fail the people of this country in fulfilling their 

aspirations? Should we support and vote for increasing the miseries of the 

common man, aam admi? Should we vote for the Government for taking the 

country to a paradise of unchecked corruption through its disastrous economic 

policies?  

The Government has made people suffer from the unprecedented rise in 

prices of essential commodities including foodstuffs.  Unemployment is left 

unchecked. There is massive deprivation of the vulnerable people of our society.  

Recent surveys appearing in the mainstream media show that nearly half of 

Indian working class people did not get their customary festival bonus this year. 

More than 60 per cent of Indians reported spending less this year than in the 

previous years. On the other hand, confirming the widening gap between the two 

Indias, only 20 per cent boasted of spending more this season.  

There are many other important issues apart from the menacing growth of 

corruption and the looting of natural resources in our country. It is a very shameful 

thing that it is going on unchecked. The impact of the economic slowdown is 

having a tangible effect on the people pushing more and more of them into 

growing misery.  

The relentless rise in prices, which is called back-braking prices, especially 

of foodstuffs is leaving very little in the hands of the vast number of families after 

meeting their survival needs. This economic slowdown is leading to a larger 

degree of unemployment and salary squeezes.  Factory output fell by 0.4 per cent 

in September this year. Exports fell by 1.63 per cent in October this year 

S Ramaswamy
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contracting for the sixth successive month. Job cuts and retrenchment are on the 

rise. 

For the vast millions of rural Indians, the agrarian distress continues with 

farmers’ suicides simply not abating. About 2.9 lakh farmers have committed 

suicide so far in our country. This is the most tragic thing. In Bengal, about 90 

farmers committed suicide in the last one and a half years of the incumbent 

Government.  

Unchecked starvation deaths in the tea garden area in Bengal are going on 

and no Government is by their side. The so-called GDP below the downgraded 

projection of 2012-13 fiscal year is just 5.23 per cent. Recently IMF did forecast 

that it will go further down to 4.2 per cent from 6.9 per cent as projected.  

 The UPA-II Government tries to tackle the economic slowdown by 

proposing to march along with the GenNext reforms of financial liberalization, to 

attract greater inflow of foreign capital, the so-called, FDI and to increase the level 

of investment leading to higher growth. But the fundamental flaw of this diagnosis 

is that no amount of increased availability of funds will lead to growth, unless 

people have the necessary purchasing power to buy what is produced. The 

Government is clearly in the opposite direction, hoping that the growth will 

increase, but this is nothing but an illusion.  

 At a time when the global economic crisis has deepened, especially after 

the crisis in Euro Zone, and the US is facing the fiscal cliff, a global economic 

devastation is in the offing in 2013. US is the largest indebted country presently 

with about 16.4 trillion US dollar internal debt burden. This is more than its annual 

GDP growth, amounting to about 15 trillion US dollar. With this impending crisis, 

the international financial capital is in search of newer revenues for its profits and 

survival. Permitting such international financial capital to further enter Indian 

economy, through multi-brand retail trade, liberalizing to 51 per cent of FDI cap in 

the insurance and banking sector, in the pension funds, etc. would place 

humongous amount of working peoples’ life-long savings at the disposal of the 

kmr133
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foreign capital and its speculative activities, thus making Indian people extremely 

vulnerable to international financial fluctuations which will have disastrous 

consequences. Instead of focussing on expanding domestic demands through 

increased public investments, to build our much-needed infrastructure, to generate 

substantial new employment, the GenNext reforms will only lead to further 

contraction of domestic demand, leading to further heaping up of misery of 

common people.  

 Our Finance Minister, in the IMF meeting at Tokyo recently expressed 

concerns saying:  

“Should the economic situation in the US worsen, its impact on 
emerging market economies will be much more severe than in the 
case of the situation in the Euro Zone.” 

 

 This is the factual position of the internal economic situation in our country. 

So, against this backdrop, recently in a reply to a question in the Upper House, the 

Finance Minister stated that an amount of about Rs. 1 lakh crore, and to be exact, 

Rs.99,000 crore which was allotted for priority sector like infrastructure building 

in the rural areas, housing for the poor and flagship employment generation 

programme of MGNREGA, was unspent in the last fiscal year. This is the existing 

situation. On the contrary, we have to bear this burden by raising the prices of 

petroleum products, LPG cylinders and de-subsidization of fertilizers and other 

inputs in the agrarian sector.  Against this backdrop, the situation is very gimmick 

and grim, and the Government is boasting of so-called economic growth. The 

Government should rethink and review their entire economic policy to rejuvenate 

our economy, to render actual justice to the aam aadmi, by way of food security, 

by way of employment security and by way of other social welfare benefits. So, 

the Government should rethink about its policy. 

 I have to refer to the North Eastern Region. It has smaller States. The State 

of Tripura especially, and other States also, are in great economic distress. The 

Government is depriving them, for a long time. Even in the last 11th Plan Period, 
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the Tripura Government did not receive the appropriate allocation. So, they have 

been deprived. I request and urge upon the Finance Minister to look into this 

matter and the entire North Eastern Region should be given priority in their 

development of backward regions in different sectors.  

 With these words, I sincerely think that if the Government does not change 

the direction of policies in the economic front, it will be disastrous for our country. 

That is why, I am unable to support this Supplementary Demands for Grants.  

 



14.12.2012   
  

 

101

 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA):  As I rise to speak on the 

Government’s Supplementary Demands for Grants, this august House must 

consider the context in which these Demands are made.  

 The hon. Finance Minister has been widely acclaimed in the past for his 

handling of the Indian economy, but the situation in which he has recently taken 

charge of this portfolio again is quite different. He has inherited a situation which 

is very different from what it was during his last stint. Rather than being fated and 

boasted about, this is an economy that is ailing. We can have people say that five 

per cent growth rate is still very high in the world. But that is not true. Five per 

cent is not high considering a country of India’s size and level of development 

which is still aspiring to really become a middle-income country.  

 Let us look at the impact that the current fiscal situation has on the aam 

aadmi, which this Government claims to represent so much. Look at the inflation 

figures. We are almost touching double-digit inflation. When you look at the 

consumer price index, the numbers have been discussed, but some inaccurate 

numbers have been stated. Let me cite the numbers as recently reported in a major 

national daily – November’s report has just come out – it says that the inflation is 

at 9.9 per cent, which is knocking at the doors of double-digit inflation. If you look 

at what was the case in September and October, it was 9.73 per cent and 9.75 per 

cent, which means that the trend is worsening, steadily, but gradually.  

 If you look at the items that particularly impact the average citizens, we 

have consumables like oils and fat, which every household requires for cooking. In 

November, it has grown on an annualized basis of 17.67 per cent; it is totally 

beyond the means of aam aadmi. If you look at sugar, it was 16.97 per cent.  If 

you look at pulses - 14.19 per cent; vegetables – 14.74 per cent; and for non-

vegetarians, it is not very much better.  Meat, fish, eggs have risen by 11.33 per 

cent.   
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 Sir, if you look at rural versus urban, rural Indians are suffering even more.  

While urban inflation and Consumer Price Index was 9.69 per cent in November, 

rural was 9.97 per cent.  It is almost touching double digit.  In this context, the 

Government asked this august House to approve demands of a further Rs.32100 

and odd crore, out of which they will only bring about savings of Rs.1314 and odd 

crore, that means a net cash outgo of more than Rs.33800 crore is there.  We must 

look at some of these items but because of limited time, I want to highlight one or 

two issues. 

 The Air India issue has been talked about by some people.  I want to put a 

different perspective on it.  We know the civil aviation industry is going through a 

bad patch, not just in India but throughout.  But even with that bad industry, you 

can distinguish which are the airlines that are genuinely trying to make a 

difference and which are not.  Around Rs.2000 crore that this Government 

proposes that we approve for further infusion into Air India comes on top of the 

following.  In 2009-10 – Rs.800 crore; in 2010-11 – Rs.1200 crore; in 2011-12 -  

another Rs. 1200 crore; already this year in the Budget of 2012-13 – Rs.4000 crore; 

and now yet again Rs. 2000 crore.  How long will this go on?  This is a bottomless 

pit and it does not seem to have any end point.  I do not think it will be wrong to 

describe this truly as a Maharaja’s ransom.   

 I just wish to illustrate with an anecdote, the kind of difficulties the 

passengers and consumers are facing.  Just two day’s ago, one East Asian Airline 

have been negotiating for wages and their staff have announced a strike.  Their 

version of a strike is a no smile strike.  Their staff is threatening that they will stop 

smiling.  I would venture to say that in India even if such a strike were announced, 

I think passengers could not feel the difference from normal times.   

 Sir, Air India’s functioning has been criticised by the constitutional bodies 

such as the Committee on Public Undertakings.  It has been criticised by the 

C&AG.  This is a whole other matter and I do not want to go into the details but 

for the Government to simply come and ask us for Rs.2000 crore as if it is petty 
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change without actually putting forward a game plan for rehabilitating Air India is 

not the right approach.  Even in this economic condition, there are airlines which 

are doing well.  Indigo Airlines is running efficiently and running a profit.  

For somebody from Odisha and somebody who is in the opposition but 

wishes to take a rational approach to the Government’s demand, they are not 

making it easy.  Very recently, Air India has withdrawn flights from Bhubaneswar 

to Kolkata and Chennai.  On the plan to convert Bhubaneswar into an international 

airport, the Government has been dragging its feet for years now.  The new airport 

terminal which is under construction has missed several deadlines and is today 

lying stalled and construction is not going on.  This Government does not make it 

easy for us to approve this kind of expenditure.  Give us a rationale game plan, 

show us that you intent to do the right thing by us, it will make it easier for us to 

support these kinds of things.  Air India is only one aspect. 

If you look at the petroleum sector, this Government is not only not doing 

the right thing, I venture to say that it does not treat this House with respect in 

proposing these numbers to us.  Let me point this out.  The oil marketing 

companies have an under-recovery of more than Rs.28000 crore and Rs.28000 

crore as compensation for under-recovery is proposed and another Rs.500 crore to 

incentivize States for cash transfers for PDS kerosene.  I want to point something 

out here.  In this year’s Budget, 2012-13, only Rs.40,000 crore was budgeted 

under this head by this Government.  Despite the fact, if you look at the track 

record of the past few years, our actual subsidy on this account has always been 

high.  So, there was really never any question that the Government could manage 

with Rs.40000 crore.  Therefore, it has now come in with this extra demand.  Sir, 

if you look at 2011-12, the subsidy was Rs. 65,000 crore. One can only draw the 

conclusion that despite having Rs. 65,000 crore in 2011-12, if the Government is 

now proposing only Rs. 40,000 crore this year, it was done only with an intention 

to window-dress the Budget to show that the deficit to be less which was never 

actually going to pan out. That is exactly what we are seeing now to have a very 
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radically increased subsidy for this. Diesel subsidy which was only Rs. 2001 crore 

in 2004-05 has gone up to 81,000 crore in 2011-12. There are a lot of distortions 

that is happening. We all know what has happened to diesel and the approach that 

the Government has been taking has been piecemeal. Now, recently, an effort has 

been made to put an extra cess on diesel passenger cars. There has to be a more 

comprehensive, more holistic approach to deal with this, not piecemeal and not 

taking an approach of one quarter or two quarters at a time, but to come up with a 

proper solution.  

  I know time is of essence and so I will come to the conclusions. I want to 

point out that there are so many things that we have been demanding and if the 

Government had been taking seriously some of our demands, then it would have 

made it much more easier for us to cooperate and support these kinds of Budgetary 

provisions. In the State of Odisha, we have been asking for upgradation of three 

medical centres to AIIMS like institutions under the PMSSY – Pradhan Mantri 

Swastha Suraksha Yojana. This has not been taken up. We have a desperate 

shortage of doctors in the State. In my own constituency, in Kendrapara and 

throughout the State of Odisha we have a 50 per cent shortage of doctors. It is 

impossible to get enough doctors to go to rural areas. We need more medical 

colleges. We want to raise the number of seats for admission to MBBS courses 

from 150 to 250 in the three medical colleges. In agriculture, there is a proposal to 

set up a Central Agricultural University to serve the needs of Odisha, particularly 

the KBK districts about which from the time of the former Prime Minister, Late 

Rajiv Gandhi so much of Crocodile Tears have flown down the Mahanadi.  

 Projects relating to flood management, a large number of them, are pending 

without getting attention from this Government. About Railways, the less said the 

better. We have unmanned crossings that endanger lives; we have projects that 

have been going on for 32 years and we have one of the lowest density of rail 

track to either geography or to population. I urge upon this Government to keep 
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these demands in mind and take some concrete steps to make it easier for us to 

support such Budgetary Demands. 
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∗gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉn ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉàÉÉxÉ +ÉÉvÉÉ® {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉËBÉEiÉÖ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ näJÉxÉä 

àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÖA cé, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉßEÉÊ−É 

àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÆ xÉc®Éå BÉEÉ VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ |ÉSÉÚ® àÉÉjÉÉ àÉå cè ÉËBÉEiÉÖ 

xÉÉlÉÇ <º] BÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ, =tÉÉäMÉ, BÉßEÉÊ−É, ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU 

BÉE®xÉÉ ¶Éä−É cè* =bÉÒºÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEäÉÊãÉA xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA A´ÉÆ xÉc®Éå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE  vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ BÉEäxÉ-¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ 

xÉnÉÒ VÉÉä½Éä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉËBÉEiÉÖ ºÉkÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉn 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉiÉ& <ºÉ cäiÉÖ iÉÖ®ÆiÉ {ÉcãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

UiÉ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® cäiÉÖ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

SÉÖBÉEÉ cè, ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ¶ÉÉÒQÉ {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉBÉE® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ  =i{ÉÉnxÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

<ºÉºÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå BÉßEÉÊ−É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉå ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉªÉå ¤ÉfÃ VÉÉªÉåMÉÉÒ* ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ®-ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ iÉBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ cè, ¤ÉVÉ] 

àÉå VªÉÉnÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ  BÉE® <ºÉä ¶ÉÉÒQÉ JÉVÉÖ®ÉcÉä iÉBÉE A´ÉÆ {ÉxxÉÉ, ºÉiÉxÉÉ cÉäBÉE® ÉËºÉMÉ®ÉäãÉÉÒ 

iÉBÉE ¤ÉfÃÉBÉE® |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ nÚ® cÉä ºÉBÉEäMÉÉ 

iÉlÉÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä ºÉBÉEä* UiÉ®{ÉÖ® ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ àÉäbÉÒBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ ºÉä nÚ® cé, +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É JÉVÉÖ®ÉcÉä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ {É® 

ÉÎºlÉiÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉEäxpÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ UiÉ®{ÉÖ® àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ 
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BÉE® ¶ÉÉÒQÉ ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ JÉÉäãÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ZÉÉÆºÉÉÒ UiÉ®{ÉÖ® JÉVÉÖ®ÉcÉä àÉÉMÉÇ VÉÉä +É£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ cè <ºÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉ®Æ£É cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, ÉËBÉEiÉÖ ÉÊ{ÉE® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ àÉÉMÉÇ 

{É® JÉVÉÖ®ÉcÉä A´ÉÆ +ÉÉä®FÉÉ nä¶É BÉEä |ÉÉÊºÉr {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cé* +ÉiÉ& {ÉEÉä® ãÉäxÉ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉE®  ®ÉÉÊ¶É  +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ªÉc àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ZÉÉÆºÉÉÒ c®{ÉÉãÉ{ÉÖ® ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ, BÉEÉxÉ{ÉÖ® UiÉ®{ÉÖ® ºÉÉMÉ® ®É−]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ A´ÉÆ ZÉÉÆºÉÉÒ UiÉ®{ÉÖ® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cé* +ÉiÉ& ¤ÉVÉ] 

àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ  ®ÉVÉàÉÉMÉÉæ BÉEÉ {ÉÖxÉ& ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* MÉèºÉ ÉÊºÉãÉåb®Éå {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <xÉBÉEÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ], +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE 

+ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉå 32 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ cé* càÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä <ºÉÉÊãÉA ãÉÉªÉä cÉåMÉä, 

BÉÖEU BÉEÉàÉ ¤ÉfÃÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cè, iÉ¤É +ÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉä +ÉÉ<]àÉ´ÉÉ<WÉ näJÉå iÉÉä =ºÉàÉå ]É<àÉ ãÉMÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA 2-4 

+ÉÉ<]àºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ®´ÉÉÒxpxÉÉlÉ ]èMÉÉä® VÉÉÒ BÉEÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ, º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn VÉÉÒ BÉEÉÒ 150´ÉÉÓ 

VÉªÉxiÉÉÒ, {ÉÆÉÊbiÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ cè* ®ÉÊ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉè® 

ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉªÉxiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå 50-50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉÉÆMÉä cé +ÉÉè® ABÉE 

BÉEä 22 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉÉÆMÉä cé iÉÉä {ÉÆÉÊbiÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉå UÉä½ ÉÊnªÉÉ, BÉEÉä<Ç 

¤ÉiÉÉªÉä? {ÉÆÉÊbiÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå 

=xÉBÉEÉÒ +ÉOÉhÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ lÉÉÒ, ºÉèh]ÅãÉ cÉìãÉ àÉå =xÉBÉEÉ {ÉEÉä]Éä ãÉMÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ BÉEcÉÆ 

UÚ] MÉªÉÉ* nÚºÉ®ä, ªÉä VÉÉä 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, BÉEcÉÆ ªÉc JÉSÉÉÇ cÉä ®cÉ cè? 

+É£ÉÉÒ º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn VÉÉÒ BÉEÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ àÉå cÖ<Ç, ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ 

àÉå {ÉcãÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* |ÉlÉàÉ ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÖºiÉBÉE àÉäãÉÉ ®É−]ÅBÉEÉÊ´É ®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉËºÉc ÉÊnxÉBÉE® 

ºàÉßÉÊiÉ xªÉÉºÉ BÉEä uÉ®É ÉÊ¤ÉxÉÉ JÉSÉæ BÉEä +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ =ºÉBÉEÉ 

=nÂPÉÉ]xÉ BÉE®xÉä +É£ÉÉÒ MÉ<Ç cé, =ºÉàÉå càÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉÉ cè*   

 nä¶É £É® BÉEä ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ®, xÉßiªÉ BÉEä BÉEãÉÉBÉEÉ®, BÉEilÉBÉE xÉßiªÉ BÉEä gÉÉÒ ÉÊ¤É®VÉÚ àÉcÉ®ÉVÉ, 

bÉì. xÉÉàÉ´É® ÉËºÉc, ÉÊcxnÉÒ BÉEä ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ®, ºÉàÉÉãÉÉäSÉBÉE, ABÉE ºÉä ABÉE ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉEBÉEàÉÉÔ VÉÖ] 

®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉªÉä ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ? càÉÉ®ä nä¶É 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ BÉEÉÒ BÉEcÉ´ÉiÉ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉ VÉMÉnÂMÉÖ°ô cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè*   ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉE¤É ¤ÉxÉäMÉÉÒ?  

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ªÉc ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÊn®ÉãÉªÉ xÉcÉÓ {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ SÉÉÉÊcA, ¶É®É¤É xÉcÉÓ ÉÊBÉEiÉÉ¤É 

MKG
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SÉÉÉÊcA, MÉ®ÉÒ¤É, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® SÉÉÉÊcA*  ªÉc +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  xÉä¶ÉxÉãÉ 

ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?  {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?  xÉ¶ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

+ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 47 àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉ¶ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉE®Éä, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉ¶ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉE®Éä, 

{ÉèMÉÆ¤É® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ xÉ¶ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉE®Éä, VÉÉÒºÉºÉ µÉEÉ<º] xÉä BÉEcÉ, ¤ÉÉ<ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ 

VÉMÉc ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE xÉ¶ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉE®Éä, gÉÉÒàÉxÉÂ xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ºÉxÉÂ 1953 àÉå BÉEcÉ, 

VÉÉÎº]BÉE ]äBÉESÉÆn BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ºÉxÉÂ 1963 àÉå BÉEcÉ, ´É−ÉÇ 2006 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ¶ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÉè +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® MÉªÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉãÉÉÒ ¶É®É¤É 

{ÉÉÒBÉE® MÉªÉÉ àÉå, +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå +ÉÉ®É àÉå 24 +ÉÉnàÉÉÒ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉå ¤ÉÉ®c-SÉÉènc +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® 

MÉªÉä, ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉ®´ÉÉ ®cÉÒ cè, <iÉxÉÉÒ nÖBÉEÉxÉå JÉÖãÉ´ÉÉ nÉÓ*  

<ºÉÉÊãÉA àÉÉÊn®ÉãÉªÉ xÉcÉÓ {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉxnÉäãÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ*  ªÉc VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉVÉ] 

¤ÉfÃÉªÉÉÒ cè, càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå <xcÉåxÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè, §É−]ÉSÉÉ® ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè, ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ ®ÉäBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ cè, BÉEcÉÆ ÉÊbàÉÉÆb cè, BÉEcÉÆ àÉÉÆMÉ cè, BÉEcÉÆ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE cè, BÉEcÉÆ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ cè?  ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ 32, 600 BÉE®Éä½ °ô{ÉA àÉå BÉDªÉÉ cè?  28,600 BÉE®Éä½ °ô{ÉA iÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA cé*  <vÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ PÉ]É ®cä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<Vb MÉèºÉ BÉEä 6 

ÉÊºÉãÉåb® ºÉä cÉÒ ºÉÉãÉ £É® BÉEÉàÉ SÉãÉÉ<A*  ªÉc BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ?  28,600 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ BÉDªÉÉå 

àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé?  <ºÉBÉEÉä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  <vÉ® VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ PÉ]É ®cä 

cé, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +É¤É U& ÉÊºÉãÉåbºÉÇ cÉÒ nåMÉä +ÉÉè® =vÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 28,600 BÉE®Éä½ 

=ºÉBÉEÉä nÉÒÉÊVÉA*   

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ cè*  nä¶É £É® àÉå ºÉÉiÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ cé*  

¤É®ÉèxÉÉÒ àÉå ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 6.5 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ cè*  nä¶É £É® àÉå ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ 
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ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEÉ 6.5 ºÉä 15 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cè, 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cè*  +ÉÉìªÉãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉå 28,600 BÉE®Éä½ °ô{ÉA 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ÉÊ{ÉExÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÚÉÊxÉ] ¤Éè~ÉxÉÉ cè, VÉÉä <xÉBÉEä ªÉcÉÆ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, BÉEÉä<Ç =ºÉä 

ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  ªÉc càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè*  ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä FÉàÉiÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, ÉÊ{ÉExÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, =ºÉàÉå £Éän£ÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä cè, ={ÉäFÉÉ cè*  {ÉÉxÉÉÒ{ÉiÉ BÉEÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, àÉlÉÖ®É BÉEÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, cÉÎãnªÉÉ BÉEÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, {ÉÉ®ÉnÉÒ{É BÉEÉ 

¤ÉfÃäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEÉ VÉcÉÆ BÉEÉ iÉcÉÆ ®cäMÉÉ*  ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉ½xÉÉ 

{É½äMÉÉ, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè*   

 VÉcÉÆ iÉBÉE xÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´ÉèVÉªÉÆiÉ {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ ºÉnxÉ ºÉä SÉãÉä MÉA, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ àÉÉÆMÉ cè, PÉÉ]É àÉå PÉÉ]É +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉVÉÉxÉä 

ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä, <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É nä*  400 {ÉÉªÉãÉ]Éå xÉä c½iÉÉãÉ BÉEÉÒ*  ªÉc 

iÉªÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É V´ÉÉ<xÉ BÉE®Éä, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÚÆU BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉiÉ 

¤ÉxÉÉ+ÉÉä*  bÚ¤É ®cÉ cè, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ =ºÉBÉEÉä {ÉãÉ]É+ÉÉä*  +É£ÉÉÒ iÉBÉE nÖ¶àÉxÉÉÒ £ÉÉ´É ºÉä 13 

{ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ V´ÉÉ<xÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ?  <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉèxÉ näMÉÉ?  ºÉnxÉ ºÉä nÉä 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA àÉÉÆMÉ ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉä àÉÆVÉÚ® BÉE®Éä*  =xÉ 13 {ÉÉªÉãÉ]Éå xÉä BÉDªÉÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½É cè, 

=xÉBÉEÉÒ V´ÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ?  càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ ´Éä +ÉÉA +ÉÉè® ¤ÉiÉÉªÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ-BÉEãÉ, 

+ÉÉVÉ-BÉEãÉ BÉE® ®cä cé*  VÉÉä nä¶É-ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉcÉVÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ cè, =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ 

®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  BÉEèºÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉfÃäMÉÉ?  

 <º{ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè*  VÉ¤É ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ 

{ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä àÉcxÉÉ® àÉå ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <º{ÉÉiÉ BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ 

¤ÉxÉäMÉÉ*  ºÉxÉÂ 2008 àÉå ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ*  ´É−ÉÇ 2012 SÉãÉ ®cÉ cè, SÉÉ® ´É−ÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé*   

àÉäcxÉÉ®, MÉªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå ABÉE-ABÉE +ÉÉè® ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå iÉÉÒxÉ, ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® BÉDªÉÉå 
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<º{ÉÉiÉ BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤Éè~É? ªÉcÉÆ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ¤ÉfÃÉA VÉÉAÆ* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉä ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä, SÉÉ® ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ¤ÉfÃä cé* <xÉBÉEÉä ºÉ´ÉÉ ºÉÉè 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä càÉÉ®É iÉÉÒxÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ BÉEcÉÆ UÚ] MÉªÉÉ? càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ vÉÉxÉ-SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉä<Ç {ÉÚU xÉcÉÓ ®cÉ cè* 

xªÉÚxÉiÉàÉ |ÉÉ<ºÉ BÉEcÉÆ cè? =xÉBÉEÉ MÉÉänÉàÉ £É® MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉ {É® ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚ® cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ®ÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉå cè* MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ iÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* MÉxxÉÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ 

400 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ iÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä ÉÊcºÉÉ¤É cè, =ºÉä näJÉiÉä cÖA +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

àÉÚãªÉ iÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ´Éä ¤ãÉèBÉE ºÉä JÉ®ÉÒnxÉä 

BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cé +ÉÉè® {ÉEãÉ-ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cé* VÉèºÉä 

nÚvÉ BÉEÉ BÉEÉì{É®äÉÊ]´É cè ´ÉèºÉä cÉÒ {ÉEãÉ-ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 bÉBÉE-iÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå, OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå xÉä +ÉãÉMÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ¤É½É xÉÉàÉ ºÉÖxÉiÉä cé, ´Éc BÉEcÉÆ SÉãÉÉ MÉªÉÉ 

cè* JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®åMÉä, JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEcÉÆ cè? ªÉc BÉEcÉÆ +É]BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè? ªÉc 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ BÉEÉèxÉ VÉ´ÉÉ¤É näMÉÉ?  

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA 365 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ àÉå ABÉE ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉiàÉnÉc BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* 

ªÉc àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEcÉÆ cè? £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉÆ cè? SÉÉÒxÉ 

nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ÆbÉä-SÉÉÒxÉ, SÉÉ<xÉÉ ¤ÉÉbÇ® {É® ¤ÉcºÉ SÉãÉÉ ®cä cé* ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEä 

+ÉÉì]ÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè =ºÉBÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä c® àÉÉäSÉæ {É® VÉÉä® ºÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå 104 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉ àÉå 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE xÉcÉÓ cé* 11 ãÉÉJÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* VÉ¤É ÉÊ¶ÉFÉBÉE xÉcÉÓ ®cåMÉä iÉÉä {ÉfÃÉ<Ç BÉEcÉÆ ºÉä 
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+ÉÉè® BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ, <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉA* ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 104 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnA VÉÉAÆ* àÉÉº]ºÉÇ +ÉÉè® |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ cé cÉÒ xÉcÉÓ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒBÉE®hÉ BÉE¤É cÉäMÉÉ?  

 ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ {É]xÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* ªÉc BÉE¤É ¤ÉxÉäMÉÉÒ? =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ, xÉcÉÓ* àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® MÉªÉÉ àÉå MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* =kÉ®-nÉÊFÉhÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ càÉBÉEÉä àÉÆVÉÚ® xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÉÆSÉ AàºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 2 BÉE®Éä½ cè, ´ÉcÉÆ 

ABÉE AàºÉ cè* UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 2 BÉE®Éä½ cè, ´ÉcÉÆ ABÉE AàºÉ cè* =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 85 ãÉÉJÉ cè, ´ÉcÉÆ ABÉE AàºÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 10 BÉE®Éä½ cè, càÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

ABÉE AàºÉ* ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉÆSÉ AàºÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉ¶ÉÉ-+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ, º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé =xÉBÉEÉ 

®äàªÉÚxÉ®è¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ¶ÉÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE¤É àÉÉÉÊºÉBÉE £ÉkÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ-ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cé*   

 àÉcÉänªÉ, <xÉBÉEÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä MÉ<Ç cè* ´ÉcÉÆ UÉä]ä-

UÉä]ä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇºÉÇ VÉãÉ MÉA =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉnãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* A{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ 

£Éän JÉiàÉ cÉä, ªÉc BÉE¤É cÉäMÉÉ? xÉBÉDºÉãÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉA cé* MÉßcàÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉå {ÉEäãÉ cé* ´Éä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* càÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEä VÉÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÖVÉÇÖMÉ ãÉÉäMÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ nä¶É-ºÉàÉÉVÉ xÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

=xÉ ¤ÉÖVÉÇÖMÉÉå BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* JÉÉºÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

£ÉÉÒ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ cé =xÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 3000 °ô{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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ªÉc càÉÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ 

¤ÉVÉ] àÉå VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, ºÉÉ®É PÉÉãÉàÉäãÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ 

cè* {ÉfÃÉ<Ç, n´ÉÉ<Ç, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c]ÉxÉä +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ cè*   BÉEÉãÉÉ 

vÉxÉ BÉEcÉÆ MÉªÉÉ, BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ BÉE¤É ÉÊSÉ]Â~É +ÉÉAMÉÉ, BÉE¤É VÉ¤iÉ cÉäMÉÉ, nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® 

¤ÉÉc® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉä ºÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ cãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

iÉ¤É ªÉc ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÉä, xÉcÉÓ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ, ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ãÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä, ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä càÉ ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cé* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® VÉ´ÉÉ¤É nä* 
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): I thank you very much for 

allowing me to speak on this Supplementary Demands for Grants (General) for the 

year 2012-13. 

I rise to support the Supplementary Demands for Grants presented by the 

hon. Finance Minister. 

At the same time, I would like to take this opportunity to put forth certain 

grievances pertaining to my parliamentary constituency, which is situated in the 

most backward area in the State of Tamil Nadu. 

My parliamentary constituency which is situated in Dharmapuri District, is 

one of the most backward region of the country. Considering its backwardness, 

the Central Government has decided to set up a Defence Research Centre of the 

Defence Research & Development Organisation. If this Centre is set up, it would 

provide both direct and indirect employment to at least 20,000 people, more 

particularly, youths will get employment opportunities. The percentage of 

unemployment in this district, is one of the highest in the country. That is why, 

the Government has come forward to establish this very important project in 

Dharmapuri District. The Central Government has also accorded sanction for 

land acquisition for this project. About 900 acres of land has already been 

identified for this purpose. But, I see no funds have been allocated in this 

Supplementary Demands for Grants for this project. In fact, not even a token 

amount has been included in it. 

Therefore, I urge upon the hon. Minister to include this item also in the 

Supplementary Demands for Grants so that we can start this DRDO project.  

Another thing which I would like to mention here is that we are in the 

midst of discussion for increasing the LPG Cylinder cap. In this connection, I 

would like to mention here that preparation of food and having food is the right 

of every human being.  It is undesirable to have any restriction on the preparation 

of food or  on food.  Therefore, it is not correct to fix any cap on LPG Cylinders. 
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Of-course, we should prevent misuse of subsidy but at the same time, it should 

not have any obstacles in the case of genuine users. Therefore, I urge upon the 

Government, to take a wise decision in this regard. 

 Another thing which I would like to bring to the notice of the hon. Minister 

to include this in the ensuing budget. Dharmapuri district is an agricultural based, 

fruits and vegetables and also flowers are grown here in large quantities. If a 

Food Park is set up in my parliamentary constituency, Dharmapuri, it would not 

only generate adequate employment but also can put to optimum use of the 

produce.  

 It would also generate considerable foreign exchange by way of export. 

Moreover, the industrial development in the district would also be hastened. In 

fact, there have been demands for setting up of a Mega Food Park in my 

parliamentary constituency, Dharmapuri.  

 So, I take this opportunity to request the hon. Finance Minister to allocate 

adequate funds for setting up of the Defence Research Centre as well as to set up 

Food Park in Dharmapuri District.  

 With this, I conclude and support the Supplementary Demands for Grants.  
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 ∗DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR):  I want this Supplementary Grants should 

be utilized for giving subsidy to Domestic Cooking Gas, so that the cap put on 

supply of only 6 cylinders per year to a family, could be removed.  Common 

people, especially low income people are hard pressed due to this reduction of 

Cooking Gas Cylinders and unable to purchase them with higher market price-rise.  

Inflation and skyrocketing price-rise of food grains and food materials are making 

aam aadmi’s lives miserable and more over this gas cylinder cut will push them to 

further crisis.  Subsidies also be increased to Diesel, kerosene, Fertilizers, Sugar 

and Food grain supply.  During placing the Budget in this fiscal, the then Finance 

Minister told growth will be nearly 8% which has been assessed to be around 

5.5%, of late, by present Finance Minister.  Should we call it that the earlier 

Finance Minister belied the House and the nation in terms of financial growth?  

The world over, there is economic depression, and as a part of crisis ridden 

capitalist economy India can not escape its effect.  Growth in industry and 

agriculture sectors have reduced in India, despite claim on the contrary.  Fiscal 

deficit and current deficit cannot be remedied by inviting more FDI in multibrand 

Retail, Pension, Civil Aviation, Telecom and other sectors.  It will not create 

employment generation rather destroy our Retail sector and perish our farmers.  

Within a decade 18 to 19 crore families of India would be jobless and 

impoverished by entry of FDI.  PDS should be revitalized to give benefit to low 

economic people.  Black-marketing and hoarding could be stopped by all out state 

trading of essential commodities.  Corruption, Scams, tax evasion must be checked 

and terminated for the interest of common man.  The brunt of such looting of 

public money finally hit poor people. 

Indian corporates and industrialists are hand-in-glove with foreign 

corporates and exploiting the people world over.  Their capital are increasing by 

leaps and bounds whereas the gap between rich and poor is gradually increasing in 

India.  Unless there is employment of the unemployed, their purchasing power will 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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not increase and market can never be stimulated.  In the present form of reforms, 

there is no guarantee of employment.  Thus, India economy cannot be enriched 

with the reform measures.  Unless farmers get subsidized fertilizers, seeds, diesel, 

electricity and Minimum Support Price of their produce, they will increase the list 

of suicides in India.  In Jute industries, Government must roll back its decision of 

reduction of use of jute bags for sugar and food grain packaging.  Jute Corporation 

of India (JCI) should purchase total jute production from the farmers, at the 

minimum rate of Rs. 5000/- per quintal.  Equally, Tea Garden employees are 

suffering and living inhuman life in West Bengal.  Closed Tea Gardens be opened 

and employees be re-employed with adequate salary, wage and other facilities. 

 Government should increase budget in Education and Health, 10% each at 

the minimum.  Privatisation and commercialization of both the sectors be stopped 

and Government should take entire responsibility of education and health of the 

people of India.  Union Government must stop giving economic stimulus, Tax 

Relief, Relief for Bank Loans in the tune of 5 lakh crore rupees.  Non-performing 

Assets (NPA) of nationalized banks is mainly (80%) due to receipt of loan by big 

industrialists and capitalists.  Government should not give any concession to these 

exploiters.  Around 5 to 6% of G.D.P. is exempted as tax relief to industrialist – 

capitalists.  And people are taxed further, to meet our fiscal deficit.  This fiscal 

policy of benefiting capitalists,  corporates and exploitation be changed in favour 

of common citizens of India.   
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∗Dr. RATTAN SINGH AJNALA (KHADOOR SAHIB) : Hon. Chairman Sir, I 

thank you for giving me the opportunity to speak on the Supplementary Demands 

for Grant (General) for 2012-2012. Sir, during my college days, if someone failed 

in any subject, he had to appear in the supplementary exam so that he could pass 

in that exam.  Similarly sir, I feel that all the lacuna and shortcomings of the 

budget are done away with in the Supplementary budget.  The General Budget was 

presented in the House by Shri Pranab Mukherjee, who now adorns the post of the 

President of India.  Now, it has been left to our Finance Minister Shri 

Chidambaram to improve the condition of that Budget and do away with the 

shortcomings. 

13.59 hrs    (Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 Sir, the General Budget depends on three things.  It should take care of the 

G.D.P. of the country.  This budget has only reduced our G.D.P.  Secondly, the 

budget should take into account the fiscal deficit scenario.  Hon. Deputy Speaker 

sir, this budget has led to an increase in the fiscal deficit.  Thirdly, the budget 

should keep an eye on inflation.  Sadly, this budget has led to sky-rocketing 

inflation.  Prices have gone through the roof. 

 Sir, 65 years have passed since we attained independence.  The Congress 

party led Governments have presented at least 55 General Budgets in the 

Parliament.  However, these budgets have failed to improve the living condition of 

people of India.  Poverty has increased manifold.  We have failed to check the 

spread of illiteracy, and corruption has become the bane of society. 

 Sir, this is the 12th Session of the House.  The 10th Session was washed out 

due to the 2G Spectrum scam worth thousands of crores of rupees.  The 11th 

Session became a washout due to the disturbances generated by the coal scam.   

 

                                                 
∗ English translation of Speech originally delivered in Punjabi. 
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 Hon. Deputy Speaker Sir, this Session has been hit by disturbances due to 

the FDI.  The Government forced the FDI down the throats of Indians.  The alibi 

given was that it would improve the economy of India.  The NDA and other 

opposition parties wanted a detailed discussion on FDI in both the Houses of 

Parliament under Rule 184 which entailed voting.  At first, the Government 

refused to accept our demands.  It agreed only when it was able to garner adequate 

numbers by any means. 

 Sir, the BSP and SP members became the saviours of this Government. By 

resorting to walkouts, they came to the rescue of the Government. During the 

discussion on FDI, both these parties condemned FDI.  However, the irony is that 

their words and their actions were poles apart. They helped the Government from 

definite embarrassment. 

 Hon. Deputy Speaker Sir, the Government should never compromise on the 

issue of economy of the country.   The issue of bribes paid by Walmart to 

influence the decision in India in its favour is another scam which has rocked the 

nation.  Who are the middlemen who have indulged in this malpractice?  The 

opposition wanted a thorough probe in this matter.  On our request, a judge will 

now probe the alleged bribery scandal.  But, all this has resulted in frequent 

disruptions in Parliament as the Government did not agree to our demands at first.  

If the judge takes an year to submit his findings, justice delayed will be justice 

denied.  We all know what is happening to the JPC probe on 2G Spectrum. 

 Sir, the Congress party wants to save its Government at all cost.  It is 

always apprehensive that its Government may fall.  The DMK is also against FDI 

but it bails out the Government.  Sir, this Government is surviving only because 

different parties are bailing it out due to various compulsions although they oppose 

many policies of the Government.  

 Sir, the people of India do not want FDI.  However, I don’t know what are 

the compulsions of the Government.  Why has the Government thrust the FDI 

upon us? 
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 Our Hon. Prime Minister Dr. Manmohan Singh is an eminent economist.  

Dr. Montek Singh Ahluwalia is another eminent economist.  And our Finance 

Minister Shri Chidambaram is the third eminent economist.  The Indian economy 

is being spoiled by all these three men. 

 Sir, I hail from Punjab.  Ours is an agricultural state.  We are facing a lot of 

problems.  Our paddy farmers are suffering due to drought conditions prevalent in 

the state.  The centre has provided financial assistance to many drought-hit states.  

However, it has not granted even a single rupee to Punjab.  Our Chief Minister has 

requested several Central Ministers for financial assistance but in vain. 

 Sir, Punjab is reeling under severe drought.  The Centre should provide 

relief and succour to Punjab immediately.  The present Home Minister was the 

Power Minister before the recent cabinet reshuffle. I and our Chief Minister met 

him and appealed to him to provide uninterrupted power supply during the paddy 

season.  However, he refused to grant us electricity. 

 Sir, despite this, our farmers were able to produce a bumper harvest of 

paddy.  But, the Government agencies are not ready to purchase the foodgrain 

from the markets where it is rotting.  Our godowns are full.   

 Sir, the Supreme Court of India had to intervene.  It asked the Government 

to distribute the foodgrains free to the poor instead of allowing it to rot.  However, 

the Prime Minister refused to distribute it free to the poor. 

 Actually, this is the Government that favours profiteers, black marketers, 

and corrupt people. 

 Hon. Deputy Speaker sir, our ground water level has dipped further.  The 

prices of fertilisers and diesel have increased by leaps and bounds.  But, the 

Central Government refuses to give remunerative prices for foodgrains to the 

farmers.  I requested the Agriculture Minister to declare the MSP for foodgrains.  

Even that is not being done. 

 Sir, the population of Punjab is hardly 2% of the population of entire India.  

Punjab has hardly 1.5% area of the total area of India.  Still, Punjab is contributing 
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60% foodgrains in the central pool.  It is the food-basket, the granary  of India.  Sir, 

by the dint of their sweat and blood, our farmers are producing a bumper harvest 

of foodgrains.  But, they are finding themselves in a miserable condition.  Their 

plight cannot be described in words.  Farmers are committing suicide.  Their 

children cannot get education.  They are dying of cancer and other diseases.  But, 

the centre has turned a blind eye towards them. 

 Sir, our citrus fruit ‘Kinnu’  is being purchased at Rs.14/- per kg in Punjab.  

It is being sold for Rs.50/- per kg outside Punjab.   Middlemen are gobbling up all 

the profits.  There is no control on such elements.  The farmers and labourers in 

the villages find themselves at the receiving end. 

 Sir, the industries in Punjab are in shambles.  Neighbouring states like H.P. 

and Uttarakhand are luring away our industries as the Central Government has 

provided tax- concessions  to industries in these states.  However, no tax-

concessions have been given to industries in Punjab.  I want all our neighbouring 

states to flourish.  But, why is step-motherly treatment being meted out to Punjab? 

 Hon. Deputy Speaker Sir, our farmers are groaming under the yoke of debt.  

There is a burden of debt on our state also.  Time and again, we have asked the 

centre to waive off this loan but to no avail.  The rise in diesel prices have become 

a pain in the neck of farmers.  The Government has further aggravated the 

problems of the people by its faulty policies on cooking gas. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. 

Dr. RATTAN SINGH AJNALA  : Sir, the people of our state are suffering.  But 

the Government is deaf to their agony. 

 What is the logic behind putting a ceiling of 6 cooking gas cylinders in an 

year?  We prepare mid-day meals for poor children.  We have to use wood and 

coal to cook the food as we don’t get cooking gas cylinders.  Is this fair? No 

concessional rates for cooking gas cylinders are granted to even educational 

institutions. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please wind up. 
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Dr. RATTAN SINGH AJNALA  :  Now, the number of cooking gas cylinders 

have been increased from 6 to 9.  It is a drop in the ocean.  Actually, cooking gas 

cylinders should be given on demand.  There should be no limit of numbers.  Why 

create confusion and misery for people? 

 Sir, our brick-kilns are shutting down.  All construction activities have 

come to a halt as we are not getting raw materials for brick kilns.  No clearance is 

being given for mining. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude.  You have spoken at length. 

Dr. RATTAN SINGH AJNALA  : Sir, let me ventilate our agony and grievances.  

If I do not air our pain here, where else will I do so? Sir, the brick-kiln workers are 

sitting idle.  The Central Government must permit us to extract raw materials that 

are needed for this industry. 

 Sir, Shri Chidambaram has a helpful nature.  He must help the brick-kiln 

industry. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. The Hon. Minister will look into the 

matter. 

Dr. RATTAN SINGH AJNALA  : Sir, the prices of medicines have gone beyond 

the reach of poor people.  They cannot educate their children as education has 

become very costly.  Hence, the Central Government must find a solution to these 

problems.  

 Hon. Deputy Speaker Sir, although, there are many other problems that I 

want to highlight, you have compelled me to conclude my speech.  
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∗DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR):  This being a constitutional 

obligation, it has been laid before Parliament in pursuance of sub-clause (a) of 

clause(1)of Art 115 of the Constitution. The recommendation of the president, as 

required under clause (3) of Art 123 read with clauses (1)(a) and (2) of Art 115 for 

making the Demands has been obtained.  

This Supplementary Demands include 56 grants and only one appropriation. 

The approval of Parliament is sought to authorize gross additional revenue of 

Rs.29,429.22 crores to the Government. Of these, Net Capital totals to 

Rs.2,547.84crores. 

 Under  the able leadership of UPA Chairperson, Smt Sonia Gandhi, the 

PM, Shri Manmohan Singh and the FM, Shri Chindambaram, the UPA is doing 

well. We have gradually come out from the  undesirable effects of global 

economic slow down  and recession. What is very encouraging is that the GDP  

growth rate is now around  6% and it is expected that the growth rate will further 

increase. Still, we cannot remain complacent. We have to do better in order to 

make our economy more strong and vibrant. No doubt, India is emerging as a 

global economic power.  

 I strongly feel and believe that if UPA rule continues India will become a 

super- power in the next 2 to 3 decades. This is not only my projection or our 

projection. Such kind of projections is also found in media of foreign countries.  

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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Growth rate is steadily  improving, inflation is being checked effectively. 

India’s Foreign  Exchange Reserves is in a very comfortable position. Recently we 

have purchased more gold/ bullions- more than what we had sold during Janta 

Regime.  

India’s emergence as a Global economic player is being acknowledged by 

all. Even the world Economy Super Powers  like the USA and Japan acknowledge 

our potentials. Every one of us should be proud of it.  

Yes there are areas of concerns like increasing price of essential 

commodities, Farmers’ plight etc. the UPA Government is not running away from 

its responsibilities. Because of our loan waving policy, MGNREGA etc to mention 

a few, the number of farmers’ suicides have gradually reduced. We have faith in 

the leadership of Hon’ble Finance Minister. He is a seasoned economist and 

strategist and he can handle any situation and eventualities. I am glad to inform 

this august House that in the last few months the prices of the essential 

commodities have stabilized. 

The state  Governments are also equally responsible. Both Central and State 

Govts. should share the responsibilities. The blame game will not help the 

common men. Something more needs to be done to check the price rise of 

essential commodities and also about farmers’ suicides.  

 I would like to urge upon the Hon Finance Minister that there should not 

be any shortage of funds for the UPA Flagship programmes like MGNREGA, 

National Health Mission etc.. 



14.12.2012   
  

 

125

 All the States have implemented the Sixth Pay Commission 

recommendations. It was extremely difficult for the poor states to implement it. 

Therefore, I would like to request the Hon Finance Minister to give financial 

assistance to the poor states to help them mitigate the financial burden faced by 

these states while implementing the Sixth Pay Commission recommendations. 

Without Centre’s financial backing and assistance, it will be out of question for 

these poor states to fully implement it.  

We have to go for an equitable development of all states or regions. We 

need to do away with regional imbalances. For this, a new approach, a new policy 

is necessary on the part of Govt, Finance Ministry and Planning Commission. If a 

state or a region is legging behind vis-a-vis development, there will be 

discontentment and revolt. Therefore, we need a new thinking and a new approach 

to our economic planning and financial management. More attention must be 

given to the poorer sections and disadvantaged sections of the society.  

Finally , UPA Govt is fully committed to inclusive growth for all. UPA 

Govt is committed to the cause of common people-Aam Aadmi. UPA Govt is 

committed to equitable development of all the states. Under the able leadership of 

Madam, Sonia Gandhi, Shri Manmohan Singh and Shri Chidambaram, we are 

confident that we will be able to overcome all financial problems and become an 

economic power. Once again, I fully and wholeheartedly support the 

Supplementary Demands for Grants 2012-2013. 
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you very 

much for giving me an opportunity to participate in the discussion on the 

Supplementary Demands for Grants (General).  Out of the Supplementary Grants, 

the hon. Finance Minister seeks approval of Parliament for appropriating an 

amount of Rs. 32,119.5 crore for all the 106 Ministries.  The soundness of the 

economy depends on the growth of the economy of a country.  The GDP indicates 

what is the actual growth that is taking place in India.  Regarding the inflationary 

condition, the price rise, you know very well how the prices of essential 

commodities and consumer products are increasing.  It is a very well known fact 

as to how the common man is suffering.   

 The Government is now proposing to bring Banking Law (Amendment) 

Bill in due course of time.  They want more funds and that is why they want to 

bring it.  It is already a known fact that all the banks are having sufficient funds. If 

at all the Minister says the funds are not sufficient, that shows that our bank 

reserves are low and there is low cash flow.   

 They have also introduced FDI saying that they want more foreign funds.  

The balance of payments is low.  Therefore the GDP is also low; the growth is 

also low.  Also, according to the Ministry, the cash flow is low in the banking 

sector.  All these indicators show that the Indian economy is not in a sound 

condition. Most of the hon. Members in the House demanded that the Government 

should give more importance to the development of the States. The States need a 

lot of fund for their development.  That is what all the hon. Members are insisting.  

In the same way I am also insisting on that.  I request the hon. Finance Minister to 

consider the request of the hon. Chief Minister of Tamil Nadu.  He knows very 

well about the financial conditions of Tamil Nadu.  The previous Government had 

left a loan of nearly Rs. 1,35,000 crore for the State of Tamil Nadu.  The State 

Government has to pay interest on that.   Our hon. Chief Minister of Tamil Nadu is 

facing with a lot of problems due to paucity of funds. As soon as our Government 

was formed, our hon. Chief Minister, hon. Amma, had come and met the hon. 

RCP
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Prime Minister.  She had requested him to give a special package for Tamil Nadu.  

Still it is not finalised.  Therefore, I request the hon. Finance Minister to consider 

this and grant more money to the State of Tamil Nadu.   

Now, what is happening is this.  Most of the financial authority is taken 

over by the Central Government in the form of income tax, 4 per cent cess for 

educational purposes and now the GST is going to come.  By every possible way, 

the Central Government is earning money.  The State Governments are fully 

depending on the Central Government for their activities.  Therefore, most of the 

State Governments are coming to the Central Government, as beggars with bowl, 

to get the funds.  This is the situation.  But we are in a federal set up. 

 Why are we asking for more funds?  Now-a-days, we have to implement 

most of the welfare programmes for the common people.  In the same way, the 

State Governments have to have many welfare measures.  For instance, if we take 

the State of Tamil Nadu, our hon. Chief Minister is implementing so many 

programmes for the poor people.  You are discussing often about the Food 

Security Bill here.  But, in Tamil Nadu, our hon. Chief Minister has already 

introduced free rice to all card holders – 20 kg of rice is given to every card holder.   

 So many schemes are implemented in Tamil Nadu for educational purposes.  

Even for marriage purposes, the Tamil Nadu Government is giving free gold for 

mangalsutra.  We all know the price of gold.  She has come forward to help the 

poor people for marriage purpose also.  There are so many schemes that we are 

implementing but we need more funds for them.  At the same time the Central 

Government is announcing many programmes.  I have requested the Central 

Government to release the fund for all the programmes and let the State 

Government to implement them.  Why are you interfering in their activities? 

There are so many issues that you have to tackle.  You have to spend more 

money for our defence purposes.  That is more important.  We have no objection if 

you want to raise more funds for that. You also have to develop good relationship 

with our neighbouring countries.  Our relationship with Pakistan is not good; our 
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relationship with Bangladesh is not good; on the Nepal front, we are suffering; and 

in relations with Sri Lanka also, we are suffering.  The duty of the Central 

Government is to defend the country and to develop the foreign relations.  That is 

more important.  You concentrate on that, and allow the State Governments to 

develop their local activities.   

 When Rajaji was the Chief Minister of Tamil Nadu, he had introduced the 

Sales Tax at that time. That was the only revenue that he thought would be best to 

raise funds for the State Government.  But you have indirectly taken that away by 

introducing GST even though there are controversies about it.  There is also 

Service Tax.  By all measures, funds are coming to you.  Then, where is the source 

of fund for the State Governments?  Why are the regional parties coming in more 

numbers?  You are not respecting the feelings of the State Governments.  Even our 

hon. Finance Minister also had floated his own party T.M.C.  Why?  It is because 

to develop his own State.  That is the demand of the situation now.  That is why, I 

am requesting you to allow the State Governments to implement their own 

programmes.  You concentrate on other issues which are more necessary.   

 You are telling about Sarva Shiksha Abhiyan.  It is a good scheme. We are 

not denying that fact.  You are giving funds in the ratio of 65:35.  That is not 

enough.  Education is in the Concurrent List.  It is also a State Subject.  You have 

to give 100 per cent assistance to all the States. That is very important. You are 

taking away the rights on the issue of Anganwadis.  Even for fixing the salary of 

Anganwadis, you are bringing it to the Cabinet.  Why can you not allow the State 

Government to do all these things? You provide all the money to the State 

Governments directly and let them do it.   

 You are levying education cess of three per cent.  With that money, you are 

starting some IITs and IIMs.  It is a good suggestion.  I am not against that. For 

example, take Tamil Nadu. In Thiruvarur, you have started a Central University.  

Who are the people serving there? Even the Syndicate members are coming from 

outside.  Even take the people who are serving there.  They are not from Tamil 

rjs
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Nadu.  Even, the Vice-Chancellor of that University does not belong to that area.  

In Puducherry it is a different issue. When you are setting up so many institutions, 

you are not … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Why is it a different 

issue?  It is also the same issue. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI: You are having many Syndicate members from 

Puducherry. But in Tamil Nadu, it is not like that. … (Interruptions) What I am 

suggesting is this.  Even though ‘education’ is in the Concurrent List, you can 

leave it to State.  Also you are bringing in the Common Entrance Examination. 

 You are spending crores of rupees for education, even for elementary 

education, and the students are studying.  When you are bringing in the Common 

Entrance Examination, what will happen to the students studying there?  In Tamil 

Nadu hey are studying in their mother tongue.  We are advocating mother tongue.  

They will have to write the Entrance Examination in English or Hindi.  You 

should see whether the students studying in the rural areas are capable of writing 

the Entrance Examination in the language other than their mother tongue.  

Therefore, to support the students studying in the rural areas, I am suggesting that 

the Central Government must not come forward to have the Common Entrance 

Examination at the all India level.  Let the State Governments have their own way 

of running the programme. 
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 In regard to electricity, we are facing a lot of problems.  That is the main 

crisis.  For modernizing the existing electricity units, we need funds.  Also we 

need to connect them with the Central Grid.  Now the corridor is not sufficient.  

Only now, the Central Government has decided to have one more corridor and 

they have started it.  It will take some more time.  Therefore, we would like to 

make a request to the Central Government that the entire power that is generated 

in Kudankulam should be given to Tamil Nadu.  That is our request. 

 When we started this Atomic Energy unit, some States objected to it.  

When it is given to them, they did not like to have that unit.  Then, it had been 

given to Tamil Nadu.  You have invested nearly Rs.12,000 crore there, and now 

you are facing a problem.  The hon. Chief Minister of Tamil Nadu has come 

forward to give a lot of protection for maintaining law and order there.  … 

(Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude now. 

DR. M. THAMBIDURAI : Sir, I have to make one more point. 

 We know that law and order is a State subject.  What is the condition?  

Most of the States are facing the problem of terrorist activities.  The present 

Finance Minister was the Home Minister also, and he knew the actual problems 

which the Home Ministry is facing.  When he was the Home Minister, he needed 

money.  Now, he is the Finance Minister, and he can allocate more money for 

modernizing the Police system in India.  Without money, we cannot modernize the 

Police Force.  Now, the technology is developing.  Many crimes are taking place. 

Therefore, what I am humbly requesting the Finance Minister is to consider the 

demands of the State Government because for maintaining law and order in the 

State they need a lot of money.  The State Government of Tamil Nadu needs a lot 

of money also for modernizing the Police Force and also for generating more 

electricity.   
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 Already the hon. Chief Minister of Tamil Nadu has submitted a proposal 

Special Package to the hon. Prime Minister, and that has to be sympathetically 

considered.  During the ‘Thane’ cyclone, Cuddalore, Villupuram and other places 

have suffered a lot.  At that time the State Government demanded money from the 

Central Government but we could not get sufficient funds, and a meagre amount 

of Rs.500 crore was sanctioned.  After that, we are going on requesting the Central 

Government to provide more funds.  We have already spent Rs.2,000 crore.  

Therefore, when such a kind of calamity takes place, where will the State 

Government go?   

 Now, the farmers in the Delta region are suffering a lot because they could 

not get sufficient water from the Cauvery river.  The Cauvery river dispute is 

going on and the farmers of Tamil Nadu are suffering now.  Therefore, we need 

money from the Central Government to provide assistance to the farmers.  The 

Minimum Support Price, which the Central Government has fixed, is not sufficient.  

Therefore, I am requesting that, considering the plight of the farmers, the Central 

Government must come forward to give more money and also enhance the 

Minimum Support Price for paddy.   

 I would request the Finance Minister to consider these things and try to do 

whatever is possible.  For solving the problems in Tamil Nadu, we need the 

financial support from the Central Government.  Therefore, I would request the 

Finance Minister to consider these things. 
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉ{ãÉÉÒàÉäx]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉ® OÉÉÆ]ÂºÉ ãÉÉ<Ç MÉ<Ç cé, àÉé <ºÉBÉEÉÒ iÉÉ<n BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É 

cÖ+ÉÉ cÚÆ, àÉé <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä iÉàÉÉàÉ 

ãÉÉäMÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] BÉE® ®cä cé, xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ BÉE® ®cä cé, =xcå iÉxÉJ´ÉÉcå ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ*  

 àÉä®ä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É cé, àÉä®ä <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ BÉÖEU iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå cé, VÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É ªÉc VÉVÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ cè* ªÉc 25 cVÉÉ® ºBÉD´ÉÉªÉ® 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ 17 AàÉ.AãÉ.A. cé, ºÉÉiÉ ÉÊVÉãÉä cé, 1500 ºÉ®{ÉÆSÉ cé, 11 cVÉÉ® {ÉÆSÉ cé, 

1360 BÉEÉ=ÆºÉãÉ® cé* You tell me, how I can justify this constituency. +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ £ÉÉÒ cè, càÉ ºÉ¤É ABÉE VÉèºÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ. cé* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ 

{ÉÖEãÉ{ÉDãÉèVb iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä bè´ÉãÉ{É cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, =ºÉä £ÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒãÉèb ºÉä {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå ABÉE-nÉä AàÉAãÉAVÉ cé, =ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå 

17 AàÉAãÉAVÉ cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ 25 cVÉÉ® ºBÉD´ÉÉªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, =ºÉä £ÉÉÒ <iÉxÉä cÉÒ {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå nºÉ {É®ºÉèx] BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cè* How can you 

justify it? +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ºÉÉ®ä ÉÊnxÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ ¶ÉÚVÉ bÉãÉBÉE® ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉÒ PÉÚàÉiÉÉ ®ciÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä 

{ÉènãÉ SÉãÉ-SÉãÉ BÉE® +ÉÉniÉ cÉä MÉ<Ç cè* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉé BÉE¤É +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä àÉå MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå 

SÉãÉÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É àÉä®ä <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] bÉäbÉ, ®ÉàÉ¤ÉxÉ, ÉÊ®ªÉÉºÉÉÒ, ÉÊBÉE¶iÉ´ÉÉ½, BÉE~Ö+ÉÉ +ÉÉè® =vÉàÉ{ÉÖ® àÉå SÉÉÊãÉªÉä, ªÉä 

àÉä®ä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cé* àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä <ÆºÉÉ{ÉE SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉDªÉÉ BÉE®iÉÉ cè, VÉ¤É +ÉÉ{É {ÉEÆbÂºÉ näiÉä 

cÉä, You must see the condition of my constituency. +ÉÉ{É =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ näÉÊJÉªÉä, VÉÉä 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå >óÆSÉä {ÉcÉ½ {É® ¤Éè~ä cé* =xcå +ÉÉ{É BÉE¤É {ÉÉxÉÉÒ nä {ÉÉ+ÉÉäMÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉãÉBÉEÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* 

¤É½ä JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ÉÊnJÉÉiÉä cÉä, ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒ+ÉÉä, <iÉxÉÉ xÉãÉBÉEÉ JÉÉäãÉÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ xÉãÉBÉEä cÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉä cé* ABÉE ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä nÚºÉ®ä ºBÉÚEãÉ àÉå ÉÎº´ÉÉËàÉMÉ {ÉÚãÉ 

cè* What is the justification? àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ AäºÉä <ãÉÉBÉEä £ÉÉÒ cé, VÉcÉÆ 

àÉÉäàÉ¤ÉkÉÉÒ VÉãÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näJÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉ<Ç ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* {ÉÖjÉ VÉ®É näJÉ àÉä®ÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè 

ÉÊBÉE xÉcÉÓ* ´Éc näJÉxÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE cÉÆ ¤ÉÉ{ÉÚ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉBÉEºÉn ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ AäºÉä ÉÊ®àÉÉä]èº] AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ{É BÉExÉèBÉD] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉä* nä¶É àÉå 
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®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉ<Ç* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ,  

=iÉxÉÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä àÉä®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ àÉä®É ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉE~Ö+ÉÉ AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ, =xcÉåxÉä AãÉ 

AÆb ]ÉÒ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ* AãÉ AÆb ]ÉÒ xÉä BÉEÉìàÉxÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ* I want to 

ask, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè, ºBÉEÉÒàÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè, <ºÉä BÉEÉèxÉ àÉÉxÉÉÒ]® BÉE®äMÉÉ*  

 ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉÊfÃªÉÉ <ÆºÉÉxÉ cÉä, ¤É½ä iÉVÉÖ¤ÉæBÉEÉ® £ÉÉÒ cÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ +É{ÉxÉä {ÉèºÉÉå BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É ÉÊãÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA MÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉ ´Éc ãÉMÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, 

BÉDªÉÉ ´Éc ãÉMÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ ÉÊnªÉä, BÉDªÉÉ ´Éä ãÉMÉä* +ÉMÉ® ãÉMÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éä {ÉÉxÉÉÒ nä ®cä cé, {ÉEÆBÉD¶ÉxÉãÉ cé 

ªÉÉ xÉÉìxÉ-{ÉEÆBÉD¶ÉxÉãÉ cé, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉå* VÉ¤É ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É +ÉÉ{É xÉcÉÓ VÉÉ+ÉÉäMÉä iÉÉä ªÉcÉÒ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ÉËcnÖºiÉÉxÉ 

BÉEä ABÉEÉvÉ MÉÉÆ´É àÉå SÉãÉ VÉÉ+ÉÉä, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ABÉE MÉÉÆ´É ãÉä ãÉÉä*  VÉ¤É BÉEÉä<Ç VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® 

+ÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉÆ VÉÉiÉÉ cè? gÉÉÒxÉMÉ® VÉÉiÉÉ cè, VÉààÉÚ ¶Éc® VÉÉiÉÉ cè* nÉäxÉÉå ¶Éc®Éå àÉå VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ABÉE VÉMÉc 

´ÉÉVÉ´ÉÉxÉ JÉÉiÉÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc n¶ÉÇxÉ BÉE® BÉEä ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® PÉÚàÉ ÉÊãÉªÉÉ*  

 VÉxÉÉ¤É, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä®ä ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÄ* ABÉE ÉÊVÉãÉÉ ÉÊ®ªÉÉºÉÉÒ cè, 

VÉcÉÆ 47 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ +ÉxÉ{ÉfÃ cé* 200 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉä 95 MÉÉÆ´É +ÉxÉ{ÉfÃ cé* BÉEàÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ* ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ 

cè* <iÉxÉä ¤É½ä BÉEÉìãÉäVÉ, <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉ]ÉÔ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ iÉÉä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cè* àÉä®ÉÒ ÉÊàÉbãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉä®ÉÒ cÉ<ÇºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉä®ÉÒ cÉªÉ® ºÉäBÉEåbÅÉÒ ºBÉÚEãÉ 

BÉEÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEèºÉÉ cè? xÉ ]É], xÉ SÉÉãBÉE, xÉ PÉÉä½ÉÒ xÉ ¤ÉÉäbÇ cè* ABÉE |ÉÉ<àÉ®ÉÒ 

ºBÉÚEãÉ BÉEÉä ABÉE BÉEàÉ®É ÉÊàÉãÉÉ cè, =ºÉ BÉEàÉ®ä àÉå {ÉÉÆSÉ BÉDãÉÉºÉå cé* ]ÉÒSÉ® {ÉfÃÉiÉÉ cè {ÉcãÉÉÒ BÉEÉä iÉÉä ºÉÖxÉiÉÉ cè {ÉÉÆSÉ´ÉÉÒ 

´ÉÉãÉÉ, {ÉÉÆSÉ´ÉÉÒ BÉEÉä {ÉfÃÉiÉÉ cè, iÉÉä ºÉÖxÉiÉÉ cè ºÉÉiÉ´ÉÉÓ ´ÉÉãÉÉ* ´Éc {ÉÚ®ÉÒ ABÉE cÉÒ BÉDãÉÉºÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® ®JÉÉÒ cÖ<Ç cè* This 

is the position of a far-flung hilly area. +ÉÉ{ÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® càÉå nä nÉÒ* àÉWÉnÚ®Éå 

BÉEÉä BÉEÉbÇ nä ÉÊnA +ÉÉè® BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºBÉEÉÒàÉ cè* BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÆpc ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉÉÒ ÉÊàÉºÉÉãÉå nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÆpc àÉcÉÒxÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* AäºÉä cVÉÉ®Éå BÉEäºÉ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ <vÉ® +ÉÉ BÉE® iÉBÉE®ÉÒ®å näMÉÉ? ¤ÉºiÉÉ 

=~É BÉE® PÉÚàÉå, ¤É½ÉÒ ºÉÉnMÉÉÒ ÉÊnJÉÉAÆ +ÉÉè® =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä àÉWÉnÚ® BÉEÉä xÉ {ÉÚUå ÉÊBÉE iÉÖàcå àÉWÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ? =ºÉBÉEÉä ÉÊncÉ½ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè? ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, =ºÉBÉEÉä 131 °ô{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* BÉDªÉÉ 131 

°ô{ÉªÉä ºÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ SÉÚãcÉ-SÉÉèBÉEÉ SÉãÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ SÉãÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉä 

BKS
cd. by  t2)
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{ÉfÃåMÉä? You tell me. BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉè]® cè* àÉä®É ¤ÉSSÉÉ ~ÉÒBÉE-ÉÊ~BÉEÉxÉä {ÉfÃäMÉÉ, +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉ 

¤ÉSSÉÉ ~ÉÒBÉE-ÉÊ~BÉEÉxÉä {ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉ ÉÊ®|ÉäWÉå] BÉE®åMÉä, =xÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ xÉcÉÓ {ÉfÃ {ÉÉAMÉÉ* What is the 

fun of that?  

  àÉé VÉxÉÉ¤É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ ®cä cé iÉÉä <xÉBÉEÉä ºÉ¤É {ÉiÉÉ cè* 

<xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ®ãÉäÉÊ]b {ÉEhb VÉÉiÉÉ cè* <xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉãÉäVÉ ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ 

cÖ<Ç cé* <xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ ¤ÉxÉÉA MÉA cé* =xÉBÉEÉä +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ BÉEä iÉÉè® {É® 3100 

°ô{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé* =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ cWÉÉ® ãÉÉäMÉ ¶ÉcÉÒn £ÉÉÒ cÉä MÉA cé* xÉ =xÉBÉEä PÉ® ´ÉÉãÉÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, xÉ 

=xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉBÉEnÉÒ® cè* <xcÉåxÉä ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉExÉBÉEÉÒ ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] BÉEÉÒ cè* xÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] 

BÉEÉÒ cè* ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆnÚBÉE =~É<Ç cé for the sake of this country. ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

ZÉhbÉ =ÄSÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆnÚBÉEå =~É<Ç cé, =xÉBÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉxcÉåxÉä AÆ]ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEÉÒ cé, 

=xÉBÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ+ÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä AbVÉº] BÉE®iÉä cé*  You do justice and justice for all.  

 ºÉ®, <xcÉåxÉä MÉèºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* {ÉcãÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä MÉèºÉ BÉEÉÒ +ÉÉniÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ 

lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉEÉä®äº] ®ÉäBÉEÉä, xÉcÉÓ BÉEÉ] ®cä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉÉä {ÉEÉä®äº] cé* +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉÉªÉÉ 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉ MÉA* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉä cÉäiÉä cé?  àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä-ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉä cÉäiÉä cé? =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ABÉE MÉèºÉ lÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ Uc ÉÊºÉãÉåb® ãÉÉä* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÚãcÉ VÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè®iÉ ºÉä {ÉÚÉÊUA ÉÊBÉE ®Éä]ÉÒ 

{ÉBÉEÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ iÉÖàÉ SÉÚãcÉ VÉãÉÉªÉä ®JÉÉäMÉÉÒ? =ºÉä Uc ÉÊºÉãÉåb® ÉÊàÉãÉå ªÉÉ ABÉE ÉÊºÉãÉåb® ÉÊàÉãÉä, BÉDªÉÉ ´Éc MÉèºÉ 

VÉãÉÉªÉä ®JÉÉäMÉÉÒ, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ VÉãÉÉªÉä ®JÉäMÉÉÒ* =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE ÉÊºÉãÉåb® cÉäMÉÉ, nºÉ cÉåMÉä ªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ cÉåMÉä, ´Éc 

=iÉxÉÉ cÉÒ VÉãÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ =ºÉä ®Éä]ÉÒ {ÉBÉEÉxÉÉÒ cè* How do you restrict it? This is the only 

exploitation. <ºÉºÉä ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE MÉèºÉ AVÉåºÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå xÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÚ]xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉÚ] àÉSÉ MÉªÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* gÉÉÒ |É¤ÉÉävÉ {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : BÉEÉàÉ®äb +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 


td.  By u2
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(Interruptions)∗ …  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè, ¤Éè~ VÉÉ<A*  

(Interruptions)* …  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè, ¤Éè~ VÉÉ<A*  

(Interruptions)* … 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA* 

(Interruptions)∗ … 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : |É¤ÉÉävÉ {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Thank you, Deputy Speaker, Sir, I 

rise not to support this Supplementary Demands for Grants rather I rise to oppose 

this one. The Government seeks the approval of this House for the demands for 

Rs.32,000 crore. I am against this proposal not because of Rs.32,000 crore, I am 

against this proposal because of the concept of this Government itself.  

 The Government brings this proposal when the economic scenario of our 

country is gloomy. What are the main features? Firstly, the GDP growth has 

slowed down considerably. The Asian Development Bank had earlier projected it 

to be seven per cent, but, now, it has come down to 5.6 per cent. It has decelerated 

from 6.5 per cent in 2011-12 to 5.6 per cent this year. Secondly, industrial 

production has decelerated sharply along side lackluster investment. Thirdly, 

agricultural growth is below target, and mostly came to the stagnation stage. The 

inflation pressure persists. In today’s newspaper it has appeared that in retail the 

inflation is touching the two digit mark. In food materials and foodstuffs, the price 

hike is very alarming and it is galloping out of reach of the poor people. In this 

scenario, what is happening? The farmers are committing suicide. Not less than 

2,76,000 farmers have committed suicide. Even after whatever the Government 

declared in its package for farmers, the trend could not be checked and it is 

continuing particularly in some States like Maharashtra, Andhra Pradesh, etc.  

Retrenchment of the jobless particularly in textiles is more than five lakhs. 

They have lost their jobs. Unemployment problem is a matter of great concern. In 

this scenario what proposal has the Government brought before us for approval? 

Though this is not a complete Budget, this is first batch Supplementary Demands 

for Grants, what is the concept, what is the idea? Look at the Department of 

Agriculture and Cooperation. Not a single rupee in capital expenditure; there is 

proposal for only Rs.1 lakh in revenue expenditure. In the case of the Ministry of 

Housing and Urban Poverty Alleviation, the proposal for capital expenditure is nil. 

In the case of the Department of Rural Development also it is nil, only Rs.2 lakh 
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revenue expenditure. On the other hand, in the case of the Ministry of Civil 

Aviation, proposal for capital expenditure is Rs.2,000 crore. In the case of 

Ministry of External Affairs, it is Rs.365 crore. It shows that this Government is 

very insincere to the masses – the Aam aadmi – to the farmers, to the workers, to 

the unemployed youth and to the 80 per cent people of our country who are the 

suffering lot. That is why I am opposing it.  

The problems of farmers have been rightly highlighted by the previous 

speakers. It is said that the Minimum Support Price has been increased. How much 

has it been increased? It is increased by 13 per cent only while the import cost has 

gone up by not less than 40 per cent. What is the match? As rightly mentioned by  

Dr. Raghuvansh Prasadji – I support his point – that we are providing pension in 

different sectors like industrial sector and service sector. Why not make a 

provision for providing bonus for farmers, who form 70 per cent of our population? 

They are the real base of our country. Why not pension be provided to them? My 

request to the Government is to please think over it, please restructure it. If it is not 

possible right now, at least immediately increase the Minimum Support Price. 

We are talking about the rural credit to agriculture – subvention and all 

other things have been talked about. Four per cent interest is the recommendation 

of the Swaminathan Committee. The Government is saying that they are also 

making provision for four per cent interest for the poor farmers who will timely 

repay their loans. But, it has not been allowed in the term loans – not in the long 

term loan and not even in the medium term loan. Please extend this provision not 

only in the case of crop loan, not only in the case of short-term loan, but also in the 

case of term loan, particularly the long term and medium term loan. All these 

points should be considered by the Government. I think the Government will 

consider this as the Demands for Grants do not reflect the interests of the people 

properly, particularly the farmers, agricultural workers, workers in general and the 

unemployed youth. So, I oppose this proposal and I think my observations deserve 

consideration of the Government.  
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∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT):   I have been in 

this Parliament for the last 4 years.  Since the very beginning, it was being said by 

the leaders of the country that India would become a country to take note of; it 

would become a developed nation in no time.  But the ground reality is something 

different.  If we check the parameters of development, we will be able to know 

how developed the country actually is – fiscal deficit is 6%, inflation is double 

digit, export is pegged at 1.6%, import is rapidly increasing and growth of 

employment is 1%, value of money is diminishing.  Subsidy is being withdrawn 

from the agriculture sector.  So what kind of development is this? 

 With decreasing subsidy in agriculture, price of fertilisers is on the rise.  

The farmers are not getting credits from the financial institutions.  The 

Swaminathan Commission had recommended that loans should be provided at 4% 

interest rate to the marginal farmers, but that has not been implemented.  MSP to 

the farmers has been raised by 13% while production cost has increased by 40%.  

Like the organised sector, the cultivators do not get bonus and their pension is also 

very less.  This is a problem that needs to be addressed. 

 Irrigation facilities must be extended and expanded, otherwise agricultural 

production will not be augmented.  The income of the farmers will also not 

increase.  If there is crop failure,  the poor farmers are forced to commit suicide.  

In North Bengal, so many tea garden workers have been driven to suicide because 

many tea estates have been shut down.  The Teesta project of North Bengal is still 

pending.  If the project is not completed in time, one crore people will die out of 

starvation. 

                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Bengali. 
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 In the Budget, every time the corporate houses,  big industrialists are given 

tax benefits but the poor people are given no relaxation at all.  When the prices of 

medicines shoot through the roof, the common people face the music.  They 

cannot afford costly drugs and thus die without proper treatment.  Such is the 

plight of the ordinary men in our country.  The rural population are worst affected 

but the Government is highly indifferent. 

 When on one hand,  subsidy is being withdrawn,  on the other hand 

allocation for the airline sector is touching Rs.2000 crore.  Inspite of such huge 

allocation, the condition of Kolkata airport is extremely poor.  There is no 

cleanliness, no proper place to sit or even to stand.  There is no shop which sells 

tea or food items at reasonable rates.  The runway is also very risky.   So these 

should be looked into. 

 Number of people in the BPL category is increasing day by day while tons 

of foodgrains are decaying in state godowns.  The Supreme Court had passed the 

verdict that these foodgrains should be distributed among the poor farmers but that 

order is not being followed. 

 29 thousand crore rupees out of 32 thousand crores are the non-plan 

expenditure of the Government whereas only the remaining 3 thousand crores are 

earmarked for plan expenditure.  Corruption is rampant in this country and black 

money is stashed away in foreign banks.  If that money can be brought back, it can 

be put to good use and developmental works can be carried out.  The Government 

is inviting FDI but that will shrink job opportunities more and more. 

 Therefore, Deputy Speaker Sir, the Government should consult all quarters 

before preparing the budget.  All funds are in the hands of the centre which should 

be released  and given to the states also so that the State Government can carry out 

welfare activities.  The poor people, common men, farmers, labourers should be  
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allowed to live a life with dignity.  They should have food to eat, homes to live 

and it is the responsibility of the Government to ensure their livelihood. 

 With these words, I thank you for allowing me to participate in this debate 

and I oppose this supplementary Demands for Grants (General) for 2012-13. 
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ OÉÉÆ] BÉEÉ VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 32,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

®CÉEàÉ cè, ªÉä ºÉ¤É ®ä´ÉäxªÉÚ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cÉ cè VÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉàÉå 2,000 

BÉE®Éä½ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 20,000 BÉE®Éä½ càÉÉ®ÉÒ iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè* càÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉxnÖ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉhb àÉå ªÉÉÊn ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉEä c® MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉ{É 

2,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ABÉE iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉ nåMÉä iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 20 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉå c® MÉÉÆ´É àÉå ABÉE iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉ 

VÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 200 ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{É <ºÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉä MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉÉ® ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉËSÉiÉÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® cè, BÉEÉ{ÉEÉÒ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® ®ä´ÉäxªÉÚ {É® cÉÒ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® 

càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ¤ÉSÉÉ nå iÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, AxÉ.ASÉ.-33 VÉÉä VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® +ÉÉè® ®ÉÆSÉÉÒ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®Éäb cè, <ºÉBÉEÉ ABÉE UÉä]É-ºÉÉ 

=nÉc®hÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå <ºÉ {É® 200 nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé +ÉÉè® ´Éä 

cäb-+ÉÉìxÉ BÉEÉìãÉÉÒWÉxÉ xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ cé* <ºÉàÉå <iÉxÉä MÉbÂfÃä cé ÉÊBÉE MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ =ãÉ] MÉªÉÉÒ cé* ªÉc ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉå* càÉ c® ´ÉBÉDiÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉÚEbÉbÖMÉÉ ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ MÉÉÆ´É cè* ´ÉcÉÆ {É® ABÉE ]ÉÒSÉ® cè* àÉÖZÉä ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<iÉxÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä ªÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, {É® ]ÉÒSÉ® BÉEÉ ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] ãÉÉäBÉEãÉ ¤ãÉÉìBÉE ãÉä´ÉãÉ {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè? c® 

OÉÉàÉÉÒhÉ ºBÉÚEãÉ àÉå +ÉÉ{É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ABÉE nÉãÉ-£ÉÉiÉ ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ JÉSÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEÉ JÉSÉÇ cè* ªÉc ABÉE UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ 

BÉEä °ô{É àÉå cè ÉÊBÉE ABÉE UÉä]É-ºÉÉ ãÉ½BÉEÉ lÉÉ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ ÉÊMÉÉÊ®* ´Éc càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ABÉE {ÉÖE]¤ÉÉìãÉ ]ÚxÉÉÇàÉå] àÉå JÉäãÉ ®cÉ 

lÉÉ* =ºÉä ABÉE UÉä]É-ºÉÉ <Æ{ÉEäBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ* ´Éc º´ÉÉºlªÉ BÉEäxp MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ bÉìBÉD]® xÉcÉÓ lÉä* =ºÉxÉä +É{ÉxÉä PÉ® {É® 

<ãÉÉWÉ BÉE®ÉªÉÉ* BÉÖEU ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn JÉ¤É® +ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ]É]É àÉäàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå =ºÉBÉEä PÉÖ]xÉä ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÉ {Éè® 

BÉEÉ]xÉÉ {É½É* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ MÉÉÆ´É àÉå xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç bÉìBÉD]® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃiÉÉ cÉÒ VÉÉiÉÉ cè* 

 MÉÉÆ´É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ABÉE UÉä]É-ºÉÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ* 

ªÉc VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå <iÉxÉÉ ãÉÉÒBÉEäWÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä ¤ÉVÉ] àÉå ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ {ÉÚEb ºBÉEÉÒàÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊºÉÉÎxºÉªÉ®ãÉÉÒ ºÉÉäSÉå BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé, càÉå ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cè, BÉEÉèxÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  
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 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* <ºÉàÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, ABÉE UÉä]É-ºÉÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ àÉå cè 

VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉèºÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉ<ºÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ A¤ÉÉìãÉÉÒ¶ÉxÉ, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå ãÉMÉÉxÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<´Éä] µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ* VÉÆMÉãÉ BÉEä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÉBÉEæÉË]MÉ xÉcÉÓ cè, 

JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ZÉÉ®JÉhb àÉå*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE UÉä]É-ºÉÉ =nÉc®hÉ MÉxxÉä BÉEä àÉÉäãÉÉºBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ àÉÚ´ÉàÉå] xÉcÉÓ BÉE®ÉiÉä cé* 

<ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉÒBÉE® àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ cé, 

´Éä {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉAÆ* ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 70,000 BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉ 

àÉÉäãÉÉºBÉE xÉÉìxÉ àÉÚ´ÉàÉå] BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤É¤ÉÉÇn cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉäãÉÉºBÉE BÉEÉä AµÉEÉìºÉ º]ä] ¤ÉÉìbºÉÇ àÉÚ́ ÉàÉå] 

BÉE®ÉAÆMÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ nÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ nÉàÉ xÉ ÉÊàÉãÉä, {É® ãÉÉÒBÉE® àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ JÉÚ¤É {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉA* 

+ÉÉ{ÉºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, ¤ÉºÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉé +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ c® ´ÉBÉDiÉ 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä ªÉc BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ÉËSÉiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉìbxÉÇ <BÉEÉìxÉÉäàÉÉÒ 

àÉå MÉÖb +ÉÉè® ¤Éèb ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉä+ÉºÉÇ cÉäiÉä cé* ªÉÉÊn càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊºÉ}ÉEÇ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä AãÉÉì]àÉå] BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

+ÉMÉ® ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉä+ÉºÉÇ ¤ÉxÉ ®cä cé iÉÉä ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ABÉE SÉÉ´ÉãÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä SÉÉ´ÉãÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ºÉÉÎ¤àÉ] BÉE®å iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉä ªÉc 

ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉxiÉ àÉå ABÉE-nÉä {´ÉÉªÉÆ] +ÉÉè® cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉì®MÉäxÉÉ<Vb ãÉä¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* 

<ºÉ nä¶É àÉå 94 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉä¤É® +ÉxÉ+ÉÉì®MÉäxÉÉ<Vb cé* <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® {ÉÉÒA{ÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä 

ABÉE BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå ABÉE ãÉÉJÉ àÉVÉnÚ® +ÉxÉ+ÉÉì®MÉäxÉÉ<Vb cé* ºÉ¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

{ÉÉºÉ <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEÉbÇ cè* ºÉSSÉÉ<Ç àÉå nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEÉbÇ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, ãÉÉäMÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉE´É®äVÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* nä¶É àÉå 94 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉ+ÉÉì®MÉäxÉÉ<Vb ãÉä¤É® cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® 

=xcå <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÒA{ÉE BÉEÉbÇ nä iÉÉä VÉ¤É £ÉÉÒ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä*     <ºÉ nä¶É àÉå ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉÉÒ OÉÉä BÉDªÉÉå 


d. by z2 
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cÉäiÉÉÒ cè* xÉªÉä BÉEÆVÉ®´Éä]ºÉÇ +ÉÉì{ÉE {ÉEÉä®äº] cÉäiÉä cé,, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb àÉå {ÉEÉä®äº] MÉÉbÇ xÉcÉÓ cé* 

bÉÒVÉÉÒºÉ ¤ÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cé, ºÉèµÉEä]ÉÒºÉ ¤ÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒbÉÒ+ÉÉä xÉcÉÓ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ, ´ÉÉ<] {Éä{É® iÉÉä UÉä½ 

nÉÒÉÊVÉA, ªÉÉÊn càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nå* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉìº] ÉÊ®bBÉD¶ÉxÉ BÉE® ãÉå* 

{ÉÚEb BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 20 {É®ºÉé] ãÉÉìºÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÚEb,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® : +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä ®äbáÉÚºÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ{É 

ªÉc ÉÊnJÉÉ nå ÉÊBÉE càÉ BÉEÉìº] ÉÊ®bBÉD¶ÉxÉ iÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ  ¤ÉfÃiÉä VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ nä¶É àÉå àÉxÉ®äMÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç BÉE®iÉä xÉcÉÓ lÉBÉEiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, àÉé =xÉBÉEÉä ÉÊMÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊMÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, =iÉxÉÉÒ cÉÒ ÉÊMÉxÉÉ<A, VªÉÉnÉ àÉiÉ ÉÊMÉxÉÉ<A* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ iÉÉä càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô cÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc <iÉxÉÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä nåMÉä, ªÉc àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ xÉcÉÓ, àÉé ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉVÉ nä¶É àÉå JÉäiÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç ºlÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊkÉ ÉÊµÉEªÉä] xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè,  <ºÉºÉä JÉäiÉÉÒ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ºÉÖZÉÉ´É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 

VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, JÉäiÉÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉàÉ BÉEÉä =ºÉºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ BÉEä cÉÒ ÉÊnxÉ JÉäiÉÉÒ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉÉVÉ ºÉä nºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc c® BÉEÉä<Ç ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É 

lÉÉ* nÚºÉ®É àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉºÉä {ÉcãÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ lÉä* <xcÉåxÉä =OÉ´ÉÉn {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉ 

BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cÖA nÉä-nÉä ¤ÉÉ® ¤Éè~BÉEå ¤ÉÖãÉÉ<ÇÆ, ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉºÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊãÉA* <xcÉåxÉä näÉ £É® àÉå VÉÉä 

=OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉä SÉªÉÉÊxÉiÉ cé, =xÉàÉå ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ - AãÉb¤ãªÉÚ<Ç* =ºÉBÉEÉ {ÉEº]Ç 

{ÉEäºÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ºÉèÉËBÉEb {ÉEäºÉ +ÉÉVÉ ºÉä bäfÃ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ºÉä |É{ÉÉäVb cè* ®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä |ÉºiÉÉ´É 

£ÉäVÉ ÉÊnA cé, =ºÉä ºÉ½BÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ´Éc 

ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ cè, +ÉÉ{É ªÉä ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE =OÉ´ÉÉn {É® càÉ BÉEÉ¤ÉÚ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, 

=ºÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®BÉEä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉÄSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEÉ 

nÚºÉ®É SÉ®hÉ +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉèÉËBÉEb 

{ÉEäºÉ BÉEÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ nå iÉÉÉÊBÉE ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä +ÉÉè® =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

=OÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉä ºÉBÉEä* 
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉ ABÉE ºÉ{ÉxÉÉ cè - {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ* àÉé ªÉc VÉÉxÉBÉE® 

+ÉÉ¶SÉªÉÇ àÉå cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{É VÉ¤É ãÉÉAÆMÉä, +ÉÉ{É VÉ¤É =ºÉBÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEcÉÆ ºÉä 

+ÉÉ{É +ÉxÉÉVÉ ãÉÉAÆMÉä? àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE =nÉc®hÉ näBÉE® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ ABÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ =kÉ® BÉEÉäªÉãÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, 1975 ºÉä ªÉc 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉ®ÉÎà£ÉBÉE ãÉÉMÉiÉ àÉÉjÉ iÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ AÉÊxÉÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉìº] àÉÉjÉ 

iÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 35-37 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉvÉÚ®ÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉEÉä®äº] AÆb AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä ºÉxÉÂ 2007 àÉå <ºÉ 

{É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

15.00 hrs 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ¤Éxn BÉE® nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä 

MÉ<Ç* ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA, ´Éc iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ* {ãÉÉÒWÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

(Interruptions)∗ …  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

(Interruptions)∗ … 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ (=xxÉÉ´É): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ 

+ÉÉì{ÉE OÉÉh]ÂºÉ, 2012-13 {É® +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 VÉ°ô®iÉå c® <xºÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cé* =ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ VÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ 

cè, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉßEÉÊ−É 

BÉEÉ FÉäjÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®iÉÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®É nä¶É £ÉÉÒ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉºÉä càÉÉ®ä ªÉä VÉÉä |ÉªÉÉºÉ +ÉÉè® SÉSÉÉÇAÆ cé, ´Éä ºÉÉlÉÇBÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉiÉä cÖA ¤ÉVÉ] àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ]Éä]ãÉ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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{ãÉÉxÉ +ÉÉ=] ãÉä àÉå ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® Ahb BÉEÉä+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ 2012-13 àÉå 20,208 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉBÉE® =xcÉåxÉä 9217 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå jÉ@hÉ BÉEä ´ÉÉºiÉä £ÉÉÒ 

5.75 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VªÉÉnÉ cè*  

15.02 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ ´É JÉÉºÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉBÉE® {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉVÉÉÒ¤É ãÉMÉiÉÉÒ cè, VÉèºÉä ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEä ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ 

ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ +ÉÉì{ÉE OÉÉh]ÂºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® 

+ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå iÉÉãÉàÉäãÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉäãb ´ÉÉ® SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É ªÉcÉÆ àÉèxÉäVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ iÉÉä 

nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä àÉèxÉäVÉ BÉE®äMÉÉÒ* ªÉc iÉÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE ÉÊSÉkÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® {É]Â] £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ, 

VÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®Éä iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ÉÊàÉãÉä cÖA cé +ÉÉè® VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉiÉ 

®JÉÉä iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉèxÉäVÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ 

àÉÉªÉxÉä àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉÉÒ cè, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

näiÉÉÒ cè*  

 ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉh]ÂºÉ, 2012-13 àÉå 32,119.5 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® 

<ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉ VÉèºÉä BÉßEÉÊ−É, º´ÉÉºlªÉ, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ, VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ, àÉÉÊcãÉÉ A´ÉÆ ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, <xÉ ºÉ¤É {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉÒ cÚÆ {É® BÉÖEU ¤ÉÉiÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, ¶ÉÉªÉn bÉÒVÉãÉ, ¤ÉÉÒVÉ, JÉÉn, ºÉÉlÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® {ÉºÉÉÒxÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ +ÉxiÉ àÉå JÉÉºÉ VÉ°ô®iÉ =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉcÉÒ nÉàÉ nä nä ªÉÉ JÉ®ÉÒn ãÉä, {É®xiÉÖ BÉDªÉÉ ªÉc cÉä ®cÉ cè? 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè* +É¤É iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè, {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {É®xiÉÖ <xÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ABÉE cÉÉÊ¶ÉªÉä {É® JÉ½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉ cè? àÉÖZÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÉÎxn®É 

MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É =xcÉåxÉä ABÉE ºÉàÉªÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä nä¶É àÉå, ´ÉèºÉä cÉÒ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ =xxÉÉ´É àÉå £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉÒPÉÉ VÉàÉÉÒxÉ, ªÉÉÉÊxÉ BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ ABÉE½ BÉEÉ {É]Â]É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

xÉÉìxÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE®ä¤ÉãÉ {É]Â]ÉvÉÉ®BÉE ªÉÉ ãÉéb cÉäãb® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 15 ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉÉn iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <ºÉ xÉÉìxÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE®ä¤ÉãÉ {É]Â]É vÉÉ®BÉEÉå BÉEÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE®ä¤ÉãÉ ãÉéb +ÉÉäxÉ® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc 
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cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉèÉÊ½ªÉÉå BÉEä nÉàÉ {É® ¤ÉäSÉ nÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éä ÉÊ{ÉE® £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ cÉä MÉªÉä cé, ªÉÉÉÊxÉ 

+ÉSUÉÒ ºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉÉBÉEÉàÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç*  

MR. CHAIRMAN: Please wind up. Please wind up.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ : àÉé +É¤É BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ãÉÚÆMÉÉÒ* 

MR. CHAIRMAN: He has to reply. He has to reply.  

SHRIMATI ANNU TANDON : I am asking for just two minutes. Two minutes 

will not make a difference.  

MR. CHAIRMAN: That is there but what to do? The time factor is there.  

SHRIMATI ANNU TANDON: I am just asking for two minutes.  

MR. CHAIRMAN: No, he has to reply and we have to pass the Bill. There is no 

time. Please cooperate and wind up.  

SHRIMATI ANNU TANDON : I do not think Sir that it is possible to just wind 

up like this. If I have known, I would have laid the whole speech on the Table but 

I will lay the rest on the Table.   

MR. CHAIRMAN: You can lay the rest of the speech on the Table.  
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∗....*gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ : +ÉSUÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉä 

ãÉÉMÉÚ xÉ BÉE®iÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE ºBÉEÉÒàÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉDãÉÉì{É iÉÉä xÉ cÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn ®c VÉÉA * 

 ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ< {É® ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cè * A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä §ÉàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ 

cè ªÉÉ UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ §ÉàÉ cè * 

 ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå <ºÉBÉEä àÉÉxÉBÉE BÉEä uÉ®É ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 50± ÉÊxÉ´Éä¶É ¤ÉèBÉE-AÆb A´ÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ 

<ãÉÉBÉEÉå àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ àÉã]ÉÒ¥ÉÉÆb ÉÊ®]äãÉ º]ÉäºÉÇ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ * 

 ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® näiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ 

BÉE<Ç iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉ£É =~É {ÉÉAÆMÉä * =nÉc®hÉ - xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE, ¤ÉäciÉ® ={ÉVÉ, +ÉSUä nÉàÉ, BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ ´Éä +ÉxªÉ 

+ÉxªÉ º]Éä®äVÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉÉÊn +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉÉä càÉÉ®ä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ´ÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn 

iÉBÉE BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ * 

 +ÉSUÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉàÉZÉ xÉ {ÉÉA =ºÉä A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉ 

àÉã]ÉÒ-¥ÉÉÆb ÉÊ®]äãÉ xÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ UÚ] cè * 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ àÉÚãªÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè * ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<VÉ (AàÉAºÉ{ÉÉÒ) BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉE<Ç 

JÉ®ÉÒn BÉEäxpÉå àÉå cÉäiÉÉÒ cä®É-{ÉEä®ÉÒ ºÉä ºÉ¤É cÉÒ ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cè * ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEä 1170 BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä <ºÉ ´É−ÉÇ MÉäcÚÆ 

1,285 BÉEÉ JÉ®ÉÒnÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ {É® =ºÉBÉEä ¤ÉVÉÉA 900 °ô{ÉªÉä àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ MÉäcÚÆ JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ * <ºÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEèºÉä ºÉcä ? <xÉ BÉEäxpÉå àÉå BÉEÉàÉ ºÉcÉÒ cÉä iÉÉä BÉEÉ<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

ÉÊ´ÉBÉEã{É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * ÉÊ´ÉBÉEã{É, ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉäBÉE® +ÉÉA ¤É½ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cÉä 

ºÉBÉEiÉä cé * ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä nä ºÉBÉEå =iÉxÉÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ iÉÉÉÊBÉE ´ÉÉä ~MÉä xÉ VÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ 

<SUÉ ºÉä VÉcÉÆ ºÉcÉÒ ºÉàÉZÉä +É{ÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ ¤ÉäSÉå * 

 ¤ÉÉfÃ ªÉÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉcxÉÉ {É½iÉÉ cè =ºÉàÉå +É¤É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ 

ÉÊbàÉÉÆb {ÉEÉä® OÉÉÆ]ºÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 235 BÉE®Éä½ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É 

BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ®JÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ * ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉÒ 115 BÉE®Éä½ 

BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ * 

 ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÉä 100 BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

+ÉÉìªÉãÉºÉÉÒbÂºÉ/+ÉÉìªÉãÉ{ÉÉìàÉ/nÉãÉÉå +ÉÉè® àÉBÉDBÉEÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè, àÉä®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä ªÉc ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ{ÉEÉÒ 

BÉEàÉ cè, <ºÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè * 

                                                 
∗ ....*This part of the Speech was laid on the Table 
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 JÉäiÉ àÉå vÉÉxÉ ÉÊ{ÉE® MÉäcÚÆ ¤ÉnãÉ-¤ÉnãÉ BÉE® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, 

JÉÉºÉBÉE® xÉÉ<]Åä]ÂºÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ´ÉÉªÉÖ àÉÉÒlÉäxÉ MÉèºÉ ºÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ àÉå 

ABÉE ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉÉ cè <ºÉä càÉå ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ * ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè ÉÊBÉE =xÉ JÉäiÉÉå àÉå 

nÉãÉ/{ÉãºÉºÉ ªÉÉ ãÉäMÉÖàºÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä JÉäiÉÉå àÉå xÉÉ<]ÅÉäVÉxÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® OÉÉÒxÉ cÉ>óºÉ MÉèºÉ 

<àÉÉÒ¶ÉxºÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ * ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ {É®ÆiÉÖ |ÉnÚ−ÉhÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ´ÉÉºiÉä £ÉÉÒ 

ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ * nãÉcxÉ +ÉÉè® ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè ´ÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ * 

 V´ÉÉ®, ¤ÉÉVÉ®É, ®ÉMÉÉÒ VÉèºÉä àÉÉä]ä +ÉxÉÉVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * ¤ÉÉÎãBÉE vªÉÉxÉ 

näxÉÉ cÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉnÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè * 

 ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å àÉå £ÉÉÒ ºÉÉãÉ 2013 BÉEÉä "n <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ <ÇªÉ® +ÉÉì{ÉE BÉDªÉÚxÉÉä+ÉÉ" ªÉÉÉÊxÉ BÉDªÉÚxÉÉä+ÉÉ BÉEÉ 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ´É−ÉÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * vÉÉxÉ xÉcÉÓ, MÉåcÚ xÉcÉÓ, BÉDªÉÚxÉÉä+ÉÉ VÉÉäÉÊBÉE AÆbäºÉ BÉEä àÉÚãÉ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ 

{É®Æ{É®ÉMÉiÉ JÉÉtÉÉxxÉ cè =ºÉBÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å BÉEÉÒ ªÉä {ÉcãÉ cè * càÉÉ®ä BÉE<Ç àÉÉä]ä +ÉxÉÉVÉ 

VÉèºÉä V´ÉÉ®, ¤ÉÉVÉ®É, àÉBÉDBÉEÉ +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ BÉDªÉÉÆÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ, JÉ®ÉÒn A´ÉÆ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè *  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É <ºÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉä iÉ´ÉVVÉÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉÖEU vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ * 

 ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 

 ¤ÉVÉ] àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉå 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉE®BÉEä 14,242 BÉE®Éä½ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ * <ºÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè * VÉãÉ BÉEä JÉÉÉÊiÉ® SÉÉcä, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cÉä ªÉÉ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {ÉEÉì® OÉÉÆ]ºÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊbàÉÉÆb xÉcÉÓ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè * 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEàÉ ¤ªÉÉVÉ {É® jÉ@hÉ näxÉä BÉEÉÒ 

VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ cè =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ {É® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉYÉÉxÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÚ]É 

VÉÉiÉÉ cè * ¤ÉéBÉE BÉEä ªÉÉ +ÉxªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =xÉBÉEÉä ºÉcÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ xÉ näBÉE® +ÉBÉDºÉ® ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®iÉä cé * àÉä®ä {ÉÉºÉ àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ =xxÉÉ´É BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉBÉE® BÉE®iÉä cé * 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ªÉÉ ÉÊVÉãÉä 

ºiÉ® {É® ABÉE JÉÉºÉ "BÉEäxpÉÒªÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ" <xÉ àÉÖqÉå BÉEÉä ªÉÉxÉÉÒ jÉ@hÉ, ¤ÉªÉÉVÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ +ÉÉÉÊn 

BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ {É®ÆiÉÖ {É¶ÉÖ {ÉÉãÉxÉ ªÉÉ BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ SÉãÉxÉä cäiÉÖ 
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¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ ªÉÉ BÉEàÉ ¤ªÉÉVÉ {É® ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊnA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ, JÉÉºÉBÉE® =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä VªÉÉnÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® VÉÉxÉxÉä ªÉÉ ãÉäxÉä nÉäxÉÉå àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cè * 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cè iÉÉä càÉÉ®É nä¶É JÉÖ¶ÉcÉãÉ cè, +ÉiÉ& <ºÉ FÉäjÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉE iÉ¤¤ÉVÉÉä näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å**....* 
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∗SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM) : I whole 

heartedly support this Supplementary Demands for Grants (General ). 

The United Progressive Government-II is moving ahead under the 

stewardship of leaders like Dr. Manmohan Singh, Smt. Sonia Gandhi with more 

and more pro-poor schemes to ensure that every citizen of the country country 

could have  a sigh of relief and get two square meals a day. I can roll out schemes, 

which the hon. Members from both Houses too know. For instance, Mahatma 

Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme, Sarva Shiksha 

Programme, Right to Education, etc. 

I would not hasten to add that there are issues in the implementation; there 

are complaints against certain schemes but if one takes the overall views and the 

success of the schemes being implemented by the United Progressive Alliance-II 

Government, one can deny its contribution in uplifting the poor and providing 

succour to the needy and depressed sections of society, both in rural and urban 

areas. 

Here, I would like to stress that my opposition-ruled States like Gujrat, 

Bihar, Madhya Pradesh, Chhattisgarh, Karnataka are claiming and usurping  the 

good name that is there because of the schemes of the Central Government. This is 

not proper to say the least. People who are the beneficiaries across the country 

know the Central Government is behind all these Central Schemes which are being 

implemented at the State level. No opposition party can snatch away the good 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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governance, decent performance and excellent job being provided by the UPA- 

Government during the last 8 years.  

Since efforts are being made to bring in real change in rural India and to 

ensure benefits reach the poor. 

 Kindly  allow me  to highlight a few flagship schemes which have brought 

in a sea-change in the employment scheme in the rural parts of the country. 

Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme, National Rural 

Health Mission, National Urban Health Mission, which aims at fulfilling the needs 

of urban populace. Not only that, Pradhan Mantri Swasthya Suraksha Yojana has 

been a success in country. Rashtriya Krishi Vikas Yojana which aims at 

development in agriculture is also a huge success and we can see marked 

impeovement in agricultural sector in the rural areas. Likewise, Rural 

Infrastructure Development Fund took care by exclusively creating warehousing 

facilities in the rural areas.  

No right thinking person can deny that impact MGNREGS has on the 

livelihood security in the rural areas. This is a massive scheme which has brought 

in much needed solace to the agricultural sector and brought about a synergy in the 

rural areas. Even the BJP’s top leader, Shri L.K. Advani while speaking in the 

United Nations in October, 2012 appreciated MGNREGA. Such is the success of 

this scheme. 

Right to Education-Sarva Shiksha Abhiyan is making a great impact in the 

field of education. It is heartening to note that 6,000 schools are proposed to come 
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up at block level as model schools in 12th Plan. This would further give fillip to the 

education sector. Sir under Rajiv Vidhya Mission, I demand to set up special 

schools for differently avled people particularly where the PHC population is high 

like in my constituency Vizianagaram.  

The UPA2 Government is aimed to get it cleared the National Food 

Security Bill.  When this is implemented, it would be an historic decision of the 

Government which would cater to the needs of crores of people in our country, 

who find it difficulty to make both ends meet. I am hopeful that the Government 

would study in depth as to who should be benefited out of this National Food 

Security Programme, when it becomes a reality.  

We can go on highlighting major breakthrough and achievements of our 

UPA2 Government in the last 8 years. There is no dearth of data to show case the 

successes of our Government. In every field- be it education, health, textiles, 

agriculture, IT, -the UPA2 Government has performed excellently. 

Another feather in the cap of the UPA2 Government is completion of 

enrolment of 20 crore persons under UID mission. Another 40 crore enrolment is 

expected to be completed, for which adequate funds have been allocated.  

I would like to urge upon the Government to waive off the interest part on 

the loan given to unemployed youth. This act of the Government would in the 

right perspective and give relief to the students as well as unemployed youth of the 

country.  
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Concerted and sincere efforts are being made by the Government to ensure 

inclusiveness under these trying circumstances.  

 Our UPA Government has made great strides in every conceivable field. 

But one cannot turn a blind eye to the fact that we face the problem of shortage of 

drinking water, population explosion, inadequate health care, malnutrition, 

shortage of power, floods and droughts ravaging States, year after year, etc. But 

the UPA2 Government, under the leadership of Dr. Manmohan Singh and our 

UPA Chairperson, has the resilience to steer through all these problems and that 

there is no doubt this Government will go a long way. This Government has stood 

the test of time in these 8 long months trying to solve the impending problems of 

the country with dexterity and finesse with the given situation and finances, 

surrounded  with problems galore that crop up from time to time. 

Another important problems we face is shortage of drinking water, 

particularly in cities during summer. The stark reality is that in India water 

problem would continue to haunt us as long as we depend on monsoon. We should 

develop a fool- proof rain harvesting system in each and every household to solve 

the problem of water. I hope the hon. Finance Minister would look into this aspect 

with the seriousness it deserves.  

 Farmers face a lot of problem in their lives. Most important of all is that 

when their produce is ready, the Minimum Support Price offered is not adequate 

and there  is a gap between the MSP  and the Market price. The gap between the 

two should be bridged taking into consideration the contribution of farmers in 
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feeding the country and indulging in producing food grains in trying 

circumstances.  

Health is one area in which, I firmly believe, the government should show 

considerable importance in improving the general health condition of the people. It 

is reported recently that even after 65 years of Independence, and after achieving 

all round development,  more than 26 crore people in  the society I urge upon the 

Government to sanction the trauma care center in my Viziangaram District for 

saving and treating the people in road accidents in National Highways.  

Our Government is making efforts to improve the lot of rural areas. I 

welcome such noble  effort. 

Education is another area, where we have to lay more emphasis in the years 

to come. Dropouts from schools have not reduced over the years. Innovatives and 

effective steps should be made to ensure that each and every child, particularly 

from the underprivileged sections of the society and people living in despicable 

conditions attend the school. If we provide education to one and all, there is no 

doubt that our country would become a developed country sooner rather than later. 

 Power is another subject which is to be treated with utmost seriousness. 

We should give emphasis on power thefts to ensure that same is stopped. 

Emphasis should be given to the use the renewable energy sources like wind and 

solar energy to overcome huge shortage of electricity in various parts of the 

country, particularly when summer sets in.  
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Kindly allow me to raise a few important issues concerning my 

parliamentary constituency, Vizianagaram. There is an urgent need to construct a 

permanent building to run the ICDS in Vizianagaram. Secondly, there is no hostel 

for girls studying in the Post Graduate Centre of Andhra University in  

Vizianagaram. Building Ladies Hostel would go a long way in helping the girls 

from economically lower strata of society to pursue higher education. I urge upon 

the Government  through you Sir kindly sanction women university in our most 

backward district in North Costal Andhra Pradesh.  

I would like to humbly request the Government to launch SABALA 

programme under ICDS  to the backward district of Vizianagaram also. There is 

and urgent need to introduce SABALA programme under ICD so that there would 

be improvement in the nutritional standards of adolescent girls and pregnant 

women in  Vizianagaram. 

Likewise, I would request the Government to think of conducting a study to 

ensure that milk routes in Andhra Pradesh are demarcating for the distribution of 

milk which would help the farmers ultimately and kindly upgrade veterinary 

dispensaries across the country where cattle population is high like in my Andhra 

Pradesh  State.  

We, in Vizianagaram, have a National Highway No. 5 which passes 

through Maharanipeta or Rajapulova, Vizianagaram, Gajapathinagaram, Bobboli, 

Ramabhadrapuram, Salur in Andhra Pradesh. This is a 4-lane National Highway. 

Due to huge traffic on this National Highway particularly en route above places in 
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Andhra Pradesh including Rajapulova  Palasa via Etcherla, there is an urgent need 

to convert 4-lane into 6- lane. I hope the Government would look into constituency, 

Vizianagaram. 

 In the end, I would like to congratulate the Government for granting equity 

infusion of Rs. 2000 in Air India as part of the turn around plan and reconstructing 

package. This would undoubtedly be of great help and would be a much awaited 

fillip for the national carrier. Likewise, Government has sanctioned a total 

additional outgo of Rs 28,500 crore to compensate oil marketing  companies. I 

have no hesitation to say that this would led to removal of pressure and 

overburden on oil companies, which would consequently result in the benefit to 

the general public. Sir Finally, I request the Hon’ble Minster for enhancement of 

LPG Cylinder to at least 12 per year so that our women will be grateful to our 

Government, I support this Supplementary Demands for Grants,( 2012-2013)  
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): Mr. Chairman, Sir, 

I am grateful to the 18 hon. Members who have spoken on the debate on the 

Supplementary Demands for Grants beginning with Shri Ananth Kumar and 

ending with Shrimati Anu Tandon. I am sorry that some of them may not have had 

enough time to speak. But there is some consolation. Even I do not have too much 

time to reply. I will try to be very brief and deal with the points. 

 Sir, in the first batch of Supplementary Demands for Grants which includes 

60 Grants and two Appropriations, we are seeking authorization for gross 

additional expenditure of Rs.32,119.50 crore. Of this, the cash outgo is only for Rs. 

30,804 crore. Of the cash outgo there are two major items. One is equity infusion 

in Air India as part of the turn around plan of Rs.2000 crore and the second is 

providing compensation towards estimated under recoveries on account of sale of 

petroleum products to oil marketing companies of Rs.28,500 crore.  

There was a lot of comment on the subsidies that are being provided. There 

was some criticism about Air India. Let me briefly reply. Today, Oil Marketing 

Companies (OMCs) have under recoveries. We may call it under recoveries or 

losses. But they are not able to recover the cost of the products that they are 

producing because the selling price is much lower than the cost price. It is only in 

petroleum that we are able to recover the price at which the product is produced. 

Even there, the price correction does not take place immediately and sometimes 

there is an under recovery.  

 But as far as the under recovery is concerned, this is met from three 

sources. The first is the subsidy that is provided in the Budget. The second is the 

contribution of the upstream companies, namely, ONGC and others. And the third 

is the Oil Marketing Companies’ (OMCs) own contribution. In 2010-11, the 

Government provided Rs.41,000 crore, upstream companies provided Rs.30,297 

crore and the OMCs themselves provided Rs.6,893 crore. Likewise, in 2011-12, 

the Government provided Rs.83,500 crore and upstream companies provided 

Rs.55,000 crore. In the current year, so far, Rs.85,586 crore is the estimated under 
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recovery. Of this, the Government has provided Rs.30,000 crore, the upstream 

companies have provided Rs. 30,169 crore and OMCs themselves provided 

Rs.25,417 crore. What we are now doing is that we are providing an additional 

Rs.28,500 crore in the Supplementary Budget. It is my hope that the upstream 

companies can provide a little more and some money can come from the oil 

marketing companies.  

We are in a very difficult situation. It is in such a difficult situation that we 

have to provide subsidies on kerosene, LPG and diesel. I know there is an intense 

debate on the matter. I share the concerns of the consumers. But I want this House 

to know that these difficulties are difficulties which have to be shared by 

everybody. Today what we are providing is only a part of the under recovery and a 

large part of the under recovery remains un-provided. We have to depend upon the 

upstream companies as well as OMCs themselves to meet the under recoveries.  

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): Sir, I want the hon. Minister 

to yield for a while. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: There is no time for that.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Let him finish.  

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : I want to say that oil companies are telling that they 

have got only a comfort letter.… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: That is why, we are providing Rs.28,500 crore.… 

(Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : I have got copies of allocations made in the first 

quarter. … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, you please ask him to resume his seat. I am not 

yielding. There is no time.   It is true that we gave a comfort letter. It is to replace 

the comfort letter that we are providing Rs.28,500 crore.  

 As far as Air India is concerned, there is a turnaround plan. I am not happy 

with the way the plan has been implemented in the past. There have been several 
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setbacks. But what do we do with Air India? If I do not provide this Rs.2,000 crore, 

we will have greater difficulty. I do not think there is any consensus that we 

should do away with Air India. We have to find some way to deal with the 

problem, and I think the Minister is dealing with the problem. There is some 

indication of an uptick in Air India in the last quarter. But I sincerely hope that Air 

India employees and Air India management will be equal to the task of turning 

around Air India.  

There are airlines in this country and in this world which are running on a 

profit, and there is no reason why Air India should not be turned around. If Air 

India is not kept afloat what will happen is, airfares will go up. Other airline 

companies will simply push up their airfares because so many seats will not be 

available, which is why we are providing Rs.2,000 crore for Air India. Earlier also 

we have provided money. These are the two main cash outgoes. The rest are 

minimal outgoes.  

 An hon. Member asked me what I am doing about Shri Madan Mohan 

Malaviya’s 150th birth anniversary celebrations. Money has been provided for 

Madan Mohan Malaviyaji’s 150th birth anniversary celebrations. Rs.10 crore has 

been provided for Pandit Madan Mohan Malaviya’s birth anniversary celebrations 

and a coin is being released on the 25th of December.  

 There were some questions about the fiscal consolidation. I want this House 

to recall that during 2004 to 2008 there was a determined and successful effort to 

bring about fiscal consolidation. The fiscal deficit was 5.9 per cent of GDP in 

2002-03. In the first four years of UPA-I, we took determined steps; we brought it 

down to 2.7 per cent in 2007-08. Our Government has a track record of fiscal 

consolidation.  

What happened thereafter is well-known.  Thanks to the international 

financial crisis of 2008, we had to take counter cyclical measures. The counter 

cyclical measures meant that we had to suffer shortfall in revenue, increase in 

expenditure - thanks to the stimulus packages - in order to keep the economy 
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going. Because of the counter cyclical measures that we took and the additional 

expenditure that we incurred in order to protect the flagship programmes and to 

insulate the vulnerable sections of the society, the fiscal deficit expanded.  

The crisis is not over. The international financial crisis which began in 

2008 is not yet over. The European zone technically today is in a recession with 

two quarters of negative growth. The United States is growing at a slow pace. 

Japan and Brazil, two large economies, are almost stagnant.  It is only China and 

Indonesia which are growing at a rate higher than India’s growth rate. There are 

only a handful of countries which are growing at over five per cent. We happens to 

be one of them.  

I am not happy that we are growing at over five per cent.  But the 

international financial crisis has its impact on the Indian economy. Our exports 

have suffered a decline of 6.8 per cent. Our imports have become costlier, thanks 

to oil being at 107 dollars a barrel and commodity prices being elevated. Therefore, 

the economy is challenged. But I am confident that with the measures that we have 

taken recently we will put the economy back on its rails. And when I present the 

budget on the last date of February, I am confident I will be able to present to this 

House a much better picture of India’s economy.  

Sir, I have announced a fiscal consolidation path. Some questions were 

raised – how confident are you? I am as confident as I am confident about the 

support that I will get from this House. If this House extends support to the 

measures that we have taken, I am confident that we will achieve the fiscal 

consolidation that we have chalked out. 

 The Budget estimated the fiscal deficit at 5.1 per cent. After I took over, our 

review showed that 5.1 per cent was difficult to achieve. At the same time, we 

have to bear in mind, what the rating agencies have cautioned us – that if we do 

not succeed in fiscal consolidation, there is a risk of downgrading India to ‘junk’ 

status. That will have  terrible consequence. We cannot afford that; no developing 

country can afford that.  
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 Therefore, taking note of our revenues, our expenditures and taking note of 

the difficult situation, we had asked Dr. Vijay Kelkar to do a study. He did a study. 

Based on the study, I came to the conclusion that while 5.1 per cent is not do-able, 

5.3 per cent is do-able. Therefore, I have announced a fiscal consolidation path, 

where we will begin with 5.3 per cent in the current year and achieve the target of 

3 per cent by the end of the Plan period. This has been welcomed widely around 

the world. They think that this is do-able, provided we take a number of measures. 

If we do this and if we are able to adhere to this fiscal consolidation path, there is 

no danger of downgrade for India, and we will put our economy back on the rails. 

 But I seek the support of all sections of the House in order to achieve the 

fiscal consolidation. Some bitter medicine has to be taken; this year, we have to 

take some bitter medicine and there is no other way. But this bitter medicine is a 

good medicine and it will restore the health of the economy. Next year, we can 

look forward to a much higher growth. 

 Sir, there were some comments about subsidies for petroleum products. 

Petrol is not subsidized. All subsidies that we are talking about are only on 

kerosene, LPG and diesel. Why do prices of petrol appear to be higher? It is 

because there are taxes on petrol, that is regarded as a source of revenue for the 

Government. This is not the first Government that had imposed taxes on petrol. 

Taxes on petrol had been imposed from the very beginning. The taxes on petrol 

are to the extent of about 14-15 per cent. There are also State taxes. For example, 

the State taxes are 16 per cent in Delhi, 21 per cent in Mumbai and Chennai, as a 

percentage of the retail selling price in the case of petrol. 12 per cent in Delhi and 

19 per cent in Mumbai, in the case of diesel; 3 per cent in Mumbai and 5 per cent 

in Chennai in the case of kerosene and 3 per cent in Mumbai in the case of LPG.  

 All States impose taxes on petrol, diesel, kerosene and LPG. Practically, no 

State is an exception.  

 If you look at the amount collected by way of taxes, in 2011-12, the Centre 

collected taxes on petroleum products only for Rs.83,723 crore, whereas the States 
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collected Rs.1,12,899 crore. Before you point the finger and ask, why you are 

collecting taxes on petroleum products, the finger must also point to the States to 

ask, why the States are collecting taxes on petroleum products. The reason is, we 

need revenue. … (Interruptions) I am not yielding. Why are you interrupting?  

MR. CHAIRMAN : In the end, I will give you a chance. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : He is misleading the House. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: If I am misleading the House, you may move a 

privilege motion. … (Interruptions) Please sit down; I am not yielding. … 

(Interruptions) I am not yielding; please sit down. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down, Shri Aaron. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I did not interrupt him. … (Interruptions) I am not 

yielding. … (Interruptions) I did not interrupt; he could show the courtesy of not 

interrupting me now. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Okay, you can continue now. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Please sit down; I am not yielding. I did not interrupt 

you… (Interruptions).  I could have interrupted you ten times yesterday… 

(Interruptions).  I am not yielding.  Why are you getting up?… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : I will call you. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM:  I am not yielding.  If I am wrong, he knows how to 

correct me in the appropriate method. 

 Sir, questions were raised about drinking water.  The Drinking Water 

Mission is an important programme of the Government of India.  The total 

expenditure on drinking water in the five-year period from 1999 to 2004 was 

Rs.10922 crore.  In the five-year period from 2004 to 2009, it went up two and a 
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half times to Rs.25923 crore and in the four-year period from 2009 to 2013, it has 

gone up to Rs.43761 crore.  No one can say that we are not providing enough for 

drinking water.  I accept what you say.   Nevertheless, there are parts of India 

which do not have drinking water.  They have brackish water.  Their water is 

contaminated by fluoride or arsenic.   

One of my colleagues said this morning in the Question Hour session that 

the State Governments must deal with this.  There are serious limitations on what 

the Central Government can do.  We can frame a scheme.  We can sit with the 

State Governments and design a proper scheme.  We can give money.  Ultimately, 

the implementation is in the hands of the State Government, the district 

administration and the officers of the line Departments.  There is very little that 

the Central Government can do in actual implementation.  Money has been 

provided from Rs.10922 crore in the five-year period from 1999 to 2004 and in the 

nine-year period, we have provided Rs.69000 crore for drinking water. 

Sir, there were some questions about the Mid-Day Meal Scheme.  Again, 

this is a sharing scheme – 75:25 between the Centre and the States.  In 2010-11, 

Rs.9124 crore; 2011-12 – Rs.9890 crore; 2012-13 – Rs.11934 crore were given.  

The Mid-Day Meal Scheme is of uneven quality.  It is not good in some States.  

But let me cite at the risk of being accused  of being parochial a successful 

example of Mid-Day Meal Scheme is Tamil Nadu.  Successive Governments have 

set great store by the Scheme.  It was started by the late Shri Kamaraj.  It was 

improved upon by successive Governments led by Shri Karunanidhi, Shri M.G. 

Ramachandran and now Miss Jayalalithaa.  Every Chief Minister in Tamil Nadu 

has put great store by the Mid-Day Meal Scheme and everyone has improved upon.  

One Government added egg once a week.  Then they added two eggs.   Then they 

have added other protein items.  Now banana has been added.  It is for the State 

Government to use the money and provide a nutritious meal.  What is it that the 

Central Government can do in looking at whether food  is properly cooked or 

properly served?  Therefore, I am saying that the money is being provided.  This is 
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the largest mid-day meal feeding programme in the world.  Thirteen crore children 

have a mid-day meal and if in some States the child is not getting a decent meal, 

all I can say is that I am deeply distressed that even a Scheme like Mid-Day Meal 

Scheme people are not paying enough attention.  The States must pay attention, 

use the money and provide  the meal.  We have a successful example in Tamil 

Nadu which I would urge all the State Governments to emulate. 

Sir, paddy procurement was raised.  I do not have too much time but  in 

kharif marketing season of 2012-13, the target of paddy procurement was 25 lakh 

metric tonnes – 50,000 metric tonnes to be procured by FCI and rest was to be 

procured by the State agencies. Actual procurement till date is 4.48 lakh metric 

tonnes.  Last year, figures of the corresponding period was 7.29 lakh metric tonnes.  

This issue has been raised in the Rajya Sabha.  The Minister for Food and Public 

Distribution is attending to it and I believe that he will answer a Question on this 

subject on Monday.  We have enough stocks of paddy and rice.  In fact, we have 

much more than the minimum buffer stocks.  The actual stock of wheat as on 

1.12.2012 is 376 lakh tonnes.  The actual stock of rice on the same day is 306 lakh 

tonnes.  So, a country which 30 years ago had to import food, today has 682 lakh 

tonnes of wheat and paddy together.  Thanks to our farmers that we are self-

sufficient today and we are even exporting them. … (Interruptions) Of course, we 

are exporting.  We should export so that our farmer gets a better price.  

 There was a question about inflation. Inflation is a challenge.  Inflation 

worries the Government  The Consumer Price Index inflation is rather sticky at 

about 9.7 to 9.9 per cent but the good news is WPI inflation ‘seems’ – I am 

choosing my words carefully – to be trending downwards as against last month’s 

number of close to 7.5 per cent.  Numbers released today show that WPI inflation 

is 7.24 per cent.  Our expectation is that it will trend downwards over the next two 

to three months. If it trends downwards, then I think there is reason for comfort. … 

(Interruptions) 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Can the Minister say something on 

moratorium of loans? … (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR :  Sir, what about cap on LPG?… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM:  Sir, GST is a matter that we are discussing with the 

States.  When GST is introduced, it will subsume not only the VAT of the State 

but it will also subsume the excise duty and the service tax.  So, it is a win-win for 

everybody.  Just as VAT turned out to be a win-win for everybody, GST also will 

turn out to be a win-win for everybody.   

 The issue of MSP was raised.  The MSP is decided on the advice of the 

CACP.  We have rarely departed from the advice of the CACP.  When the CACP 

gives its Report, the Cabinet will decide on the MSP.  

With these words, I commend the Supplementary Demands for Grants 

(General). … (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR :  Sir, the hon. Minister has not replied to any of my 

questions like price rise, inflation, fall in GDP growth, fiscal deficit and economic 

crisis in the country.… (Interruptions)  The economic crisis of the country today is 

because of the UPA Government, the Prime Minister, Dr. Manmohan Singh, 

Shrimati Sonia Gandhi and Shri P. Chidambaram.… (Interruptions)  Sir, he has 

not given any reply to the LPG cylinder cap raising issue.… (Interruptions) So, in 

protest, we are walking out.… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY :  Sir, I am not satisfied with the reply given by the hon. 

Minister regarding moratorium.  Hence, in protest, I am walking out.… 

(Interruptions) 

 

15.28 hrs  

At this stage, Shri Ananth Kumar, Prof. Saugata Roy and some other 
hon. Members left the House. 
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MR. CHAIRMAN :  I shall now put the Supplementary Demands for Grants 

(General) for 2012-2013 to the vote of the House.  

 The question is: 

 “That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to defray the charges that will come in 
course of payment during the year ending the 31st day of March, 
2013, in respect of the heads of Demands entered in the second 
column thereof against Demand Nos. 1, 2, 6, 7, 9 to 14, 16, 19, 20, 
27, 29 to 33, 41 to 43, 45, 46, 48, 50, 52 to 54, 57 to 62, 65, 66, 68, 
72, 73, 77, 82, 85, 88 to 93, 96, 97, 101, 102 and 104 to 106.” 
 

 

The motion was adopted. 
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15.29 hrs 

APPROPRIATION (NO. 4) BILL, 2012∗ 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM):  I beg to move for 

leave to introduce a Bill to authorize payment and appropriation of certain further 

sums from and out of the Consolidated Fund of India for the services of the 

financial year, 2012-2013. 

MR. CHAIRMAN:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to authorize payment and 
appropriation of certain further sums from and out of the 
Consolidated Fund of India for the services of the financial year, 
2012-2013.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P. CHIDAMBARAM:  I introduce∗∗ the Bill.  

MR. CHAIRMAN:  The hon. Minister may now move the Bill for consideration. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I beg to move: 

“That the Bill to authorize payment and appropriation of certain 
further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 
services of the financial year 2012-2013 be taken into 
consideration.” 

 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That the Bill to authorize payment and appropriation of certain 
further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 
services of the financial year 2012-2013 be taken into 
consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 14.12.2012 
∗∗ Introduced with the recommendations of the President. 
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MR. CHAIRMAN :  The House will now take up clause by clause consideration 

of the Bill. 

 The question is: 

 “That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

The Schedule was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the  Long Title were added to the Bill. 

 

SHRI P. CHIDAMBARAM:  I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

 

 MR. CHAIRMAN: The question is: 

  “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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15.31 hrs 

PRIVATE  MEMBER’S RESOLUTION 
 Formulation of an action plan to rehabilitate persons displaced from 

Pakistan-Contd.... 
 

MR. CHAIRMAN :  The House will now take up Item No. 27, Private Members’ 

Bussiness.  Shri Arjun Ram Meghwal.  

 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, |ÉÉ<´Éä] àÉå¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ 

lÉÉÒ* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc |ÉºiÉÉ´É <ºÉ iÉ®c ºÉä cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå |É´ÉÉºÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉºÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå uÉ®É ºÉÉàÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, 

ªÉc ºÉ£ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc =xcå xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ BÉEnàÉ =~ÉA +ÉÉè® 

=xcå nä¶É BÉEä +ÉxªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉªÉ¤Ér 

BÉEÉªÉÇªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®ä* <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉxnÖ  cé - {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäBÉE® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ, =xÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cè +ÉÉè® {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ iÉèªÉÉ® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ àÉÚãÉ £ÉÉMÉ lÉÉ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® MÉÖVÉ®ÉiÉ iÉBÉE, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ 

£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå cé, ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉãÉàÉä® àÉå 

cé, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå cé, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cé, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå cé +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå £ÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ´Éäº] 

¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ cé* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉ´Éæ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå xÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä fÉ<Ç ãÉÉJÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä SÉÉ® ãÉÉJÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊcxnÚ cé ÉÊVÉxÉàÉå 

àÉäPÉ´ÉÉãÉ, £ÉÉÒãÉ, ¤ÉÉMÉ½ÉÒ, xÉãÉàÉBÉEÉÒ, BÉEÉäãÉÉÒ +ÉÉÉÊn VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé* ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ä {ÉÉBÉE ÉẾ ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ 

ºÉÆJªÉÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé +ÉÉè® 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ®ÉVÉ{ÉÚiÉ, ÉÊºÉxvÉÉÒ A´ÉÆ +ÉxªÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä cé* +É£ÉÉÒ VÉ¤É 

VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå 171 ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉilÉÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ 

xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ´ÉcÉÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé, càÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ãÉÚ]É VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® càÉºÉä 

¤ÉÆvÉÖ+ÉÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ iÉ®c JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉ¤É =xÉBÉEÉ <Æ]®BªÉÚ ÉÊãÉªÉÉ, iÉÉä 

=xcÉåxÉä ºÉÉ{ÉE  BÉEc  ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä 

£ÉÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉàÉå àÉé £ÉÉÒ VÉilÉä ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä MÉªÉÉ lÉÉ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒÒ  

£ÉÉÒ   =xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä MÉA lÉä* VÉ¤É càÉxÉä =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® càÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 
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VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ-¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ ´ÉcÉÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè, càÉå {ÉfÃxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®Éä]ÉÒ JÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® àÉÉèVÉ BÉE®Éä, àÉVÉnÚ®ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ cè iÉÉä ´Éc ãÉÚ] ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉé ‘{ÉÆVÉÉ¤É BÉEäºÉ®ÉÒ’ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃ 

®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉäÉÊbBÉEãÉ bÉBÉD]®, VÉÉä ÉÊBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEäàÉºÉ lÉä,  bÉì ãÉFàÉÉÒ SÉÆn, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå 

MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ®BÉE® ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé càÉÉ®ä ºÉÉlÉ iÉÉä càÉ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä*  

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE 1947 àÉå VÉ¤É {ÉÉÉÌ]¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ®c 

MÉA, BÉÖEU ®ÉVÉºlÉÉxÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå SÉãÉä MÉA* VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ®c MÉA, =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE =xcå ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå JÉ½ä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä* =xÉBÉEÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉiÉÉ, {ÉcSÉÉxÉ {ÉjÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ* ´Éä +ÉMÉ® ®äãÉ´Éä àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÆBÉE] +ÉÉiÉÉ cè* àÉé 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉä <ÆbÉäºÉÇ BÉE®åMÉä* 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ªÉcÉÆ {É® àÉÉèVÉÚn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉnxÉ ¶ÉàÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ (VÉààÉÚ): VÉ°ô® BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : {ÉÉÉÌ]¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ®c MÉA +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä SÉãÉä MÉA, 

lÉÉä½É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ MÉA, =xÉàÉå ºÉä nÉä iÉÉä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉä* º´ÉMÉÉÔªÉ <xn® BÉÖEàÉÉ® MÉÖVÉ®ÉãÉ ºÉÉc¤É +ÉÉè® bÉì. 

àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉA cé* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® ®c MÉA, =xcÉåxÉä AäºÉÉ BÉDªÉÉ +É{É®ÉvÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

BÉDªÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè, ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉàÉå +ÉÉ½ä +ÉÉ ®cÉ cè 

iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ ÉÊºÉ®ºÉÉ àÉå AãÉxÉÉ¤ÉÉn ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 250 ãÉÉäMÉ VÉÉävÉ{ÉÖ® 

MÉA* càÉ =xÉºÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉE¤É +ÉÉA cÉä* ´ÉcÉÆ BÉÖEU ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ºÉÆMÉ~xÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä ºÉ¤É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ªÉcÉÆ 1971 BÉEÉÒ ´ÉÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ 

+ÉÉA lÉä* {ÉcãÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå gÉÉÒMÉÆMÉÉxÉMÉ® MÉA, ÉÊ{ÉE® AãÉxÉÉ¤ÉÉn, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå SÉãÉä MÉA* ´ÉcÉÆ BÉEcÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉä* VÉÉävÉ{ÉÖ® SÉÚÆÉÊBÉE ABÉE ]ÅÉÆÉÊVÉ] º]ä¶ÉxÉ cè, ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉA cé, 

càÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉ MÉA* àÉéxÉä VÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ cè ´ÉÉ{ÉºÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ VÉÉxÉä àÉå, iÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

càÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ cè, 
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®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] iÉÉä cè cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ-

¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ, nÖBÉEÉxÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé, BÉEÉä<Ç vÉÆvÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ´ÉÉ{ÉºÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉcÉÓ 

VÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* ªÉc cè =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå lÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ càÉå ÉÊcxnÚ-ÉÊcxnÚ 

BÉEcBÉE® +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®iÉä lÉä* +É¤É VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä àÉÖãBÉE àÉå +ÉÉ MÉA cé iÉÉä ªÉcÉÆ càÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ näxÉä +ÉÉè® 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ BÉEcBÉE® ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É cè* <ºÉ 

{ÉÉÒ½É BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÒ½É ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® cè*  

 ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 263 {ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉãÉÉªÉxÉ 

ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cÖA iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ AºÉ.AàÉ. BÉßE−hÉÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ iÉlÉÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 1972 BÉEä ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE àÉÉàÉãÉÉå 

àÉå cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉ¤É ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉE] +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ºÉä 

+ÉÉiÉä cé* VÉ¤É gÉÉÒãÉÆBÉEÉ àÉå iÉÉÊàÉãÉ ºÉàÉÖnÉªÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉE] +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä 

cé* ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEàÉÉxÉä ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä VÉÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäBÉE® ªÉcÉÆ +ÉÉA cé, +É{ÉxÉÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®, PÉ® UÉä½ BÉE® +ÉÉA cé +ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä*   iÉÉä VÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ÉËcnÚ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé =xÉBÉEÉÒ càÉ cÉ=ºÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, càÉ BÉDªÉÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE   it is the internal matter of Pakistan.  càÉÉ®É ªÉc VÉÉä 

®´ÉèªÉÉ cè, <ºÉàÉå càÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nèÉÊxÉBÉE VÉÉMÉ®hÉ àÉå 13 +ÉMÉºiÉ 2012 BÉEÉä ABÉE ãÉäJÉ 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉäJÉBÉE ABÉE º´ÉiÉÆjÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒBÉEÉ® lÉÉ* =ºÉxÉä VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ =ºÉä àÉé =rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ   

“ {ÉÉBÉE BÉEä ÉËcnÚ {ÉÉÊ®´ÉÉ® vÉÉÉÌàÉBÉE iÉÉÒlÉÇ-ªÉÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉcÉxÉä +ÉºlÉÉ<Ç ´ÉÉÒVÉÉ {É® £ÉÉ®iÉ +ÉÉ ®cä cé, ®Éä-®ÉäBÉE® =i{ÉÉÒ½xÉ 

BÉEÉÒ BÉEcÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉªÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÒVÉÉ +É´ÉÉÊvÉ JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcå 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ãÉÉè]xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ àÉºÉãÉä {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ cè®ÉxÉ BÉE®iÉÉ cè*”  VÉÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä º´ÉiÉÆjÉ 

ÉÊ]{{ÉhÉÉÒBÉEÉ® cé, ºiÉà£ÉBÉEÉ® cé, ´Éä £ÉÉÒ AäºÉÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ cè®ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

´É−ÉÇ 2012 àÉå ÉË®BÉEãÉ BÉEäºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ VªÉÉnÉ |ÉBÉEÉ¶É àÉå  +ÉÉ<ÇÆ* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® 

+ÉÉªÉÉäMÉ ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 40 ºÉä 50 ÉËcnÚ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ c® àÉÉc £ÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé, VÉ¤É®xÉ vÉàÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ ãÉÚ]ÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ¶ÉBÉEÉ®{ÉÖ®, ÉËºÉvÉ +ÉÉè® ®éºÉàÉ àÉå iÉÉÒxÉ bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ciªÉÉAÆ cÖ<Ç* 

ÉË®BÉEãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ, +ÉÉ¶ÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ, àÉxÉÉÒ−ÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® bÉ. ãÉiÉÉ BÉEä |ÉBÉE®hÉ àÉå VÉ¤É®nºiÉÉÒ vÉàÉÇ-{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, +É{Éc®hÉ 

iÉlÉÉ +É{É®ÉvÉ BÉÖEU AäºÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ÉËcnÚ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ oÉÎ−] ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé*  
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 1947 àÉå VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä ÉẾ É£ÉBÉDiÉ cÉäBÉE® {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä àÉèà¤É® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉä* 

BÉEÉä<Ç {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ®c MÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ®c MÉªÉÉ* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´ÉcÉÆ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

ãÉMÉiÉÉÒ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÓ ®c MÉªÉä, BÉÖEU <vÉ® +ÉÉ MÉªÉä* àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉ® {ÉÉ® BÉE®BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉ =vÉ® 

MÉªÉä lÉä ´Éä ´ÉcÉÓ ®c MÉªÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä º{ÉÉìxºÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉ ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ®c 

®cÉ cè =ºÉBÉEÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ®c ®cä cé, VÉ¤É ¶ÉÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç àÉ® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊàÉãÉxÉä 

+ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä º{ÉÉäxºÉ® BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå ªÉc ¶ÉiÉÇ VÉÉä½ 

nÉÒ ÉÊBÉE   “sponsorship should be endorsed by a Gazetted Officer”  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉ¤É 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé iÉÉä BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä nÉnÉ BÉEä nÉnÉ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉcä, BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉcxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉcä iÉÉä =ºÉä {ÉcãÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ º{ÉÉäxºÉ® BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉVÉä]äb  +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ  

ºÉä +É]èº] BÉE®É+ÉÉä* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cè iÉÉä AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå BÉEÉä<Ç =ºÉä BÉEèºÉä º{ÉÉäxºÉ® BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ º{ÉÉäxºÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉä   BÉEÉèxÉ AxbÉäºÉÇ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉèxÉ MÉVÉä]äb 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® =ºÉä +É]èº] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc àÉä®É ABÉE ªÉFÉ |É¶xÉ cè* 

 £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉªÉä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉEÉä<Ç PÉÖºÉ{ÉäÉÊ~ªÉä xÉcÉÓ cé* ´Éä ´ÉèvÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè® ´ÉÉÒVÉÉ ãÉäBÉE® £ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉä cé* vÉÉÉÌàÉBÉE, {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä £ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉèºÉãÉàÉä® àÉå  ®ÉàÉnä´É®É àÉÆÉÊn® cè VÉcÉÆ {É® {ÉÚ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* ÉËcMÉãÉÉVÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè VÉcÉÆ SÉÉ®hÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ nÉäxÉÉå VÉMÉcÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé* {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ºÉÚ{ÉEÉÒ-ºÉÆiÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ |É£ÉÉ´É lÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ABÉE VÉèºÉÉÒ 

ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ lÉÉÒ* ÉÊxÉMÉÇÖhÉ £ÉÉÎBÉDiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc FÉäjÉ ®cÉ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ªÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉä cé* SÉÚÆÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå <xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè 

<ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ ¶É®hÉÉlÉÉÔ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉä cé* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉ 

PÉ®-{ÉÉÊ®´ÉÉ®, JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ UÉä½BÉE® +ÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊ´É¶Éä−É àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

iÉ£ÉÉÒ ´Éc <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE®  BÉEÉä<Ç +ÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1955 BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ vÉÉ®É+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä {ÉEÉÒºÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ <xÉ vÉÉ®É+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® iÉBÉE {ÉEÉÒºÉ cè* ªÉÉÊn ABÉE +ÉÉèºÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÉiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ cè, iÉÉä =ºÉä bäfÃ ºÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉÒºÉ cÉÒ näxÉÉÒ 

{É½äMÉÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉä ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä 

loksabha
d by K3 
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´Éä {ÉEÉÒºÉ BÉEcÉÆ ºÉä nåMÉä* àÉcÉänªÉ, ABÉE iÉÉä º{ÉÉåºÉ®ÉÊ¶É{É ´ÉÉãÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ, VÉÉä AàÉASÉA xÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå {ÉEÉÒºÉ BÉEÉ VÉÉä º]ÅBÉDSÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <iÉxÉä ºÉÉãÉ MÉÖVÉ® VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éä 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊºÉ®ºÉÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ 

ãÉä {ÉÉA cé* gÉÉÒMÉÆMÉÉxÉMÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉA cé* ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cé, <ÆnÉè® àÉå £ÉÉÒ 

VÉilÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ cè, BÉÖEU ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä cÉÒ <ÆnÉè® àÉå ®ciÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉA cé* BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

cVÉÉ® ãÉÉäMÉ <ÆnÉè® àÉå cé, VÉÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉÒºÉ BÉEÉ º]ÅBÉDSÉ® ¤ÉcÖiÉ BÉEÉà{ãÉÉÒBÉEäÉÊ]b ¤ÉxÉÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* àÉcÉänªÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ VÉÉºÉÚºÉÉÒ BÉE®xÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* àÉé SÉèãÉåVÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AàÉASÉA ABÉE £ÉÉÒ 

PÉ]xÉÉ ¤ÉiÉÉ nä ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉä<Ç VÉÉºÉÚºÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ABÉE £ÉÉÒ BÉEäºÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉä +ÉÉ<bå]ÉÒ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cÉä* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ SÉèãÉåVÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé iÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®ciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É ´Éä ´É−ÉÇ 1971 

àÉå +ÉÉA lÉä, iÉ¤É =xcå BÉÖEU VÉàÉÉÒxÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, iÉÉä ´Éc {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEä xÉÉàÉ nä nÉÒ* àÉé =xÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç 

ãÉ½ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEä xÉÉàÉ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä nä nÉÒ, =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ¤ÉSSÉä ¤É½ä cÉä MÉA, 

=xÉBÉEä £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä cÉä MÉA, iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉSSÉÉÒºÉ ¤ÉÉÒPÉÉ VÉàÉÉÒxÉ ºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEä xÉÉàÉ VÉàÉÉÒxÉ cè, nÚºÉ®ä £ÉÉ<Ç 

ãÉ½É<Ç BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉÉÆ]Éä* ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉé VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉÉÆ] nÚÆMÉÉ iÉÉä àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ 

VÉÉAÆMÉä* àÉé =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® 1971 àÉå 90 

cVÉÉ® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉA lÉä, =xÉàÉå ºÉä ÉÊVÉxcå xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç, =xcå BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* 

<ºÉ {ÉÉÒ½É BÉEÉÒ ´ÉVÉc àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ªÉä nÉä ºÉBÉEÇÖãÉ® cé, <xÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ ãÉäxÉä àÉå àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, ´Éc nÚ® BÉEÉÒ VÉÉA* 

 àÉcÉänªÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉÆMÉ~xÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ nÉÊãÉiÉ ºÉÉäÉÊãÉbäÉÊ®]ÉÒ xÉä]´ÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉ cè , ÉÊVÉºÉä 

{ÉÉÒbÉÒAºÉAxÉ BÉEciÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc JÉÚ¤É +ÉÉ 

®cÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå BÉÖEU àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆMÉ~xÉ cé, ´Éä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ÉËcnÚ 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ªÉc VÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ nÉÊãÉiÉ ºÉÉäÉÊãÉbäÉÊ®]ÉÒ xÉä]´ÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉ cè, <ºÉxÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉ®iÉ àÉå àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ ´É ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ 

MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ n¶ÉÉ ´É ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ 

MÉ~xÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ cè* BÉÖEU àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉc 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉä iÉÉä ºÉÉ®ä cÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ nÉÊãÉiÉ ºÉÉäÉÊãÉbäÉÊ®]ÉÒ 

xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉ º]ä]àÉå] {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ºÉcÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cÉåMÉÉÒ, iÉÉä ´Éä xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® VÉ¤É®xÉ 

vÉàÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ nÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉäxÉä BÉEÉ nÉè® VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ, =xÉBÉEÉÒ 



14.12.2012   
  

 

175

ºÉà{ÉÉÊkÉ +ÉMÉ® ãÉÚ]ÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉËcnÚ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, ºÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® càÉå =xcå xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ näxÉÉÒ 

{É½äMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ àÉxÉÉÒ−ÉÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉEÆ´ÉVÉÇxÉ cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn  àÉcÉÉÊ´É¶É ¤ÉxÉ MÉ<Ç* àÉxÉÉÒ−ÉÉ xÉä àÉcÉÉÊ´É¶É ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ nÉºiÉÉÆ àÉå ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä iÉciÉ 

{ÉcãÉä ÉËcnÚ xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ÉÊBÉE¶ÉÉäÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ +É{Éc®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xÉºÉä BÉEÉä®ä BÉEÉMÉVÉ {É® nºiÉJÉiÉ BÉE®ÉA 

VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå |ÉäàÉ BÉEä |É{ÉÆSÉ +ÉÉè® <ºãÉÉàÉ BÉEä BÉE¤ÉÚãÉxÉÉàÉä BÉEÉÒ <¤ÉÉ®iÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

àÉÖÉÎºãÉàÉ ãÉ½BÉEä ºÉä ÉÊxÉBÉEÉc BÉE®É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ xÉä VÉÉä àÉxÉÉÒ−ÉÉ ºÉä  àÉcÉÉÊ´É¶É cÉä MÉ<Ç, =ºÉxÉä 

ÉÊãÉJÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc iÉlªÉ àÉxÉÉÒ−ÉÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉ® 

VÉÉÎº]ºÉ AÆb {ÉÉÒºÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉ®ÉÆ¶É ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå 

ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ xÉ ÉËVÉnMÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <VVÉiÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè* 

 +É£ÉÉÒ <ÆnÉè® àÉå ¶É®hÉÉlÉÉÔ +ÉÉA lÉä +ÉÉè® ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ÉËºÉvÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä lÉä* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ UÉä½BÉE® BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä 

+ÉàÉßiÉºÉ® àÉå +ÉÉBÉE® ´Éä ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉä* ÉÊBÉE¶ÉÉäÉÊ®ªÉÉ àÉÉäcããÉä àÉå ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

¶É®hÉÉlÉÉÔ ÉÊ¶ÉÉÊ´É® àÉå 150 ÉÊcxnÚ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ®c ®cä cé* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ]áÉÚÉÊ®º] ´ÉÉÒVÉÉ {É® +ÉÉA lÉä* càÉå +ÉÉ{É 

ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ ´ÉÉÒWÉÉ nÉÒÉÊVÉA* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉcãÉÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä iÉÉä ªÉc ABÉE ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉA cÖA <iÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä àÉvªÉ |Énä¶É iÉBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé? There should be a survey. +É£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉxÉÃÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* BÉEÉä<Ç BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 30 

ãÉÉJÉ cé* BÉEÉä<Ç BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 35 ãÉÉJÉ cé* 

  àÉä®ä ªÉcÉÆ BÉÖEU AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE  ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 70,000 ãÉÉäMÉ {ÉxÉÉc 

{ÉÉA cÖA cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä ÉẾ Énä¶ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉÒ cè* ªÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ lÉÉ® 

ABÉDºÉ|ÉèºÉ +ÉÉè® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ ºÉä +ÉÉA lÉä +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* It should be 

surveyed.  ªÉc ºÉ´Éæ cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® SÉÉcä ªÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ®ciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉE ºÉ´Éæ iÉÉä cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 PÉ]xÉÉAÆ âóBÉE xÉcÉÓ ®cÉÒ cé* +É£ÉÉÒ BÉE®ÉÆSÉÉÒ àÉå ABÉE àÉÆÉÊn® iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉàÉå ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ 

àÉÆÉÊn® lÉÉ, àÉÉiÉÉVÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÆÉÊn® lÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ MÉªÉä cé* ªÉä PÉ]xÉÉAÆ âóBÉE xÉcÉÓ ®cÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ 

MÉªÉä cé, =xÉBÉEÉä ºlÉÉªÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ®äãÉ ÉÊ]BÉE] ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä àÉå, ¤ÉéBÉE JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉä àÉå, BÉEcÉÓ {É® BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä àÉå ®É¶ÉxÉ-BÉEÉbÇ, MÉèºÉ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè®Ã bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä àÉå <xÉ ºÉ¤ÉàÉå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEU 
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ãÉÉäMÉ VÉÉä ®c ®cä cé, ´Éä ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ ´ÉÉÒWÉÉ {É® ®c ®cä cé* ®äVÉÉÒbåÉÊ¶ÉªÉãÉ {É®ÉÊàÉ] {É® ®c ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉÒ VÉÉä 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉBÉEÇ ºÉÆMÉ~xÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä ºÉÉBÉEÇ àÉå +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä 

=~É<A ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ càÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉèÉÊ]ãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? ÉÊ{ÉE® àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE Power of 

delegation to grant citizenship be delegated to DMs.  ªÉc bÉÒ.AàÉ. BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉì´É® +É£ÉÉÒ 

bäãÉÉÒMÉä] xÉcÉÓ BÉE® ®JÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ AàÉASÉA àÉå BÉEcÉÆ +ÉÉAÆMÉä? The newly introduced fee structure on 

citizenship should be waived off. nÚºÉ®É àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE Time duration for 

nationality process should be subsidised to five years. ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉ® nä¶ÉÉå àÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ? ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* 

There should be no deportations by force, as these displaced groups are migrating 

from the country of origin due to religious discrimination and on cultural grounds. 

àÉèÉÊ®VÉ BÉEä BÉEÉàÉ ºÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉä VÉÉä +ÉÉ{É BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉEÉäºÉÇ{ÉÖEãÉÉÒ ÉÊb{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉE®iÉä 

cé, ´Éc <ºÉàÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* Visa extension/addition powers should be given to local 

FRRO and State Department of Home.  Once any one submits the valid document 

for permanent settlement, they should be permitted by the State Government to go 

to other cities in India for livelihood, work permit, marriage, death or any other 

important work. +É¤É ´Éä VÉÉä ÉÊºÉ®ºÉÉ àÉå ®ciÉä cé, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå ÉÊºÉ®ºÉÉ UÉä½BÉE®, AãÉxÉÉ¤ÉÉn   

UÉä½BÉE® iÉÖàÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä cÉÒ BÉDªÉÉäÆ BÉEciÉä cÉä?  càÉ ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ JÉÉAÆMÉä +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? BÉEcÉÓ {É® càÉÉ®ä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ®¶iÉänÉ® BÉEÉÒ bèlÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉä näiÉä* +É¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, AxÉ.ASÉ-15 ¤ÉÉÒSÉ àÉå {É½iÉÉ cè* State Government should issue 

the permission to visit the west of NH-15 as most of the Pak settlers reside in 

border areas.  The situation becomes inhuman when a married girl cannot visit her 

parent’s home who is just married a year ago. nÚºÉ®É àÉé BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE Displaced 

people desiring to settle down permanently in India should be issued the driving 

licence, insurance and bank accounts.  They should also not be deprived of basic 

services like health, education, electricity, ration card etc. No penalty should be 

imposed on overstay. ´Éä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå cÉÒ ªÉcÉÆ ®c ®cä cé* +ÉÉ{É {ÉèxÉã]ÉÒ =xÉ {É® ãÉMÉÉ näiÉä cé* 
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Promotion of the cultural rights of the refugees; the Government should make 

specific efforts for the preservation of the unique ethno-geographic history and 

culture of the people.   

 The Centre must constitute a review committee.  It should include 

representatives from the Ministry of Home, Ministry of External Affairs, and 

Rehabilitation Department. BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ] BÉE®BÉEä ÉÊ´ÉÉÊVÉ] £ÉÉÒ BÉE®ä* A permanent cell can 

be constituted with immediate effect to review the Status. +É¤É ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ cè, =xcå 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ º]ä]ÂºÉ xÉcÉÓ nåMÉä* ´Éä BÉDªÉÉ JÉÉAÆMÉä? =xÉBÉEä BÉE{É½ä +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

ºÉàÉÉVÉºÉä´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ BÉE®iÉÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE =xcå ¶É®hÉÉlÉÉÔ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, International Convention on the 

Elimination of All Forms of Racial Discrimination àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉMxÉä]®ÉÒ cè* càÉ 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ {É® n¤ÉÉ´É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉå ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè? àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ nãÉ BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊVÉ] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éä VÉÉävÉ{ÉÖ®, <ÆnÉè®, ÉÊºÉ®ºÉÉ àÉå ®c ®cä cé* ´ÉcÉÆ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ nãÉ BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ªÉcÉÓ xÉcÉÓ UÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* <xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä näJÉBÉE® £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  
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MR. CHAIRMAN : Resolution moved: 

“Taking into account the problems being faced by the persons 
migrated from Pakistan to India and settled in various parts of the 
country, this House urges upon the Government to take immediate 
steps to grant them citizenship and formulate a time bound action 
plan to extend them facilities as are available to other citizens of the 
country.” 

 

 

gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ (VÉààÉÚ): SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ®VÉÉãªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉA 

cé* <ºÉ ÉÊ®VÉÉãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ ªÉcÉÆ ¤ÉnÉÊBÉEºàÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ cÉ=ºÉ BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊcººÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉä®ÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ´Éèº] 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉÉnÉn àÉå cé* ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉUãÉä 65 ´É−ÉÉç ºÉä +É{ÉxÉä cÉÒ nä¶É àÉå ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ cé* VÉ¤É 

{ÉÉ]ÉÔ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, ABÉE àÉÖãBÉE BÉEä nÉä àÉÖãBÉE ¤ÉxÉä, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ´ÉWÉÚn àÉå +ÉÉªÉÉ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ªÉcÉÆ ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ MÉA, 

BÉÖEU ãÉÉäMÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉ MÉA* {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ MÉA* BÉEcÉÓ +ÉÉè® BÉEä ãÉÉäMÉ nÚºÉ®ÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå àÉå 

{ÉcÖÆSÉä iÉÉä =xcå ºÉÉ®ÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉÉÒ, cBÉÚEBÉE ÉÊàÉãÉä* BÉÖEU ¤ÉnÉÊBÉEºàÉiÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä VªÉÉnÉ iÉÉnÉn àÉå xÉcÉÓ 

cé, VÉÉä ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ®c ®cä cé* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 20,000 BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé VÉÉä 60-

65 ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ®c ®cä cé* ªÉä àÉÖãBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè, xÉ BÉEÉä<Ç xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, xÉ ´Éä VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉä cé, xÉ cÉÒ ´Éä {ÉÆSÉÉªÉiÉ ªÉÉ 

+ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ ´ÉÉä] bÉãÉiÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´Éä BÉEÉä<Ç +ÉÉè® 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä ÉÊ{ÉUãÉä 65 ´É−ÉÉæ ºÉä +É{ÉxÉÉ MÉÖWÉÉ®É BÉEèºÉä BÉE® 

®cä cé* =xÉBÉEä ÉÊnãÉ {É® ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒiÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ àÉÖãBÉE àÉå ®ciÉä cé, VÉÉä +É{ÉxÉä cÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä xÉcÉÓ +É{ÉxÉÉiÉÉ cè, cBÉÚEBÉE xÉcÉÓ näiÉÉ cè* cÉäàÉ ÉÊàÉxÉº]® +ÉÉ{ÉE º]ä] ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä nÉMÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ ãÉMÉÉÒ cè <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä >ó{É® 

=~BÉE® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç cé* 65 ´É−ÉÉç àÉå ªÉcÉÆ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÖA +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ =xÉBÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé*   
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+ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä cÉÒ lÉä, ´Éä =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ¶ÉÉÉÊnªÉÃÉÆ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå 

<iÉxÉÉÒ MÉc®ÉÒ ÉÊ®¶iÉänÉÉÊ®ªÉÉÆ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä {ÉfÃ VÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå BÉEÉä<Ç 

®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* ´Éä BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, ´Éä BÉEÉä<Ç UÉä]ÉÒ ºÉä UÉä]ÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ £ÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉ <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +É{ÉxÉä cÉÒ 

nä¶É BÉEä +ÉÆn® VÉÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE ¤Éè~ä cé =xÉBÉEä cBÉE +ÉÉè® cÖBÉÚEBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE nä ®cä cé, càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ABÉE ÉËVÉnÉ-VÉÉMÉiÉÉ 

ºÉ¤ÉÚiÉ cè ÉÊBÉE ´Éèº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ VÉÉä 1965 àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉA, 

65 ´É−ÉÉç àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÖvÉ xÉcÉÓ ãÉÉÒ* ªÉcÉÆ SÉSÉæ cÖA, ªÉcÉÆ ¤ÉcºÉ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nVÉÇxÉÉå n{ÉEÉ 

¤ÉÉiÉå cÖ<Ç cÉåMÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~-xÉÉè ´É−ÉÉç ºÉä càÉxÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ =xÉBÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ* àÉÖZÉä ABÉE ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé 

VÉààÉÚ àÉå ®ciÉÉ cÚÆ, =xÉBÉEÉ ºÉÉºÉÆn cÚÆ, VÉ¤É ´Éä àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé iÉÉä ´Éä àÉÖZÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä ´ÉÉä] 

ãÉäiÉä cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cÉä* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå =xÉBÉEÉ ´É{ÉEn ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, cÉäàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉè® àÉèbàÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉÆ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ, =xcÉåxÉä =xcå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé àÉ®BÉEVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÉ]Ç +ÉnÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä 

=xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {Éè®É-ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæVÉ +ÉÉè® +ÉÉàÉÉÔ àÉå £ÉiÉÉÔ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä ªÉc |É¤ÉÆvÉ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä bÉäÉÊàÉºÉÉ<ãÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊnJÉÉªÉäMÉÉ, =ºÉä <Æbº]ÅÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉEÉå 

ºÉä BÉEVÉÉÇ näxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcå +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉàÉÉÒxÉ-VÉÉªÉnÉn àÉÉMÉæVÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ ´ÉÉä] 

bÉãÉxÉÉ º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè, ªÉc àÉé £ÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® {É® £ÉÉÒ n¤ÉÉ´É bÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xcå £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä b®iÉä cÉä* VÉÉä ãÉÉäMÉ 1947 àÉå  

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ SÉãÉä MÉªÉä, +ÉÉVÉ =xÉBÉEä cÖBÉÚEBÉE ªÉcÉÆ àÉc{ÉÚEVÉ ®JÉä MÉªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉªÉnÉn-VÉàÉÉÒxÉ ´ÉcÉÆ 

UÉä½BÉE® +ÉÉªÉä, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉä +ÉÉ{É BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nÉäxÉÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉàÉ 

¤ÉxÉiÉÉ cè, ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉ®BÉEVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉE®xÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ~ ´É−ÉÉç 

àÉå ªÉc àÉºÉãÉÉ AäºÉÉ cÉä MÉªÉÉ, VÉÉä àÉé <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå BÉEcxÉä àÉå MÉÖ®äVÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉ®BÉEVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉUãÉä 

60-65 ´É−ÉÉç àÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ àÉºÉãÉä BÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉä àÉå +ÉÉè® =xÉBÉEä VÉäcxÉ àÉå ¤Éè~ÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É 

xÉcÉÓ ®cÉÒ, xÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =xÉBÉEä àÉºÉãÉä BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® cãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉ¤É 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ +É{ÉxÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉäÉÊxÉ{ÉEäº]Éå àÉå, SÉÖxÉÉ´É PÉÉä−ÉhÉÉ {ÉjÉ àÉå nVÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn càÉ <ÉÎBÉDiÉnÉ® àÉå +ÉÉªÉåMÉä, ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÖqÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉºÉãÉÉ cãÉ BÉE®åMÉä* ªÉc 
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10-15 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç VÉÉÒiÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ cÉ® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xÉ ¤ÉäºÉcÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc =xÉBÉEÉ cBÉE ¤ÉxÉiÉÉ cè, ªÉc =xcå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

´Éc +ÉBÉDºÉ® VÉxiÉ® àÉxiÉ® {É® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® c® iÉÉÒºÉ®ä àÉcÉÒxÉä vÉ®xÉÉ ãÉMÉÉiÉä cé* ´Éä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn ºÉÉcä¤ÉÉxÉ ºÉä 

ÉÊàÉãÉiÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉä cé, =xcå ªÉBÉEÉÒxÉ ÉÊnãÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉè+ÉÉÎVVÉVÉ cÉ=ºÉ ºÉä 

¤É½ÉÒ BÉEÉä<Ç VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE VÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉ BÉEÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉBÉE® nÚºÉ®ä BÉEÉxÉ ºÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ nä* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉä cé*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 1947 BÉEä ´Éä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ £ÉÉÒ cé, VÉÉä {ÉÉBÉE +ÉÉìBÉÖE{ÉÉ<b 

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ cé* ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå =xÉBÉEÉÒ iÉÉnÉn BÉEÉä<Ç 31 cVÉÉ® {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ cé* =xÉBÉEä 

´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉè]ãÉàÉèx] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ´Éä ÉÊbºÉ{ãÉäºb {ÉºÉÇxºÉ cé* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉä +ÉÉVÉÉn BÉE¶àÉÉÒ® 

BÉEÉ càÉÉ®É VÉÉä ÉÊcººÉÉ VÉ¤É®xÉ n¤ÉÉBÉE® ®JÉÉ cè, ´Éä ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉä cé* =xÉBÉEä ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉè]ãÉàÉèx] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÇiÉ àÉ®BÉEVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc £ÉÉÒ àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <xÉBÉEÉ àÉºÉãÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ´ÉBÉDiÉ àÉå £ÉÉÒ cãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä xÉ BÉEÉä<Ç {ÉcãÉä 

+ÉÉè® xÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉn BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉBÉE® <ºÉä cãÉ BÉE®äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉè]ãÉàÉèx] àÉå ´Éä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé*  

+ÉÉ{É 25 ãÉÉJÉ xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä 15 ãÉÉJÉ cÉÒ nä nÉä, ABÉE àÉºÉãÉÉ cãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉxÉÂ 1965 BÉEä 

ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒºÉ, ºÉxÉÂÂ 1971 BÉEä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEºÉÚ® cè? VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEºÉÚ® cè? ÉÊVÉxÉBÉEä 

>ó{É® SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ VÉÆMÉå cÖ<Ç cé* ºÉxÉÂ 1947 BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÖ<Ç, 1965 BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÖ<Ç, ºÉxÉÂ 1971 BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÖ<Ç 

+ÉÉè® ºÉxÉÂ 1999 BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÖ<Ç* =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <iÉxÉÉÒ VÉÆMÉä näJÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä =ºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ 

£ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½É cè* =xÉ VÉÆMÉÉå àÉå ºÉéBÉE½Éå ãÉÉäMÉ ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ PÉ®-¤ÉÉ® UÉä½® BÉE® +ÉÉA lÉä, 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉä +ÉÉ¤ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ |ÉÉä{É® ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEàÉ 

cè, VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ xÉä +ÉÉè® VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +É£ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´Éc ºÉ¤É BÉÖEU {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® =xÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 ºÉ®, ªÉc AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè VÉÉä ºÉ®cnÉå {É® ®ciÉä cé* {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉbÇ® {É® lÉä* +ÉÉVÉ ´Éä <ºÉ 

àÉÖãBÉE BÉEä ¤ÉMÉè® ´ÉnÉÔ BÉEä {ÉEÉèVÉÉÒ ¤ÉxÉ BÉE® +É{ÉxÉÉÒ {ÉEÉèVÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® ºÉ®cnÉå BÉEä >ó{É® ®c ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, SÉÉcä ´Éc ÉÊb´Éäã{ÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, SÉÉcä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå àÉé àÉ®BÉEVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ºÉVÉäº] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉèBÉEäVÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé* SÉÉcä ºÉxÉÂ 1947 BÉEä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ cé, SÉÉcä 

ºÉxÉÂ 1965, ºÉxÉÂ 1971 +ÉÉè® ºÉxÉÂ 1999 BÉEä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ cé ªÉÉ ´Éäº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ AÆ{ãÉÉ<àÉå] 

BKS
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{ÉèBÉEäVÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉ{É VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® 

xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ AãÉÉì] BÉE®iÉÉÒ cè, 

=xÉBÉEÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ cBÉE xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉ®BÉEVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE AÆ{ãÉÉ<àÉå] {ÉèBÉEäVÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® ºÉxÉÂ 

1947, ´Éäº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ, ºÉxÉÂ 1965, ºÉxÉÂ 1971 +ÉÉè® ºÉÉ®ä ¤ÉÉbÇ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉä 

Aà{ÉÉãÉÉ<àÉå] nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉä {Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæºÉ àÉå, +ÉÉàÉÉÔ àÉå ªÉÉ VÉÉä nÚºÉ®ä ¶ÉÉä¤Éä ªÉÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] cé, 

=xÉBÉEä +ÉÆn® =xÉBÉEÉä Aà{ÉãÉÉ<àÉå] nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* iÉÉÉÊBÉE ´Éä ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®å ÉÊBÉE càÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

cé* càÉÉ®ä {ÉÉÒUä ºÉÉ®É ÉËcnÖºiÉÉxÉ cè* ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ cé* ´Éä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉBÉEäãÉÉ xÉ ºÉàÉZÉå* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ ºÉä >ó{É® =~ BÉE® càÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉºÉãÉä BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé cÉäàÉÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉå ÉÊ®ªÉÉºÉ-A-VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå b®iÉä cé? BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ cWÉÉ® {ÉEèàÉãÉÉÒWÉ BÉEÉ ´ÉÉä] nºÉ ãÉÉJÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ? àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® nºÉ cWÉÉ® {ÉEèàÉãÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä +ÉÆn® cÉäiÉÉÒ iÉÉä ªÉc àÉºÉãÉÉ +ÉÉVÉ ºÉä {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

cãÉ cÉä VÉÉiÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ºÉÉ®ä VÉààÉÚ ®ÉÒVÉxÉ àÉå cé* ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊBÉEºàÉ BÉEä £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ <xÉ 60-65 ´É−ÉÉç àÉå cÖA cé, ´Éä 

ºÉÉ®ä VÉààÉÚ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ¤ÉÉn cÖA cé* ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ ®cÉÒ cÉä, ´Éä £ÉxÉÉãÉ BÉEä =ºÉ {ÉÉ® ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ 

b®iÉä cé, PÉ¤É®ÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE VÉààÉÚ BÉEä ´ÉÉä] ¤ÉÆ] VÉÉAÆMÉä, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

<ºÉ ºÉÉäSÉ BÉEÉä UÉä½ BÉE® càÉå <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉxÉÂ 1947, 1965, ´Éäº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ, ºÉxÉÂ 1971 

+ÉÉè® ºÉxÉÂ 1999 àÉå £ÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉVÉ càÉ cÖBÉÚEBÉE xÉcÉÓ nä {ÉÉA cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ 

<ÆºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé, àÉé BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉ®BÉEVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤É½É ÉÊnãÉ BÉE® BÉEä +ÉÉè® cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä, VÉèºÉä 

ªÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé cÉäàÉ àÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉEÉÒºÉºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉå 

ÉÊBÉE <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ =xÉ ¤ÉäºÉcÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®å* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE£ÉÉÒ xÉ +ÉÉA, VÉÉä ´ÉiÉxÉ{ÉºÉÆn ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä 

àÉÉiÉß£ÉÚÉÊàÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ ºÉä {ªÉÉ® BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä <iÉxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ® àÉiÉ BÉE® nÉä, <iÉxÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ àÉiÉ BÉE® nÉä 

ÉÊBÉE ´Éä càÉºÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÖãBÉE ºÉä xÉ{ÉE®iÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®å +ÉÉè® càÉÉ®ä nÖ¶àÉxÉ BÉEÉÒ ´Éä SÉÉãÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä VÉÉAÆ VÉÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä clÉBÉEhbä +É{ÉxÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå +É{ÉE®ÉiÉ{ÉE®ÉÒ {ÉEèãÉÉxÉÉ SÉÉcÉ cè +ÉÉè® ´Éc +É{ÉxÉä àÉBÉEºÉn 

BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* 

 àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉ®BÉEVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ªÉcÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®cäMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ®ciÉä 

càÉ =xÉBÉEÉÒ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä cãÉ BÉE®å +ÉÉè® 65 ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä àÉºÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä cãÉ BÉE®å* ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ, VÉªÉ 

ÉËcn*               
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ (<xnÉè®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä ÉÊãÉA 

ªÉcÉÆ JÉ½ÉÒ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xcÉåxÉä ªÉc àÉºÉãÉÉ ªÉcÉÆ {É® =~ÉªÉÉ* ªÉc 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc £ÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® àÉä®ä +É{ÉxÉä FÉäjÉ <xnÉè® àÉå £ÉÉÒ 

<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉËºÉvÉÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊcxnÚ ¶É®hÉÉlÉÉÔ +ÉÉiÉä cÉÒ ®ciÉä cé +ÉÉè® càÉä¶ÉÉ <ºÉ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉä ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉÒ* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc cè BÉDªÉÉ, càÉ <xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ 

BÉEcå, ªÉä +ÉÉiÉä cé, càÉ AäºÉÉ £ÉÉÒ BÉEèºÉä BÉEcå, ªÉä iÉÉä càÉÉ®ä +É{ÉxÉä cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ iÉÉä ABÉE cÉÒ lÉÉ, càÉxÉä ÉÊºÉªÉÉºÉiÉ àÉå 

<ºÉBÉEä nÉä ]ÖBÉE½ä ÉÊBÉEªÉä* <ºÉàÉå MÉãÉiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éä ´ÉcÉÆ ÉËºÉvÉ |ÉÉxiÉ àÉå ®c ®cä cé, +ÉÉVÉ càÉ £ÉÉÒ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊcxnÚ cé, càÉ ÉÊºÉxvÉÖ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, càÉ BÉEä´ÉãÉ ÉËºÉvÉÖ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, 

ÉËºÉvÉÖ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä càÉ +É{ÉxÉÉ =nÂMÉàÉ àÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊcxnÚ BÉEciÉä cé* ´Éä ´ÉcÉÆ ®c ®cä 

cé, BÉEcÉxÉÉÒ iÉÉä àÉÉäcààÉn ÉÊ¤ÉxÉ BÉEÉÉÊºÉàÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè, càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉxÉä ÉËºÉvÉ |ÉÉxiÉ {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

®ÉVÉÉ nÉÉÊc® BÉEÉÒ BÉExªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉ{ÉÇhÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ZÉÉåBÉE ÉÊnªÉÉ lÉÉ, +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´Éc BÉEcÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ 

BÉEciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEcÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEcxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉÒ cè, ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉcÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÆSÉãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ xÉÉàÉ ºÉä BÉEcÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ 

BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, MÉÖãÉÉ¤ÉÉä BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® BÉEciÉä VÉÉªÉå iÉÉä <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEcÉÉÊxÉªÉÉÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ 

cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* càÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ BÉEÉÒ, <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

AàÉxÉäº]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® BÉÖEU cÖ+ÉÉ iÉÉä càÉ ªÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEÉ ®ÉäxÉÉ £ÉÉÒ ®ÉäiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉE®iÉä cé* {ÉEÉì®äxÉ àÉå +É¤ÉÉìÉÍVÉxÉ BÉEcBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉc® fBÉEäãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ càÉå nÖ&JÉ 

cÉäiÉÉ cè* ªÉcÚÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉå nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® BÉEÉ®xÉÉàÉä cÉäiÉä cé, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉå £ÉÉÒ nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉÉäMÉÉå {É® 

+ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä àÉxÉ àÉå £ÉÉÒ nnÇ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU càÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ MÉªÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xcå ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE®BÉEä ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* àÉä®É 

ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä VÉÉä càÉÉ®ä +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, càÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ABÉE cÉÒ nä¶É BÉEä nÉä ÉÊcººÉä cÉä MÉA +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ãÉMÉÉiÉÉ® nÉäxÉÉå £ÉÉ<Ç-£ÉÉ<Ç BÉEä ºÉàÉÉxÉ 

®cä +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA ªÉc àÉÉxÉiÉä cÖA càÉÉ®ä BÉÖEU ãÉÉäMÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® PÉ® 

UÉä½xÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ABÉE VÉMÉc ºÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ¤ÉnãÉBÉE® VÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ, SÉÉcä ÉÊBÉE®ÉªÉä BÉEÉ àÉBÉEÉxÉ cÉä, iÉÉä 

£ÉÉÒ càÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ nnÇ cÉäiÉÉ cè, càÉ ºÉÉãÉÉä-ºÉÉãÉ =ºÉä xÉcÉÓ UÉä½iÉä cé* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉSSÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ºÉä càÉ 

<ºÉ àÉBÉEÉxÉ àÉå ®c ®cä cé, iÉÉä càÉ =ºÉä UÉä½BÉE® VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEciÉä cé* àÉä®É +ÉÉVÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå 

ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ªÉä càÉÉ®ä cÉÒ +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? ºÉÉãÉ n® 

ºÉÉãÉ ´Éä +ÉÉiÉä cÉÒ VÉÉ ®cä cé, càÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =~ÉiÉä cé? +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé, iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE =xÉºÉä ¤ÉÉiÉå cÉåMÉÉÒ* àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ABÉE £ÉÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* càÉÉ®É +ÉÉOÉc{ÉÚ́ ÉÇBÉE BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

  BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? BÉDªÉÉ nÉä−É cè =xÉBÉEÉ? +ÉÉVÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå +ÉMÉ® näJÉå, àÉé 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÚÄ ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEÉ ªÉc +É{ÉxÉÉ ABÉE SÉÉÊ®jÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, càÉ |ÉäàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉiÉä cé* ¶ÉBÉE +ÉÉA, BÉÖE¶ÉÉxÉ +ÉÉA, cÚhÉ +ÉÉA, {ÉÉ®ºÉÉÒ ãÉÉäMÉ iÉÉä 

càÉÉ®ä +É{ÉxÉä ¤ÉxÉBÉE® ®c MÉA, ¤ÉÆMãÉÉnä¶ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉA* VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉA, càÉ =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉiÉä cé* BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEcBÉE® c® ºÉàÉªÉ =xÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näiÉä cé* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉÉä ªÉcÉÄ iÉBÉE BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] cè, càÉÉ®ÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ cè, =ºÉàÉå 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉ cè, 

AäºÉÉ càÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ º´É£ÉÉ´É cè àÉMÉ® =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ªÉc 

BÉDªÉÉå £ÉÚãÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉMÉ® BÉEÉ ]ÖBÉE½É VÉÉä ´ÉcÉÄ ®c MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç nÉä−É xÉcÉÓ lÉÉ, 

+ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖvÉ-¤ÉÖvÉ BÉEÉèxÉ ãÉäMÉÉ, +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´ÉcÉÄ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? càÉÉ®ä ªÉcÉÄ iÉÉä näJÉÉä, VÉ¤É càÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE 

BÉEciÉä cé, àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, xÉÉ®ÉWÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {É®ºÉå]äVÉ´ÉÉ<WÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 

¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉé BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå {ÉcãÉä +ÉMÉ® 20 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcxnÚ lÉä, iÉÉä +ÉÉVÉ <iÉxÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c VÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉè® ªÉc nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ 

´ÉcÉÄ {É® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* càÉ ªÉcÉÄ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä àÉä®ÉÒ 

¤ÉcxÉ ®cäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ´Éc ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® ´Éc àÉÆÉÊn® n¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉAMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉiÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè*  ãÉiÉÉ BÉEÉ +É{É®ÉvÉ 

BÉDªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉxÉä xÉÉÍºÉMÉ BÉEÉäºÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <SUÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ* ´Éc iÉÉä ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ*  +ÉMÉ® ´Éc 
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xÉºÉÇ ¤ÉxÉiÉÉÒ iÉÉä ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ´Éc ªÉc |É¶xÉ xÉcÉÓ {ÉÚUiÉÉÒ ÉÊBÉE àÉ®ÉÒWÉ ÉÊcxnÚ cè ªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉÍºÉMÉ 

BÉEÉäºÉÇ VÉÉì<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ +É{Éc®hÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé BÉEciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc iÉÉä ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊcxnÚ +ÉÉè® ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉÖESÉãÉÉä* ªÉc VÉÉä àÉxÉÉä´ÉßÉÊkÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè, ªÉc PÉ]xÉÉ =ºÉBÉEÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE 

cè +ÉÉè® ´Éc ãÉiÉÉ nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä £ÉÖMÉiÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE ÉÊnxÉ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ, BÉEèºÉä ÉÊcààÉiÉ BÉE®BÉEä, VÉÖMÉÉ½ BÉE®BÉEä 

+É{ÉxÉä PÉ® {ÉEÉäxÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉSÉÉÒ cÖ<Ç nÉäxÉÉå ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ £ÉÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc ãÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ 

cè* AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉ¤É càÉÉ®ä ªÉcÉÄ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ nnÇxÉÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉÒ BÉEcÉÉÊxÉªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ cé* àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉÒ* àÉMÉ® +ÉÉVÉ àÉxÉ àÉå ABÉE nnÇ cÉäiÉÉ cè* 

  càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ªÉc º´É£ÉÉ´É iÉÉä +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 

º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒWÉ cÉäiÉÉÒ cè* +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É £ÉÉÒ iÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ABÉE nnÇ +ÉÉè® 

ABÉE ]ÉÒºÉ àÉxÉ àÉå =~xÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´Éc nnÇ +ÉÉè® ]ÉÒºÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç nÉä−É xÉcÉÓ, AäºÉä VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊcxnÚ ¤ÉÆvÉÖ-

¤ÉÉÆvÉ´É cé, +ÉÉVÉ <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® VÉMÉc xÉcÉÓ cè, 

ªÉc àÉé MÉÉ®Æ]ÉÒ ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÄ, àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç VÉMÉc cÉä iÉÉä* AäºÉä àÉå +ÉMÉ® ´Éc £ÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉcxÉ ªÉcÉÄ 

+ÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ nÚ®, ´Éc iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ÉÒ VÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ Aà¤ÉèºÉÉÒ cè, =ºÉ <ÆÉÊbªÉxÉ Aà¤ÉèºÉÉÒ BÉEÉ âóJÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä ªÉc cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä 

°ô]ÉÒxÉ ´ÉÉÒWÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉE® °ô]ÉÒxÉ ´ÉÉÒWÉÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä ¶ÉÉì]Ç {ÉÉÒÉÊ®ªÉb BÉEÉ, ÉÊ{ÉE® ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, 

ªÉc ºÉ¤É cÉäiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ Aà¤ÉèºÉÉÒ àÉå ´ÉÉÒWÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå <iÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ MÉÉ®Æ]® 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä £ÉÉÒ nä nÉä, ªÉc àÉÉÆMÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉéBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊãÉJÉBÉE® àÉÉÆMÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÄ <ÆnÉè® àÉå VÉèºÉä BÉEcÉ, VÉÉä ÉËºÉvÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, 

lÉÉä½ä ºÉä àÉvªÉàÉ´ÉMÉÉÔªÉ ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® =xÉºÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊbàÉÉÆb cÉäiÉÉÒ cè ´ÉcÉÄ ´ÉÉÒWÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ, àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, àÉé 

¤ÉÉäãÉÚÄMÉÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉ{É cÉÒ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®å*  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉå AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè? +É¤É àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ªÉc cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

´ÉÉÒWÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ªÉcÉÆ +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ªÉcÉÆ BÉEÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ ãÉäxÉÉ SÉÉcåMÉä 

iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä iÉÉä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ABÉE +ÉSUÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ®cÉäMÉä* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉ+ÉÉä* +É¤É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ´ÉÉÒWÉÉ {É® 

35 ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå ºÉä ªÉc +ÉÆb®]èÉËBÉEMÉ ãÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊãÉJÉ BÉEä nÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ+ÉÉäMÉä, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ 

xÉcÉÓ ®cÉäMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä VÉÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ºÉä SÉãÉä VÉÉ+ÉÉäMÉä iÉÉä càÉ {ÉÚ®ä ´ÉãbÇ àÉå BÉDªÉÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® MÉA, SÉÉcä =xÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉÆ¶ÉÉ cÉä* BÉDªÉÉ ´Éc {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉ BÉE® nåMÉä? 

{ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉ BÉE® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, SÉÉä®ÉÒ-ÉÊU{Éä ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè, 

BÉÖEU BÉE® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ãÉÉA cÉå, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 
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VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå ¶É®hÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ÆnÉè® àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ cÉä, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉËºÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉcãÉä cÉÒ +ÉSUÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ºÉàÉªÉ +ÉÉA lÉä +ÉÉè® 

+É{ÉxÉÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉVÉ +ÉSUÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé iÉlÉÉ +É{ÉxÉä £ÉÉ<Ç- ¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå iÉBÉE àÉnn BÉE® ºÉBÉEåMÉä*  

 +É£ÉÉÒ BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä ABÉE àÉºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEU bÉBÉD]ºÉÇ +ÉÉA lÉä, àÉMÉ® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE lÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä bÉBÉD]® 

iÉÉä cé, ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉSUÉÒ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉèºÉä ABÉE bÉBÉD]® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉËºÉvÉ |ÉÉÆiÉ àÉå =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä ªÉcÉÆ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ 

®cä lÉä* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä n´ÉÉ £ÉÉÒ nå, iÉÉä =xÉ {É® BÉEäºÉ cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ* =xcå SÉÉä®ÉÒ-ÉÊU{Éä ®cxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç iÉBÉE 

=xcå |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ nÉÒ* càÉxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn =xcå =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ <iÉxÉÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ iÉÉä cè cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, àÉä®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE =xcå 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ iÉÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉÉÒVÉÉ ãÉäxÉä àÉå £ÉÉÒ =xcå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE +ÉÉiÉÉÒ cè, 

+ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ÉËcnÚ cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, àÉMÉ® =xcå 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xcå +ÉºlÉÉªÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ 

näxÉä BÉEÉ BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, +ÉMÉ® AäºÉÉ cè iÉÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉå àÉnn iÉÉä BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉA lÉä, vÉÉÉÌàÉBÉE ´ÉÉÒWÉÉ {É® =xÉBÉEÉä 

´ÉcÉÆ ®cxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä BÉEÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä VÉ¤É càÉÉ®ä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®cxÉä nÉä, càÉ xÉcÉÓ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÆ ºÉä 

VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcåMÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä VÉ¤É ªÉcÉÆ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEÉÒ iÉÉä =xcå +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä nÉÒ MÉ<Ç* àÉMÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ cÉä 

ºÉBÉEä =xcå =iÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® 

càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ 

iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ nä ®cä cé, ºÉààÉÉxÉ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉããÉiÉ =~ÉxÉÉÒ 

{É½ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* AäºÉÉÒ 

PÉ]xÉÉAÆ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ÉẾ Énä¶É àÉÆjÉÉÒ +ÉÉA cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉE~Éä® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ®c ºÉBÉEiÉä cé ´Éä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®cå, ªÉc £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ¶É®hÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ nVÉÉÇ, ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ ®cä cé, 
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´Éc ¶É®hÉÉlÉÉÔ cÉÒ cé, BÉEÉä<Ç |ÉäàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ PÉ® UÉä½ BÉE® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ iÉÉä 

AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ +ÉºÉàÉiÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, JÉÖn BÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É BÉÖEU UÉä½ BÉE® ªÉcÉÆ ´Éc +ÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ nÉä àÉÆÉÊn® cé* {Éä¶ÉÉ´É® àÉå MÉÉä®FÉxÉÉlÉ 

BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè +ÉÉè® ÉËcMÉãÉÉVÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ ABÉE UÉä]ä ºÉä n®MÉÉc BÉEÉÒ 

<ÇÆ] £ÉÉÒ ÉÊcãÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ¤É´ÉÉãÉ JÉ½É cÉä VÉÉiÉÉ cè, cÉäxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉºÉä <xBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ* 

´ÉcÉÆ ÉËcMÉãÉÉVÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉ àÉÉÎxn® iÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ ºÉä VÉÖ½É cè* =ºÉBÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä SÉSÉÉÇ VÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉ BÉE® ºÉBÉEå, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉÒ <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉE®å +ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cå* VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ®cxÉÉ 

SÉÉcå, =xcå xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å* ´Éä càÉÉ®ä +É{ÉxÉä cé* =xcå ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒxÉä BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ´Éc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® =xcå ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ |ÉªÉÉºÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊxÉªÉàÉ-BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ ºÉÆBÉEã{É 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc àÉºÉãÉÉ +ÉÉÊiÉ ºÉǼ ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉé àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ VÉÉÒ BÉEÉ nnÇ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ nÉÒnÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ VÉÉÒ 

BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉä BÉEàÉ cè* ªÉc ãÉMÉ£ÉMÉ 17 

BÉE®Éä½ BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® 27 ãÉÉJÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cé, VÉÉä ÉÊcxnÚ cé +ÉÉè® VÉÉä +É¤É ¤ÉSÉä cé* àÉÖZÉä ªÉc £ÉÉÒ ªÉÉn cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É nä¶É BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä VÉxÉBÉE àÉÉäcààÉn +ÉãÉÉÒ ÉÊWÉxxÉÉ ºÉÉc¤É xÉä càÉÉ®ä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE 

ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ®FÉÉ cÉäMÉÉÒ* =xÉBÉEä ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® c® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEÉÒ 

®FÉÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ =vÉ® MÉA +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ ªÉcÉÓ ®c MÉA ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇVÉ ªÉcÉÓ {É® lÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE iÉ®{ÉE +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É, ÉÊVÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉWÉÉn 

BÉE®ÉªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä ¤ÉäSÉÉ®ä +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* 

=xÉBÉEä iÉàÉÉàÉ àÉÉìxÉäº]ÅÉÒ ´ÉMÉè®c ¤ÉxÉä cÖA cé* =ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ näJÉxÉä VÉÉiÉä cé* VÉ¤É ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É ¤ÉxÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉA* VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÓ, àÉé <ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ VªÉÉnÉiÉ® 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É ºÉä +ÉÉA cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É, xÉä{ÉÉãÉ, +ÉÉè® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ VÉèºÉä iÉàÉÉàÉ AäºÉä nä¶É cé ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ =nÉc®hÉ {Éä¶É BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cé, VÉÉä ÉÊcxnÚ cé, ´Éä JÉÉè}ÉE +ÉÉè® 

nc¶ÉiÉMÉnÉÔ àÉå VÉÉÒ ®cä cé* BÉE£ÉÉÒ +ÉMÉ® ´Éä ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä £ÉÉÒ cé iÉÉä bäfÃ-nÉä àÉcÉÒxÉä, +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ´ÉèvÉ 

´ÉÉÒWÉÉ =xcå nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éä ªÉcÉÆ <ºÉ ¤ÉcÉxÉä +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå +É{ÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉªÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉå, +É{ÉxÉä 

ÉÊ®¶iÉänÉ®Éå ºÉä ÉÊàÉãÉå* ªÉcÉÆ BÉEä VÉÉä vÉÉÉÌàÉBÉE iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ cé, ´ÉcÉÆ PÉÚàÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ =xcå ªÉcÉÆ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ <iÉxÉÉ +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè, <iÉxÉÉ {ªÉÉ®-ºÉààÉÉxÉ, +É{ÉxÉi´É ÉÊnJÉÉªÉÉÒ {É½iÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éä ªÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉciÉä cé* ´Éä BÉEÉäÉÊ¶É¶É £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ´ÉÉÒWÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉA* ´Éä nÉÒPÉÉÇ´ÉÉÊvÉ ´ÉÉÒWÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉ =ºÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉÉä 

BÉE®É® cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè? ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉiÉä 
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cé*  BÉDªÉÉ BÉE®É® cè, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉxÉÉä£ÉÉ´ÉxÉÉ A´ÉÆ àÉxÉÉä́ ÉßÉÊiÉ cè ÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ àÉå SÉãÉ BÉE® 

BÉÖEU BÉE®å* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉàÉªÉ ¤ÉÉn ´Éä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ ªÉcÉÓ {É® ¤ÉºÉ £ÉÉÒ VÉÉAÆ, càÉå ªÉcÉÆ BÉEÉÒ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ ÉÊàÉãÉä* ªÉä ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉBÉE¶É cÉäiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå cé, VÉÉä ÉÊºÉvÉÉÒ cé* ªÉä ¤ÉÉc® ºÉä 

+ÉÉA cé* UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉäVÉMÉÉ® ¶ÉÖ°ô BÉE®BÉEä +ÉÉVÉ ´Éä ¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ, BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ, +É®¤É{ÉÉÊiÉ iÉBÉE cÉä MÉA cé* ªÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉºiÉ, 

2012 iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ nÉä ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É]É®ÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉPÉÉ ¤ÉÉbÇ® ºÉä ªÉcÉÆ |É´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É ÉÊBÉE àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉcÖiÉ cé* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ´Éä ´ÉcÉÆ {É® cé iÉÉä =xÉBÉEÉä càÉä¶ÉÉ vÉàÉBÉEÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEä >ó{É® =i{ÉÉÒ½xÉ cÉäiÉÉ 

cè* =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, àÉé =ºÉ {É® VªÉÉnÉ VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É PÉÆ]ÉÒ 

£ÉÉÒ ¤ÉVÉÉ nåMÉä* +ÉMÉ® <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ nä® iÉBÉE 

¤ÉÉäãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉxÉÂ 1972 àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉä ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc BÉE®É® cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEä +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE àÉÉàÉãÉÉå àÉå càÉ nJÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É®nºiÉ cºiÉFÉä{É cÉä 

®cä cé* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ´Éä nä¶É £ÉÉÒ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ £ÉÉ®iÉ BÉEä =SSÉÉªÉÖBÉDiÉ xÉä BÉEèºÉä fÉ<Ç ºÉÉè 

´ÉÉÒWÉÉ nä ÉÊnA, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä nÉÒ* ªÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä £ÉMÉÉxÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉ+ÉÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä ´ÉÉÒWÉä BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç cè* ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä àÉÉ®ä 

VÉÉiÉä cé* ´Éä xÉ +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉcÉÆ ®c {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ ´ÉcÉÆ ®c {ÉÉiÉä cé* ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä 

=xÉBÉEÉ =i{ÉÉÒ½xÉ cÉäiÉÉ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ¤ÉcÉxÉä ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ®cåMÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® càÉå ´ÉcÉÆ BÉÖEU 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ, BÉÖEU ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä càÉ ´ÉcÉÆ ®c BÉE®, ´ÉcÉÓ {É® xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ £ÉÉÒ ãÉä ãÉåMÉä*  

 +É£ÉÉÒ àÉé àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ VÉÉÒ BÉEÉ nnÇ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä cé, VÉÉä 

VÉààÉÚ-BÉEÉ¶àÉÉÒ® àÉå cé* +ÉÉVÉ ´Éä £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* xÉ iÉÉä ´Éä àÉiÉnÉiÉÉ cé, xÉ cÉÒ =xÉBÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé* 

nÉäc®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, <ºÉBÉEÉä ªÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉåMÉä* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉcÉÆ 

+ÉMÉ® ÉË¶Énä ºÉÉc¤É cÉäiÉä iÉÉä +ÉÉè® +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* càÉÉ®ä MÉßc ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

BÉEc {ÉÉAÆMÉä* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ nnÇ ºÉÖxÉÉ cÉäMÉÉ* +É¤É ´Éä SÉÉcä ÉËºÉvÉ 

|ÉÉÆiÉ ºÉä +ÉÉA cÖA ¤ÉãÉÚÉÊSÉºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå* VÉBÉEÉä¤ÉÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç* +É£ÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä ºÉä +ÉÉA, ´ÉcÉÆ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]®, gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE MÉcãÉÉèiÉ VÉÉÒ =xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä £ÉÉÒ 

MÉA* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ* iÉàÉÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cÖ<ÇÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä +É{ÉxÉä BÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä ºÉÖxxÉÉÒ BÉE]Â]®{ÉÆlÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ 
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VÉÖãàÉ fÉA cé* àÉé +É£ÉÉÒ ®ä{ÉE®åºÉ {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, àÉé =ºÉàÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä +ÉàÉßiÉºÉ® +ÉÉiÉä cé, 

+ÉÉè®  nÉÒnÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ <xnÉè® VÉÉiÉä cé* cÉÊ®®uÉ® +ÉÉè® jÉ@ÉÊ−ÉBÉEä¶É £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé* iÉàÉÉàÉ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ +ÉÉè® {ÉÖ®ÉiÉi´É AäºÉä 

ºlÉãÉ cé, VÉcÉÆ {É® ´Éä ÉÊ´ÉSÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* ´Éä ºÉèãÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉ BÉE® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =xÉBÉEÉä 

ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉä* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¶ÉBÉE £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ BÉEä =SSÉÉªÉÖBÉDiÉ cé* +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉDªÉÉå AãÉÉ>ó BÉE®iÉä cé, =xcå BÉDªÉÉå +ÉÉxÉä nä ®cä cé, BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? iÉàÉÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉä cé* 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ´Éä £ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ näiÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉ<A, ´ÉÉPÉÉ +ÉÉè® +É]É®ÉÒ ¤ÉÉbÇ® {É® ®ÉäBÉE ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* ´Éä nÉä-nÉä, 

iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ {É½ä ®ciÉä cé* VÉ¤É =xÉBÉEÉä ºÉcÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè, iÉ¤É ´Éä lÉÉä½ä-¤ÉcÖiÉ UÉä½iÉä cé* ªÉä |É´ÉßÉÊiÉ àÉéxÉä 

näJÉÉÒ* VÉ¤É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä VÉxÉ®ãÉ ÉÊVÉªÉÉ=ãÉ cBÉE ºÉÉc¤É lÉä, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉä ´ÉcÉÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ¶ÉÖ°ô cÖA* 

+É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉè® BÉÖEU ÉËºÉvÉ |ÉÉÆiÉ ºÉä AäºÉÉ cÖ+ÉÉ* ´Éc ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cé, =ºÉ {É® àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cÖ<Ç cé* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä àÉn®ºÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉn®ºÉÉå BÉEä 

{ÉÉ~áÉµÉEàÉÉå àÉå ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉ{ÉE®iÉ, <¤ÉÉniÉ ÉÊãÉJÉä +ÉÉè® {ÉfÃÉA VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä +É{ÉxÉä BÉEÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉÖãÉÉàÉ VÉèºÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA MÉßc 

®ÉVªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, <ºÉ {É® càÉå MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä ¤É½ä VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉÊJÉAMÉÉ, VÉ¤É 

VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè, +É{ÉxÉä BÉEÉä ´Éä <VVÉiÉnÉ® àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä +ÉÉè® 

càÉä¶ÉÉ ¤ÉcÖiÉ nc¶ÉiÉMÉnÉÔ àÉå ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ´ÉcÉÆ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä àÉÉãÉÚàÉ cé, BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, ´Éä +ÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä, SÉÉcä 50, 100, 150, 200, 250 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉ ®cä cé, ´Éä +ÉÉ ®cä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´Éä ´ÉcÉÆ {É® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* ´Éä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉÉBÉEÇ nä¶ÉÉå BÉEÉ 

VÉ¤É ºÉààÉäãÉxÉ cÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤É½ä VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®JÉå* +É£ÉÉÒ <ºÉÉÒ {ÉÉÒ~ ºÉä àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç, +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ªÉcÉÆ {É® iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEä VÉÉä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ cé ªÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ cé, 

=xÉBÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xÉBÉEä ®É−]Å BÉEä VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cé, ®É−]ÅÉvªÉFÉ cé, MÉßc àÉÆjÉÉÒ cé, ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ cé, =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®å ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ´Éä ´ÉcÉÆ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEä MÉßc ºÉÉÊSÉ´É gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä. ÉËºÉc BÉEÉ £ÉÉÒ 

¤ÉªÉÉxÉ àÉéxÉä {ÉfÃÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä nãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ àÉé {ÉÖ®VÉÉä® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ, ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® cé, ´Éä +ÉMÉ® xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ 
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ºÉ®BÉEÉ® xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ nä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä 

{ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉé VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Thank you, hon. Chairman, 

for permitting me to speak on this important subject.  

 Sir, I fully support the Resolution moved by our hon. Friend, Shri Arjun 

Meghwal, that people who are living in this country for quite a number of years 

should be naturalized and made citizens of this country.  

 Sir, as far as Pakistan is concerned, not all the people living in that area 

called Pakistan wanted separation. They might have liked to live as Indians, but it 

has happened and the country has become not a secular country like ours. It has 

become an Islamic Republic, a religious Republic, which means the minorities 

may not have their full rights. The Hindus, the Jains, the Sikhs, the Buddhists and 

the Christians may not have a say in the affairs. They might feel difficulty in 

practising their own religion; they might feel difficulty to have their own culture 

intact; and they want to come to India where they can have their own culture intact 

and practise their own religion. 

 The question is whether all Hindus can migrate to India. Maybe, there are 

strict rules not allowing migration from various other countries, but those people 

who are here in this country living for the past 30 years, 40 years, or even 50 years 

in some places, can be given citizenship.  

 The migration is of two types – one is illegal migration, and the other is 

‘refugees’ allowed by the country; the country had accepted them and given 

asylum. 

 In Tamil Nadu, the Sri Lankan Tamils have come to India as refugees and 

they are living in the country for a little less than 30 years, that is, from 1983-84. I 

cannot call them as ‘living’ here. They are surviving; they are given some 

subsistence. Their children who now would be about 20 years of age or 22 years of 

age were not given proper or higher education. They live as refugees and they 

have their subsistence allowance given by the Government. They are made to live 

in the Camps without any rights, and their future generations have no good future.  

Suresh
d by w3 
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That is the condition of the refugees there.  All I request is that the Government 

should ask them if anybody wants to become a citizen of India or they leave it to 

their choice. We need not make all of them as citizens. Let us leave it to their 

choice.  Let us ask them as to whether they want to become citizens of this country.  

If they apply for citizenship, then we can give them the citizenship.  

 Sir, one more thing in this regard which I would like to tell is that there is a 

UN Protocol in which about 125 countries have already signed but India is not a 

signatory to that protocol. I do not know why India is not a signatory to that 

protocol.  India should also be a signatory to the protocol so that many of the 

issues can be resolved in a way which is acceptable to the world community.  We 

must do something proactive to see that such problems are settled.  

Sir, in the US or in the Western countries, an immigrant after 7 or 8 years 

can naturally become a citizen. But here, they lived as refugees for thirty years.  

They lived as illegal immigrants but still they are not given citizenship.  They find 

it difficult.  It is not difficult for those people who had actually migrated to this 

country but their wards, their children will suffer.  They do not have a proper 

education. They may not have a proper employment in the future. So, we must 

protect the innocent wards of those people who had immigrated to this country 30 

or 40 years back.  So, the Government should look into all these things.  With 

these words, I request the Government to immediately look into the affairs of the 

immigrants particularly, the Sri Lankan Tamils who are living in Tamil Nadu.  

With these words, I fully endorse the views expressed by our hon. friend 

Shri Arjun Meghwal and other colleagues.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir,  I stand here to participate in the 

discussion on the Motion that has been moved by my friend Shri Arjun Meghwal.  

I would first refer to a news item which was published very recently relating to 

300 Pak- Hindus who sought Rajasthan Government’s help to get Indian 

citizenship.  And there are a whole lot of issues that is mentioned here.  The basic 

question that is put forth is that their cases are with the Union Home Ministry in 

order to get them Indian citizenship.  Here I am reminded of another news item 

and I quote: 

“Hindus are a weak segment in Pakistan. Hence they become an 
easy target for religious bigots.” 

 

 It was said by Shri Ramesh Kumar Vankwani, the Patron-in-Chief and 

founder of Karachi based Pakistan Hindu Council, a registered society of Hindus 

of Pakistan:  

“Mostly young hindu woman are abducted and converted. We have 
petitioned in the Supreme Court of Pakistan against forced 
conversion.” 

  

Another right-minded person Mr. Iqbal Hyder, a former federal Minister for 

Law and Justice, Information, Human Rights and Parliamentary Affairs echoes his 

views.  Mr. Hyder currently practices law and is a prominent human rights activist 

based in Karachi.  Pointing out that social and economic security was at its worst 

in Pakistan, Mr. Hyder has said: 

“Whoever gets a chance to flee irrespective of religion and 
destination is leaving.  The minorities have been suffering more.  A 
few years ago, the Christians were persecuted.  I have dealt with 
their cases. The Sikhs were attacked 3 - 4  years back.  Now, it is 
mainly the Hindus.  In 2012 alone, more than 45 cases have been 
reported so far. ” 

 
This is the version what I gathered from Pakistan.   
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Now, I come to the Motion which Shri Meghwal has moved. He 

mentioned that there are three basic issues that are entwined in this 

Resolution.  

The first is, persons migrated from Pakistan to India; second is, settled in 

various parts of the country; and third, I would divide it into two parts (a) and (b), 

that is, to take immediate steps to grant them citizenship and (b) is to formulate a 

time bound action plan to extend them facilities as are available to other citizens of 

the country. My only amendment to this provision is this. Instead of insisting on 

citizenship, my request to Shri Meghwal, the Mover of this Resolution, is to make 

it for resident of this country. When I conclude this discussion, I would come to 

that aspect as to why I would insist on resident of this country and not citizen of 

this country. If they get citizenship, that is well and good. But, if they are to get 

other facilities that are being provided to many, then, resident-ship is necessary.  

Incidents of persecution and intimidation of the minority communities not only 

Hindus but the Christians and the Sikhs also, are being reported time and again 

from Pakistan. It is the responsibility of the Government of Pakistan to discharge 

its constitutional obligations towards its citizens including those from the minority 

communities. Pakistani nationals belonging to minority communities including 

Hindus have come to India on valid visas and have not gone back to Pakistan on 

the grounds of religious persecution in Pakistan. That is a matter of concern for us 

and also a matter of concern for the Government of Pakistan. 

 Yes, it is the responsibility of the Government of Pakistan to discharge its 

constitutional obligations towards its citizens including those from the minority 

communities. The Simla Agreement of 1972, which is being repeatedly mentioned 

between India and Pakistan, specially provides for non-interference in each other’s 

internal affairs. But I would very humbly mention here one thing. When this 

clause was being included, we had Kashmir in view; Jammu and Kashmir was in 

view. We had never thought that we would be facing this type of a challenge of 

migration from Pakistan, especially the minorities from Pakistan. India perhaps 
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never contemplated that the minority Hindus would be driven out of Pakistan. 

Now the Simla Agreement of 1972 will be repeatedly told to us saying that you do 

not interfere. Pakistan continues to interfere in our internal affairs and yet we are 

always citing the Simla Agreement of 1972. 

 The human rights are being trampled upon there. India cannot be a silent 

spectator. The Hindus who are migrated to India bring harrowing tales of 

harassment, violence and death at the hands of Islamists. Forced conversion, 

abduction and forced marriages of young girls by Islamist group in Pakistan is still 

going on. The Pakistan Government feels embarrassed when minority Hindus 

come out of Pakistan and express themselves in public. The trials and tribulations 

of Pakistani Hindus came to limelight when a 14 year old girl Manisha Kumari 

was kidnapped, forced to convert to Islam and married off. Earlier this year, 

Pakistan’s Supreme Court heard the case of three women – Rinki, Asha and Lata – 

who also faced the same fate. Sunil, I would say, “converted” to Islam on TV 

during Ramadhan. 

 I am drawing the attention of this House and the Government about the 

plight of 2000 Sindhi families from Pakistan who are running from pillar to post 

for the last several decades to get long term visa to stay in India. These families 

are settled in different parts of the country. Nearly hundred families are settled in 

Chhattisgarh. Their long term visa applications have been kept pending for want 

of several documents which these families from Pakistan do not hold. During 

partition, the countries had signed an agreement and I would refer to that because 

that precedes 1972. During partition both India and Pakistan had signed an 

agreement, according to which, people who could cross the border should be 

entitled to the nationality of that country. 

S Ramaswamy
cd. by y3
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Why are we only turning to Simla Agreement? What does our Constitution 

say? India’s policy on granting asylum is based on two fundamental rights in the 

Constitution provided by article 21 and article 14. I need not read out what these 

articles say. These articles give any resident in India the right to life, equality and 

justice. Do we have an asylum policy? That is being always asked. I would say the 

Constitution provides that authority that any resident enjoys the rights provided by 

article 21 and article 14.  

India does not generally turn away asylum seekers. By and large India does 

not send back people fleeing persecution. Many many years ago, I would say more 

than 1500 years ago, people who were persecuted because of their religious beliefs 

were embraced in our country. People who were persecuted because of their 

religious beliefs 2100 years ago in Middle East were also embraced, and Kerala 

coast had embraced them with open arms.  

Very recently, say 60 years back, when religious persecution was being 

conducted in and around the subcontinent, India embraced those people. Even 

today, Rohingyas from Myanmar is an issue for us. Sri Lankan Tamils is an issue 

for us. Bangladeshi tribals, especially the Buddhists, are being persecuted and it is 

an issue for us. Whoever is being persecuted because of their faith and because of 

their religion, India has accepted them with open arms.  

My earnest appeal to the Government is that we should not play with these 

words of asylum seekers and refugees. We should accept them and treat them as 

human beings.  This needs to be tackled by both External Affairs Ministry and the 

Home Ministry through respective State Governments.  

During the Partition of 1947-48, a large number of people had migrated to 

our country. They were settled in different parts of our country. Dandakaranya 

Project, I think the Home Minister is aware of how Dandakaranya Project came up. 

Even today large number of people get elected from there to the State Assembly, if 

not to the Parliament, because that is a reserved Constituency.  

kmr133
Bhartruhari mahtab cd
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Applications of displaced Hindus from Pakistan were processed to grant 

them citizenship. This was done last in 2004 when NDA Government was in 

power. Thousands of such migrant Hindus were able to get Indian citizenship in 

one stroke. But still, lakhs of Hindus are yet to get citizenship. Why are they being 

asked to pay between Rs.3,000 to Rs.20,000 as fee? I think that needs to be 

corrected. I think the Government can do that. This should be reviewed.  

Citizenship has certain conditionalities. A person has to be born here and he 

has to ask for citizenship to get citizenship. However, a ‘resident’ as is being 

defined by the Aadhaar Card or the Unique Identity Card system I think would be 

more appropriate here. I think we should not fiddle with these two words - asylum 

seekers and refugees.  
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bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå càÉÉ®ä VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É´ÉÉºÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® VÉÖãàÉ cÉä ®cÉ cè* VÉ¤É càÉÉ®É nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 1952 àÉå {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ*  AäºÉä 

¶É®hÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉä ¶É®hÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉºÉÉªÉÉ VÉÉA, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, =xcå ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ VÉèºÉä ¶Éc® àÉå +ÉÉ{É näÉÊJÉA, 

SÉÉcä àÉÉìbãÉ ]É=xÉ cÉä SÉÉcä +ÉÉVÉÉn {ÉÖ® cÉä ªÉÉ BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ cÉä, ´ÉcÉÆ ºÉÉ®ä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ ®cä ÉÊVÉxcå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉºÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* £ÉÉ®iÉ nä¶É ´ÉèºÉä cÉÒ <iÉxÉÉ ºÉǼ ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c {ÉÉÒ½É àÉcºÉÚºÉ cÖ<Ç 

SÉÉcä ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É, ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ ªÉÉ iÉàÉäÉÊãÉªÉxºÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ®cÉ cÉä, £ÉÉ®iÉ xÉä ºÉÉàÉxÉä JÉ½ä cÉäBÉE® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ 

ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ cè, =xcå <ÆºÉÉ{ÉE näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä JÉ¤É® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤ÉÉèr |ÉÉÊiÉàÉÉ BÉEÉä 

FÉÉÊiÉOÉºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ iÉ®c vÉÉÉÌàÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE AäºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉÉä ªÉcÉÆ ®cxÉÉ 

SÉÉciÉä cé, =xcå ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ cÉÒ xÉ nÉÒ VÉÉA ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ¤ÉºÉÉªÉÉ VÉÉA* =xcå VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉäVÉMÉÉ® VÉèºÉä =tÉÉäMÉ ªÉÉ BÉßEÉÊ−É BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ¤ÉnºÉãÉÚBÉEÉÒ, VÉÖãàÉ VªÉÉniÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éä +É{ÉxÉä PÉ® ¤ÉÉ® UÉä½BÉE® ¤É½ä-¤É½ä àÉcÉxÉMÉ®Éå BÉEä MÉÆnä xÉÉãÉÉå BÉEä 

ÉÊBÉExÉÉ®ä, ®äãÉ BÉEÉÒ {É]ÉÊ®ªÉÉå BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{É½ÉÒ bÉãÉBÉE® ®ciÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® =xcå ¤ÉºÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA =VÉÉ½xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉc xÉ xªÉÉªÉ ºÉÆMÉiÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ +ÉSUÉ cè* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

+ÉÉVÉ càÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BªÉ´ÉcÉ® cÉä ®cÉ cè, 

BÉEèºÉä +É{Éc®hÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEèºÉä =xÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÉÊnªÉÉå BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* càÉ ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå ®c 

®cä cé ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ªÉä PÉ]xÉÉAÆ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® PÉ] ®cÉÒ cé* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? 

+ÉÉVÉ iÉàÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEä BÉEÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉ +É{Éc®hÉ cÉä ®cÉ cè* =xcå ÉẾ Énä¶É £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä 

®cÉ cè? <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®É ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉ nÚºÉ®ä |ÉÉxiÉÉå ºÉä +ÉÉBÉE® ÉÊnããÉÉÒ, àÉÖà¤É<Ç 

àÉå ¤ÉºÉä cé* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ¤ÉºÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =xcå VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ 

cè iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä 

cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   
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 àÉé àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* c® VÉMÉc ÉÊxÉªÉàÉ, BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ näºÉ àÉå 

SÉÉcä BÉEcÉÓ BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉä, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÖãàÉ VªÉÉniÉÉÒ, +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä ´Éc ¤ÉÆn 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ, ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <xcÉÓ 

¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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  17.00 hrs. 

 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä àÉÉÉÌàÉBÉE, 

+ÉÉè® iÉÉÉÌBÉEBÉE fÆMÉ ºÉä <ºÉBÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ cè* ºÉÖÉÊàÉjÉÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, =xÉBÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå 

£ÉÉÒ {ÉÉÒ½É, iÉBÉEÇ  +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉÉ lÉÉÒ* ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ®JÉiÉä cÖA ¤É½ä iÉÉÉÌBÉEBÉE fÆMÉ 

ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ cè* 

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE°ôÆ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé 3 +É|ÉèãÉ, 1964 BÉEÉä <ºÉÉÒ |ÉºÉÆMÉ {É®, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå bÉ. 

®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ, VÉÉä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ÉËSÉiÉBÉE lÉä, ÉÊVÉºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cè, uÉ®É BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =uÉÊ®iÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ: 

“ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, nÉäxÉÉå VÉMÉcÉå BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE àÉcÉxÉ +ÉÉn¶ÉÇ ®JÉå ÉÊBÉE 
ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 
àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ÉÊVÉA +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊcxnÚ ÉÊVÉA* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÖBÉE®ÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 
{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊcxnÚ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå =xÉBÉEÉÒ {É®´ÉÉc xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ 
SÉÉÉÊcA* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊcxnÚ, SÉÉcä ´Éc BÉEcÉÓ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ ®FÉÉ 
BÉE®xÉÉ càÉÉ®É =iÉxÉÉ cÉÒ BÉEkÉÇBªÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊcxnÚ ªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ* ªÉc iÉBÉEÇ 
nä näxÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ BÉEcÉÆ BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cè, ªÉc BªÉlÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ´Éc àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½ näiÉÉ 
cè* VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ càÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä näxÉÉÒ cè*” 

 

 ªÉc <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 3 +É|ÉèãÉ, 1964 BÉEÉä àÉcÉxÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ xÉäiÉÉ bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ* |É¶xÉ ªÉc 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊcxnÚ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå cè ªÉÉ ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcººÉä àÉå cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå cÉä, +ÉMÉ® =xÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE, 

vÉÉÉÌàÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ VÉÖãàÉ cÉä ®cÉ cè, =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ +ÉÉè® <VVÉiÉ {É® +ÉMÉ® JÉiÉ®É cÉä 

®cÉ cè, =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä nä¶É ºÉä VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ ÉÊxÉ−BÉEÉÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´ÉcÉÆ 

BÉEÉ <ÆºÉÉxÉ, ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´Éc <ÆºÉÉxÉ VÉÉxÉ´É® BÉEä VÉèºÉä ®ciÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉxÉ´É® àÉå =iÉxÉÉÒ 

SÉäiÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éc =ºÉBÉEÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE® ãÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉEèºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊVÉºÉ <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä ´ÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉËVÉnÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè, ´ÉcÉÒ <ÆºÉÉxÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É BªÉÉÎBÉDiÉ 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä BÉDªÉÉ VÉÉxÉäMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEcÉ´ÉiÉ cè: 

  “BÉEÉ nÖJÉ VÉÉxÉä nÖÉÊJÉªÉÉ, BÉEÉ nÖJÉ VÉÉxÉä nÖÉÊJÉªÉÉ àÉÉªÉ* 
 VÉÉBÉEä {Éè® xÉ {ÉE]ä ÉÊ¤É´ÉÉ<Ç, ºÉÉä BÉEÉ VÉÉxÉä {ÉÉÒ® {É®É<Ç*” 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ®ÉäBÉEä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É BÉEcÉÓ 

BÉEÉ ÉÊcxnÚ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉÉ cè, ºÉiªÉxÉÉ®ÉªÉhÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉÉ cè, VÉxàÉÉ−]àÉÉÒ, ®ÉàÉxÉ´ÉàÉÉÒ ªÉÉ nÖMÉÉÇ{ÉÚVÉÉ BÉE®iÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =ºÉä |ÉÉÊiÉàÉÉ ÉẾ ÉºÉVÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÖãÉÚºÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ 

+ÉÉPÉÉiÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉä ´ÉcÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè* àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ iÉÉÉÊWÉªÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, +ÉMÉ® BÉEcÉÓ =xÉBÉEä iÉÉÉÊWÉªÉÉ BÉEÉä {ÉcãÉÉàÉ BÉEä 

ºÉàÉªÉ ®ÉäBÉEÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊnãÉ {É® BÉDªÉÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè, =ºÉä ´Éc àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 

nÚºÉ®É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉDªÉÉ VÉÉxÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ càÉå ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä àÉci´É BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉA, 

nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É =ºÉä ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ BÉEä PÉä®ä àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä xÉcÉÓ ®JÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc £ÉÉÒ iÉÉä 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* vÉàÉÇ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®xÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +É{ÉxÉÉ +ÉxÉÖ−~ÉxÉ BÉE®xÉÉ, ´Éc 

£ÉÉÒ {ÉÚVÉÉ cè* ºÉiªÉxÉÉ®ÉªÉhÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä PÉ½ÉÒ-PÉÆ]É +ÉÉè® ¶ÉÆJÉ xÉ ¤ÉVÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc +É{É®ÉvÉ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ ªÉc xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ªÉÉ 

àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ cxÉxÉ xÉcÉÓ cè?  ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 19 BÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉ¤ÉBÉEÉä ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE VÉÖãàÉ cÉä ®cÉ cè, vÉÉÉÌàÉBÉE 

VÉÖãàÉ cÉä ®cÉ cè, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÖãàÉ cÉä ®cä cé, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE =i{ÉÉÒ½xÉ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ofiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

  àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ä iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖ®FÉÉ nä, +ÉMÉ® xÉ nä iÉÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉà¤ÉxvÉ ÉẾ ÉSUän BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* càÉ ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEäÉÊãÉA BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ 

+É{ÉxÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉåMÉä, ªÉc BÉDªÉÉ UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉc UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE pÉè{ÉnÉÒ BÉEÉ SÉÉÒ® c®hÉ cÖ+ÉÉ 

lÉÉ, iÉÉä  <iÉxÉÉ ¤ÉbÃÉ àÉcÉ£ÉÉ®iÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉEÉè®´É ´ÉÆ¶É BÉEÉ xÉÉ¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ, 56 BÉEÉäÉÊ] ªÉnÖ´ÉÆÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä BÉßE−hÉ xÉä nÉÆ´É 

{É® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ABÉE pÉè{ÉnÉÒ BÉEä SÉÉÒ® c®hÉ BÉEÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cè* ABÉE ºÉÉÒiÉÉ BÉEÉ c®hÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä ãÉÆBÉEÉ BÉEÉä VÉãÉÉBÉE® ®ÉJÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ®É´ÉhÉ BÉEä +ÉÉÉÊvÉ{ÉiªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

VÉcÉÆ càÉÉ®ä PÉ® BÉEä +ÉÆn® <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖA, xÉÉ®ÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉÒ½xÉ cÖ+ÉÉ, vÉàÉÇ {É® +ÉÉPÉÉiÉ cÖ+ÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

{É® +ÉÉPÉÉiÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ nä¶ÉÉÒ ºÉkÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ ÉÊ´ÉpÉäc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, VÉÉä gÉÉÒBÉßE−hÉ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

+ÉMÉ® {É®nä¶ÉÉÒ ®É´ÉhÉ xÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ <VVÉiÉ {É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, iÉÉä ãÉÆBÉEÉ àÉå VÉÉBÉE® càÉãÉÉ BÉE®BÉEä =ºÉºÉä ¤ÉnãÉÉ 

SÉÖBÉEÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc càÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä nä¶ÉÉÒ-{É®nä¶ÉÉÒ, +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ 

àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® àÉÉèxÉ cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É nÉºÉ£ÉÉ´É BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉªÉBÉE cè*  

Administrator
cd. by b4
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 <ºÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå º´ÉÉÉÊàÉ£ÉÉ´É +ÉÉè® nÉºÉ£ÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä 26 àÉÉSÉÇ, 1966 BÉEÉä VÉÉä BÉEcÉ 

lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè : 

“ºÉàÉx´ÉªÉ nÉä iÉ®c BÉEÉ cÉäiÉÉ cè, ABÉE nÉºÉ BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ +ÉÉè® ABÉE º´ÉÉàÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ* 
ÉÊ{ÉUãÉä cVÉÉ® ´É−ÉÇ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ xÉä º´ÉÉàÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉÉ cè* ªÉc ABÉE 
nÉºÉ BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ ®cÉ cè* <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå àÉé JÉÉãÉÉÒ {É®näÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä cÉÒ nÉä−É xÉcÉÓ näiÉÉ cÚÆ* 
=xÉBÉEä ºÉ¤É¤É ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉBÉEÉ® cé, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 
nÉä cÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä ºBÉÚEãÉ cé, ABÉE bÉì. iÉÉ®É SÉÆn +ÉÉè® nÚºÉ®É bÉì. àÉVÉÚàÉnÉ® BÉEÉ* ªÉä nÉäxÉÉå BÉEä 
nÉäxÉÉå <ºÉÉÒ ºÉàÉx´ÉªÉ vÉÉ®É BÉEä cé, ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ vÉÉ®É BÉEä cé* £ÉÉ®iÉ BÉDªÉÉ cè, <ºÉä £ÉÚãÉBÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEä 
VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ {É® ÉÊxÉMÉÉc SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä 
º´ÉÉÉÊàÉ£ÉÉ´É BÉEä ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé*” 
 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc nÉºÉ£ÉÉ´É +ÉÉè® º´ÉÉÉÊàÉ£ÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉDªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè* àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ cè, vÉ®Éäc® cè,  àÉÉxªÉiÉÉ cè, {É®à{É®É cè, àÉªÉÉÇnÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå uÉ®É ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç ®Éc cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ®Éc +ÉÉè® vÉÉ®É cè*  º´ÉÉÉÊàÉ£ÉÉ´É cè VÉèºÉä 

¤É®É¤É®ÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® càÉÉ®ÉÒ +ÉSUÉ<Ç BÉEÉä ´Éc ãÉä, =ºÉBÉEÉÒ +ÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä càÉ OÉchÉ BÉE®å, ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉä ºÉàÉx´ÉªÉ cÉäMÉÉ, 

´Éc º´ÉÉÉÊàÉ£ÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊºÉ® ZÉÖBÉEÉ BÉE® ºÉàÉx´ÉªÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä ÉÊãÉA SÉãÉÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA, 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, ºÉnÂ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉ ÉÊºÉ® ZÉÖBÉEÉ BÉE® iÉÖàcÉ®ä ºÉÉlÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, iÉÉä ªÉc nÉºÉ£ÉÉ´É 

BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ =nÉc®hÉ näiÉä cÖA bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - 

“º´ÉÉÉÊàÉ£ÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå cè* VÉ¤É ÉÊºÉBÉExn® {ÉÖâó {É® ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ 
cè, iÉÉä {ÉÖâó BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® {ÉÚUiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉÉä iÉÖàcÉ®ä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* £ÉÉ®iÉ 
BÉEÉ ´Éc {É®ÉÉÊVÉiÉ ®ÉVÉÉ £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ®ÉVÉÉ VÉèºÉä nÚºÉ®ä ®ÉVÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE®iÉÉ 
cè, ´ÉèºÉÉ cÉÒ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc º´ÉÉÉÊàÉ£ÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cè +ÉÉè® nÉºÉ£ÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ 
cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ® ZÉÖBÉEÉ BÉE® =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä =ºÉBÉEÉÒ ®Éc BÉEÉä àÉÉxÉ ãÉä, =ºÉBÉEä b® ºÉä àÉiÉ ¤ÉÉäãÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ 
iÉ®c ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ, +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ 
àÉÉàÉãÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ n¤É VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ 
+É{ÉàÉÉxÉ cè +ÉÉè® ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEÉªÉ®iÉÉ cè*” 
 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® SÉäiÉä +ÉÉè® ºÉÉäSÉä* 

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* BÉE£ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä AäºÉä àÉÉàÉãÉä +ÉÉA lÉä* 

BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÖvÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉä BÉEciÉä cé, =ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - 

“ÉÊcxn-{ÉÉBÉE BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ AäºÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ nÉäºiÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ®c xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* 
ªÉÉ iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖ¶àÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ABÉE nä¶É 
¤ÉxÉåMÉä* ABÉE BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉE<Ç àÉÆÉÊVÉãÉå cé* àÉcÉºÉÆPÉ cÉäiÉÉ, ÉÊ{ÉE® ABÉEÉ cÉäiÉÉ* ” 
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 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ® iÉBÉE càÉ VÉÉiÉä cé* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ xÉäiÉÉ bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ lÉä* ´Éc 

BÉEÉä<Ç ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE xÉcÉÓ lÉä, BÉEÉä<Ç ÉÊcxnÖ´ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ lÉä, BÉEÉä<Ç BÉE]Â]®{ÉÆlÉÉÒ xÉcÉÓ lÉä, ´Éc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉJªÉÉiÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ lÉä, 

=nÉ®´ÉÉnÉÒ lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå ÉÊBÉEºÉ nÚ®ÉÒ iÉBÉE VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA* +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ä iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ  +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ãÉ½iÉä cÉÒ ®cåMÉä* VÉÉä BÉEÉä<Ç 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå nÉäºiÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, +ÉºÉà£É´É cè, BÉE£ÉÉÒ nÉäºiÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉÒ* ´Éä ãÉ½iÉä ®cåMÉä, nÖ¶àÉxÉ ¤ÉxÉä ®cåMÉä +ÉÉè® ªÉÉ iÉÉä nÖ¶àÉxÉ cÉäBÉE® ãÉ½iÉä ®cåMÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ÉËcnÖºiÉÉxÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

ABÉE ¤ÉxÉäMÉÉ iÉ¤É nÖ¶àÉxÉÉÒ JÉiàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ nÖ¶àÉxÉÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE ®ÉºiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ-

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE àÉcÉºÉÆPÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉä bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ +ÉÉè® {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ xÉä 1964 àÉå 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä PÉÉä−ÉhÉÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉËcn-{ÉÉBÉE àÉcÉºÉÆPÉ ¤ÉxÉä*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉ ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ÉËcnÚ £ÉÉ®iÉ BÉDªÉÉå +ÉÉªÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ <VVÉiÉ ãÉÚ]ÉÒ MÉªÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉ ´Éä 

<ÆºÉÉxÉ xÉcÉÓ cé? +ÉMÉ® ´Éä <ÆºÉÉxÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA? ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèxÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA? +ÉMÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

<ÆSÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ {Éã]xÉ +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE® nä, iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ºÉÉ®ä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉä nÉ´É {É® 

ãÉMÉÉBÉE® |ÉÉhÉÉå BÉEÉä clÉäãÉÉÒ {É® ãÉä ãÉäiÉä cé, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ c®hÉ cÉä 

VÉÉA iÉÉä =ºÉÉÒ SÉäiÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ, =ºÉÉÒ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ +ÉÉè® ofÃiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

ªÉÉ iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ c®BÉEiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉä, xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉäMÉä iÉÉä ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ÉËcnÖ+ÉÉäÆ {É® +ÉMÉ® VªÉÉniÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉÖEU BÉE]Â]®{ÉÆlÉÉÒ, BÉÖEU 

ÉÊ¤ÉMÉ½ä ÉÊnàÉÉMÉ ´ÉÉãÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉËcnÚ-àÉÖÉÎºãÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ®É−]Å BÉEä 

ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ ÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉ¤É cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå 

ºÉÆ¶ÉªÉ {ÉxÉ{ÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xÉ +ÉÉªÉä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE ºlÉÉxÉ nä, 

=xÉBÉEÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ nä, =xÉBÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®ä, ´ÉcÉÆ VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, ºÉÉÒvÉä AäãÉÉÉÊxÉªÉÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉå BÉEcå 

ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ, +ÉÉ¤É°ô, VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉE®ä, ªÉÉ +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä 

ÉËcnÚ +ÉÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉbÇ® BÉEÉ {ÉEÉ]BÉE JÉÖãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, càÉ =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä +ÉÉªÉå +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉºÉå* ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¶É®hÉÉlÉÉÔ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEcÉÆ ºÉä BÉEcÉÆ iÉBÉE ¤ÉºÉ VÉÉiÉä cé, VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉE¤VÉÉ 

BÉE® ãÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É BÉÖEU cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ÉËcnÚ 

+ÉÉªÉåMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ? £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®ä ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä +ÉÉiÉä cé =xcå ¤ÉºÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ nÉä, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

jr_133ph
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nÉèãÉiÉ nÉä, BÉE{É½ä nÉä iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉäMÉ PÉ®-PÉ® ºÉä +É{ÉxÉä {ÉèºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE®BÉEä nÉèãÉiÉ BÉEÉ fä® <ºÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

ãÉMÉÉ nåMÉä ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉªÉä cÖA ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÚJÉÉ àÉ®xÉÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ, +É{ÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒxÉÉ xÉcÉÓ 

{ÉbÃäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆBÉEã{É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉMÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå ºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE®ä* ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEä ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ c®BÉEiÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®ä +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éc +É{ÉxÉÉÒ c®BÉEiÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ  ÉÊ´ÉSUän BÉE® nä* ªÉc £ÉÉ®iÉ 

BÉEä +É{ÉxÉä {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉªÉBÉE cÉäMÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <xÉBÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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bÉì. ÉÊàÉWÉÉÇ àÉc¤ÉÚ¤É ¤ÉäMÉ(+ÉxÉÆiÉxÉÉMÉ):   ºÉ®, àÉé ÉÊàÉº]® +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ OÉä]{ÉÖEãÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ªÉc <à{ÉÉä]ç] 

®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ cÉ=ºÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉªÉä cé* àÉéxÉä c® +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉèà¤É® BÉEä JªÉÉãÉÉiÉ ¤É½ä MÉÉè® ºÉä ºÉÖxÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ <à{ÉÉä]ç] +ÉÉè® ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É <¶ªÉÚ cè* àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ VÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä ´Éä AäºÉÉ <à|Éä¶ÉxÉ nä ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ®ciÉä cé, =ºÉBÉEÉ xÉàÉÚxÉÉ +ÉÉè® AMVÉÉà{ÉãÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ cè* àÉä®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* 

¶ÉÉªÉn {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ ´ÉVÉÚn àÉVÉc¤É BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn {É® ¤ÉxÉÉ lÉÉ àÉMÉ® =ºÉ ´ÉVÉÚn BÉEÉ ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? +ÉMÉ® ´Éc 

´ÉVÉÚn ºÉ´ÉÉÇ<´É BÉE® ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉÆMÉãÉÉ nä¶É xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É lÉÉÒ, =xcÉåxÉä VÉÉä 

{ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ºÉäBÉDªÉÚãÉ® bèàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEÉ, ´ÉBÉDiÉ xÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÒ ¤ÉäciÉ® +ÉÉì{¶ÉxÉ cè*  ´Éc 

ÉÊmÉªÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE º]ä] +ÉÉ{¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É +ÉÉ{É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE =ÆMÉãÉÉÒ =~ÉBÉE® AäºÉÉ <à|Éä¶ÉxÉ näxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ´Éc <ºãÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE xÉàÉÚxÉÉ cè, ABÉE AMVÉÉàÉ{ÉãÉ cè, AäºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉÎãBÉE 

BÉEÉªÉnä+ÉÉVÉàÉ +ÉãÉÉÒ àÉcÉäààÉn ÉÊVÉxxÉÉ xÉä, VÉ¤É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ®{ÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =xcå =ºÉBÉEÉÒ ºÉVÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä VÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ xÉÉàÉ lÉÉ* VÉ¤É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉxxÉÉ xÉä ABÉE ÉÊcº]ÉäÉÊ®BÉEãÉ 

º{ÉÉÒSÉ nÉÒ, =ºÉä   I want to quote that. He says, and I quote –  

“From today onwards, you ceased to be a Muslim, you ceased to be 

a Hindu, you ceased to be a Sikh, you ceased to be a Christian; not in 

the sense that you will stop going to mosques, not in the sense that 

you will stop going to temples, but in the sense that you are all 

Pakistanis.” 

 àÉcÉänªÉ, =xcå £ÉÉÒ ABÉEnàÉ ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊlÉªÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE º]ä], àÉVÉc¤É BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉÖãBÉE +É{ÉxÉÉ ´ÉVÉÚn 

¤É®BÉE®É® xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉExÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé? +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉËcnÚ àÉc{ÉÚEVÉ xÉcÉÓ cè, 

´ÉcÉÆ BÉEÉèxÉ àÉc{ÉÚEVÉ cè* 14 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ, ÉÊVÉºÉ ¤ÉäSÉÉ®ÉÒ xÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* 

=ºÉBÉEä ÉÊºÉ® àÉå MÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉÉÒ* ´Éc ºÉ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA º]ÅMÉãÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä nÚºÉ®ÉÒ SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè 

ÉÊBÉE VÉèºÉä cÉÒ ªÉä ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉAMÉÉÒ, càÉå ¤ÉiÉÉ nÉä* càÉ nÚºÉ®ÉÒ MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ®åMÉä* +ÉÉ{É ÉÊBÉExÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cÉä +ÉÉè® 

BÉDªÉÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ <BÉD´Éä] BÉE® ®cä cÉä* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ cÉä, àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ cÉä, <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEÉÒ VÉÆMÉ ãÉ½ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ nä¶É ºÉä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé* VÉcÉÆ ABÉE bèàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ºÉèBÉDªÉÚãÉ® BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEÉÒ °ô]ÂºÉ ¤ÉxÉÉÒ cé, Aº]äÉÎ¤ãÉ¶É cÖ+ÉÉ cè, VÉcÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ 

àÉc¤ÉÚ¤É ¤ÉäMÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® b] BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉMÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÉè{ÉE +ÉÉè® 

JÉiÉ®ä BÉEä ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É BÉEÉ =ºÉ nä¶É ºÉä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

loksabha
d by D4 



14.12.2012   
  

 

206

ºÉ®BÉEÉ® cè* <xÉBÉEÉ {ÉEVÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉä®àÉ {É® ]äBÉE+É{É BÉE®ä, =xÉBÉEä ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ 

cè* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, =ºÉä ´ÉcÉÆ {É® AxÉ¶ªÉÉä® BÉE®´ÉÉA* àÉÉ<]ÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

<ÆÉÊbªÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDBÉEÉ VÉàÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊºÉBÉDBÉEä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉBÉE® iÉàÉÉàÉ {ÉEÉä®àÉ BÉEÉä BÉEc nä 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒVÉ ´ÉcÉÆ ºÉä{ÉE xÉcÉÓ cè, =xcå ºÉä{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ´Éä BÉDªÉÉå ªÉcÉÆ +ÉÉAÆMÉä* càÉ vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉ nä¶É 

cè +ÉÉè® càÉå {ÉELÃÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É £ÉÉÒ vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉiÉÉ {É® nÉMÉ ãÉMÉiÉÉ cè, VÉèºÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå nÉMÉ ãÉMÉÉ, =ºÉä vÉÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®å, ´Éc ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä 

<xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè, <xcå £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* àÉé MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE°ôÆMÉÉ, ªÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn =xcå £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé* VÉ¤É {ÉÚ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå àÉWÉc¤É BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä BÉEÉ]É VÉÉiÉÉ lÉÉ, iÉ¤É càÉå {ÉELÃÉ cè ÉÊBÉE 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ®Éä¶ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå xÉWÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É càÉxÉä ÉËcnÚ-àÉÖÉÎºãÉàÉ-ÉÊºÉJÉ  

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ {É®SÉàÉ ¶ÉäJÉ àÉcÉäààÉn +É¤nÖãÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É àÉå JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* cÉÄ, ´É−ÉÇ 1989 àÉå càÉå nÉMÉ ãÉMÉÉ, 

càÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEä +ÉÉè® =xcå ºÉä{ÉD]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEä, ´Éc 

càÉÉ®ä àÉÉlÉä {É® nÉMÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉå iÉÉxÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc càÉÉ®ä àÉÉlÉä {É® nÉMÉ cè ÉÊBÉE càÉ =xcå ÉÊºÉBÉDªÉÉä® +ÉÉè® 

ºÉä{ÉE xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä* càÉ =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ càÉ =xÉ £ÉÉ<ªÉÉä +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉä BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ 

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ãÉÉAÆMÉä* càÉ =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEä <ÆiÉVÉÉ® àÉå cé* ªÉcÉÆ àÉä®ä nÉäºiÉ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ VÉÉÒ xÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉèBÉEOÉÉ=Æb ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* I will tell you the background. There is a difference when 

you talk about Jammu and Kashmir and when you talk about rest of the country. 

There is a huge difference. They are not telling you that. They are misleading the 

nation. 

 Sir, the difference is, we have a State subject in vogue in the State of 

Jammu and Kashmir and that State subject was not given by a Muslim leadership. 

It was given by Maharaja Hari Singh. I do not know whether my friends know it 

or not. It was given by Maharaja Hari Singh and we were made the citizens of the 

State of Jammu and Kashmir. On whose demand was it done? The Kashmiri 

Pandits went to Maharaja Hari Singh and said: ‘Please save us, our identity is in 

danger’. They said this because they thought Punjabi Muslims will come and they 

will finish their identity. So, when you become a citizen of this country, you do 

not automatically become a State subject of the State of Jammu and Kashmir. 

They can settle in any part of the country. But in Jammu and Kashmir, only those 
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who live, only those who can vote in the Election to the State Assembly are the 

State subjects besides being citizens of this great country because the State of 

Jammu and Kashmir is the only Muslim majority State and we are proud of it. 

 We had an option to go to Pakistan, we had an option to go to India and our 

Muslim leader Sheikh Abdullah opted for a secular, democratic India and we did 

not go to a theocratic State like Pakistan and we are proud of it. But to preserve 

our identity, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É +ÉÉ{É MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä MÉÉä®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, càÉ £ÉÉÒ 

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä MÉÉä®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉcÉÒ iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ ¤É½{{ÉxÉ cè* 

 But so far as the State of Jammu and Kashmir is concerned, we have signed 

a document when we forged our relationship with the Union and that document is 

known as the Delhi Agreement of 1952 and we stick to that. My Party, the Jammu 

and Kashmir National Conference always says with head held high: ‘Please 

restore that status which has been granted and given to us by the great Constitution 

of India’. 

 So, I am grateful to Shri Arjun Ram Meghwal who moved this Resolution 

in this House which, in fact, gave us an opportunity to speak on this Resolution. 

These were the words that I wanted to express.  
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉäPÉ´ÉÉãÉ 

VÉÉÒ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé 

ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå nä¶É +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉ{ÉE®® cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ¤ÉÉn àÉå 

BÉE°ôÆMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉä<Ç ºÉ{ÉE®® cè iÉÉä VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ´Éäº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, I have to inform the House that 2 hours time 

has been allotted for this Resolution and we have almost exhausted the time 

allotted. There are 5 more Members to take part in the discussion on this 

Resolution. Now the House has to extend the time for further discussion on the 

Resolution. If the House agrees, the time for discussion on this Resolution may be 

extended by one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, the next 

Resolution is also very important. 

MR. CHAIRMAN : This is not completed yet. We have to complete this first. 

 So, the time for discussion on this Resolution is extended by one hour. 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : ºÉ®, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®ÉVÉÉ ºÉÉc¤É xÉä àÉä®ä £ÉÉ<Ç xÉä ¤É½ÉÒ VÉ¤ÉnÇºiÉ nãÉÉÒãÉ nÉÒ 

cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ +ÉÉMªÉÇÚàÉå] ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®ÉVÉÉ ºÉÉc¤É xÉä Aº]ä] iÉBÉE UÉä½ nÉÒ* BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE nºiÉJÉiÉ 

iÉÉä càÉxÉä ÉÊBÉEªÉä cé, ¶ÉäJÉ ºÉÉc¤É xÉä ÉÊBÉEªÉä cé, ¶ÉäJÉ ºÉÉc¤É xÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉä] BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

VÉ¤É ´Éäº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ´Éä ãÉÉäMÉ SÉãÉBÉE® +ÉÉA iÉÉä àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉèxÉ cé? AºÉºÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ cé* º´ÉhÉÇ BÉEÉº] BÉEä iÉÉä lÉÉä½ä ºÉä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä* àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ àÉå {ÉÚ®ä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ãÉÉäMÉ cé*   =xÉBÉEä ÉÊ®¶iÉänÉ® 

+ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå àÉå ºÉè]ãÉ cÉä MÉA* VÉ¤É ´Éä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä MÉÖVÉ® ®cää lÉä iÉÉä 

¶ÉäJÉ ºÉÉc¤É xÉä <xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ +ÉÉè® BÉEcÉ - +ÉÉ{É <vÉ® cÉÒ ¤ÉÉÊºÉA, {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ <vÉ® +ÉÉ ®cä cé, ´Éä càÉÉ®ÉÒ 

º]ä] BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ =xcå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, VÉÉä º]ä]ÂºÉ =xcå ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´ÉcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉä ¤ÉäSÉÉ®ä =xÉBÉEä BÉEcxÉä {É® âóBÉE MÉA +ÉÉè® 60-65 ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE âóBÉEä cÖA cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ®cÉÒ, <xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ* ªÉc º]ä] ºÉé]® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

xÉcÉÓ cè, º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] ¤ÉxÉ MÉªÉÉ iÉÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉ {ÉcÉ½ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ? +ÉÉVÉ càÉ {ÉcÉ½ iÉÉä½BÉE®, ÉÊcàÉÉãÉªÉ iÉÉä½BÉE® 

®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] ¤ÉxÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ãÉÉäMÉ AVÉº] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEä* ªÉc BÉDªÉÉ cè? àÉé VÉààÉÚ-

aruna
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BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÚÆ* àÉé VÉààÉÚ, =vÉàÉ{ÉÖ®, bÉäbÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ BÉEÉ AàÉ{ÉÉÒ cÚÆ* nÚºÉ®ä AàÉ{ÉÉÒ gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ 

cé* ´Éä £ÉÉÒ VÉààÉÚ BÉEä cé* nÉäxÉÉå BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå ãÉÉäMÉ ºÉè]ãÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ BÉEä xÉcÉÓ cé* càÉ =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖ¤Éc, ¶ÉÉàÉ +ÉÉè® ®ÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé* àÉé iÉèªÉÉ® cÚÆ, àÉä®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cä cé, àÉÖZÉä AiÉ®ÉWÉ xÉcÉÓ 

cè, VÉààÉÚ BÉEä AàÉAãÉA BÉEÉä AiÉ®ÉWÉ xÉcÉÓ cè* 20,000 +ÉÉnàÉÉÒ ºÉè]ãÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* ÉÊBÉEºÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè? =xÉBÉEÉä 

+ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®Éä VÉÉä BÉEãÉÉÊ|É] cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè? +ÉMÉ® VÉcÉVÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉäMÉxÉå] ãÉäbÉÒ ºÉ{ÉE® 

BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ®ÉºiÉä àÉå BÉEcÉÓ ¤ÉSSÉÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ÉÊVÉºÉ nä¶É ºÉä iÉ¤É VÉcÉVÉ MÉÖVÉ®iÉÉ cè, ¤ÉSSÉä BÉEÉä =ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉÉÊ¶É{É ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, BÉDªÉÉ ªÉä ãÉÉäMÉ iÉÉÒxÉ VÉxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉåMÉä? BÉDªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå 

iÉ®àÉÉÒàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ +ÉàÉåbàÉå] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå <iÉxÉÉÒ iÉ®àÉÉÒàÉå cÖ<Ç cé iÉÉä 

BÉDªÉÉ ªÉc xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? ÉÊBÉEºÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè, VÉ¤É càÉ ºÉ¤É iÉèªÉÉ® cé, ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉ iÉèªÉÉ® cè* ÉÊVÉºÉxÉä ®JÉxÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ? BÉEèºÉä ®JÉäMÉÉ? àÉé xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉËcnÚ ªÉÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉéxÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå BÉE]®É, BÉE~Ö+ÉÉ àÉå  ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ®äºÉÉËãÉMÉ BÉE®´ÉÉ<Ç* àÉÖZÉä 

®ÉäVÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä {ÉcãÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä {ÉEÉäxÉ +ÉÉiÉä cé, càÉÉ®ÉÒ nÉäºiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè* àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊµÉEA¶ÉxÉ cè* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ ´ÉcàÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEä ®cxÉä ºÉä, âóBÉExÉä ºÉä BÉEàÉVÉÉä® 

+ÉÉnàÉÉÒ, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ +ÉÉnàÉÉÒ âóBÉE VÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç Uä½JÉÉxÉÉÒ BÉE® {ÉÉAMÉÉ? BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ{É]ÉÔ UÉÒxÉ ãÉäMÉÉ? MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEÉä +ÉãÉÉì]àÉå] BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc VÉàÉÉÒxÉ {É® ®c ®cÉ cè* =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä {ÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, BÉEÉãÉäVÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉVÉÉn ºÉÉc¤É ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå +ÉÉA, =xcÉåxÉä bÉäÉÊàÉºÉÉ<ãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* +ÉMÉ® 

bÉäÉÊàÉºÉÉ<ãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ªÉÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉÉVÉ ªÉc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +É¤É ABÉE AiÉ®ÉWÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉ®{ÉÆSÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ, ºÉ®{ÉÆSÉ BÉEÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉäMÉÉ, 

+ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½ ºÉBÉEiÉÉ, ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉä bÉãÉäMÉÉ* AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉä] bÉãÉäMÉÉ 

iÉÉä AàÉ{ÉÉÒ ªÉcÉÆ SÉÖ{É ®cäMÉÉ* ªÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ xÉÖàÉÉ<ÆnMÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* £ÉãÉÉ 

BÉDªÉÉå JÉ½É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É vªÉÉxÉ ®JÉå, ABÉE iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊãÉJÉxÉÉÒ cè*  ªÉc ¤Éä´ÉºÉÉÒãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, ÉÊxÉcilÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉ{É cè, BÉEc® cè, 

VÉÖãàÉ cè* <xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É µÉEÉ<àÉ cÉä ®cÉ cè*  àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉè]ãÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcå ABÉE +ÉÉ<ÇA´ÉÉ<Ç BÉEÉ àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

àÉå {ÉEÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, =ºÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ®É¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ xÉcÉÓ cè* 

rjs
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´Éc ®É¶ÉxÉ xÉcÉÓ JÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÚfÃÉÒ, ¤ÉÖVÉÖMÉÇ, ÉÊ´ÉbÉä àÉÉÆ {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

´Éc <ÆºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè? càÉ ãÉÉäMÉ ´Éèº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤Éèº] <ÆÉÊbªÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉªÉä* This is a shame for 

us and shame for those politicians ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE <xcå ºÉè]ãÉ cÉäxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉä, àÉé näJÉÚÆ ÉÊBÉE àÉé nÚºÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÖ½É cÚÆ, ´Éc 

ºÉ®BÉEÉ® xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä ¤É½ÉÒ BÉEÉä<Ç º]ä] xÉcÉÓ cè* India is our priority. càÉÉ®É BÉEÆ]ÅÉÒ 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä b®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* càÉÉ®É BÉEÆ]ÅÉÒ gÉÉÒãÉÆBÉEÉ +ÉÉè® SÉÉ<xÉÉ BÉEÉä b®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* BÉEÆ]ÅÉÒ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® VÉÉä º]ä]ÂºÉ ºÉÉÒvÉä xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÓ, =xcå ºÉÉÒvÉÉ SÉãÉÉxÉÉ £ÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè, BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE º]ä] 

ºÉ¤VÉèBÉD] cè* VÉ¤É {ÉèºÉä ãÉäxÉä cÉå, 24 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉäxÉä cÉå iÉÉä +ÉSUÉ cè, +ÉÉ VÉÉxÉä nÉä* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEä |ÉÉäVÉèBÉD] +ÉÉAÆ iÉÉä +ÉÉ VÉÉAÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® +ÉÉªÉä, =xcå ªÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉè]ãÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ* BcÉ] <VÉ ÉÊnºÉ xÉÉäxÉºÉéºÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): +ÉÉ{É ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ àÉå +ÉÉ VÉÉ+ÉÉä* 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : +ÉÉ{É JÉÉàÉÉä¶É cÉä VÉÉAÆ, iÉÖàcÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉDªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ U& ºÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, 

iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ®...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <xcå £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ nÚÆ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ, +É¤É iÉÖàcÉ®ÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÚÆ* iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ bÅÉàÉÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ÉÊBÉEªÉÉ, c® ¤ÉÉ® =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉÉä] 

£ÉÉÒ bÉãÉä* àÉÖZÉä =xÉBÉEä ´ÉÉä] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä, +ÉÉ{É ºÉÆÉÊPÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé, àÉÖZÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉé {Éè®´ÉÉÒ BÉE® 

®cÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc <ÆºÉÉxÉÉÒ {ÉEVÉÇ cè* ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ´ÉÉä] näiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ]ÉÒBÉEÉ ãÉMÉÉiÉä cé* àÉäPÉ´ÉÉãÉ 

VÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉªÉä, ªÉc ºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc 14´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 14´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ªÉcÉÆ ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE®, +É]´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É lÉä* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉìVÉ VÉÉä AºÉ+ÉÉ®+ÉÉäVÉ ¤ÉxÉä cé, ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉä cé, ´Éèº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

VÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉä, ÉÊVÉxcå càÉxÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä] ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉxcå càÉxÉä |ÉÉä{É]ÉÔVÉ, ºBÉÚEãÉ ´ÉMÉè®c ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊnªÉÉ, 

ÉÊVÉxcå ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ ´Éä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ {ÉÉÊ®{ÉBÉD´É cé, {ÉÚhÉÇ cé, +ÉÉVÉ ºÉä ªÉä ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉìVÉ ¤ÉxÉä cé, càÉ JÉiàÉ BÉE®iÉä 

cé* àÉäPÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ àÉé 14´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ´ÉÉãÉä VÉ°ô® BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ =~É* àÉéxÉä cÉlÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé 

+ÉBÉEäãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ lÉÉ* +É]´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, àÉéxÉä BÉEcÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE JÉ½É 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ, VÉÉä +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå ÉÊºÉ´ÉÉªÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉªÉä, +ÉÉ{ÉxÉä =xcå ºÉè]ãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA iÉ®c-
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iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä* VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ lÉÉ, =ºÉä VÉàÉÉÒxÉ nÉÒ, VÉÉä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ lÉÉ, =ºÉä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ÉÊnªÉÉ, º]Úbäx]ÂºÉ BÉEÉä 

|ÉEÉÒ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ nÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉä ¤É½ä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ´Éèº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉÖEU 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ´Éc ¤ÉÉäãÉä BÉEèºÉä? àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE VÉ¤É ´ÉcÉÆ vÉÉ®É 370 ãÉMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éä ÉËcnÖºiÉÉxÉ +ÉÉªÉä lÉä, =xcå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉËcnÖºiÉÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉä =xcå iÉÉÒºÉ®ÉÒ VÉxÉ®ä¶ÉxÉ àÉå {ÉiÉÉ 

ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉËcnÖºiÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉMÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉÉÊ¶É{É =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç? àÉé VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ, ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉàÉÉÓnÉ®, ´ÉcÉÆ 

BÉEÉ ãÉÉÒb®, ªÉÉÊn àÉé <ÆV´ÉÉªÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ iÉÉä àÉä®É ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ SÉãÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cè, ´Éc <ÆV´ÉÉªÉ xÉ BÉE®å, 

´Éc vÉBÉDBÉEä JÉÉiÉÉ ®cä, ªÉc BÉEcÉÆ BÉEÉ <ÆºÉÉ{ÉE cè*   

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®cä, càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç xÉä =xcå ºÉÆ£ÉÉãÉÉ, 

¤ÉSÉÉªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉÖÉÎºãÉàºÉ xÉä ÉÊcxnÚ ¤ÉSÉÉªÉä, ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ àÉÖÉÎºãÉàºÉ ¤ÉSÉÉªÉä* càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç xÉä ¤ÉSÉÉªÉä* 

VÉÉä SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ®cÚÆ, ÉÊVÉºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä {ªÉÉ® lÉÉ, ´Éc àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉcÉÆ ®cÉ*  ´Éc <ºÉÉÒ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ®cÉ +ÉÉè® ®cäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE nÉä +ÉÉìMÉÇxÉÉ<WÉä¶ÉÆºÉ VÉÉä ºÉxÉÂ 1947 ¤ÉxÉÉÓ, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤Éä½ÉMÉBÉEÇ cÉä ®cÉ cè, =xÉàÉå ABÉE ºÉxÉÂ 1919 ¤ÉxÉÉÒ àÉÖÉÎºãÉàÉ ãÉÉÒMÉ lÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉ®AºÉAºÉ 

lÉÉÒ* <xÉ nÉäxÉÉå +ÉÉìMÉÇxÉÉ<WÉä¶ÉÆºÉ xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½É<Ç cé* VÉÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉcÉÆ ®cÉ, =ºÉBÉEÉä iÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® VÉÉä ÉËcnÚ ´ÉcÉÆ ®cÉ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉ½É<Ç ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ vÉàÉÇ ºÉä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉE®iÉÉÒ cÉä, =ºÉBÉEÉ MÉãÉÉ n¤ÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éc SÉÉcä VÉÉä àÉVÉÉÔ {ÉÉ]ÉÔ cÉä* VÉÉä {ÉÉ]ÉÔ nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cé, VÉÉä nä¶É àÉå ®ÉÒVÉxÉÉÊãÉVàÉ {ÉEèãÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEä BÉEÆÉÎº]]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cä*  

 àÉä®ÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÆnä, VÉÉä {ÉÉBÉE +ÉÉìBÉDªÉÖ{ÉÉ<b VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä cé, VÉÉä càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ lÉä, 

ÉÊBÉEºÉxÉä ´Éc VÉàÉÉÒxÉ UÉä½ nÉÒ? VÉàÉÉÒxÉ UÉä½xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉA, +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉä{É® ºÉä]ãÉàÉå] xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä VÉ°ô® VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ 

cé, ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* SÉÉcå ¶ÉÉcàÉVÉÉäÉÊ½A BÉEä cÉå, SÉÉcä {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä BÉEä cÉå, SÉÉcä ºÉxÉÂ 1971 BÉEä cÉå, SÉÉcä 

ºÉxÉÂ 1965 BÉEä cÉå, SÉÉcä ºÉxÉÂ 1972 BÉEä cÉå ªÉÉ ºÉxÉÂ 1947 BÉEä cÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ ÉÊb|ÉÉ<Bb cé*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉæàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ +ÉMÉ® nàÉ ®JÉiÉÉÒ cè, SÉÉcä ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ 

ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ABÉE-ABÉE ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ÉÊbºÉÉ<b BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®JÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä ãÉJÉxÉ{ÉÖ® µÉEÉìºÉ BÉE®Éä +ÉÉè® àÉÉvÉ´ÉMÉfÃ ãÉä VÉÉ+ÉÉä, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå ¤ÉºÉÉ+ÉÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ VÉãÉÉÒãÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ* ´ÉÉvÉ´ÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 
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¤ÉxÉÉ, +ÉªªÉÉWÉ ºÉÉc¤É +ÉÉA* +ÉªªÉÉWÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ®c BÉE® +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ®c BÉE® ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉcÉÆ +ÉÉ BÉE®, ´ÉcÉÆ ¤Éè~ BÉE® ABÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* =ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

¤ÉxÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉãÉÉªÉÆºÉ àÉå {ÉcÖÆSÉÉÒ* +ÉªªÉÉWÉ ºÉÉc¤É SÉãÉä MÉA +ÉÉè® ´ÉÉvÉ´ÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉ ´ÉcÉÆ 

{ÉåÉËbMÉ {É½ÉÒ cè* ´Éc BÉDªÉÉå cãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè? Mr. Home Minister, you call for the file; you find 

out the report and solve the  problems of the concerned people.  

 VÉxÉÉ¤É ºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉßE{ÉÉ BÉE® BÉEä <xÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<ÇA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É xÉcÉÓ 

¤ÉSÉÉ+ÉÉäMÉä iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉ {ÉÉ{É BÉEä £ÉÉMÉÉÒnÉ® ¤ÉxÉÉäMÉä* ãÉÉº] àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉcÉ®ÉVÉÉ cÉÊ® ÉËºÉc ºÉÉc¤É xÉä 

BÉÖEU £ÉÉÒ MÉãÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  
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SHRI KABINDRA PURKAYASTHA (SILCHAR): Mr. Chairman, Sir, I am 

grateful to Shri Arjun Ram Meghwal ji for the Resolution that he moved for the 

formulation of an Action Plan to rehabilitate the persons displaced from Pakistan. 

 Sir, Pakistan was formed on the basis of two-nation theory.  

Unfortunately, Muslims under the leadership of the Muslim League wanted 

Pakistan and they got Pakistan, and the remaining persons remained in Hindustan 

or Bharatvarsh.  Due to civil disturbance in Pakistan after the formation of 

Pakistan when Pakistan became a theocratic State, Hindus or the people belonging 

to other minority communities living in Pakistan were unable to stay there because 

of civil disturbance and they had to come over to India and took shelter.  And 

naturally they became the refugees in that sense as they could not stay in Pakistan. 

Pakistan did not allow them to stay there.  That is why they took shelter; and 

naturally so, they are refugees.   Refugees were to be given shelter, rehabilitation 

and also citizenship observing all formalities.  Unfortunately, we see that many 

refugees, who came over to India, did not get citizenship.  They tried but failed. So, 

because of different causes, they were not given citizenship.  It is said that they are 

foreigners and they are being disturbed continuously. 

 As per the Resolution of the UNO, the persons who are compelled to leave 

a State because of civil disturbance and take shelter in another State,  are treated as 

refugees; and they are to be given all the facilities and necessary things as refugees.  

But this is not being done in many cases in India. I can particularly say so in the 

cases of Assam.  You will be astonished to know that the people coming from East 

Pakistan, who are now living in Assam, particularly, have been suffering a lot. 

 I would give you some examples.  There is no provision and/or definition 

of ‘D’ voter in any law of the country.  Even there is no constitutional provision 

for making ‘D’ voters. ‘D’  voters means Doubtful voters. There is no provision in 

the Constitution.  In any other State, this problem is not there.  But  in case of 

Assam, the matter of D’ voters has been introduced/embodied in the Electoral Roll 
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of Assam with effect from 1st Janjuary, 1997, vide  Election Commission of India 

Circular No. 23/AS/96 dated 17th July, 1997.  The term ‘D’ voter connotes 

Doubtful voters whose voting rights have been withheld.  It is so unfortunate that 

there are more than 2 lakh people, who have been made ‘D’ voters and their voting 

rights have been withheld. 

 This ‘D’ voter problem has been introduced by the above-mentioned 

Circular of the Election Commission of India in respect of the State of Assam only 

like IM (DT) Act, 1983.  This provision or the introduction of  ‘D’ voters has not 

been found in any other State/ Union Territory in the Union of India. 

 So, this problem of ‘D’ voters/doubtful voters will also be found not in only 

in Assam but also in other international bordering/neighbouring States of Mizoram, 

Meghalaya, Nagaland, Arunachal Pradesh, Kashmir, Punjab, Rajasthan, Gujarat, 

West Bengal, Tripura, etc. There are also problems.  There are also such doubtful 

voters. But this provision of ‘D’ voters is not present anywhere and no such 

Circular has issued by the Election Commission there.  As such, it is a 

discriminating step taken by the Election Commission of India without any legal 

or constitutional background. 

That is why I wanted to say that this Circular issued by the Election 

Commission cannot be held valid in case of only one State.  There are ‘D’ voters 

in many States, but nowhere this Circular is given excepting Assam. 

Regarding this, I can say one thing. The problem of ‘D’ voters has been 

dealt with  for the last few years. You will be astonished to know that several 

lakhs of people have been made ‘D’ voters after this Circular of the Election 

Commission.  All the District Commissioners of Assam were asked to go to the 

people, see their identities and ascertain whether their names are there in the voter 

list are not. They sent police personnel and others. They went and thus, they 

sought the information but wherever they did not find the persons or the persons 

who were absent, all those persons were made ‘D’voters and they have been 

suffering. These things have been going on. Unfortunately, you will be astonished 
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to know that there were many writ petitions in the Guwahati High Court and one 

hon. Judge, Mr. B.K. Sharma gave a verdict. According to the verdict, he declared 

that those persons, who are ‘D’voters, have to be kept in detention camps. Many 

of them are in the detention camps also. There is no facility. Nothing is given there. 

This is the position of the refugees. In this situation, I want to say that these 

‘D’voters, who are there in Assam, should be totally abolished and the refugees 

should be given opportunity to become the citizens of this country or they should 

get the citizenship right; they should be made the real citizens; and there should 

not be any harassment to them.  
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gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE (¤ÉÉ®ÉàÉÖãÉÉ):  VÉxÉÉ¤É, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä £ÉÉÒ nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé àÉäPÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cÉ=ºÉ BÉEÉÒ 

iÉ´ÉVVÉc ÉÊnãÉÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé <xÉBÉEÉä àÉÖ¤ÉÉ®BÉE¤ÉÉn näiÉÉ cÚÄ*  

 {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå càÉÉ®ä ÉÊcxnÚ £ÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉcxÉå ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉèºÉ àÉå +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ 

cé ÉÊBÉE =xÉ {É® ¤É½ä àÉWÉÉÉÊãÉàÉ fcÉA VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä <¤ÉÉniÉMÉÉcÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÄSÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =xÉBÉEä 

¤ÉSSÉä-¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä b®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ÉÊnãÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä 

+É´ÉÉàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉBÉEÉÒ WÉ¤ÉnÇºiÉ àÉWÉààÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ´ÉÉWÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc MÉè®-<ºãÉÉàÉÉÒ cè, MÉè®-

<ÆºÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® AäºÉÉÒ c®BÉEiÉå ¶ÉèiÉÉxÉÉÒ c®BÉEiÉå cé* <xÉBÉEÉä c®äBÉE àÉWÉààÉiÉ BÉE®äMÉÉ*  

 càÉÉ®ä ÉÊºÉBÉDªÉÚãÉ® àÉÖãBÉE àÉå ªÉÉ càÉÉ®ä àÉWÉc¤É àÉå AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cÉä cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉWÉc¤É àÉå AäºÉÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè ÉÊBÉE ´Éc nÚºÉ®ä àÉWÉc¤É BÉEÉä ªÉÉ nÚºÉ®ä àÉWÉc¤É ºÉä iÉÉããÉÖBÉE ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä 

BÉEÉä ¤É®¤ÉÉn BÉE®ä, =ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÄSÉÉA iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc àÉWÉc¤É cÉÒ JÉ®É¤É cè, ´Éc àÉWÉc¤É cÉÒ ¤ÉÖ®É cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ªÉBÉEÉÒxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä nÖJÉÉÒ +ÉÉ{É cé, càÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå nÖJÉÉÒ cé* <ºÉàÉå ÉÊcxnÚ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, xÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉc <ÆºÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ¤ÉxÉÉÒ-+ÉÉnàÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÆnä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ¤É¶ÉÉÒ® ¤Ép xÉä ABÉE ¶Éä® BÉEcÉ lÉÉ - 

 “ÉÊcxnÚ £ÉÉÒ àÉWÉä àÉå cè, àÉÖºÉãÉàÉÉÆ £ÉÉÒ àÉWÉä àÉå 

  <ÆºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉÆ cè, ªÉcÉÄ £ÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ £ÉÉÒ* ” 

càÉ <ºÉBÉEÉÒ àÉWÉààÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ AäºÉä <BÉEnÉàÉ BÉE®ä ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE ãÉè´ÉãÉ 

{É® ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉcÉ{ÉÖEWÉ BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ cÉä*  ªÉcÉÄ BÉE<Ç £ÉÉ<ªÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä BÉE®iÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉ cé* ´Éä càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé* ´Éä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É cBÉE cè {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå <VWÉiÉ ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ 

®cxÉä BÉEÉ* =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉBÉEÉãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉMÉ® ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊcxnÚ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÄSÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ ¤É®Écä ®ÉºiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ º]ä] ÉÊcãÉ VÉÉAMÉÉÒ +ÉMÉ® ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊºÉÉÊ]WÉxÉ BÉEÉä 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÄSÉiÉÉ cè +ÉÉè® ∗...  

  VÉxÉÉ¤É, càÉÉ®ä +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ ºÉãÉÉàÉiÉ ®JÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉäciÉ nä* VÉ¤É 

¤ÉÉ¤É®ÉÒ àÉÉÎºVÉn BÉEÉ <xÉÉÊcnÉàÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉ¤É®ÉÒ àÉÉÎºVÉn ÉÊbàÉÉìÉÊãÉ¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ÉÊºÉ® ¶ÉÉÌàÉxnMÉÉÒ ºÉä ¶ÉàÉÇºÉÉ® cé* àÉé £ÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉcÉÄ cÉä ®cÉ cè, =ºÉºÉä càÉÉ®ä ÉÊºÉ® ´ÉÉBÉEªÉÉÒ 

                                                 
∗ Not recorded as ordered by the chair. 
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¶ÉàÉÇºÉÉ® cé* +ÉÉè® cÉäxÉä £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ABÉEiÉÉ cè, ªÉcÉÒ SÉÉÒWÉ cè càÉÉ®ÉÒ* ªÉcÉÒ WÉÖãàÉ +ÉMÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå {É® cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* +ÉMÉ® ªÉcÉÒ WÉÖãàÉ +ÉºÉàÉ àÉå àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå {É® 

cÖ+ÉÉ iÉÉä ªÉcÉÒ ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, <ºÉÉÒ WÉÉä® ºÉä iÉBÉE®ÉÒ®å cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÓ* <ºÉÉÒ ºÉä càÉBÉEÉä ªÉc 

+ÉcºÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå ÉÊcxnÚ-àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ-ÉÊºÉJÉ ºÉ¤É ABÉE cé*  +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É BÉEä ABÉE cÉäxÉä ºÉä cÉÒ 

ªÉc àÉÖãCÉE àÉWÉ¤ÉÚiÉ cè, {ÉÉªÉnÉ® cè* VÉcÉÆ càÉ <ºÉ àÉÖãCÉE BÉEÉÒ ÉÊc}ÉEÉWÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, ´ÉcÉÆ 

càÉ <ºÉ àÉÖãCÉE BÉEä c® ¶Éc®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊc}ÉEÉWÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä 

MÉÖWÉÉÉÊ®¶É cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä £ÉÉ<Ç ãÉÉãÉ ÉËºÉc ºÉÉc¤É xÉä }ÉE®àÉÉªÉÉ, àÉcÉ®ÉVÉÉ ºÉÉc¤É BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå VÉÉä BÉE¶àÉÉÒ® 

càÉÉ®É lÉÉ, ÉÊVÉºÉ +ÉÉvÉä {É® +ÉÉVÉ nÚºÉ®ä BÉEÉ BÉE¤WÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä ÉÊcxnÚ £ÉÉ<Ç KÉÉè}ÉE ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉA cé, àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] BÉEÉ cCÉE näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉËWÉnNÉÉÒ BÉEä c® àÉKÉàÉWÉä 

àÉå =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É ¶É®ÉÒCÉE ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ <ºÉÉÒ SÉÉÒWÉ BÉEä ÉÊKÉãÉÉ}ÉE cé ÉÊBÉE NÉè® ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ näiÉä cé, VÉÉä =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ àÉÖiÉÉÉÊcnÉ lÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc àÉcÉ®ÉVÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] BÉEä +ÉÉbÇ® BÉEä xÉ}ÉEÚWÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉA lÉä, 

<ºÉÉÊãÉA =ºÉàÉå =ãÉZÉxÉå lÉÉÓ* ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ¤Éè~BÉE® <xÉ =ãÉZÉxÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <¤ÉÉniÉNÉÉcÉå BÉEÉÒ 

ÉÊc}ÉEÉWÉiÉ BÉE®xÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ <¤ÉÉniÉMÉÉcå SÉÉcä ´Éc ÉÊcxnÚ BÉEÉÒ cé, SÉÉcä ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxºÉ BÉEÉÒ cé, SÉÉcä ÉÊºÉBÉDJÉ BÉEÉÒ cè, 

cÖBÉÚEàÉiÉ-A-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ }ÉEWÉÇ cè ÉÊBÉE c® ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ BÉEÉ, c® ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ }ÉEWÉÇ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® 

+É{ÉxÉä }ÉEWÉÇ àÉå ´Éc BÉEàÉWÉÉä®ÉÒ ÉÊnJÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉÉä =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè, càÉå iÉ®ºÉ +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc 

bMÉàÉMÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÖBÉÚEàÉiÉ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè, ´Éc iÉàÉÉ¶ÉÉ ÉÊnJÉiÉÉ cè, +ÉÆn® ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉè® =ºÉ cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEÉä 

SÉãÉÉiÉÉ cè*  

 càÉå +É}ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä JÉÖn cÉÒ ºÉè]ãÉ cÉäxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, <º]èÉÎ¤ãÉ¶É cÉäxÉä 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ´É®xÉÉ +ÉÉVÉ ¶ÉÉªÉn ªÉc àÉºÉÉ<ÇãÉ =xÉBÉEä xÉ lÉä +ÉÉè® àÉÖZÉä +É}ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä àÉºÉÉ<ãÉ <iÉxÉä 

VªÉÉnÉ cé +ÉÉè® <ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉ¤É ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå nÉäºiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä 

<xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä VÉV¤ÉÉiÉ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉA AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉiÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé VÉxÉÉ¤Éä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä NÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

®càÉÉxÉ àÉÉÊãÉBÉE ºÉÉc¤É iÉ¶É®ÉÒ}ÉE ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, +ÉÉ{É ºÉJiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ®ÉÊJÉA +ÉÉè® 

=xÉºÉä MÉÉ®h]ÉÒ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊcxnÚ, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ, ÉÊºÉBÉDJÉ +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉÎJãÉªÉiÉå JÉÖºÉÚºÉxÉ ´ÉcÉÆ cé =xÉBÉEÉä 

{ÉÖ® ¤ÉÉ<VWÉiÉ ÉËWÉnNÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {ÉÖ® ´ÉCÉEÉ® ÉËWÉnMÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ªÉÉÊn ªÉc ´ÉÉBÉE<Ç ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä +ÉNÉ´ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ªÉc CÉEÉÉÊ¤ÉãÉä ¶ÉàÉÇ cè* ¤ÉcèÉÊºÉªÉiÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ àÉÖZÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä xÉ}ÉE®iÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®É nÉÒxÉ, àÉä®É àÉWÉc¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ <WÉÉWÉiÉ xÉcÉÓ näiÉÉ* àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® àÉÖZÉä ªÉc ÉÊºÉJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÚ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA iÉÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ SÉäc®É =ºÉàÉå 
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xÉWÉ® +ÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ªÉc xÉcÉÓ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® àÉä®ÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® àÉä®ä 

<ºãÉÉàÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ cè, àÉä®ä àÉWÉc¤É ºÉàÉZÉxÉä àÉå àÉä®ÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ cè* àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc +ÉWÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE WÉV¤ÉÉiÉÉå àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉ¤É iÉBÉE àÉºÉãÉÉ-A-BÉE¶àÉÉÒ® cãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ 

VÉ¤É iÉBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉä* ªÉc nÉÒ´ÉÉxÉÉå BÉEä JÉ´ÉÉ¤É cé* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊ}ÉE®BÉEÉ{É®ºiÉ AäãÉÉÒàÉå] xÉä 

àÉÖãCÉE BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ, ´É®xÉÉ ºÉÉ®É àÉÖãBÉE <BÉE]Â~É +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ <vÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® =vÉ® ºÉä £ÉÉÒ* 

ÉÊ}ÉE®BÉEÉ{É®ºiÉÉÒ SÉÉcä ´Éc àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ NÉè® àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉÒ cÉä* ÉÊ{ÉE®BÉEÉ{É®ºiÉÉÒ ABÉE xÉÉºÉÚ® ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉxÉä càÉ 

ºÉä càÉÉ®É +ÉÉvÉÉ àÉÖãBÉE UÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ªÉc SÉÉÒWÉ ÉËWÉnÉ ®cäMÉÉÒ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä BÉEiãÉ 

cÉäxÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊ{ÉE®BÉEÉ{É®ºiÉÉÒ ®cÉÒ iÉÉä c® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä BÉEiãÉ cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ, ÉÊãÉcÉWÉÉ ºÉÉ®ä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä <BÉE]Â~ä cÉäBÉE®, àÉÖÉÎºãÉàÉ, ÉÊcxnÚ, ÉÊºÉBÉDJÉ, <ÇºÉÉ<Ç, {ÉÉ®ºÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ cè, <BÉE]Â~ä cÉäBÉE® <ºÉ 

ÉÊ¤ÉnÂÂniÉ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É àÉc{ÉÚEWÉ ®cä, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ ®cå, iÉÉÉÊBÉE ªÉcÉÆ 

àÉWÉc¤ÉÉÒ ªÉNÉÉxÉNÉiÉ cÉä iÉÉÉÊBÉE càÉ ºÉÉ®ä ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEcå- ºÉÉ®ä VÉcÉÆ ºÉä +ÉSUÉ ÉÊcxnÉäºiÉÉÆ càÉÉ®É*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEÉ{ÉEÉÒ nä® ºÉä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉé ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä +É{ÉxÉä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä <ºÉ +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä >ó{É® ªÉc |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä |ÉÉ®à£É àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä >ó{É® ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉàÉºªÉÉ BÉDªÉÉ cè? AäºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, càÉ =xÉ {É® £É®ÉäºÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® 

VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, càÉ =xÉBÉEÉä +ÉxÉnäJÉÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc BÉEÉä<Ç +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ =~É 

cè +ÉÉè® ªÉc BÉEÉä<Ç ´É−ÉÇ 2012 ªÉÉ 2011 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ VÉ¤É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ºÉä AäºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä |ÉàÉÉhÉ cé, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊBÉEººÉä cé, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cé, <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä 

=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ªÉc {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉc ´É−ÉÇ 1960 BÉEÉÒ, ´É−ÉÇ 1964 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä cÉä ®cÉ cè, VÉÉä 

cÉäiÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä càÉ +ÉxÉnäJÉÉ BÉE®iÉä ®cä +ÉÉè® VÉÉä BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉ {É® càÉ £É®ÉäºÉÉ BÉE®iÉä ®cä* ªÉc ¤ÉÉiÉ 

~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ÉÊWÉxxÉÉ ºÉÉc¤É xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* {É®xiÉÖ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ÉÊWÉxxÉÉ ºÉÉc¤É BÉEä BÉEcä +ÉxÉÖºÉÉ® xÉcÉÓ SÉãÉÉ* 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉ¤É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÊªÉBÉE, ®ÉVÉxÉäiÉÉ ªÉÚAxÉ+ÉÉä BÉEä +Éxn® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä +Éxn® àÉÉxÉ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc ªÉc nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉ cè* 

{É®xiÉÖ, càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® £É®ÉäºÉÉ BÉE®å ªÉÉ VÉÉä +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ cè, =ºÉä näJÉå* +ÉÉVÉ cÉãÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

¤ÉxÉiÉä ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ +É~É®c |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ, ´Éc +ÉÉVÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* 

ªÉc BÉDªÉÉå cÖ<Ç, BÉEèºÉä cÖ<Ç? ªÉc BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä näJÉå +ÉÉè® VÉÉä 

BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉ {É® £É®ÉäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ àÉé BÉÖEU BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ABÉE cè Sustainable Development 

Policy Institute cè *   <ºÉxÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè* <ºÉä àÉé lÉÉä½É-ºÉÉ 

{ÉfÃ ®cÉ cÚÆ-  


h. Rajendra Agrawal Cd. 
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 “Four primary themes that emerge most strongly as constituting the 
bulk of the curricula and textbooks are that Pakistan is for Muslims 
alone; Islamiat is to be forcibly taught to all the students, whatever 
their faith, including compulsory reading of Quran; the ideology of 
Pakistan is to be internalised as faith, and hate be created against 
Hindus and India; and students are to be urged to take the path of 
Jehad and Shahadat.” 

 

 àÉé {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ AºÉ.bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉxÉä ªÉc ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® cè, =ºÉºÉä +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä SÉÉÒ{ÉE 

VÉÉÎº]ºÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊVÉ#ÃÉE cÖ+ÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉEèºÉãÉä BÉEä +ÉÆn® =xÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå 

BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BªÉ´ÉcÉ® cÖ+ÉÉ* àÉé nÉä¤ÉÉ®É ABÉE BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ ®càÉÉxÉ àÉÉÊãÉCÉE ºÉÉc¤É BÉEÉ ÉÊVÉ#ÃÉE cÉä ®cÉ 

cè* ´Éä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉÉÒ BÉEä ÉẾ É−ÉªÉ àÉå ABÉE cÖàÉÉ ªÉÖºÉÚ{ÉE cé, VÉÉä ´ÉcÉÆ {É® bÉìxÉ BÉEä ABÉE ¤É½ä |ÉÉÊºÉr {ÉjÉBÉEÉ® cé* 

=xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ÉÊãÉJÉÉÒ cè* ªÉc 13 +ÉMÉºiÉ, 2012 BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ cè -  

“In the matter of Pakistan’s treatment of its religious minorities, each 
week brings new shame. The latest is Interior Minister Rehman 
Malik’s reaction on hearing a media report that several Hindu 
families from Jacobabad had chosen to emigrate to India to escape 
persecution: he termed the migration a “conspiracy” to defame 
Pakistan, ordered the FIA to investigate the situation before the 
travellers could be allowed to cross the border, and asked the Indian 
High Commission to explain why it issued visas to 250 Hindu 
citizens of Pakistan.” 

 

 =xcå ¶ÉàÉÇ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ, =xcÉåxÉä <ºÉä −ÉbªÉÆjÉ àÉÉxÉÉ* ªÉc VÉÉä |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ cè, ªÉc ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊàÉWÉÉVÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä |ÉÉ®Æ£É àÉå BÉEcÉÒ, àÉé =ºÉä ÉÊ{ÉE® nÖc®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ uÉ®É BÉEcÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉÉå {É® £É®ÉäºÉÉ xÉ BÉE®ä, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉä ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 1950 àÉå xÉäc°ô-ÉÊãÉªÉÉBÉEiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* càÉå £É®ÉäºÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä 

ªÉcÉÆ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cåMÉä ´ÉèºÉä ÉÊcxnÚ ´ÉcÉÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, =ºÉ £É®ÉäºÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? =ºÉ £É®ÉäºÉä 

{É® AiÉ¤ÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä, vÉÉÉÌàÉBÉE oÉÎ−] ºÉä, +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−] ºÉä, c® |ÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉcÉÆ BÉE−] 

àÉå cé* ªÉÚAxÉ+ÉÉä BÉEÉ VÉÉä àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ SÉÉ]Ç® cè, =ºÉBÉEÉ ¤É®É¤É® =ããÉÆPÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =xcå BÉDªÉÉå ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉAÆ? càÉÉ®ÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ªÉcÉÆ {É® 
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¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE =xcå xªÉÉªÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ªÉc càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ´Éä càÉÉ®ä £É®ÉäºÉä {É® ´ÉcÉÆ âóBÉEä lÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä AäºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉcÉÆ {É® BªÉBÉDiÉ 

ÉÊBÉEA, ´Éä àÉÖZÉä àÉÉ{ÉE BÉE®å* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +Éxn® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEººÉÉ cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? =ºÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ xÉä £ÉiºÉÇxÉÉ BÉEÉÒ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ =ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ãÉ½xÉä àÉå ºÉFÉàÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ-ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç iÉÖãÉxÉÉ xÉcÉÓ cè*    

 

18.00 hrs 

MR. CHAIRMAN : Shri Rajendra Agrawal, you can continue your speech next 

time. Now, we will take ‘Zero Hour’.  


d. by n4 
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SHRI BHAUSAHEB RAJARAM WAKCHAURE (SHIRDI): Mr. Chairman, Sir, 

Indian students who graduated from different medical institutes in Russia, Belarus 

and other countries in the year 2012 are facing problems in regard to their 

registration and practice in India. The Medical Council of India organised a 

screening test on 30th September, 2012 through National Board of Examination. 

Surprisingly, the NEB is not declaring results of these students, citing the reason 

that they are not eligible to appear in the examination due to the amendment made 

by the Medical Council of India on 16.04.2010. I quote the said amendment: 

“Provided that he/she has studied for the medical course at the same 
institute located abroad for the entire duration of the course from 
where he/she has obtained the degree. ” 

 

When this amendment was made, at that time these students were studying out of 

India and hence, they were totally unaware of the amendment.  

 Now, these students were forced to change universities because they had no 

other option other than leaving their education and to come back to India without 

completing their degrees. This transfer is as per the rules of the respective 

countries and even of the World Health Organisation. Indian students passing out 

from these universities without changing their universities are eligible to appear 

for the screening test and so, to practice in India, which means all of them are 

recognized by Medical Council of India, but when one student is getting transfer 

between the same universities, then he is not eligible. 

 Secondly, even if someone is willing to practice as a doctor in countries 

like USA, the latest policies of the Government of India are not allowing an Indian  
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citizen to do so. In any case, these students are willing to serve as doctors in India 

because they know how much our nation needs the medical services. 

There are not only the students who are trapped in this case but there are 

more like them who have appeared for the screening test. Moreover, few hundreds 

of Indian citizens are going to complete their education in the upcoming months 

and they are also going to suffer, if the problem is not solved.  

 On behalf of all these suffering doctors, I urge upon the Government to 

intervene in the matter and resolve the problems of these medical specialists who 

are ready to serve the nation.   

  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, xÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉä BªÉÉ{iÉ §É−]ÉSÉÉ® cè* ZÉÉ®JÉÆb VÉ¤É 

¤ÉxÉÉ, nÉä SÉÉÒVÉä cé - ZÉÉ®JÉÆb àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE iÉ®{ÉE +ÉàÉÉÒ®ÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ JÉÉxÉ, JÉÉÊxÉVÉ A´ÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ cè* 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE £ÉªÉ, £ÉÚJÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® cè* ªÉä nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉMÉàÉ VÉÉä cè, ´Éc ZÉÉ®JÉÆb xÉVÉ® +ÉÉAMÉÉ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ 

cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ VÉäãÉ BÉEä ºÉãÉÉJÉÉå BÉEä xÉÉÒSÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEÆºÉã] xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* xÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉä BªÉÉ{iÉ §É−]ÉSÉÉ® cè, xÉ®äMÉÉ <xcÉåxÉä 

¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, ºÉ¤É BÉEÉä MÉÉ®Æ]ÉÒ nä nÉÒ, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉBÉDºÉÇ BÉEÉÒ lªÉÉè®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä àÉVÉnÚ® ABÉE 

cÉä VÉÉAÆMÉä, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆlÉÉãÉ-{É®MÉxÉÉ cè, VÉcÉÆ 

ºÉä àÉé ºÉÉÆºÉn cÚÆ - JÉÉºÉ BÉE® MÉÉäbÂbÉ, nÖàÉBÉEÉ +ÉÉè® nä´ÉPÉ®* àÉé iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉ 

SÉÖBÉEÉ cÚÆ* àÉéxÉä =xÉBÉEÉä ºÉÉ®ä |ÉÚ{ÉE ÉÊnA cé ÉÊBÉE àÉ®ä cÖA +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉEÉbÇ, VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉ cè, 

=ºÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ, ÉÊVÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

¤ÉéBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ¤ÉéBÉE BÉEä ¥ÉÉÆSÉ àÉèxÉäVÉ® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ cè* {ÉÉäº] àÉÉº]® BÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ cè* ªÉc ABÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉSSÉÉºÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå cè* =xÉBÉEÉ 

A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ºÉå]ÅãÉ ]ÉÒàÉ xÉcÉÓ MÉ<Ç cè, ºÉÉÒAVÉÉÒ A´ÉÆ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ MÉ<Ç cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® ciªÉÉ cÉä, ´Éc ¤É®É¤É® 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉ àÉ® ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 
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xÉ®äMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, <xÉ iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉºÉ BÉE® +ÉÉè® ºÉÆlÉÉãÉ-{É®MÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉEÉÊ®A* ºÉÉÒAVÉÉÒ, 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉxÉÉ<A* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ £ÉäÉÊVÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä >ó{É® 302 BÉEÉ àÉÖBÉEnàÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉä VÉäãÉ 

£ÉäÉÊVÉA*  

 

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI): Sir, I thank you very much for this 

opportunity. I would like to raise an important matter related to the problem of 

coconut producing farmers' of my constituency.  

Sir, in my constituency, there are between 5,000 and 10,000 small and 

medium coconut growers with anywhere between 10 acres of land each and up to 

hundred acres of land. As all of us are aware, they are facing a lot of problems. 

The usage of coconut is there in the place of worship; it is used as medicine; and it 

is used as hair oil. But, today, coconut farmers are in very serious problem and 

they are struggling to survive for themselves due to frustration over the minimum 

prices offered for their produce. They are given Rs. 3 or Rs. 5 per coconut. Water 

availability is also very scarce for them for their produce. Earlier, the coconuts 

were very big in size, but due to water shortage it has become very small in size. 

Diseases like Eurofit Mite, yellow leaves disease, and coconut water 

disease are affecting the coconut trees. The State Government is also providing 

some subsidy on pesticides, which is not sufficient for them. So, kindly increase 

the subsidy on pesticides.  

Another problem is that the coconut plucking workers … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You have to mention only one point. 

SHRI J.M. AARON RASHID : Sir, another problem is that the coconut plucking 

workers are demanding Rs. 15 to Rs. 20 per tree for plucking the coconuts, and a 

coconut is sold for only Rs. 3 or Rs. 5 only. Then how can they survive? 

My humble request to the Government of India is to setup a direct 

procurement centre for coconuts as well as kopra through the Coconut Board. 

They have to fix a price for it. The Central Government is also to give additional 

subsidy or increase the subsidy on pesticides and on automation of coconut 
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plucking. In Kerala and Coimbatore areas, they have automatic coconut plucking 

machines … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: It is all right. You have already mentioned all that you wanted 

to convey here. 

SHRI J.M. AARON RASHID : Sir, I only want to mention a couple of lines more.   

If you give them this subsidy, then they can come out of the clutches of 

climbers of coconut trees. Coconut growers have to be given adequate 

compensation for the loss in felling of these leaves. Coconuts are becoming very 

small due to water shortage. The Government should give subsidy for drip 

irrigation system. … (Interruptions) 

Lastly, tree dogs are climbing on the trees and eating the coconuts when 

they are tender. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The next speaker is Shri Bishnu Pada Ray. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You have already mentioned that you want a procurement 

centre. So, that point is over. 

SHRI J.M. AARON RASHID : Sir, I only want to mention one more line.   

Some methods should be adopted to prevent these dogs from climbing on 

these trees and spoiling the yield. The Government should come forward to help 

the coconut growers in the form of subsidy.  

SHRI BISHNU PADA RAY (ANDAMAN & NICOBAR ISLANDS): Sir, I 

actually had my assembly. 

MR. CHAIRMAN: No, you have two minutes and you have to be brief while 

speaking. 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉhbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc BÉEä {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® ¶Éc® BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå +ÉhbàÉÉxÉ 

ÉÊ]à¤É® <Æbº]ÅÉÒWÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE {ãÉÉ<´ÉÖb {ÉEèBÉD]®ÉÒ lÉÉÒ* ´É−ÉÇ 2000 àÉå =ºÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉÉÔ ºÉä BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉÉ ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AOÉÉÒàÉå] ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® lÉbÇ <Æº]ÉãÉàÉå] àÉå 819 àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 2.73 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ 

näxÉä BÉEÉ |ÉÉä´ÉÉÒWÉxÉ lÉÉ* AOÉÉÒàÉå] àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉhbàÉÉxÉ ÉÊ]à¤É® <Æbº]ÅÉÒWÉ BÉEÉÒ VÉÉä 8.8 cèBÉD]äªÉºÉÇ VÉàÉÉÒxÉ 
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cè, =ºÉä |É¶ÉÉºÉxÉ bÅÉ<Ç bÉìBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® JÉ®ÉÒnäMÉÉ +ÉÉè® 14 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ =xÉBÉEÉä näMÉÉ* |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä lÉÉä½ÉÒ 

¤ÉcÖiÉ VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnÉÒ, 3 cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnÉÒ +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä 5 

cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ 11 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ =ºÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ªÉc ZÉMÉ½É SÉãÉiÉÉ ®cÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

|É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É VÉàÉÉÒxÉ ãÉäxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® A.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEà{ÉxÉÉÒ cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ãÉÉä+É® ¤ÉéSÉ àÉå MÉ<Ç, ÉÊ{ÉE® ÉÊb´ÉÉÒWÉxÉ ¤ÉéSÉ 

àÉå MÉ<Ç* BÉEÉä]Ç xÉä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉìbÇ® ÉÊBÉEªÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉàÉÉÒxÉ ãÉä ãÉÉä +ÉÉè® âó{ÉªÉÉ nä nÉä, càÉ <ºÉ 

âó{ÉªÉä ºÉä +ÉhbàÉÉxÉ ÉÊ]à¤É® <Æbº]ÅÉÒWÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc nåMÉä, {ÉäàÉäh] nåMÉä* =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ªÉc AOÉÉÒàÉå] cÖ+ÉÉ 

lÉÉ*  càÉÉ®ÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç, cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå +ÉÆbàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä nÉä BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA*  

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 2 BÉE®Éä½ 73 ãÉÉJÉ lÉÉÒ, VÉÉä ´ÉÉnÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉÒ, ´Éc =ºÉä 

xÉcÉÓ ãÉä ®cÉÒ cè*  +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉé àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE xÉä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉnÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ 8 cäBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ ãÉåMÉä +ÉÉè® 14 BÉE®Éä½ °ô{ÉA nåMÉä*  +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉ]ÇãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA ÉÊnA*  ABÉE {ÉjÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® A]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É °ô{ÉA ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉÉä*  càÉå 

VÉàÉÉÒxÉ nä nÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 819 àÉVÉnÚ® VÉÉä A]ÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÖ®ÆiÉ 

àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®BÉEä àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ¤Éè~ä, àÉÉÉÊãÉBÉE ¤Éè~ä, ºÉÉlÉ àÉå AãÉVÉÉÒ ¤Éè~å +ÉÉè® |ÉÉ¤ãÉàºÉ BÉEÉä ºÉÉìã´É BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*    

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå cVÉÉ®Éå BÉEäºÉ AäºÉä +ÉÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉèBÉD¶ÉxÉ 81 ãÉMÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ VÉ¤É®nºiÉ 

§É−]ÉSÉÉ® {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc àÉÉÆMÉ =~ÉªÉÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ AäºÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] ºÉä iÉÉããÉÖBÉE xÉcÉÓ ®JÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉäVÉäBÉD] ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ãÉéb +ÉÉìxÉºÉÇ BÉEÉä iÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé*   

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä ãÉéb ªÉÚVÉ cè +ÉÉè® VÉÉä =ºÉBÉEä ABÉD] 

cé, =xÉàÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®BÉEä <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® <ºÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® nå BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå +É¤É BÉEcÉÓ 

BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉÒ cè VÉÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉÒ cÉä*  VÉÉä OÉÉÒxÉ ¤Éäã] cè, ´Éc OÉÉÒxÉ ¤Éäã] ®ciÉÉÒ 

cè*  ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä xÉBÉD¶ÉÉå àÉå cè +ÉÉè® bÉÒbÉÒA BÉEÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ àÉå cè*  àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] <ºÉ 

ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®BÉEä ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ nä, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Thank you, Mr. Chairman, 

Sir, for giving me this opportunity. 

MKG
d by p4 
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 India has recorded over 37,000 dengue cases, which is a water borne 

disease, including 227 dengue deaths in 2012, the highest number in a year so far. 

 An epidemic of dengue fever in India is fostering a growing sense of alarm 

and experts say that it is threatening the lives of several lakhs of people in India. 

India has become the focal point for a mosquito-borne plague that is sweeping the 

globe. The dengue problem is far worse than most people know, and it keeps 

getting worse.  

 During this year, Tamil Nadu has the most number of cases, at nearly 8,500, 

according to the provisional data of the National Vector Borne Disease Control. 

Tamil Nadu has recorded the most number of deaths in 2012 – 60 – for want of 

proper medical care.  

 There is an urgent need to prevent the growing number of dengue cases, 

year after year, in India.  

 I am very sorry to say that our country is being referred to as a ‘dengue 

nation’ in some corners. Some foreign countries are preventing their citizens from 

visiting our country stating that the country is inflicted with dengue. Therefore, 

there is an urgent need to put an end to it. 

 I would, therefore, urge upon the Government to moot an action plan to 

control the menace of dengue and malaria in the country. We should initiate the 

action on a war-footing basis before it turns into an epidemic in the country.  

SHRI N. DHARAM SINGH (BIDAR): Sir, Hyderabad-Karnataka Region 

(Amendment of Article 371) Bill has taken a shape and a Bill to amend the 

Constitution for the said purpose was laid on the Table of the House. This step has 

been overwhelmingly appreciated and the people welcomed the same. 

 However, the Parliamentary Standing Committee suggested its 

reconsideration after taking into account the latest query of the State Government. 

This is a deliberate attempt to delay. Consequently, this development and 

confusion ripped up resentment and the people from this entire region reacted 

sharply and angrily, and also burnt effigies, threatening the law and order situation 
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in the State. Sensing the unfolding unrest, the Chief Minister of Karnataka hastily 

back tracked and presented a memorandum to the Prime Minister and the Home 

Minister for finalizing the Bill in its present form. 

 This has smoothened the angered people of the region. 

 On behalf of the entire north Karnataka region, I request the hon. Prime 

Minister and Home Minister to immediately get the Bill reintroduced for 

consideration and passing without further delay.  

 Since the opposition BJP Government in Karnataka itself has supported the 

Bill, there should be no difficulty in getting the majority in both the Houses.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I would like to raise an 

important issue that concerns our athletes.  Barely months after India came up with 

its best performance in the Olympic Games in London, the country is slapped with 

the suspension notice by the International Olympic Committee. This has put a 

question mark over the future of Olympic Sports in this country.  Can IOC justify 

in penalizing the nation and its athletes for no fault of theirs?  National Sports 

Board only seeks transparency and accountability from the Indian Olympic 

Association. The Government had proposed a sports code which bars from 

contesting elections those who are above 70 years of age and have completed two 

consecutive terms.  In an order on dated September, 13, the Delhi High Court had 

directed the Indian Olympic Association to include the sports code in its election 

process.  Certain questions need to be answered. Why did the Indian Olympic 

Association accommodated non-olympic sport bodies with voting rights which 

was against the Olympic charter?   Why the adoption of basic universal principles 

of good governance of the Olympics and sport movements be not made mandatory 

for the Indian Olympic Association? Be it transparent elections, tenure limits, 

keeping corrupt officials out or representation of athletes in the management of 

sports? The charges of corruption in the conduct of the 2010 Commonwealth 

Games in Delhi which saw some going to jail had prompted the Sports Ministry to 

formulate a code.   
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 Sir, while one respects the autonomy of national and international sports 

bodies, these should not turn into fiefdoms of select individuals.  Should we 

withdraw like China only to come back stronger?  China had withdrawn from 

Olympic Games in the summer Olympics in 1952 when IOC recognized Taiwan 

as Republic of China and returned in 1984 and stood fourth in the medal standing. 

It is high time to have a revamp of the Sports Administration in India.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉºÉãÉä BÉEÉä 

=~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå 14 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 ºÉä àÉcÉBÉÖEà£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ 50 ÉÊnxÉÉå iÉBÉE SÉãÉäMÉÉ* àÉcÉBÉÖEà£É àÉå nä¶É BÉEä c® FÉäjÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ nÉè®ÉxÉ 

ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉºlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÉBÉÖEà£É àÉå VÉÉAÆMÉä* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç º{Éä¶ÉãÉ ]ÅäxÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉàÉºiÉ ]ÅäxÉÉå àÉå iÉlÉÉ 

+ÉÉ®ÉÊFÉiÉ BÉEÉäSÉÉå àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä JÉ½ä-JÉ½ä ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè iÉlÉÉ gÉÉÒMÉÆMÉÉxÉMÉ®, 

cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ, SÉÖ°ô +ÉÉè® xÉÉMÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉcÉBÉÖEà£É BÉEä nÉè®ÉxÉ 

ABÉE º{Éä¶ÉãÉ ]ÅäxÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn iÉBÉE SÉãÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉcÉBÉÖEÆ£É BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ 

ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEä* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉ ]ÅäxÉ BÉEä BÉÖEU ÉÊb¤¤Éä VÉÉävÉ{ÉÖ® ºÉä SÉãÉÉA VÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, BÉÖEU ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä SÉãÉÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® àÉä½iÉÉ ®Éäb {É® =xÉBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉxÉ cÉäxÉä ºÉä ´ÉÉªÉÉ VÉªÉ{ÉÖ® 

+ÉMÉ® <ºÉ º{Éä¶ÉãÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ °ô] BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉÖEÆ£É ºlÉÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä ´É ¤ÉÉn àÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ +ÉªÉÉävªÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé* +ÉiÉ& 

´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ ºÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉ°ôvÉ® ABÉDºÉ|ÉäºÉ ºÉä <xÉ {ÉÚ®ä 50 ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉäSÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ®ciÉä <xÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÆVÉÉàÉ nä ÉÊVÉºÉºÉä àÉcÉBÉÖEà£É BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉ cÉä iÉlÉÉ BÉÖEà£É BÉEÉÒ 

ªÉÉjÉÉ ´Éä ºÉÖMÉàÉiÉÉ ºÉä BÉE® ºÉBÉEå*   

MR. CHAIRMAN :  Dr. Virender Kumar may be associated with the issued raised 

by Shri Arjun Meghwal.  
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gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÆSÉãÉ àÉå 

¤ÉÉÊãÉªÉÉ, ºÉÉÒ´ÉÉxÉ, U{É®É, SÉà{ÉÉ®hÉ, BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ®, nä´ÉÉÊ®ªÉÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, àÉ>ó, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ VÉxÉ{Én 

cè* nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉE®ÉÒ¤É 10 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè* 1 ÉÊºÉiÉà¤É®, 

1957 BÉEÉä º´ÉMÉÉÔªÉ àÉcÆiÉ ÉÊnÉÎM´ÉVÉªÉ xÉÉlÉ VÉÉÒ, MÉÉäÉË´Én ¤ÉããÉ£É {ÉÆiÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ®äxp àÉVÉäÉÊ~ªÉÉ VÉÉÒ ºÉÉÊciÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉªÉÉºÉ ºÉä ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉÉ* <ºÉBÉEä 123 ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉà¤Ér cé* 300 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ àÉå ªÉc 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè* VÉ¤É càÉ +ÉÉVÉÉn cÖA iÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É àÉå 20 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ 610 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä 10 cVÉÉ® xÉÉäVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä 

®cÉ cè*  =xÉBÉEä {ÉãÉÉªÉxÉ ºÉä FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

´Éc ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉÒxÉnªÉÉãÉ 

={ÉÉvªÉÉªÉ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

SHRI O.S. MANIAN (MAYILADUTHURAI): Sir, I wish to bring the following 

few lines for the kind consideration of the Ministry of Road Transport and 

Highways. The National Highway NH-45C is connecting Vikkravandi-

Kumbakonam-Papanasam-Thanjavur from kilometres 0/0 to kilometre 165. This is 

the road which is connecting Thanjavur, Papanasam and Kumbakonam. The world 

famous Brahadeeswara Temple is situated in Thanjavur and Kumbakonam is 

famous for Mahamaham Festival like Kumbha Mela in North India. Papanasam is 

also surrounded by ancient temples. There is a proposal for rehabilitation and 

upgradation of the existing two-lane of NH-45C under NHDP Phase IV. Due to 

heavy traffic, the above said road is in damaged condition and not fit for 

transportation resulting in frequent accidents. In order to maintain the existing 

road of NHAI, a proposal of Rs.5 crore has been sent to the authorities concerned 

in NHAI for attending to patch repair work.  

 I, on behalf of the general public, would request the hon. Minister of Road 

Transport and Highways, through this House to take immediate steps and to direct 

the NHAI to release the proposed financial assistance and to upgrade this road as a 

four-lane road instead of the existing two-lane road.  
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DR. RATNA DE (HOOGHLY): Sir, even after 65 years of Independence, the 

quality of ground water has not improved due to excessive mining, 

industrialization and scant regard to disposal of wastes. Bolagarh is one of the 

Assembly constituencies of Hooghly Constituency in West Bengal, which is my 

constituency. Bolagarh has reported heavy contamination of the ground water with 

arsenic content. Hon. Minister has stated in his response to the Starred Question 

No.2 dated 22nd November, 2012 that remedial measures are considered in 

providing alternative sources of water supply. I think, this is not the right approach 

to the arsenic content in the ground water. 

 I would urge the hon. Minister through you to please address the arsenic 

content in the ground water in West Bengal and help those suffered with it.  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÉä xÉ<Ç ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ 

BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå àÉå <ºÉºÉä ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ AiÉ®ÉVÉ cè* àÉÉäiÉÉÒcÉ®ÉÒ àÉå VÉÉä ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè, àÉÉäcxÉnÉºÉ BÉE®àÉSÉÆn MÉÉÆvÉÉÒ ´ÉcÉÓ ºÉä 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ cÖA lÉä* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉÉäiÉÉÒcÉ®ÉÒ àÉå ¤ÉxÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c 

VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉä YÉÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, MÉÉäiÉàÉ¤ÉÖr ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ́ ÉÉÌºÉ]ÉÒ MÉªÉÉ àÉå ¤ÉxÉä* {É]xÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

{ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* nä¶É BÉEÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {É]xÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉ¶ÉcÚ® cè* nä¶É àÉå =ºÉBÉEÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ 

xÉÉàÉ cè* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® àÉcÉ {É]xÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ABÉE ºÉÉlÉ 

cÖ<Ç* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉä MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ {É]xÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå 

¤É½É £ÉÉ®ÉÒ ®Éä−É cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä £Éän£ÉÉ´É BÉE® ®cÉÒ cè? <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉé]ÅãÉ 

ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè +ÉÉè® {É]xÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ́ ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉxÉÂ 1987 ºÉä 

ãÉäBÉE® 2005 iÉBÉE iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉÒ BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® bÉì. ÉÊºÉ£ÉÉpÉÒ 

xÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE {É]xÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉä +ÉÉè® +ÉxªÉ ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® xÉä 

=ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ +ÉVÉÇÖxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ* <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ càÉ ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉÒ 

BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {É]xÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c iÉÖ®ÆiÉ ºÉé]ÅãÉ 

ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä* 

 nÚºÉ®É, àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ́ ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® MÉªÉÉ àÉå MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉä* 

ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉä <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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¤ÉÉ®c´ÉÉÒ {ÉÆSÉªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {É]xÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

MR. CHAIRMAN : Shri Arjun Ram Meghwal and Shri Rajendra Agarwal 

associate with the issue raised by Dr. Raghuvansh Prasad Singh. 

SHRI ABDUL RAHMAN (VELLORE): Thank you very much, Sir, for having 

given me this opportunity for bringing this important matter to the kind attention 

of the Government of India.  

 These days we come across many advertisements luring the public in the 

name of herbal medicines in the name of Siddha or Unani or Ayurveda. These are 

advertised these days in different forms of media including newspapers and 

periodicals.  Even by taking slots of half an hour to one hour on television the so-

called herbal medicine doctors are asking people to reveal how the treatment 

proved to be beneficial to them and all that is a show without any truth. On 

watching those attractive shows, innocent and illiterate people, people living in 

remote areas are pulled towards such doctors and are made to pay huge sums of 

money for those so-called herbal medicines.  

 I would like to ask the Government of India what kind of mechanism is 

adopted by the Health Ministry to have a proper control and to manage the 

genuineness of the contents of these medicines. Several times these so-called 

medicines have been proved to be spurious and contaminated, and found to be 

prepared in unhygienic conditions. This kind of a practice is given complete 

freedom to continue in various parts of the nation. The Government should take 

very stern steps and put in place an adequate mechanism to find, check and control 

the practice of selling such false medicines over the country as this is affecting the 

health of the people adversely.  
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ FÉäjÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ <xÉ º´ÉÉºlªÉ àÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 8 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉVÉ] ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊVÉãÉÉ 

|É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, 

AäãÉÉä{ÉèlÉÉÒ, cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉÉ®ÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉÉå BÉEä BÉEäãÉÉÒ{ÉºÉÇ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉÉªÉä 

VÉÉiÉä lÉä* 

  àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÖxÉ& ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEä FÉäjÉÉå àÉå =ºÉ iÉ®c BÉEä 

º´ÉÉºlªÉ àÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä 8 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉBÉE® 15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉVÉ] ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEä FÉäjÉÉå àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

MR. CHAIRMAN: Shri Arjun Ram Meghwal is allowed to associate with the 

issue raised by Shri Virendra Kumar.  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå +ÉxÉäBÉE ºlÉÉxÉÉå {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä 

cÉ<Ç]å¶ÉxÉ iÉÉ®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉàÉ VÉxÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* ªÉä iÉÉ® <xÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä 

BÉEä cé iÉlÉÉ +É¤É <xcÉÓ iÉÉ®Éå BÉEä xÉÉÒSÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ ®c ®cä cé* iÉÉ® c]ÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉxÉä {É® =ºÉ ºlÉÉxÉ {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ iÉÉ® c]ÉxÉä àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BªÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cè VÉÉä |ÉÉªÉ& ãÉÉJÉÉå àÉå cÉäiÉÉ cè* PÉxÉÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä ªÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ BªÉªÉ 

BÉEÉÒ  BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ cÉ<Ç]å¶ÉxÉ iÉÉ®Éå BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä BÉEÉä +ÉÉÊ£É¶É{iÉ cé iÉlÉÉ +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® 

nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä, AäºÉÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®BÉEä =xÉ {É® ºÉä cÉ<]å¶ÉxÉ c]´ÉÉAÆ VÉÉAÆ iÉlÉÉ 

ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä >ó{É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä iÉÉ® cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉºÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, iÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ªÉc 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE AäºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ £ÉÚÉÊàÉ ={ÉªÉÉäMÉ ¤ÉnãÉiÉä ºÉàÉªÉ iÉÉ®Éå BÉEÉä c]ÉA VÉÉxÉä àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

BªÉªÉ £ÉÚÉÊàÉ ={ÉªÉÉäMÉ ¤ÉnãÉxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ ºÉÆºlÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ´ÉcÉÆ ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* 
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, àÉé gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN : The House stands adjourned to meet on Monday, the 17th 

December 2012 at 11 a.m. 

 

16.30 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, December 17, 2012/Agrahayana 26, 1934 (Saka).        
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